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23 Kasım 2011 Çarşamba 
BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 10.15 
BAŞKAN: Lutfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
----- 0 ----- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın 
değerli temsilcileri, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla 
selamlıyorum. 

15’inci Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizde Bilim Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı bütçesi, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı kesin hesabı, Millî 

Prodüktivite Merkezi kesin hesabı, Küçük ve Orta Ölçekli İşletmeleri Geliştirme ve Destekleme İdaresi Başkanlığı, Türk 
Akreditasyon Kurumu, Türk Standartları Enstitüsü, Türk Patent Enstitüsü, Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma 
Kurumu, Türkiye Bilimler Akademisi bütçe ve kesin hesapları bulunmaktadır.  

Şimdi, sunumunu yapmak üzere Sayın Bakana söz vermek istiyorum.  
Sayın Bakanım, süreniz yirmi dakika.  
Buyurunuz efendim.  
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Kocaeli) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Bakanlığımız ile bağlı, ilgili ve ilişkili kuruluşlarımızın 2011 yılı faaliyetleri 

ile 2012 yılı bütçesini görüşmek üzere huzurlarınızdayız. Bu vesileyle Bakanlığımız, arkadaşlarım ve şahsım adına 
hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum.  

Bütçemizle ilgili ve faaliyetlerimizle ilgili kapsamlı bir sunuşu arkadaşlarım sizlere dağıttılar. Ben de bu 
sunuşun bir özetini sizlere takdim etmek istiyorum çünkü sunuşun tamamını takdim etmeye çalışsak gerçekten uzunca 
bir zaman alacağı gerçek ama yine soru ve cevaplarınızla da konuyu açmaya çalışacağım.  

Değerli arkadaşlar, dünya ülkeleri olarak üretim ve tüketim gibi en temel ekonomik terimlerin dahi sürekli şekil 
ve muhteva değiştirdiği, yeni anlamlar yüklendiği bir süreçten geçiyoruz. Teknolojik ilerleme, sosyal ve kültürel 
değişimler ile küreselleşme süreci, karşımıza her gün hem yeni tehditler hem de yeni fırsatlar çıkarıyor. İşte sadece bir 
yıl içerisinde Mısır, Libya ve Tunus gibi ülkelerde önemli halk hareketlerinin yaşandığına, devrilmez denilen liderlerin 
devrildiğine, yine New York ve Londra gibi şehirlerde finans sistemine yönelik boykotların ciddi bir seviyeye ulaştığına 
tanık oluyoruz. Ayrıca, Avrupa’daki ekonomik dalgalanmanın Yunanistan, İtalya ve İspanya’da nasıl bir iktidar 
değişikliğine, siyasi gelişmelerle ekonomik gelişmeler arasında nasıl yakın bir ilişki olduğuna da tanık oluyoruz.  

Hayatın öyle canlı bir ritmi var ki en muhkem kaleler bile yıkılıyor, sabit kalan hemen her şeyin zaman 
karşısında mukavemet gücü de azalıyor. Dünya tarihini incelediğimiz zaman, bazı toplumların yükselişinde veya 
gerileyişinde, zamana yön vermelerinde veya zaman rüzgârı altında savrulmalarında en önemli unsurun bilgi olduğunu 
görüyoruz. Geçmişte Roma’yı veya Osmanlı İmparatorluğu’nu bir cihan imparatorluğuna dönüştüren, yakın tarihimizde 
Batı’nın yükselişine zemin hazırlayan hep bilgi olmuştur. Mesela, Kanuni Sultan Süleyman, herhangi bir sefere karar 
aldığında o sefer hattıyla ilgili her türlü lojistik bilgiyi sadece birkaç saat içinde önüne serebilen bir veri tabanına sahipti. 
Başarısının sırlarından bir tanesi de böylesine bir bilgi, böylesine bir veri tabanına sahip olmasıydı.  

Dünya daha hızlı döndükçe, özellikle ekonomik ilişkiler daha girift bir hâl aldıkça bilgi üretmenin ve o bilgiyi 
ekonomik değere dönüştürmenin önemi katbekat artmıştır. Türkiye gibi büyük hedef ve idealleri olan bir ülkenin, bilim ve 
teknoloji üretiminde de lider ülkelerden birisi olması gerekiyor. Bugün Türkiye ekonomisi, mali yapısıyla, bütçe 
disipliniyle, bankacılık sistemiyle, istikrarlı büyümesiyle, kısacası hemen her alanda dünyada parmakla gösterilen 
ülkelerden birisidir. Hayata biraz olsun objektif bakabilen herkes Türkiye ekonomisinin son on yılda yaşamış olduğu bu 
dönüşümü takdir edecektir. Makroekonomik istikrar reel sektörümüze de ciddi bir şekilde yansımış, reel sektörün 
yatırımı, üretimi ve ihracatı önemli oranda artış göstermiştir ancak biz sadece bugünü düşünen, sadece bugünü 
geçmişle kıyaslayan veya bu mukayeseyle iktifa eden bir yönetim, bir iktidar olmadık, olamayız. Her meseleye samimi bir 
şekilde yaklaşıyor, dürüstlüğe önem veriyor, yarına odaklanıyor, her gün daha iyiyi arıyor, yarını bugünden daha iyi 
kılmanın derdiyle hareket ediyoruz. Evet, Türkiye’de yatırım, üretim ve ihracat artmaktadır ancak bu artışın nicelik 
sahasında olduğu kadar nitelik sahasına da yansıması gerekiyor. İşte bu nedenle bu artışla ilgili rakamlara konuşmada 
ayrıca girmiyorum.  

2023 yılında 500 milyar dolar ihracat rakamına ulaşacaksak, bunu sadece daha fazla üreterek değil daha 
yüksek katma değerli üretim yaparak sağlamalıyız. Bilim ve teknoloji kapasitemizi artırırsak ülkemizin sahip olduğu genç 
nüfusun, doğal kaynakların, coğrafyanın, tarihimizin değerini ve bize sunduğu fırsatları mevcut durumun çok daha 
üstüne taşıyabiliriz. Hükûmet olarak önümüzdeki dönemde sektör detayında mikro reformları da hayata geçireceğiz. Bu 
mikro reformlar içinde ARGE, inovasyon, tasarım, markalaşma, üniversite-sanayi iş birliği gibi alanların önemli bir ağırlığı 
olacaktır. Türkiye’de bilimsel faaliyetlerin artması, bilgi üretiminin yaygınlaşması ve üretilen bilgilerin ticarileşmesi için 
yeni bir yapılanmaya ihtiyaç vardı. Bu nedenle, Sanayi ve Ticaret Bakanlığının Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığına 
dönüşmesini doğal bir süreç ve ülkenin ihtiyaçlarının bir sonucu olarak görmek gerekir. Bakanlığımız yeni isim ve 
yapılanmasıyla, Türkiye'nin ve özel sektörün rekabet gücünü nerede araması gerektiğini fazla söze hacet bırakmadan 
ifade etmektedir.  
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Türkiye, rekabeti nerede arayacak? Türkiye, rekabeti ucuz iş gücünde, ucuz ham maddede ve ucuz enerjide 

yakalayamaz. Türkiye’den çok daha şanslı, çok daha avantajlı ülkelerin olduğu açıktır. O zaman Türkiye, rekabeti daha 
ileri bir noktada yakalamak mecburiyetindedir. O ileri nokta, bizim genç nüfusumuz, insanımızın çalışkanlığı, dinamizmi, 
aklı ve parlak zekâsıdır dolayısıyla bizim, ARGE’ye, bilime, teknolojiye, inovasyona önem vermemiz ve insanımızın aklını 
ve zekâsını, onun parlak ürünlerini ortaya koymamız lazım. Türkiye'nin rekabet gücü buradadır dolayısıyla bizim 
zenginliğimiz yerin altında değil yerin üstündedir. Aslında, bizim coğrafyamız, bizim toplumumuz bize çok şeyler ifade 
ediyor bu anlamda, çok şeyler söylemek istiyor. “Bende büyük bir potansiyel var, bende büyük bir zenginlik var, bu 
zenginliği araştırın. Bilime, teknolojiye, ARGE’ye önem verin, o potansiyeli açığa çıkarın.” diye her gün bize bu mesajları 
bu toplum vermektedir. Hatta bazı madenler de bize bu mesajları vermektedir. Bilmiyorum, mesela bor madenini gören 
arkadaşlarımız oldu mu ham olarak? Bu maden birçok madene göre ne kadar farklı olduğunu daha masanın üstüne 
koyduğunuz zaman söylemektedir. Söylediği şey şudur: “Ben alelade bir maden değilim, benim içinde aslında çok 
önemli zenginlikler, farklılıklar var. Beni iyi araştırın, iyi analiz edin. Bak, onun içinden ne zenginlikler bulacaksınız.” 
demekte zaten bize, kendisi bunu söylüyor masanın üstüne koyduğumuz zaman. Ama şimdiye kadar ne yazık ki bununla 
ilgili türevleri hakkında, türevlerinin neler olabileceği hakkında ARGE’ye, inovasyona, bununla ilgili desteklere önem 
vermediğimiz için belki, taş toprak olarak, ham madde olarak satışına yönelmiştik. Şimdi, artık, onun zenginliklerini 
keşfetmeye başladık çünkü ARGE’ye önem verdik, çünkü onun türevlerinin meydana getirdiği zenginliğin çok daha fazla 
olduğunu gördük. Bor Enstitüsünün de kurulmasıyla şimdi özel sektörde de bu maden üzerinde ciddi araştırmaların 
yapıldığını ve enerjiden malzeme teknolojisine kadar, tıbba kadar her alanda kullanabilme özelliklerinin var olduğunu 
keşfetmeye başladık. Bunun gibi birçok değerin bu topraklarda var olduğunu ve bize seslendiğini görüyoruz. Onun için 
zenginliğimiz buradadır. Bu zenginliği yakalamak için önümüzdeki süreç, Türkiye'nin rekabet gücünü nerede arayacağını 
bize göstermektedir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu topraklar ve insanımız aslında tarih boyunca çok önemli bilimsel 
çalışmalara da imza atmıştır. Biz bu konulara uzak bir coğrafya değiliz, bu konulara uzak bir millet de değiliz; bu 
konuların çok içinde olan bir milletiz ve kendimizi de âdeta yeniden keşfetmemiz gerekiyor bu anlamda, kendi 
kabiliyetlerimizi de yeniden keşfetmemiz gerekiyor.  

İbni Sina’nın tıpta, Harezmî’nin matematikte, cebirde, Sinan’ın mimaride, mühendislikte ve yakın tarihte Cahit 
Arf’ın matematikte yapmış olduğu çalışmalar ortadadır. 12’nci yüzyılda Cizre’de doğan ve Diyarbakır’da yaşayan, bugün 
hâlâ Ulu Camisi’nde bulunan ünlü güneş saatini yapan El Cezerî’nin, robotik bilim ve sibernetik alanında yapmış olduğu 
çalışmalar da ortadadır. Biz bütün bu büyük mirasa sahip bir toplumuz, bu büyük mirasa sahip bir coğrafyayız. Bu 
yetenekler bu toplumun genlerinde vardır, tarihinde, kültüründe vardır, yeter ki yeniden bunları keşfetmeye gayret 
edelim.  

Tek tek bireyler arasındaki farkı kişilerin aklı ve zekâsıyla açıklayabiliriz ama toplumlar arasındaki farkı sadece 
kişilerin aklı ve zekâsındaki farkla açıklayamayız. Bunu kültürle açıklamak daha doğru bir yaklaşım olacaktır. Bugün 
Amerika Birleşik Devletleri’nde yaşayan on iki yaşındaki bir çocuk Apple için programlar yazabiliyorsa, o toplumdan Bill 
Gates, Steve Jobs gibi dahiler çıkabiliyorsa bunun ana sebebi bu insanlara sunulan ortamdır ve oradaki kültürdür. Biz 
insanımıza güveniyoruz. Özgür ve demokratik bir ortam oluşturarak eğitime, gençliğe, yeniliğe, bilime ve teknolojiye 
önem vererek benzer başarılara imza atacağımıza inanıyoruz. Ürettiğimiz bilgiyi teknolojiye, nihai ürünlere dönüştürecek 
mekanizmaları da kurabilirsek dünyada söz sahibi olacağımız, bir üst lige çıkacağımız ve orada kalıcı olacağımız da 
açıktır. Bu nedenle, önümüzdeki dönemde en çok önem vereceğimiz alanlardan birisi Türkiye'nin 81 ilinde bilim ve 
teknoloji merkezleri kurmaktır. TÜBİTAK’ın önderliğinde yerel yönetimlerle iş birliği hâlinde kurulacak olan bu merkezler 
gençlerimizin, çocuklarımızın bilime olan ilgilerini artıracak, onlarda merak uyandıracak ve teknolojiyi daha doğru 
kullanmalarını sağlayacak merkezler olacaktır. Birçok ülkede çok uzun yıllar önce gerçekleştirilmiş olan bu merkezlerin 
ülkemizde bu anlamda gerçekleştirilmemiş olması gerçekten büyük bir eksiklikti. Şimdi, bütün illerimizde, 81 ilimizin 
tamamında irili, ufaklı bilim ve teknoloji merkezleri kurmaya kararlıyız.  

Bakanlığımız, ülkemizin bilim ve teknoloji kapasitesini artırmaya yönelik geçmiş dönemde yaptığı çalışmaları 
artık çok daha üst bir seviyeye taşımış olacaktır. Bu yılın başında uygulamaya başladığımız Sanayi Strateji Belgesi 
gerçekleştirdiğimiz reformlar için bir yol haritası olacak. Strateji Belgesi’nde yer alan 72 tane eylemden 23 tanesi 
firmalarımızın teknolojik gelişimi için kurgulanmış olan eylemlerdir. Yine aynı şekilde, otomotiv ve makine sektörleri için 
hazırladığımız strateji belgelerini de bu yıl uygulamaya koyduk. Şimdi, demir-çelik, seramik ve kimya sektörleri için 
hazırlanan strateji belgelerini de Ekonomi Koordinasyon Kuruluna gönderdik ve 2012 yılında da bu strateji belgelerini 
hayata geçireceğiz. Reel sektörle birlikte hazırladığımız ve yine birlikte uygulayacağımız bu belgeler sektörlerinin bir 
yandan sorunlarını çözmek, güçlü yönlerini geliştirmek açısından büyük bir önem taşımaktadır. Mesela, yarım asırdan 
fazla faal olduğumuz otomotiv sektöründe artık üretim ve montaj alanında gösterdiğimiz başarıyı tasarım ve ARGE 
alanına kaydırmamız gerekiyor. Türkiye'nin bu sektörde artık kendi markasını oluşturmasının da zamanının geldiğini 
düşünüyoruz. Bakanlık olarak bu konuda oluşabilecek bir ulusal odak projesine ne tür teşvik ve destekler sağlanabileceği 
konusundaki çalışmalarımız sürdürülüyor. Kısa bir süre içerisinde Türkiye’de bu konuda önemli gelişmeler yaşanacağını 
da şimdiden ifade edebilirim. Bu sadece millî hislerle söylenmiş bir söz değildir, bu bir ihtiyaçtır. Elli yıllık birikim ve bu 
kadar güçlü yan sanayinin ortasına bir yerli marka ve model koyamadığımız takdirde, bu birikimi taçlandırmak, bu birikimi 
kalıcı hâle getirmek de son derece zor olacaktır. Dolayısıyla yan sanayimizin de en önemli ihtiyaçlarından bir tanesi bir 
ana sanayi olarak merkezde bir yerli marka model ve tasarım otomobilin bulunması bu sektör açısından vazgeçilmez 
hususlardan birisidir. Bu imkân ve kabiliyet de Türkiye’de vardır.  
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Aynı şekilde, ülkemizde elektrikli araçların üretimi ve kullanımı, kamu alımlarında yerli makinelerin tercih 

edilmesi, kimya ve seramik gibi sektörlerde katma değerin artırılması için de çok önemli adımlar atıyoruz. Bu adımların ne 
zaman, hangi şartlarda ve kim tarafından atılacağı da strateji belgelerinde net olarak belirlenmiş bulunuyor.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlık olarak teknopark uygulamaları, San-Tez projeleri, ARGE 
merkezlerinin kurulması ve teknogirişim sermayesi desteği gibi önemli projeleri uygulamaktayız. Yine TÜBİTAK’ın gerek 
akademisyenlere gerek reel kesime yönelik çok ciddi destek programları mevcuttur. Özellikle TÜBİTAK’ın hibe 
programlarının bütçesi 2002 yılında sadece 12 milyon Türk lirası idi. Bu ödenek 2011 yılına geldiğimizde tam 67 kat 
artırıldı ve 800 milyon Türk lirasına ulaştırıldı ve bu nedenle, Türkiye bugün Rasat 1, Rasat 2 gibi kendi gözlem uydularını,  
şimdi Göktürk uyduları gibi uyduları ve güdümlü füzeleri yapabilecek araştırma ve teknoloji imkânlarına sahip olmuştur. 
Şuraya da özellikle dikkatinizi çekmek isterim: 2002 yılında ülkemizde kurulu teknopark sayısı sadece 2’ydi, Orta Doğu 
Teknik Üniversitesi Teknoparkı ve TÜBİTAK MAM-Gebze yerleşkesindeki 2 teknopark vardı. Bugün 32 tanesi faal olmak 
üzere 43 adet teknopark kuruluşu gerçekleştirilmiştir. Bütün bu projelerin meyvelerini fazlasıyla topladığımızı ifade etmek 
isterim. Mesela, 2008 yılından bugüne kadar üç yıl içerisinde 108 tane ARGE merkezi kuruldu büyük işletmelerimizde. 
108 ARGE merkezinde yapılan ARGE harcaması 5 milyar Türk lirasına ulaştı ve ARGE merkezlerinde 15 bin civarında 
ARGE elemanı çalışmaktadır. 2010 yılında ARGE harcamaları 2000 yılına göre, on yıl öncesine göre tam 3 kat arttı ve 
Türkiye’de 9 milyar Türk lirasını ARGE harcamaları aşmış oldu. Aynı dönemde, ARGE harcamalarının gayrisafi yurt için 
hasılaya oranı binde 48’den, yani yüzde yarımdan yüzde 1 noktasına ulaşmış oldu. Bu rakamı ARGE’nin gayrisafi yurt içi 
hasıla içindeki payını 2017 yılında yüzde 2’ye, 2023 yılında ise yüzde 3’e çıkarmayı hedefliyoruz. Burada bir konuya 
dikkatinizi çekmek istiyorum. ARGE harcamaları yüzde yarım iken Türkiye'nin gayrisafi yurt içi hasılası 230 milyar dolardı. 
230 milyar doların yüzde yarımını ayırmıştık. Yüzde 1’e yaklaştığımızda Türkiye'nin gayrisafi yurt içi hasılası 740 milyar 
dolara çıktı. Yani 740 milyar doların yüzde 1’ini ARGE harcamalarına ayırmış olduk. 2023 yılında ise hedefimiz 2 trilyon 
dolara Türkiye'nin gayrisafi yurt içi hasılasını çıkarmak. 2 trilyon doların yüzde 3’ünü ARGE’ye ayırmak gibi bir yaklaşım 
içerisinde hareket ediyoruz. Ne kadar büyük bir potansiyel oluşacağını, önümüzdeki on yıl içerisinde ARGE için Türkiye’de 
ne kadar önemli bir potansiyel oluşacağını dikkatlerinize sunmak istiyorum. Ayrıca, bugün itibarıyla ARGE harcamalarının 
üçte 2’si kamu tarafından finanse edilmekte, üçte 1’i özel sektör tarafından finanse edilmektedir ama 2023’ün 
Türkiye’sinde ARGE harcamalarında durum tersine dönecek üçte 2’sini özel sektör, üçte 1’ini kamu sektörü 
gerçekleştirmiş olacaktır. Hedefimiz özel sektörün de daha çok ARGE harcaması yapmasını temin etmektir.  

Sanayi tezleri ve teknogirişim sermayesi gibi programlarla ülkemizde çok önemli projeler yürütülüyor. Bu 
programlar sayesinde bir yandan genç arkadaşlarımız teşvik ediliyor, öbür yandan da üniversite-sanayi iş birliği 
sağlanıyor. Artık bu konularla ilgili yüksek lisans tezleri, doktora tezleri raflarda kalmıyor. Yüksek lisans ve doktora tezleri 
doğrudan doğruya teknolojiye dönüşüyor, doğrudan doğruya teknolojik ürüne dönüşüyor ve bu nedenle San-Tez 
programlarındaki harcamaların yüzde 75’ini biz finanse ediyoruz. Üç yıl boyunca bunların ARGE’sini finanse ediyoruz, sırf 
bu tezler ürüne dönüşsünler diye. Bir taraftan hocalar bu işin içinde yer alıyorlar, bir taraftan sanayiciler  bu işin içerisinde 
yer alıyorlar. Ayrıca, teknogirişim sermayesi desteğiyle de genç girişimcilerimizi başlangıçta 100 bin Türk lirası 
destekleyerek onları teknoloji konusunda hem araştırma yapmaya hem de girişimci olmaya teşvik ediyoruz. Böylece, bu 
programlar sayesinde preslerde hızlı kalıp değiştirme sistemleri, rotorlu tip insansız hava araçları, elektronik kontrollü diz 
eklem protezleri, iş makinesi simülatörleri, elektrikli araçlar için lityum iyon bataryalar, kalp krizi için hızlı tanı kitleri gibi çok 
önemli ve her alana yayılmış olan ürünler üretilebilmektedir. 2011 yılı sonunda 100 binin üzerinde marka başvurusuyla 
Avrupa’da ilk sıraya yerleşecek olmamız zaten bu alanda almış olduğumuz mesafeyi açıklamaktadır. Bakanlık olarak, bir 
yandan mevcut desteklerimizi geliştirirken diğer yandan yeni destek programları da oluşturmaktayız. Mesela, her yıl 
desteklediğimiz teknogirişimci sayımızı artık 2012 yılından itibaren 100 kişiden 500 kişiye çıkarmış bulunuyoruz. Burada 
Plan ve Bütçe Komisyonumuzun, geçen dönemki komisyondaki arkadaşlarımızın çok katkısı oldu. 10 milyon lira bütçemiz 
vardı, bir anda Plan ve Bütçe Komisyonunda arkadaşlarımız da bu konuya çok iyi yaklaşarak… Biz 30 milyon talep 
etmiştik, arkadaşlarımız 50 milyona çıkmasını önerdiler ve bugün, teknogirişim sermayesi desteğinde destekleyeceğimiz 
girişimci sayısı 500’e ve bütçemiz 50 milyona çıkmıştır.  

ADİL KURT (Hakkâri) – Talep mi var Sayın Bakan? 
BİLİM, SANAYİ VE SANAYİ TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Devamla) – Yok, şu anda yeni bir talep yok.  
Plan ve Bütçe Komisyonundaki arkadaşlarımıza ayrıca teşekkür ediyorum. Şimdi, 2012’den itibaren 500 

arkadaşımızı destekleyeceğiz. Belki de hiçbir uygulamanın bütçesi birkaç yıl içerisinde… Bu da yeni bir uygulamadır, 
2009 yılında başlattığımız bir uygulamadır ama öyle önemli bir potansiyel ortaya çıktı ki 2009 yılında başlatmamıza 
rağmen, 2011 yılında bu uygulamanın bütçesi 5 kat artmıştır. Hiçbir uygulamanın bütçesinin ben Türkiye’de 5 kat arttığını 
zannetmiyorum. Bu nedenle arkadaşlarımıza bir kere daha teşekkür etmek istiyorum.  

Şimdi, bu uygulamanın ikinci fazı üzerinde çalışıyoruz. 100 bin lira teknogirişimcilere sermaye desteği verme 
uygulamamız birinci faz uygulamadır. şimdi, TÜBİTAK’ta arkadaşlarımızla birlikte çalışıyoruz, inşallah ikinci faza geçenler 
yani artık ürünlerini ticarileştirme, prototip noktasından gerçek ürün noktasına doğru getirenler için ikinci fazda bu 
şirketlerine 500 bin Türk lirası destek verecek mekanizmalar üzerinde arkadaşlarımızla çalışıyoruz.  

Patent destek programı, ARGE yatırım destek programı, tanıtım ve pazarlama destek programı gibi yeni 
programlar da bu arada devreye alınmaktadır. Fizibilite çalışmaları tamamlanan, bilişim vadisinde de yazılım ve bilişim 
sektöründeki firmalar için önemli bir cazibe merkezi oluşturacak çalışmalar sürdürülmektedir. Ayrıca, yarın bizim 
başlayacağımız, Amerika Birleşik Devletleri ziyaretinde çok önemli küresel firmaların bilgi ve iletişim teknolojilerindeki 
firmaların yöneticileriyle bir araya gelecek ve onlara bu konuda Türkiye’deki yatırım fırsatlarını tanıtan bir çalışmayı da 
orada sürdürmüş olacağız.  
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Bu çalışmalarla, üretim ve ihracatımız içinde ileri teknolojili ve yüksek katma değerli ürünlerin payı yüzde 20’ler 

seviyesine çıkarmayı hedefliyoruz. Bugün yüzde 5’ler seviyesindedir. Bunu hem bir yandan üretimimiz artacak, millî 
gelirimiz, ihracatımız artacak, bir yandan da bunun içindeki ileri teknoloji ürünlerin payı artacaktır. Böylece ülkemiz 
teknoloji ithalatını azaltan bir ülke hâline geleleceği gibi, aynı zamanda ciddi oranda teknoloji ihraç eden bir ülke de 
olacaktır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; her ülkede büyük başarılara imza atan büyük firmalar bulunabilir ama yine 
de ekonominin esas başarısını KOBİ’ler belirler. İhracatımızın yüzde 60’tan fazlasına imza atan KOBİ’lerin rekabet gücünü 
artırmaya da büyük önem veriyoruz. KOSGEB’in  hizmet ve ticaret sektörlerine de hizmet vermeye başlaması KOSGEB 
Çağrı Merkezinin kurulması ve 68 ilde açtığımız KOSGEB il müdürlükleriyle çok daha fazla sayıda KOBİ’ye hizmet 
vermeye başladık.  

2002 yılında, KOSGEB veri tabanına kayıtlı işletme sayısı sadece 4 bin iken bugün bu rakam 620 bine 
ulaşmıştır. KOSGEB bizden önceki on iki yıl boyunca KOBİ’lere sadece 14,5 milyon Türk lirası destek verebilirken 2003 
yılından bugüne kadar bu destek 400 milyon Türk lirasını aşmıştır. Yine daha önceki dönemlerde Kredi Faiz Desteği 
Programı yokken biz bu dönemde Kredi Faiz Desteği Programı’yla 203 bine yakın işletmeye 11,3 milyar Türk lirası kredi 
hacmi oluşturduk ve KOBİ’lerin bu kredi hacmi için bankalara ödemeleri gereken 1 milyar Türk lirası gibi bir faizi biz 
karşıladık, Yeter ki KOBİ’ler finansmana daha kolay ulaşsınlar diye. Proje odaklı yeni destek programıyla destek 
niteliklerini geliştirdik, KOBİ’lerin problem çözme ve proje üretme kabiliyetlerini de artırmış olduk. Eskiden sadece 
batmasınlar, ayakta kalsınlar diye desteklenen KOBİ’leri artık büyüsünler, kurumsal kimlik kazansınlar, ARGE yapsınlar, 
dışa açılsınlar, nitelikli eleman istihdam  etsinler diye de destekliyoruz. Gerçekten çok yeni ve nitelikli destek programları 
oluştu. Bu yıl, ayrıca KOBİ’lerin borsaya açılmaları ve bağımsız denetim yaptırabilmeleri için de destek programları 
oluşturduk çünkü nitelikli KOBİ’ler oluşsun istiyoruz, Yeni sermaye kanallarına, yeni finansman kanallarına ulaşsınlar 
istiyoruz, Kendilerini bağımsız denetim kuruluşlarına denetlettirerek ne kadar nitelikli bir iş yaptıklarını dünyaya 
göstersinler istiyoruz. Bunun için de onları teşvik ediyor, bu çalışmalarınI destekliyoruz. Yeni Türk Ticaret Kanunu’nda 
geçen dönem yapmış olduğumuz değişiklikle küçük işletmelerin alacaklarının zamanında ödenmesiyle ilgili çok önemli 
hükümler getirdik. Bu yıl uygulamaya başladığımız KOBİ Strateji Belgesi’yle girişimcilik konseyinin kurulması, iş geliştirme 
merkezlerinin sayısının ve risk sermayesi fonlarının artırılması, kredi garanti sisteminin daha etkin hâle getirilmesi gibi 
önemli çıktılar bekliyoruz Strateji Belgesi’nin uygulanmasından. Özellikle girişimciliği artıracak faaliyetlere de büyük önem  
veriyoruz. Neden? Çünkü Türkiye girişimcilikle ilerleyebilir. Gerçekten, girişimciliğin önemi büyüktür. Türkiye’de her 
yetişkinden 4 kişi veya 5 kişi girişimci olma arzusunda bulunuyor. Hâlbuki birçok ülkede bu sayı 10 kişi, 15 kişi, 20 kişilere 
kadar çıkmaktadır. Türkiye’de girişimciliğe heves eden insan sayısını artırmamız ve girişimci sayısını artırmamız 
gerekmektedir. Bu nedenle, girişimcilik eğitimlerine büyük önem verdik ve 2010 yılına kadar girişimcilik eğitimlerinde 
eğitim almış insanların sayısı 5 binİ, 6 bini geçmezken KOSGEB kurulduğu zamandan bu yana, 2010 yılından itibaren bu 
konuya yüklendik ve geçen yıl 12 bin kişi girişimcilik eğitimi aldı. Bu yıl, 2011 yılının sonuna kadar bu sayının 40 bine 
ulaşmasını hedefliyoruz. Girişimcilik eğitimi alan arkadaşlarımızdan 2 binden fazlası işlerini kurdular ve KOSGEB’ten ciddi 
girişimcilik destekleri aldılar. Bu eğitimlerden geçtiler, iş planı hazırlamayı öğrendiler ve işlerini kurdular 2 binden fazla kişi 
ve şimdi bu arkadaşlarımız aldıkları desteklerle faaliyet yürütüyorlar. Ne veriyoruz? Girişimcilik eğitimi verdiğimiz 
KOSGEB’te ve iş planını hazırlayan, işini gerçekten yapılabilir bir planla bize takdim eden arkadaşlarımıza bir kere 
başlangıçta 27 bin Türk lirasına kadar hibe destek veriyoruz, safha safha, 5 bin lira kuruluş masrafları  için, 10 bin lira 
ofisini dizayn etmesi ve… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan.  
BİLİM, SANAYİ VE SANAYİ TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Devamla) – … ufak tefek bazı ihtiyaçlarını 

karşılayabilmesi için, 12 bin lira da ayda bin lira olmak üzere kira ve benzeri giderlerini karşılayabilmesi için bir yıl boyunca 
destek veriyoruz. 27 bin lira hibe… Bu bana yetmez, benim mal almam lazım, başka makineler de almam lazım diyorsa 
70 bin liraya kadar da faizsiz kredi veriyoruz ve bunun iki yılı ödemesiz oluyor. İki yıl ödemesiz, 70 bin liraya kadar yeni bir 
girişimciye faizsiz kredi veriyoruz. İki yıl ödemesiz, dört yılda ödemek üzere. Ayrıca, yine KOSGEB’le YÖK arasında 
düzenlediğimiz bir protokolle üniversitelerde girişimcilik yarışmaları düzenlemeye başladık. Bu yarışmalarda dereceye 
girenlere hem ödül veriyoruz, her üniversiteden üç öğrenciye, bu yıl başladık, yakında onların programını yapacağız ve bu 
üç öğrenciden kim girişimci olmak, işini kurmak istiyorsa az önce ifade ettiğim destekleri kendilerine de vereceğiz. 2011 
yılında 6 üniversitemiz bu programa katıldı ve 6 üniversitemizde girişimcilik dersleri yapıldı ve yarışmalar yapıldı. Şimdi 6  
üniversitemizdeki öğrencilerimize bu ödüllerini takdim edeceğiz. 2012 yılında hedefimiz tüm üniversitelerimizde bu 
yarışmaları gerçekleştirmek ve tüm üniversite öğrencilerimize bu destekleri vermektir. Üniversitelerde ve meslek 
liselerinde girişimcilik derslerini de ayrıca yaygınlaştırıyoruz ve içeriklerini de zenginleştiriyoruz.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sanayimizin rekabet gücünü artırmak, çevre ve iş güvenliğiyle ilgili 
sıkıntıları minimize etmek için organize sanayi bölgesi ve küçük sanayi sitesi çalışmalarına da ciddi önem veriyoruz. Ne 
yazık ki geçmişte planlı sanayileşmenin mekânsal aracı olan organize sanayi bölgelerimizden bazıları bazı plansızlıklara 
da mahkûm oldular. Yanlış yerlerde kurulan organize sanayi bölgelerimiz var. Bu nedenle, onlara herhangi bir yatırım 
yapılamadığını görüyoruz ama bu konuda da ciddi tedbirler aldık. Şimdi, Bakanlık olarak mevcut OSB’lerin niteliğini 
artırmaya hem de ekonomik açıdan doğru yerlere organize sanayi bölgesi kurulmasına çalışıyoruz. Bugüne kadar 
altyapısı tamamlanan 143 organize sanayi bölgemiz var ve bunların 73 tanesini biz bu dönemde hayata geçirdik. Yani elli 
yıllık organize sanayi bölgelerinde Türkiye'nin birikimi var. Son on yılda kırk yılda tamamlanandan daha fazlasını 
tamamlama imkânına sahip olduk. Üstyapı ve altyapı inşaatı tamamlanan 441 küçük sanayi sitesinin 92 tanesi yine bu 
dönemde tamamlandı. Organize sanayi bölgelerinde 1 milyona, küçük sanayi sitelerinde ise 500 bine yakın istihdam 
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sağlanmış olduğunu görüyoruz. 2012 yılında tamamlanması planlanan 9 yeni organize sanayi bölgesi ve 6 küçük sanayi 
sitesi projesiyle yine yaklaşık 17 bin 500 kişiye istihdam sağlamış olacağız. Bu yıl, organize sanayi bölgelerinde bulunan 
boş parselleri girişimcilerimize indirimli veya bedelsiz olarak tahsis etmeye başladık. İki yıl süreyle bu uygulama da devam 
edecek. Bu uygulamayla 60 il merkezi ve 117 ilçede yer alan 196 adet organize sanayi bölgesinde 10 bine yakın parseli 
girişimcilerimize tahsis etmeyi planlıyoruz. Özellikle Doğu ve Güneydoğu illerinden gelen yoğun talep, yoğun ilgi ne kadar 
doğru bir adım attığımızı, bir karar aldığımızı göstermektedir. Ayrıca, organize sanayi bölgelerinde daha önce tahsis 
edilmiş ancak yatırım yapılmamış, bir şekilde tahsis edilen yatırımcı tarafından kenarda tutulmuş olan organize sanayi 
bölgelerindeki bu parsellerin arsa tahsislerini de iptal ediyoruz, yatırım yapılmayan, üç yıl, beş yıl, on yıl öylece atıl tutulan 
bir organize sanayi bölgesi parseli istemiyoruz, bu tahsisleri iptal ediyoruz. Bugüne kadar, bir yıl içerisinde 47 bölgede 
mevzuata aykırı bir şekilde elde tutulan 273 adet parselin tahsisini iptal ettik. Kendiliğinden oluşmuş sanayi bölgelerini de 
bir disiplin altına almak için ıslah organize sanayi bölgesi kimliği kazanmalarının da önünü açtık ve gelen talepleri 
değerlendirmeye başladık. Dün itibarıyla İzmir Kemalpaşa Organize Sanayi Bölgesinin onayını verdik, yeniden o bölgemiz 
organize sanayi bölgesi hüviyetini kazandı. İnşallah Ergene havzasının, Trakya’da, kurtuluşuna yol açacak önemli bir 
çalışma da Ergene havzasındaki sanayi bölgelerinin organize sanayi bölgesi çatısı altında toplanması ve çerçevesinin 
çizilmesi, arıtmalarının, altyapılarının gerçekleştirilmesiyle o bölgede de önemli bir çalışma gerçekleşmiş oluyor. Yine 
Ceyhan Enerji İhtisas Endüstri Bölgesi, Filyos Endüstri Bölgesi, Konya Karapınar Enerji İhtisas Endüstri Bölgesi ve 
Mersin’de Lojistik İhtisas Organize Sanayi Bölgesi gibi çok önemli çalışmaların projelerinin de yürütüldüğünü 
arkadaşlarıma hatırlatmak isterim.  

En önemli hedeflerimizden birisi de şu an organize sanayi bölgelerinde bulunan 16 adet meslek lisesi, 8 adet 
meslek yüksekokulu ve 16 mesleki eğitim merkezinin sayılarını  artırmaktır ve mümkün olduğu kadar bütün organize 
sanayi bölgelerimizde meslek liselerinin ve mesleki eğitimin oluşmasını ve artık sanayi ile mesleki eğitimin iç içe bir hâle 
daha çok gelmesini arzu ediyoruz. Hatta bazı organize sanayi bölgelerimizde fakülteler kurulmasını, bazı organize sanayi 
bölgelerimizin de kendilerinin üniversite kurmasını temin etmiş olacağız. Bu konudaki çalışmalarımız da başladı. Zira, 
sanayicilerimizin Türkiye’de kalifiye ara eleman bulma konusunda ne kadar zorlandıklarını çok iyi biliyoruz, hem kalifiye 
ara eleman ihtiyacı bu şekilde daha somut verilerle karşılanmış olacak hem de üniversite-sanayi iş birliğini daha da 
derinleştirme imkânı bulmuş olacağız.  

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; Türkiye'nin ekonomik ve sosyal hedeflerine ulaşmasında 
Bakanlığımızın yapacağı çalışmaların ne kadar önemli bir rol oynadığının ve oynayacağının bir resmini ortaya koymaya 
çalıştım. Bu nedenle, bilim, sanayi ve teknoloji gibi çok önemli kavramları taşıyan bir Bakanlık olarak bu kavramlara 
yakışacak bir şekilde kendimizi her açıdan yenilemeye ve geliştirmeye devam ediyoruz. Bu hedefleri gerçekleştirmek 
üzere, Bakanlığımızın 2012 yılı bütçesi 2 milyar 236 milyon Türk lirası olarak belirlenmiştir. Bu rakama bağlı, ilgili ve ilişkili 
kuruluşlarımızın bütçelerini de ilave ettiğimizde toplam bütçemiz 4,5 milyar Türk lirasını aşmaktadır. Bu bütçe ödeneğinin 
milletimizin bir emaneti olduğunu unutmayacak, ülkemizin sınırlı kaynaklarını en etkin şekilde kullanarak bilimi, sanayiyi ve 
teknolojiyi geliştirmeye devam edeceğiz.  

Bu vesileyle, katkılarınızdan dolayı Bakanlığımız, bağlı, ilgili ve ilişkili kuruluşlarımız adına hepinize teşekkür 
ediyor, 2012 yılı bütçemizin ülkemiz ve milletimiz için hayırlı olmasını dileyerek hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

BAŞKAN – Sayın Bakanımıza çok teşekkür ediyoruz. 
Kameraman arkadaşların çekimlerini tamamlamış iseler salonu terk etmelerini istirham ediyorum.  
Teşekkür ediyoruz arkadaşlar. 
Sayın Bakanım, görüşmelere geçmeden önce Komisyon üyelerimize bürokrat arkadaşlar ayağa kalkıp 

kendilerini tanıtırlarsa memnun oluruz.  
Buyurunuz.  
(Toplantıya katılan bürokratların tanıtımı yapıldı) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz arkadaşlar.  
Müzakerelere başlıyoruz. 
Sayın Ayaydın, buyurunuz. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Bilim, 

Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının değerli bürokratları, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, basınımızın 
değerli temsilcileri; ben de Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının 2012 yılı bütçesi üzerinde kişisel görüşlerimi sizlerle 
paylaşmak üzere söz aldım. Bu vesileyle hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 

Sayın Bakanımızın arkasında yer alan üst düzey yöneticiler de akademisyen ağırlıklı olarak gördüm, bundan 
mutluluğumu ifade etmek istiyorum ancak bayanların da çok az bir sayıda, sadece 2 kişi olmasını da Sayın Bakanımın 
dikkatini çekmek istiyorum.  

Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı 3 mayıs 2011 tarihli Resmî Gazete’de yayımlanan ve Hükûmete kanun 
hükmünde kararname çıkarma yetkisi veren 6223 sayılı Kanun kapsamında oluşturulan yeni bir Bakanlığımızdır.  

8 Haziran 2011 tarihli Resmî Gazete’nin mükerrer sayısında yayımlanan 635 sayılı Kanun Hükmünde 
Kararname  ile kurulan Bakanlık yeniden yapılanmıştır. Bu kapsamda, İç Ticaret Genel Müdürlüğü, Esnaf ve Sanatkarlar 
Genel Müdürlüğü ile Tüketicinin Korunması ve Piyasa Gözetim Genel Müdürlüğü gibi önemli birimleri kaybeden Bakanlık, 
bilim ve teknoloji alanındaki birimleri çatısı altına almıştır. Zira TÜBİTAK’ın ve Türkiye Bilimler Akademisi, TÜBA’nın artık 
Başbakanlık yerine Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının ilişkili kuruluşu hâline getirilmiştir.   

Kamu yönetimimizde bilim ve teknolojinin bu düzeyde isim ve yer bulmasını önemsiyor, bu durumun kağıt 
üzerinde kalmamasını da özellikle belirtmek istiyorum. 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 9 

  

 
Bilim ve teknoloji alanında ülkemiz maalesef arzu edilen düzeyin çok gerisindedir. Şüphesiz bu durum 

milletimizin kaderi değil, ülke yöneticilerinin yanlış, yetersiz politikalarının bir  sonucu olduğunu müşahede ediyoruz. Şöyle 
ki: Bir ülkenin bütçe yapısı, o ülkenin önceliklerini yansıtmaktadır. Bu çerçevede bütçeden ARGE’ye ayrılan payın 
artırılması, bilgi toplumuna ve bilgi ekonomisine geçişin ön koşullarından biri olarak kabul edilmektedir. ARGE 
harcamalarının artması, aynı zamanda bilginin, rekabetin, büyümenin ve istihdamın ülkenin politik öncelikleri içine girmesi 
anlamını taşımaktadır. Ülkemizde ARGE ihmal edilmektedir. ARGE’ye gereken önem verilmemektedir, oysa ülkelerin 
uluslararası alanda rekabet edebilirlik gücünü belirleyen en önemli faktör teknolojik gelişmeler ve dolayısıyla ARGE  
harcamalarıdır. ARGE harcamaları mikro ve makro düzeyde verimliliği artırarak ekonomik kalkınmayı teşvik etmede kilit 
unsurdurlar. ARGE harcamaları ülkeleri teknolojik açıdan diğer ülkelere bağımlı olmaktan kurtarmaktadır. Bir ülkenin 
araştırma ve geliştirme faaliyetlerine yaptığı harcamalar ekonomik büyümeye neden olmaktadır. ARGE harcamalarının bu 
sayılan avantaj ve işlevlerine dayanılarak bir ülkenin gelişmişlik düzeyini ölçmede göz önünde bulundurulan unsurların 
başında geldiği de söylenebilir. Bu eksende Türkiye’ye baktığımızda iç açıcı olmayan bir tabloyla karşılaşıyoruz. 2010 
yılında ARGE harcamalarının gayrisafi yurt içi hasılaya oranının yüzde 2 ve özel sektörün ARGE harcamalarındaki 
payının yüzde 50 olması hedeflenmiş olmasına rağmen, 2010 yılında Türkiye’de gayri safi yurtiçi ARGE harcamasının 
gayri safi yurtiçi hasıla içindeki payı binde 8,4’ tür. Bu oran 2009 yılında binde 8,5’ti. Kişi başı ARGE harcaması ise 2010 
yılında 83,7 dolar olmuştur. Maalesef bu oranlar başta OECD ülkeleri olmak üzere dünya ortalamalarının çok altındadır. 
ARGE harcamaları, finanse eden kesimler itibarıyla incelendiğinde, 2010 yılında harcamaların yüzde 45,1’i ticari kesim, 
yüzde 30,8’i kamu kesimi, yüzde 19,6’sı yükseköğretim kesimi, yüzde 3,7’si yurtiçi diğer kaynaklar ve yüzde 0,8’i yurt dışı 
kaynaklar tarafından karşılanmıştır.  

Bilim alanında içinde olduğumuz vahim durumu ise Millî Eğitim Bakanlığı, YÖK ve üniversitelerin bütçeleri 
görüşülürken de dile getirmiştim. Avrupa ortalamasının çok altında eğitim harcaması, altyapısı olmayan tabela 
üniversiteleri, yetersiz beşeri ve fiziki olanaklar. Peki TÜBİTAK, Türkiye Bilimler Akademisi ne âlemde? Maalesef orada da 
durum pek değişmemiştir. 351 milyar Türk lirası 2012 bütçesinde TÜBİTAK’a tahsis edilen ödenek sadece 1,6 milyar Türk 
lirası. Türkiye Bilimler Akademisi için tahsis edilen ödenek ise sadece 8,6 milyon Türk lirasıdır. Bu tablodan bilim, ilerleme 
çıkar mı? Maalesef ki çıkmıyor. Nitekim, ekonomik açıdan dünyada ilk 20 içinde yer alan Türkiye’nin kişi başına düşen 
bilimsel yayın sayısı bakımından Türkiye'nin dünya sıralamasındaki yeri  45’lik düzeydedir. 

İzninizle KOBİ’ler ile ilgili değerlendirmemi de sizlerle paylaşmak istiyorum. Büyüme gücüne ve isteğine sahip, 
yenilikçi, uluslararası alanda rekabetçi KOBİ’ler, bugünkü küresel ekonominin en önemli büyüme motorları olarak 
değerlendirilmektedir. Ekonomik kriz sırasında, büyük şirketler ölçek küçültme programları yürütürken, KOBİ’ler istihdam 
yaratabilen az sayıda firma arasında yer almaya devam etmektedir.  KOBİ’ler AB genelindeki 23 milyon tüm şirketlerin 
yüzde 99’unu temsil etmekte ve yaklaşık 75 milyon kişiye istihdam sağlamaktadır. AB genelinde KOBİ’ ler toplam 
istihdamın yüzde 67’sini oluşturuyor.  KOBİ’ler AB’de olduğu gibi Türk ekonomisinin de temel taşlarını oluşturmaktadır. 
Türkiye’de firmaların yüzde 99’unu oluşturan ve sayıları 250 bini aşan KOBİ’lerimiz toplam istihdamın yüzde 75’ini, toplam 
üretimin ise yüzde 65’ini yaratmaktadır. Bununla birlikte ülkemizde KOBİ’lerin pek çok sorunu bulunmaktadır. Her şeyden 
önce ülkemizin kapsamlı, köklü ve uzun vadeli uygulanabilir bir KOBİ stratejisi bulunmamaktadır. Küreselleşme ile birlikte 
sermaye hareketlerindeki hızlı değişim sermayenin hareketliliğini artırmaktadır ve sermaye sahiplerini sürekli kârlı alanlara 
yatırım yapmaya yöneltmektedir. Kuşkusuz bu yaşanan süreç KOBİ’leri yakından ilgilendirmektedir çünkü yetersiz 
olanaklar içinde var olma mücadelesi veren KOBİ’lerimiz dünya pazarlarında mal satamamakta ve iç pazara yönelik 
üretim yapmayı seçmek durumunda kalmaktadır ancak ithal ürünler iç piyasadaki fiyatları düşürerek bir süre sonra da bu 
işletmelerin iç piyasada da üretimlerini negatif etkilemektedir. Bunun sonucunda da KOBİ’lerin sermaye ve finansman 
sorunlarının ortaya çıkmasına neden olmaktadır. Sermaye birikimi sağlayamayan KOBİ’ler de dış pazardaki rekabetçi yapı 
nedeniyle maliyet avantajı elde edebilmek için ARGE ve teknoloji yatırımlarına yönelmeleri gerekmektedir ancak bu tür 
yatırımlar uzun vadeli ve güçlü finansman desteği isteyen yatırımlardır. Türkiye’deki KOBİ’lerin çoğu bu türden yatırımları 
yapacak finansman gücüne sahip bulunmamaktadır. Bu nedenle,  Türkiye’deki KOBİ’lerin büyük bir kısmının dünya 
pazarında rekabet edebilmesi çok zor gözükmektedir. Bu tablo Türkiye’de genellikle iç pazara üretim yapan ve yaygın 
durumda olan KOBİ’lerin dünya pazarında rekabet kabiliyetine sahip güçlü sermaye ve finansman yapısı bulunan 
işletmelere dönüşmesinde onlara verilecek desteğin önemini göstermektedir. 
KOBİ’lerimiz yeteri düzeyde finansman desteği alamamaktadır. Yine, KOBİ’lerimizin üretim verimliliği benzer gelir 
düzeyindeki ülkelerden çok daha düşük görünürken, Türk KOBİ’lerinin bir diğer sorunu da ihracat ve yatırım konusunda 
yeterince aktif, bilgili ve etkin olamamalarıdır. Türkiye’de KOBİ’lerin dağılımı da büyük bir coğrafi dengesizlik 
göstermektedir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) - KOBİ’lerin yüzde 65 gibi büyük bir oranı Marmara Bölgesi ve İzmir’de yer 

alırken sadece yüzde 20’si doğu bölgelerinde faaliyet göstermektedir. Şüphesiz bu durum bölgeler arası eşitsizliğin de 
temel sebeplerinden birini oluşturmaktadır. 

 
Bu çerçevede, yapılması gereken uzun vadeli, gerçekçi bir strateji kapsamında KOBİ’leri desteklemek, onlara 

rekabetçi güç kazandırmak, teknik ve mali olanaklar tanımaktır. Zira ülkemizde büyümenin, istihdamın lokomotifi onlardır.  
Gelin, Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığımızın ARGE, TÜBİTAK, TÜBA bütçelerini bir miktar ayırarak bu 

Bakanlığımızı çok daha etkin bir konuma getirmeye çalışalım. Cumhuriyet Halk Partisi olarak bu konuda üzerimize düşen 
görevi yapmaya hazırız.  

Bu düşüncelerle Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığımızın 2012 yılı bütçesinin Bakanlığımıza, ülkemize ve 
milletimize  hayırlı olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum. 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın. 
Komisyonumuzun değerli üyeleri, bir hususu gündeme getirmek istiyorum  ikinci konuşmacıya söz vermeden 

önce. Aşağı yukarı, bizim günlük çalışma süremiz on beş on altı saati buluyor. Ben tabii ki bugüne kadar olduğu gibi 
bundan sonra da konuşmacı arkadaşların konuşma sürelerinde herhangi bir kısıtlamaya gitmeyeceğim ama zamanı iyi 
kullanabilirsek belki biraz daha erken bitirme şansımız olabilir diye düşünüyorum. 

Sayın Günal’a söz veriyorum ikinci konuşmacı olarak. 
Buyurun Sayın Günal. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Sayın Başkan akşamdan alıştı, ben kısa konuşmuştum. Onun için, öncelikle bende söylemesini yadırgadım. 

Ben baştan bu kadar yumuşak olunca… 
BAŞKAN – Sayın Günal, bu kadar alınganlık ne? 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Yok yani böyle özellikle “Akşamdan alıştık yine kısa kes.” der gibi algıladım da 

onun için. 
BAŞKAN – Yok, hayır, kesinlikle… 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Ben, kısa kısa yine konuşacağım. 
Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; yeni yapı hayırlı olsun. 
Sayın Bakanım, bugünkü şeyler arasında çok fazla konu var, Sayın Başkanın dediği gibi, kısa sürede konuşup 

bitirebileceğimiz konular değil. Öncelikle TÜBİTAK’la başlamak istiyorum çünkü Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu yeni 
Başkanımıza da hayırlı olsun, daha önce bir toplantıda gördük ama. Bizim için önemli bir kurum, Türkiye'nin gelişmesi 
açısından. Kuruluş amacı da 1960’larda kurulduğunda bugün yine Kalkınma Bakanlığına dönüşen DPT gibi, bizim 
partimizin de kurucusu olan merhum Alpaslan Türkeş tarafından bilim ve teknolojideki ilerlemeleri de düşünerek 
tasarlanmış bir kuruluştu, uzun yıllar da eksiğiyle, fazlasıyla hizmet etti ama o günün şartlarından bugünün şartlarına 
geldiğimiz zaman bilim ve teknolojideki gelişmeler daha baş döndürücü bir hızla ilerliyor, çok ciddi çalışmalar yapılması 
gerekiyor, yapılıyor da ama ben açıkçası son dönemde çok fazla siyasi şekilde TÜBİTAK’ın gündeme gelmesinden 
rahatsızım, aynı şekilde TÜBA’nın da böyle tartışılmasından rahatsızım çünkü birtakım eksiklikler, yanlışlıklar olabilir, 
onları düzeltirken başka yanlışlara da yol açmamak lazım diyeceğim. Sayın Bakanım, çok fazla üzerine gidip birtakım 
şeyler konuşmak istemiyorum. Bilim, adı üzerinde, teknoloji, bunun yöneticileri değişse de belli kurumlarda, içerideki 
uzmanlardan ve projelerden faydalanmak gerekiyor çünkü oranın içerisinde sadece TÜBİTAK-MAM değil, sadece 
BİLGEM değil veya tartışılan Feza Gürsey Enstitüsü değil, benim çok daha önemsediğim hem SAGE’de hem Uzay 
Araştırmaları Merkezinde ciddi projeler olduğunu biliyorum. Yönetim değişikliği normaldir ama projelerin rehabilite edilerek 
devam etmesi, yeni projelerin de eklenmesi gerekir. Proje bazında birtakım sıkıntılar olduğunu duyuyorum, Bakanıma 
sadece üstü kapalı olarak söylemiş olayım, sonra kendisini ziyaret edip ayrıntılı bilgi almaya çalışacağım. 

Bu gerçekten önemli, değerli arkadaşlar, yine 57’nci Hükûmet döneminde, Sayın Bahçeli’nin Başkanlığında 
Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulu oluşturuldu, orada birtakım projeler yapıldığını biliyorum. İçerideki birtakım aksaklıklara 
da kendim Müsteşar Yardımcısı olarak katıldığım toplantılarda şahit olmuştum, kendilerine de o zamanki başkana da bazı 
önerilerde, tavsiyelerde bulunmuştum. Yani bu zamanda birtakım şeyleri yeniden yapılandırmak doğrudur ama onu 
yaparken de yine buraya yakışır şekilde bilimsel davranmak gerekir diye düşünüyorum. Buranın siyasi mülahazalardan 
uzak tutulmasını sizden önemle istirham ediyorum Sayın Bakanım. Daha fazla üzerinde durmak istemiyorum ama 
hepsiyle ilgili çok farklı şeyler var. Özellikle bu araştırmalar konusunda, daha önce de yine ASELSAN’daki araştırmalarla 
ilgili birtakım şeyler konuşuldu. Bunların bazılarının özellikle gizlilik içerisinde yürütülmesi gerektiğini biliyorum, ondan  
dolayı da çok fazla bir şey söylemiyorum, sadece hassasiyetleri ve bize gelen konuları genel olarak iletmiş olayım.  

Burada, tabii ki sizin bahsettiğiniz üniversite, sanayi, iş birliği bilim, ondan sonra teknoloji, ondan sonra da 
ürüne dönüştürme anlamında önemli. Temel bilimleri de biraz teknolojiyle sanki fazla özdeşletiliyoruz gibi geliyor. Bu 
taşınma meselesinin tartışılmasında da ben bazen izlemiştim. Tabii, herkes kendi açısından bakıyor ama temel bilimler 
alanındaki araştırmalar olmadan bizim bunu teknolojiye dönüştürmemiz, sonra o teknolojik araştırmalar olmadan da ürüne 
dönüştürmemiz mümkün değil. Biz Milliyetçi Hareket Partisi olarak ülkemizin bu teknolojiye özel önem vermesini, yatırım 
yapmasını ama oradan da yüksek teknoloji tabanlı bir üretim sistemine geçmemizi, yüksek katma değer sağlayan bir 
üretim sistemine geçmemizi öneriyoruz. Bu nedenle de gerçekten böyle bir yeniden yapılanmayı her ne kadar eleştirsek, 
eksik de olsa esas itibarıyla karşı değiliz ama bunların bir an önce uygulamaya geçirilmesi ve gündelik, kısır çekişmelerin 
dışında tutulması gerekiyor.  

Bu arada, tabii ki üniversite, sanayi iş birliği deyince sadece teknokenti üniversitede kurmak veya bunu yapmak 
değil, üniversitelerdeki araştırma fonlarına da onların buradaki katkılarına da farklı modeller geliştirmek gerekiyor. O 
konuda da biraz daha geciktiğimizi ve birtakım şekil ve yöntem tartışmalarıyla zaman harcandığını düşünüyorum çünkü 
bunun iş birliğiyle ürüne dönüşmesi bizim için önemli, sadece araştırma yapılması değil. Onun için de tabii ki belli teşvikle r 
var ama yurt dışında baktığımız birtakım üniversitelerde özellikle o konuda, örneğin o sektörde yatırım yapan en büyük 
şirketler doğrudan oranın laboratuarını da tesis ediyor, birtakım teşvikler veriliyor, hiç kendisi uğraşmıyor, kendisi yeni b ir 
laboratuar kendi firmasında kurmuyor. Dünyanın en büyük şirketleri geliyor, o konuda önde olan bir üniversitede, iki 
üniversitede ortak projeler yapıyor ve milyonlarca doları oraya yatırıyor. Yani bazı yeni modelleri geliştirmemiz lazım, lafta 
kalmaması gerekiyor diye düşünüyorum. 

Burada, KOSGEB’le ilgili de bazı şeyler söylediniz ama içine hizmet ve ticaret girdi. Ben açıkçası, sizinki biraz 
daha masum olmakla beraber, bu yeniden yapılandırmayı bir türlü içime sindiremedim. Yani bakanlıklarda herkesin 
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şahsına göre birimler gümrük ticaret başka bir şey oldu, ekonomi başka bir şey oldu, sizinki yine masum kalıyor ama 
şimdi bir tarafta Sanayi Genel Müdürlüğü, burada esnafla ilgili kesimler, biraz küçük sanayi sitelerini ilgilendiren bazı 
şeyler öbür tarafta, tam da gümrüğün yanına gelmiş falan  böyle bir şey var. Bilmiyorum, sizin dışınızda sanayinin bazı 
birimleri sizde. Şimdi, KOSGEB’e bakıyorum, bunlar şimdi sanayi kuruluşu mu? Yurt dışındaki tanımına, bizdeki tanımına 
baktığımız zaman daha önce sanayi olarak size bağlıydı ama hakikaten KOSGEB’in sanayi tarafı mı ağırlıklı, ticari tarafı 
mı ağırlıklı ben şu anda kestiremiyorum. KOSGEB Başkanımız da burada, içindeki portföyündekileri biliyorum. Yani 
bunları bir daha bence gözden geçirmek gerekiyor. Sanki, seçim sonrası Sayın Başbakan biraz da böyle birtakım  şeyleri 
“paylaştırırken” diyeceğin çünkü siyasi olarak kurumları biraz daha böyle duygusal davranmış gibi geliyor. Bunları da 
yeniden bir daha sanki gözden geçirmek gerekiyor gibi, etkinlik açısından söylüyorum. Esas itibarıyla, bazı yeniden 
yapılandırmalara karşı değiliz ama bu sanayinin teknoloji kısmının sizde olması yani büyük sanayinin sizde olması, 
teknolojiyle iç içe olan, ARGE’yle iç içe olan kısmının biraz daha sizde olması lazım. Yani küçük sanayi siteleri ve esnafa 
yakın olanların da yine Ticaret Bakanlığı bünyesinde olması gerekirdi diye düşünüyorum.  

Dolayısıyla, burada çok fazla konuşulacak şeyler var ama özellikle demin söylediğim hususlarda özel dikkatinizi 
istirham ediyorum. Uzay Teknolojileri Araştırma Merkezinde yapılan çalışmaları, uydu çalışmalarını biliyorum, lütfen o 
çalışmalar bu birtakım kişisel şeylere “Dünkü şöyleydi, bugün böyle dendi, öteki böyle yaptı.” diye siyasi münakaşalara 
kurban gitmesin. Bunlara ihtiyacımız var, yapılması gereken neyse siz de bakın, yasal düzenleme yeniden gerekiyorsa 
veya bizden bir destek gerekiyorsa biz Milliyetçi Hareket Partisi olarak yapıcı ve yol gösterici şekilde bunun arkasında 
olmak istiyoruz. Hiçbir şekilde bunun siyasi münakaşalara kurban edilmemesi ve devlet politikası olması gerekiyor. Onun 
için, TÜBİTAK’ın kuruluşunda da bu bilim ve teknoloji politikalarının devlet politikası olması öngörülmüş ve bu şekliyle 
devam etmesinde fayda mülahaza ediyoruz ama bunun için de tabii, kısa birkaç şey söyleyip bitiriyorum, Başkanın 
uyarısına, ben yine espri yapsam da uyacağım. 

Siz konuşma içerisinde söylediniz ama tamam, bilime önem verirken bazı şeyleri de ön plana çıkarmak, bazı 
dogmalardan uzaklaşmak bilim felsefesinin yaygınlaşmasını ve ona önem verdiğimizi de bizim göstermemiz gerekiyor. 
Türk’ün anlayışında bunlar vardır, Türk İslam medeniyetinin kuruluşunda bilime, bilim adamına ve alime saygı ve oraya 
verilen önem yatmaktadır.Ne zaman ki biz zaten bilimden ve akıldan uzaklaştık o zaman daha bazı dünyevi şeyler bir 
kenarda kalmaya başladı ve böylece de Osmanlı Devleti’nin gerilemesi de zaten akla ve bilime verilen bizim hep diğer 
bütçelerde de tartıştığımız, akıl ve nakli dengeleyen biraz daha Türk’ün de Maveraünnehir’den, Buhara’dan, 
Semerkand’dan kattığı yorumlardan uzaklaşarak biraz daha farklı akımlara kapılmamızın da etkisi olduğunu 
düşünüyorum. Dolayısıyla, biz yeniden Türk İslam medeniyetinin ihyası için ve bu anlamda bir kalkınma için 2023 hedefi, 
lider ülke hedefi için de örnek olmamız gerekiyor. Bu çerçevede, sizin Bakanlığınızı, ve bilim ve teknolojiyle ilgili 
çalışmaları ve bunun sanayiye, ürüne dönüştürülmesini çok önemsiyorum ve konuşmamı şimdilik bu kadar söylüyorum ve 
kesiyorum. 

Bütün diğer bakanlara söylediğimiz gibi, Sayın Başkanım, bu bilim ve teknoloji, sanayi politikaları konusunda 
da Sayın Bakanın da bize ayrıntılı bir bilgi sunmasını, çalışmalardan özet vermesini ve böylece bilgi kirliliğinin önlenmesini 
ve bizim de o çalışmalara pozitif katkıda bulunmamıza yol açılmasını temenni ediyorum ve saygılar sunuyor, hayırlı 
olmasını diliyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Günal. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Günal, davet mi bekliyorsunuz? 
BAŞKAN – Onu ben açıklayacağım. 
Şimdi, Sayın Bakanım, şöyle: Diğer bakanlarımızla bütçe görüşmeleri esnasında birçok bakanımızla bütçe 

sonrası biraz daha informal olarak Komisyon üyesi arkadaşlarımızla bir araya gelip… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – İnformal mi dediniz? 
BAŞKAN – Gayrıresmi diyeyim. 
…sizlerle sohbet etmek türünde bir şeyimiz oldu. Eğer siz de uygun görürseniz, sizlerle de bir araya gelip tüm 

Komisyon üyesi arkadaşlarımızla eğer bir yemek daveti olursa tabii arkadaşlarımız da… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama Sayın Bakanın cıvıklısı yok. 
BAŞKAN – Daha güzel şeyler de vardır Sayın Bakanımızın vereceği. 
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN  (Kocaeli) – Türkiye’de ne varsa hepsi bizde var. 
BAŞKAN – Hepsi bizde var, işte bu kadar. 
Teşekkür ediyoruz. 
Ben, Sayın Adil Kurt’a veriyorum sözü. 
Buyurunuz Sayın Kurt. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, sayın bürokratlarımız; hepinizi selamlıyorum.  
Tabii ki Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığımızın bütçesi önemli, tüm bakanlıklarımız önemlidir ama bunu çok 

daha fazla önemsediğimizi ifade etmek istiyorum. Şu nedenle: Dünyada genel trend, insanlar artık ARGE üretimine, 
bilimsel gelişmeye, akıl üretmeye daha çok yatırım yapıyor ve bilim ve teknolojiyle ön plana çıkmak istiyor herkes. 
Özellikle gelişmiş ülkeler bu bazda uygulamalarını çok daha önemsiyor ve tabiri caizse ağır sanayiden kurtulmaya 
çalışıyorlar. Ağır sanayiyi kendi sınırları dışına itip bilgi teknolojisiyle ön plana çıkan bir arayış içindeler, bu nokta çok da 
yol aldıkları da görülüyor. Örneğin, bugün her birinizin ayrı ayrı kullandığı araçlara bakın, yabancı markalı araçları 
söylüyorum, hiçbirinin fabrikası kendi ülkesinde değildir ya da çok azı kendi ülkesindedir. Fabrikasını gidip AB ülkelerinde 
kuruyorlar, ağır sanayiyi onların topraklarına yığıyorlar ama rantını da kendisi yiyor. Bir esprisi var bunun da  yani özellikle 
birkaç bakanlıkta çevre ve ekolojik denge faktörünü biz tartışırken hep onun üzerinde durduk. İnsanlar artık kendi 
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çevrelerini kirletmek istemiyor, daha doğrusu, mümkün olduğunca kendi ülkelerini koruma arayışı içerisindeler. Ne yazık ki 
bizim ülkemiz, özellikle 12 Eylül ya da 24 Ocak kararlarından itibaren uluslararası sermaye güçlerinin sanayi çöplüğü 
durumuna getirildi. Marmara Bölgesi bunun çok açık, bariz örneğidir ve çevre kirliliği bu bölgelerde, ağır sanayinin 
ağırlıkta olduğu bölgelerde maalesef ki hastalıklar bir bir baş göstermeye başladı, kanser hastalığı bunlardan bir örnektir. 
Onlar, genellikle, gelişmiş ülkeler bizden organik tarımdan yararlanmaya çalışıyor, bizim organik ürünlerimizi alır, yerler 
ama örneğin biz kayısıyı, burada çok gündeme geldiği için ifade ediyorum, çok önemsiyorum o ürünümüzü, geçmişte de 
üzerinde çok çalıştım, gazeteci olarak da üzerinde çok çalıştığım bir ürünümüzdür. Örneğin, onlar organik kaysı yerler, biz 
kükürtlü kaysıyı yeriz. Mevlüt Bey’in getirdikleri organiktir, onu ayrıca ifade edeyim, gün kurusu dedikleri türden şey var 
ama kükürtlü kaysıyı biz yeriz. Sarısından yemeyin, o siyahından yiyin, tavsiye ederim. Mesela, biz hormonlu domates 
yeriz, organik olanı onlara veririz. Bundan kurtulmamız gerekiyor. O nedenle, bir bu Bakanlığı önemsiyoruz, bu Bakanlığın 
yaptığı faaliyetleri önemsiyoruz çünkü biz giderek kendimizi ihmal eden ama sadece başkasının sağlığı için, başkasının 
çevre sağlığı için, ekolojik dengesi için kendi varlığımızı heba eden bir ülke pozisyonuna getiriliyoruz, bundan kurtulmamız 
gerekiyor diye düşünüyorum. Şimdi, Marmara Bölgesi yeterince kirletildi, bunu biraz kurtarmak için Trakya’ya yönelme 
vardır, orta Anadolu’ya yönelme vardır ağır sanayi boyutuyla. Bence bir bölgeyi kirletmişken diğer bölgeleri de onun 
ekseninde kirletme arayışından vazgeçelim. 

Bilim üretimi özellikle, sizin bir cümlenizi çok önemsiyorum, ifade ettiniz, bilimsel özgürleşmeden, özgün 
üretimden söz ederken onu önemsiyorum ama Sayın Bakanım, çelişen bir durum var. Mesela, quantum ya da işte 
Darwinizm’e karşı çıkmak, bilimsel olarak redde yönelik arayışları ön plana çıkarmak bize çok kazandırmıyor, bilimsel bir 
teorisi de vardır. TÜBİTAK yani Bilim Teknik Dergisinin kapağının hangi saiklarla değiştirildiği bizde çok uzun süre 
tartışıldı, biliyoruz bunu, bu tartışmanın içerisinde… Siz bir noktada 2009’daki bu uygulamayı yok sayarak bu bilimsel 
özgürlükten kastınız “Bu uygulamaya katılmıyorum.” anlamında algılamamız istiyorsanız, biz de destekliyoruz sizi ama bu 
coğrafya sibernetiğin babasını yetiştiren bir coğrafyadır, atasını yetiştiren bir coğrafyadır. Ebul Cezeri’yi bu coğrafya 
yetiştirdi.  

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN  (Devamla) – Geç kaldığınız için… Ben bahsettim 
ondan. 

ADİL KURT (Devamla) - Kabul ediyorum yani tekrarda hiçbir mahzur yok çünkü bunları daha çok söylememiz 
lazım, Akşemseddin’i vesaire. Hepsini ön plana çıkarmamız ve bugüne cevap vermemiz. Mesela, biz genel olarak 
dünyanın yuvarlak olduğunu hep Galileo’dan biliriz. Amerikalı fizikçiler gelip işte Mısır’daki yani milattan iki bin beş yüzyıl 
önce insanların dünyanın döndüğünü tespit ettiğini söylüyor ve bunlar Nobel Fizik Ödülünü kazanıyor, biz bunun farkında 
değiliz, biz bu değerlerin farkına varmıyoruz. Dolayısıyla, hem kendi değerlerimizin farkında olmak hem gerçekten bilim ve 
teknolojiyi kendi hem insanımızın ruh sağlığı için, çevre sağlığı, ekolojik dengemizin korunması açısından ön plana 
çıkaran politikaları sonuna kadar destekleyeceğimizi ifade ediyorum. 

Bütçenizin geliştirilmesi konusunda da bir talebiniz varsa buna da destek vereceğimizi ifade edebiliriz ama 
bilimi, dünya bir yanlış yapıyor, biz aynı yanlışa düşmek durumunda değiliz. Savaş sanayisini geliştirmek bize bir katkı 
sunmayacaktır. On yıl sonra, yirmi yıl sonra çöpe atacağımız bir sanayi yatırımının içerisinde olmanın hiçbir anlamı yoktur. 
Kendimizi de akılla fikirle korumak, silahla korumaktan çok daha mantıklıdır, çok daha iyi bir koruma kalkanıdır akıl ve 
fikir. Silah sanayisine, teknolojisine yaptığımız yatırım ki dünya bundan vazgeçmek, önünde sonunda vazgeçmek 
durumunda kalacaktır, bizim buna yönelmemiz çok akılcı, çok mantıklı bir yöntem değildir yani bu şerhi koymakla birlikte 
bilim ve sanayi alanında, bilim ve teknoloji alanındaki arayışlara sonuna kadar destek verdiğimizi ve bütçenin esasında 
buraya ne kadar, biz dün Kültür ve Turizm Bakanlığımızın bütçesini görüşürken de ifade ettik, bütçe açık olmalıdır dedik, 
bilime de bütçe açık olmalıdır. Nasıl kültür, tarih, turizm değerlerimizin bilince çıkarılması, yaşatılması, geliştirilmesi için 
bütçe açık olmalıdır dediysek bilim ve teknoloji gelişimi açısından da bütçe açık olmalıdır, bu konuda hiçbir fikrî barikatın  
olmaması gerekiyor, üretimin sonuna kadar özgürleştirilmesi gerekiyor bu anlamda. Bakış açımız budur. Bu  bakış açısıyla 
bu Bakanlığımıza yaklaşıyoruz.  

Ben, çalışmalarınızda insanımızın geleceği açısından yararlı sonuçlar elde edebileceğinize olan inancımla 
bütçenizin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Sayın Adil Kurt, çok teşekkür ediyoruz. 
Sayın Boğa, buyurunuz lütfen. 
ALİ BOĞA (Muğla) – Saygıdeğer Bakanım, Değerli Başkanım, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri 

ve memuriyetimin ilk iki ve son iki yılını geçirdiğim değerli mesai arkadaşlarım… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Ali Ağabey, burada geçen yirmi dakika dedik, bugün on beş dakika, 

iki yıl geçti. Orada otuz beş yıl geçmiş. 
ALİ BOĞA (Devamla) – Yok, on beş dakika bana yeterli bugün. 
Sayın Bakanım… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Grup adına mı konuşuyorsunuz? 
ALİ BOĞA (Devamla) – Hayır, kendi adıma konuşuyorum burada. 
Teşekkür ediyorum. 
Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı iken Bakanlığa başladım, daha sonra Sanayi ve Ticaret Bakanlığı olarak yuvaya 

döndük. Bugün de Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı olarak da önemli bir görevi yürütüyor Bakanlığımız. Ben çok 
etimolojik çalışmayı bu kadar hocanın arasında yapamam ama dün merak ettim akşam baktım. Bilim, belli bir konuyu 
bilme isteğinden belli bir amaca yönelen bir bilgi edinme ve yöntemli araştırma süreci -burasının ben altını çiziyorum- 
olarak lügatte yer alıyor. Sanayi, hammaddeleri işlemek, enerji kaynakları yaratmak için kullanılan yöntemlerin ve 
araçların bütünü demiş, burada da yöntem ve araçların altını çiziyorum, ikisi birbirini takviye ediyor. Teknoloji ise mal ve 
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hizmetlerin üretimde kullanılan araç ve yöntemlere ilişkin bilgi bütünü. Burada, araç ve yöntemlere ilişkin bilgi bütünü 
denilmiş. Siz de konuşmanızda özellikle vurgulayarak belirttiğiniz gibi burada ARGE ve inovasyona çok önemli vurgu var 
yani Bakanlığın adından başlayarak. 

1900’lü yıllarda Amerika’da bazı düşünürler ve araştırmacılar demişler ki yani 20’nci yüzyılın başında 
“Bulunabilecek icatların, buluşların yüzde 95’i bulunmuştur, geriye de fazla bir şey kalmamıştır.” demişler. Bugün aradan 
yüz yıl geçtikten sonra ben âcizane bulunabilecek şeylerin daha belki de yüzde 5’inde olabileceğimiz kehanetini de 
söylersem ileride yüz yıl sonra herhâlde bunu da yalanlayan birisi çıkabilir çünkü belki de yüzde 5’in de altındayız. Biz 
kendi ömrü hayatımızda da kısa zamanda otuz kırk yıllık bir dönemde teknolojinin nereden nereye geldiğini, yaşam 
tarzımızı nasıl etkilediğini de çok iyi hayatımız sürecinde görmüş olduk. Buradan şunu ifade etmek istiyorum: Lügat 
tariflerinde de belirtildiği gibi, yöntemler, kullanılan materyal ve metodoloji değiştiği zaman bulacağınız şeyler de mutlaka 
değişerek devam edecektir. Bu değişkenleri belirleyen de mutlaka yetişmiş insan gücü olacaktır. Bizim sizinle beraber 
çalıştığımız o verimli olarak yani benim memuriyet hayatımda verimli olarak belirtebileceğim o iki yıllık dönemde de 
Bakanlığımız olarak çok önemli Türkiye’de bakanlıklar arasında önemli bir yer edinmiş ve Türk sanayisine önemli bir 
damga vurmuştuk. Onun ivmesiyle devam ettiğini görmekten gerçekten bugün ben mutluyum.  

ARGE ve inovasyonla biz, siz biraz önce belirttiniz, yer altında değil yer üstünde zenginliğimiz, bu da özellikle 
insan potansiyeli olarak gençlerimizin beyninde yeter ki biz bunu iyi yönetebilelim. Şimdi, meşhur bir şey var. Eğer bilim ve  
teknolojiyi biz yönetemez isek bu alanda yönetiliriz. İki tip ülke var, bilim ve teknolojiyi üreten, yöneten, yönlendiren, kural 
koyan ülke. Diğerleri de ikinci sınıf, bunun alt kategorisindeki ülkeler de az gelişmişinden gelişmekte olanlara kadar 
gidebiliriz. Üretilen teknolojiyi bir başkasından alan, adapte eden, uygulamaya çalışan ve kendi elemanlarını sadece o 
teknolojiyi kullanma noktasında eğitme çabası içerisinde olan ülkeler. 

Şimdi bizim, 2023 yılında ilk on ekonomi içerisine girmek gibi çok önemli bir hedefimiz var . Bu hedefe 
ulaşabilmek için biz teknolojiyi üreten, teknolojiye hâkim, ARGE ve inovasyonla yaptığımıza hâkim olan bir imalat 
seviyesine sanayimizi ulaştırmak, insanımızı da çalışan insanımızı ve bilim ve sanayi, teknoloji alanına seferber ettiğimiz 
insanlarımızı da bilimsel düşünceye ve inovasyona açık bir zihniyet içerisinde yetiştirmemiz lazım. Hani eskiden şöyle 
deniyordu “İcat çıkarma.” diye. Şimdi biz gençlerimizi gerçekten eski buluşlara isyan eden, bunun daha iyisinin 
yapılabileceğini benimseyen, hem girişimcilik anlamında hem de araştırmacılık anlamında yeni icat çıkaracak nesillere ya 
da o zihniyeti gençlerimize, özellikle bu alandaki çalışan insanlarımıza yerleştirmek durumundayız.  

Ben uzatmayacağım, sadece birkaç öneriyle bitirmek istiyorum. Biliyorsunuz, organize sanayi bölgelerimizde 
arsa tahsisi başladı ve önemli bir yer tutuyor ancak burada biz ülkemizin kaynakları belli, ülkemizin potansiyeli belli, her 
ürünü üretmek yerine duruma hâkim olabileceğimiz ve söz sahibi olabileceğimiz, biraz önce dediğimiz gibi, standartlarıyla 
da kurallar koyabileceğimiz belli sektörleri tespit ederek bu sektörlere dönük olarak arsa tahsisinin yapılmasında, bu arsa 
tahsisinde de sadece arsanın bol olduğu kalkınmada öncelikli yörelerden ziyade o yatırım dalının ülkemiz için nerede 
önem arz ediyorsa orada arsa bulunması önemli oluyor. Çünkü yatırımcılar arsa alırken kaybettikleri ya da harcadıkları 
finansman gücü nedeniyle yatırımı yapma gücünü kaybetmiş oluyorlar yani belli birikimlerini, finansmanlarını arsaya 
ayırıyorlar, ondan sonra da onun üstüne bina dikecek ve teknolojik ürün üretecek güçleri kalmamış oluyor. Bu çok önemli.  

İhtiyaçlarımızı karşılarken sizinle beraber çalıştığımız günlerde de çeşitli koordinasyonlar yapmıştık. Önce yerli 
kaynaklardan hareket etmemiz gerekiyor. Bu çerçevede hem Kamu İhale Kurumunun mevzuatının hem Devlet Malzeme 
Ofisinin yeniden gözden geçirilip önce yerli ürün, yerli olup olmadığını araştırdıktan sonra diğer dünya kaynaklarına 
bakılması gerekiyor ve zihniyet olarak da böyle olması lazım. Şartnamelerin de yerli ürünü tarif ediyor olması gerekiyor. 
Yine, bizim en önemli ülkemizin eksiği olan alan, enerji kaynaklarımız. Enerji kaynaklarında da doğal gaz çevrim 
santralleri yerine her ne kadar direkt Bakanlığımızın görev alanında olmasa da sanayi için çok önemlidir enerji girdisi. 
Enerji girdisi olmayan, ucuz enerji girdisi temin edemeyen sanayilerin de ilanihaye ilk ona girme noktasında sıkıntımız 
olacağını düşünüyorum. O bakımdan önce doğal gaz çevrim santralleri yerine yerli kömür kaynaklarından üretilecek 
enerjiye önem vermemiz lazım çünkü iklim değişikliği nedeniyle, siz de gayet iyi biliyorsunuz ki bir süre sonra biz linyit gibi 
bazı kendi kaynaklarımızı kullanamaz duruma geleceğiz bu gelişmeler sonucunda, en azından bunu bugünlerde bizim 
buna ihtiyacımız olduğu dönemde kullanabilmemiz lazım.  

Yine, sanayimizin oluşturulmasında enerji verimliliğini öne çıkaran enerji sever bir sanayi altyapısını oluşturmak 
gerekiyor. Geçmişte enerji kaynaklarının çok irdelenmediği dönemde çok enerji sarf eden sanayi dallarına yönelinmiş 
olabilir. Bugün bunun da bir araştırma ve envanterinin yapılması ve daha az enerjiyle daha çok üretim yapan sanayi 
dallarının mutlaka öne çıkarılması gerektiğini düşünüyorum. Biraz önce dedik, katma değeri yüksek teknolojik ürünü 
özendirmeliyiz ki bunu zaten Bakanlığımızın çeşitli kademelerinde yapıyoruz. Bir de İller Bankası ve çeşitli finansman 
kaynaklarıyla bazı yatırım ve hizmet alımlarını yerli finansmanla karşılıyoruz. Yerli finansmanla karşıladığımız malların 
alımında mutlaka yerlilik oranı diye de bir kriterimiz olması lazım çünkü biz Çin’in ya da bir başka ülke malının makine 
alımı gibi şeylerde diyelim ki İller Bankası kredilendiriyor, Devlet Malzeme Ofisi de en ucuz diye bize Çin’in mallarını 
getirip dayatmamalı. Burada yerlilik diye de yerli finansmanda yerli mal alınır kriterini de bir şekilde tabii ki GAT ve DTÖ 
kuralları çerçevesinde bunu gözden geçirerek yerleştirmemiz gerektiğini düşünüyorum. 

Tasarım ve teknolojisinden hiç taviz vermemek kaydıyla sizin de çok iyi üzerinde isabetle durduğunuz gibi, yerli 
aracı üretmek ve önce kendimiz kullanmak zorundayız Sayın Bakanım. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ALİ BOĞA (Devamla) – Bitiyor Sayın Başkanım. 
Önce biz inanıyorsak bunu yaparız. Şu anda teknoloji altyapımız buna müsait ama inandığımız aracı da önce 

kendimizin kullanması lazım. Bunun şartı da tasarım ve teknolojiden taviz vermeden hakikaten dünyanın da beğenisini 
kazanacak ama önce özellikle tüketicimizin, yerli tüketicimizin beğenisini kazanacak yerli otomobili mutlaka üretmek 
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durumundayız. Bu enstrümanlar sizde var Sayın Bakanım. KOSGEB’ten TÜBİTAK’a kadar ve TÜRKAK’tan Patent 
Enstitüsüne kadar her türlü teknolojik ve teknolojiyi destekleyen birim ve kurumlar da Bakanlığımıza bağlı ve ekib i de ben 
gayet iyi tanıyorum, ekip de çok iyi. Dolayısıyla, helva ustası olarak da sizin zaten ustalığınız da kimsenin şeyinde değil, o 
konuda onu da göstermiş durumdasınız. 

Ben bu vesileyle, Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığımızın 2012 yılı bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyor, 
saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Boğa. 
Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli arkadaşlarım, Sayın Bakanım, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, sizin Bakanlığınız benim çok önemsediğim, hakikaten sadece şahsımla değil ama çok önemli 

olan bir bakanlık ama şöyle bir konu var: Eğer bir ülke kendisine özgü bir teknolojiye sahip değilse ne kadar ge liri olursa 
olsun, ne kadar büyürse büyüsün, hiçbir anlamı yok bunun. Kendinize has bir teknoloji üretemiyorsanız millî gelirinizin, kişi  
başına düşen millî gelirinizin, gayrisafi millî hasılanızın hiçbir önemi yoktur. Suudi Arabistan, yüksek petrol gelirleri 
nedeniyle çok yüksek kişi başına millî gelire sahip, dünyada ilk sıralarda yer alıyor ama hiçbir önemi yok onun. Dünyada 
önemli bir ülke değil, bir toplum değil. Bir toplumun sınıf atlayabilmesi için bizim az gelişmiş ülke olmaktan çıkıp gelişmiş  
ülke olabilmemiz için muhakkak kendimize has bir teknolojiye sahip olmamız lazım. Sayın Boğa da biraz önce bununla 
ilgili şeyler söyledi. Bu çok önemli bir konu. Bize sayın bakanlar geliyorlar, bayramdan önce başlamıştık bu Plan Bütçe 
çalışmalarına, her bakan, 2002’den beri 16’ncı sırada olduğumuzu dünyada, hedefimizin ilk 10’a girmek olduğunu falan 
söylüyor. Hiç önemi yok onun, 1999’dan beri 16’ncı sıradayız, 10’uncu sıraya da yükselebiliriz, hiç önemi yok, kendimize 
has, kendimize özgü, kendimizin, kendi kadrolarımızın ürettiği bir teknolojiye sahip değilsek hiçbir önemi yoktur diye 
düşünüyorum.  

Tabii, bu kendimize has yüksek teknolojili oluşturmak da bilimsel bir kafaya sahip olmakla olur, bilimsel 
kadrolara sahip olmakla olur, bilimsel kurumlara sahip olmakla olur ve bilimsel çalışmakla olur. Siz bunu gayet iyi 
biliyorsunuz. Ama neden bu TÜBA ve TÜBİTAK’la özellikle sürekli olarak siyaset konusu oluyor bunu anlayamıyorum, 
bunu siz de gayet iyi biliyorsunuz. Bilimsel bir kafaya sahip olmanın gereğini siz de çok iyi biliyorsunuz ama biz bir türlü o 
bilimsel kurumlarımızı maalesef siyasetten kurtaramıyoruz. Siz geçmişten örnekler verdiniz, biz geçmişte Endülüs’ten 
Musevileri aldık Osmanlıya getirdik ve bizim için çalıştılar. Biz Nazi Almanyası’ndan kaçan Musevileri aldık, geldiler bizim 
her alanda çalışmalar yaptılar, önemli katkıları oldu bize. Bizim Hıristiyan’dır, Musevi’dir, hiçbir ayrımımız olmadı şimdiye  
kadar. Macar Urbanlar geldiler, top döktüler Osmanlıda, bizde. Bizim bu konuyla ilgili bir sıkıntımız yok . Bu kadar 
Musevi’yle, Hıristiyan’la çalışabilmiş bir toplumun kendi gâvurlarıyla çalışamamasını anlayamıyorum, hani gâvursalar da 
gâvurlar yani niye çalışamıyoruz onu bir türlü anlayamıyorum. Niye bir araya gelemiyoruz, birlikte üretim yapamıyoruz, bir 
türlü anlayamıyorum. Gâvursa da gâvur, geçmişte de çalışmışız, şimdi de çalışalım, ne olacak? Bununla ilgili olarak 
akademik dünyadan gelen değerli milletvekillerimiz var, onlar, arkadaşlar açıklamayı yapacaklardır. Ben onun için daha 
fazla o konuya girmeyeceğim ama özellikle bu konuları söylemek istedim. 

Çok güzel bir şey söylediniz sunumunuz sırasında “Potansiyelimizi yer altında değil yer üstünde arayalım.” 
diye. Çok doğru bir söz, gerçekten de öyle olması lazım. Bizim insan gücümüz hepsinden daha önemli, madenlerden de 
petrolden de yer altından çıkabilecek her şeyden daha önemli. Bunu değerlendirmemiz lazım, çok doğruydu o sözünüz. 
Dolayısıyla, bizim bu anlayışla ARGE harcamalarına çok fazla önem vermemiz lazım. Siz de özellikle bu konu üzerinde 
epey durdunuz, belirttiniz, ARGE harcamalarının yüksekliğinden bahsettiniz, yüzde 1’lere yaklaştı dediniz. Gelişmiş 
ülkelerde yüzde 2 en azından bildiğim kadarıyla. Gelişmiş şirketlerde de bu yüzde 3’ü, yüzde 5’i buluyor ARGE 
harcamaları, bizim o seviyelere gelmemiz lazım ama yüzde 1 de geçmişe göre iyi bir seviyedir. Yalnız lütfen bu 2002 
karşılaştırmasını yapmayalım Sayın Bakanım. Bütün bakanlar 2002’yle karşılaştırma yapıyor, işte 2002’de siz de dediniz, 
binde 50 olan, yüzde yarım olan ARGE harcaması şimdi yüzde 1’e çıktı. Hangi hükûmet 2002’yle karşılaştırma yaparsa 
yapsın başarılı çıkar. 2002 Türkiye'nin dip yaptığı bir dönem her konuda, kriz dönemi adı üzerinde, Türkiye 
Cumhuriyeti’nin en fazla bütün makro göstergelerine bakın, dip yaptığı dönem o dönem. O dönemle karşılaştırmanın bir 
anlamı yok. Yani sonuç olarak 2002 öncesi ve sonrası Türkiye Cumhuriyeti’nde çok şey değişmemiş, makro büyüklükler 
değişmemiş, büyüme hızıyla ilgili, ortalama büyüme hızıyla ilgili fazla bir şey değişmemiş, anlayışımızla ilgili çok şey 
değişmemiş yani 2002 önemli bir tarih değil ki. Tabii ki 2002’yle kıyaslarsak en kötü hükûmet de kıyaslama yapsa başarılı 
çıkıyor. Onun için onu lütfen yapmayalım. Bir de tabii ki siz sadece iktidarın değil devletin bakanısınız, tüm cumhuriyet 
tarihiyle mukayese yaparsanız daha anlamlı olur. Biz de bu sıralarda otururken daha anlamlı mukayeseler yapar, bilgilere 
ulaşırız diye düşünüyorum. 

Bir de bu ARGE çalışmaları tamam, yüzde 1’dir, yüzde 2’ye de çıkar inşallah gelecek dönemlerde geldiğinizde 
yüzde 2 olduğunu da görürüz ama bu harcamaların sonrasındaki alınan patent sayısı önemli, ona da bakmak lazım şimdi. 
Harcama yaptık tamam, peki geri dönüşüm? Patent sayısında, bizde sorun patent sayısında bildiğim kadarıyla. Son 
2011’i bilmiyorum ama ARGE harcamasını yaptıktan sonra alınan patent sayısında bir düşüş var bizde ya da önemli bir 
yükselme yok. Onunla ilgili rakamları çıkarabilirse arkadaşlarım memnun olurum. 

Şimdi, bir otomobil konusu var. Sayın Başbakan, iletişim dehası, müthiş kullanıyor tabii her şeyi, iyiyi kötüyü, 
her şeyi gayet güzel kullanıyor. Bu otomobil konusunda çıkarttı “Kendi otomobilimizi yapacağız.” Şimdi ben eminim, siz iyi 
de bir siyasetçisiniz, şu sıralarda oturuyor olsaydınız Sayın Başbakana şöyle derdiniz: “Dünya yüz seneden önce otomobil 
yapmış. Biz de elli sene önce yapmışız 1960’larda otomobili. Ne otomobilidir bu, bu saatten sonra.” yani bu kadar âlâyı 
vâlâyla söylemenin ne anlamı var. Kendimize has bir otomobil yapacak mıyız? Yeni bir teknoloji, dünyada olmayan bir 
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teknoloji oluşturacak mıyız? Yoksa biz zaten otomobil yaptık elli sene önce, yapıyoruz da hâlen, Türkiye’deki sanayinin ya 
da ihracatın en önemli kalemlerinden bir tanesi otomobildir. Ha kendi markamızı üreteceğiz. Baştan konuştuğumuz gibi, 
kendimize has bir teknolojiyle otomobil üretiyorsak, farklı bir şey yapıyorsak anlarım ama yoksa herhangi bir markayı taklit 
edeceksek, herhangi bir otomobil gibi olacaksa, Mercedes’ten iyi olmayacaksa üretmeyelim, bunun bir anlamı yok. Yani 
yine de üretelim, bakın karşı çıkmıyorum, tabii ki üretelim ama bu kadar devrimmiş gibi anlatmaya gerek yok, kendimizi 
kandırmamıza gerek yok. Onun için bunu çok fazla büyütmememiz lazım.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan devrimci mi? 
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Sayın Bakanın devrimci olduğunu düşünüyorum.  
BAŞKAN – Sayın Çam var burada. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Onu tartışmayın bile, Sayın Çam’ı da, Sayın Bakan da mı devrimci 

diyorum. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Bu biliyorsunuz gelişmiş ülkeler, çevre koşulları dolayısıyla, çevre dolayısıyla 

geçmişte nasıl demir çelik sektörünü gelişmekte olan ülkelere bırakıyorlarsa, işte tekstil gelişmekte olan ülkelere bırakılan  
bir sektörse, otomotiv de aynı şekilde gelişmekte olan ülkelere bırakılan bir sektör. Bunu çok önemliymiş gibi anlatmamıza 
gerek yok. Yoksa üretelim, hakikaten sonuçta Türkiye'nin üretmesi lazım, o teknolojiye sahiptir, olmalıdır Türkiye.  

Şöyle düşünmeniz lazım Sayın Bakanım: Sanayi Bakanlığı olmasa bu ülkede ne fark ederdi? Çünkü müthiş bir 
potansiyelimiz var bizim, genç bir nüfusumuz var. Türkiye Anadolu çocukları altı yüz yıl, yedi yüz yıl, Anadolu’da hiçbir iş 
yapmadılar, Osmanlı döneminde üretime karıştırılmadılar, yönetici yapılmadılar. Cumhuriyetle beraber bunlar ortaya çıktı, 
yönetir oldular, yönetici oldular, girişimci oldular. Müthiş bir potansiyelimiz var, her yere gidiyoruz. O girişimcilik ruhuyla 
zaten biz çok şey yaparız. Sanayi Bakanlığı bunlara engel olmasın, devlet bunlara engel olmasın yeter. İnanın, sadece 
onların o girişimcilik ruhuna, o şevkle yaptıkları işe destek olalım yetecektir çok şey. Bir şeyler yaptığınız, yapmaya 
çalıştığınız… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Çok zorlamadan bitireceğim Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Buyurunuz lütfen. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Sizin bu konuda çalışmalar yaptığınızı, anlattığınız şekilde de gayet iyi 

biliyorum, gayet güzel, onları da destekliyoruz ama bu 2,236 milyarlık bir bütçeyle olmaz yani yıllar sonra normale dönerse 
her şey makul bir bütçe yapalım ama 2,2’lik bir bütçeyle bu işler yürümez, bunun artması lazım. Bütün diğer kurumları da 
işin içine katarsak 4,5 milyar. Zaten bunun çoğu personel harcaması. Bunu muhakkak artırmak lazım. Bu dönemde 
artırmak lazım yoksa yıllardan beri Türkiye Cumhuriyeti her bakanlığa bir bütçe tanımış, onu enflasyon oranında artırarak 
devam ediyoruz. Sanayi Bakanlığının öyle olmamalı. Bu dönemde özellikle büyük bir artışa ihtiyaç var diye düşünüyorum.  

Bir de konu şu: Sayın Boğa da belirtti. Sayın Bakanım, siz bu kur politikasıyla çok şey yapmış olsanız da bu 
değerli Türk lirasıyla ihracat yapabilir misiniz? Bunu sizin eleştirmeniz lazım. Türkiye Cumhuriyeti’nde sanayinin bu kurla 
gelişmesi, diğer sorunlarını halletse bile mümkün değil. Bu kur politikası yanlış. Bu kur politikası, daha önce de  konuştuk, 
dalgalı kur değil. Bu kur politikası, Merkez Bankası tarafından baskı altına alınmış bir kur politikası. Sizin bunu bizden 
önce eleştirmeniz lazım. Bu kur politikası, Türkiye’de ara malı üreten, yan sanayide üretim yapan birçok KOBİ’yi, 
girişimciyi, esnafı öldürüyor, öldürdü, bundan sonra da böyle devam ederse ki Merkez Bankasının son politikaları devam 
edeceğini gösteriyor, bu sanayiye çok büyük zarar verecektir, istihdama çok büyük zarar verecektir. 

Bir söylemek istediğim de enerji. Bu enerji politikasını da eleştirmeniz lazım. Bu yüksek maliyetli enerjiyle 
Türkiye’de sanayi olmaz.  

2012 bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.  
Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım verdiğiniz süre içinde. Saygılar sunuyorum herkese. 
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, çok teşekkür ediyorum. 
Öncelikle Sayın Koçer’e baklavadan dolayı teşekkür ediyoruz, baklava ikramından dolayı ve sözü Sayın 

Koçer’e veriyorum evet. 
A. NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Ben aslında ilk sözü istemiştim vermediler, o daha iyi olurdu.  
BAŞKAN – Şimdi Sayın Koçer, ilk sözde Sayın Boğa da ilk sözü istedi, dolayısıyla daha önce Sanayi 

Bakanlığında… 
A. NEJAT KOÇER (Devamla) – Hayır, denk gelmesin diye Sayın Başkan, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN - …Müsteşarlık yapmasından dolayı önceliği ona verdik, kusura bakmayın. 
Buyurunuz. 
A. NEJAT KOÇER (Devamla) – Estağfurullah, teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Neden Nihat Bey’e baklava da diğer bakanlara fıstık? 
A. NEJAT KOÇER (Devamla) – Yok, çeşitli ürünlerimiz böyle denk geliyor. Aslında denk gelmiyor, bu Bakanlık 

için Antep’ten özel geldi efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hah, onu söyle! 
A. NEJAT KOÇER (Devamla) – Sayın Başkan, çok değerli Bakanım, komisyonumuzun çok değerli üyeleri, 

değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. 
İki-iki buçuk saatlik uçuş mesafesinde Türkiye etrafında Türkiye en büyük üretim bölgesi, en büyük üretim 

sağlayan ülke. Böyle baktığımızda Türkiye'nin önemini çok daha fazla görmeye başlıyoruz. Aslında Türk sanayisini 
küçümsemek yerine tersten baktığımız zaman Türk sanayisinin bugün gelmiş olduğu noktayı görüyor ve almış olduğumuz 
mesafeyi de daha iyi anlayabiliyoruz.  
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Ben konuşmama başlamazdan önce biraz önceki değerlendirmeden sonra bir ufak değerlendirme yapmak 

istiyorum Sanayi Bakanlığı adına. 2002’den bu yana rakamların değerlendirilmesinden ziyade aslında her yıl bir sonraki 
yılla yarışıyor gördüğüm kadarıyla ve uzun yıllardır içinde bulunduğum ve bağlı bulunduğum Bakanlık olması hasebiyle de 
çok yakinen bildiğim bir bakanlık. Değil 2002, 2007, 2008, 2009, 2010, hepsi katlanarak geliyor rakamsal olarak. Bu 
anlamda ben tebriklerimi sunuyorum. Sadece bir örnek mesela, tekno girişimci sayısı bir yıl önce 100 iken bu yıl 2012 
bütçesinde, yanlış hatırlamıyorsam Sayın Bakan biraz önce 500 diye ifade ettiler, 500’e yani 5 katına çıkarılmış durumda 
ki birçok rakamı biliyorum, biraz sonra da bahsedeceğim. 

Sayın Bakanım, üretimin önemi, son aylarda çok daha öne çıkmış durumda. Avrupa’da ortaya çıkan son 
durum, Yunanistan’da ortaya çıkan son durum, üretimin, katma değer yaratmanın ne kadar önemli olduğunu, aslında tabii 
ki hizmet sektörü önemli, tabii ki turizm önemli, tabii ki diğer sektörler önemli ama bir ülke için üretimin ne kadar önemli 
olduğunu da bir kez daha ortaya koydu. Bu anlamda Türkiye'nin üretim gücünün önümüzdeki günlerde bizim için çok daha 
önemli bir rekabet gücü oluşturacağına yürekten inanıyorum ve bu anlamda sizin ve Bakanlığınızın böyle bir ortamda çok 
daha önemli bir bakanlık olduğunu özellikle söylememde fayda var.  

ARGE ve inovasyon konusunda endüstriyel tasarım, tasarım konseyi ve bütün bu çalışmalarla ilgili son birkaç 
yıl içerisinde çok büyük bir atağa geçtiniz. Bu anlamda gerçekten Türk sanayisi adına önemli kararlar alınıyor, önemli 
stratejik belgeler açıklanıyor, bunları çok önemsediğimi özellikle vurgulamak istiyorum.  

Markalaşmada ve patent sayısında Avrupa’da neredeyse birinci, neredeyse fazla mı oldu, birinci noktaya 
gelmiş durumda son yıllarda. Bu anlamda Türkiye’de markalaşmanın ve patent tescilinin sayısının artırılması öncelikle 
bilinç geliştirme açısından önemliydi ve bunun ortaya çıkmasından son derece büyük bir mutluluk duyduğumu ifade etmek 
istiyorum.  

Özellikle son yıllarda KOSGEB’in yenilikçi çalışmaları, veri tabanının genişlemiş olması, çok büyük bir kitleye 
fuar desteğinin veriliyor olması… Ki sunuş şeyi içerisinde ben KOSGEB’in fuar desteklerine rastlayamadım, sizin sunuş 
kitabınız içerisinde. Ben mi rastlayamadım bilmiyorum ama çok önemli bir şey bu sanayicimiz için. Tanıtım ve pazarlama 
açısından yanılmıyorsam yüzde 60’a yakın fuar desteği veriyor KOSGEB. Hâlâ KOSGEB’in fuar desteğinden haberdar 
olmayan iş adamlarımızın ve sanayicilerimizin olduğunu düşünürsek KOSGEB’in seksen bir ilde örgütlenmesinde bu 
hizmetlerini tanıtma açısından da daha aktif bir dönemin de olması gerektiğine inanıyorum.  

Yine, KOSGEB’in burada sayamayacağım son, sizin döneminizde ortaya çıkardığı başta istihdam desteği 
olmak üzere birçok desteklerinin de sanayicilerimiz açısından önemli olduğunu düşünüyorum. 

Konuşmanızda ifade ettiniz “Mikroreformlar” başlığı altında. Özellikle ARGE’ye, inovasyona, tasarıma vermiş 
olduğunuz önem ve bu anlamda çeşitli bağlı kuruluşlarınızın yapmaya başladığı çalışmaları ilgiyle izliyorum. 

Üniversite-sanayi iş birliğinde Sayın Bakanım, özellikle son dönemde, sizin döneminizde önemli adımlar atıldı. 
Bu adımların devam etmesini diliyorum. Biliyorsunuz, üniversite-sanayi iş birliğinde gerçekten istediğimiz noktaya 
gelemedik ama özellikle teknoparklar konusunda, San-Tez projeleri konusunda son zamanlarda çok önemli çalışmalar 
yapıldığını ve Bakanlığınızın çok önemli projelere imza attığını biliyorum. Bu anlamda da ilgili arkadaşları sizin şahsınızda  
tebrik ediyorum. 

TÜBİTAK bizim için, sanayi için çok önemli. Cumhuriyet tarihinin en büyük bütçesi yine Hükûmetimiz tarafından 
TÜBİTAK’a verildi. Üç dört yıl önceden bu yana çok büyük bir bütçeye sahip TÜBİTAK ancak ben siyasete girmeden evvel 
TÜBİTAK’la ilgili çalışmalar içerisinde kendi şehrimle ilgili çalışmalar içerisinde şunu görmüştüm: TÜBİTAK’ta bütçe var, 
devlet TÜBİTAK’a çok önemli bir ARGE bütçesini verdi ama Anadolu’da proje üretme yeteneği eksik ve bunun çok iyi bir 
şekilde analiz edilmesi ve Bakanlığınız ve TÜBİTAK tarafından özellikle sanayisi gelişmiş illerimizde Anadolu’da proje 
üretme yeteneğinin geliştirilmesiyle ilgili bir eğitim politikasının uygulanması lazım. Bir tarafta para var, para duruyor, 
bütçede para var ama bir tarafta da proje üretemeyen bir sanayi ortaya çıktı. Bu aslında beklediğimiz bir durum değildi. 
Biz proje, ARGE bütçesine para konulduğu zaman nasıl olsa bunu bir şekilde sanayicimiz alır diye düşündük ama böyle 
olmadı. 

Bir diğer husus: TÜBİTAK’ın özellikle Anadolu’dan gelen projelere karşı proje okuma tekniğini veya proje şeyini 
biraz daha rahatlatması lazım. Yani belli bir yere kadar Anadolu sanayisinin ARGE destekleri konusunda biraz daha 
desteklenmesi anlamında proje okuma tekniğini de biraz değiştirmesi lazım diye düşünüyorum. 

Sayın Bakanım, çok önemli bir strateji belgesine imza atıldı bu yıl Ocak ayında. Türkiye Sanayi Strateji Belgesi 
gerçekten önümüzdeki üç dört yıl için Türk sanayisi adına önemli bir yol haritası oluşturacak. Burada zikredilen 72’ye 
yakın eylem planı gerçekten sanayimiz için çok önemli bir yol haritası diye düşünüyorum. Yine, bu strateji belgesinde yer 
alan ve ara ara yapılan sektörel izleme ve değerlendirme raporları da izlediğim kadarıyla gerçekten sanayiye çok önemli 
yol gösterici bir durumda. 

TÜBİTAK’ımızın, biraz önce konuşmanızda dinlediğim, illerde kuracağı bilim ve teknoloji merkezleri olumlu bir 
adım. Bunu ben yürekten kutlarım ve desteklerim. Gerçekten, TÜBİTAK’ın Anadolu’ya açılması, proje üretme yeteneğini 
geliştirmesi açısından da, biraz önce söylediğim o eksikliklerin giderilmesi açısından da önemli diye düşünüyorum.  

Türk Standartları Enstitüsü ile ilgili özellikle ISO 9000’i artık konuşmaya gerek yok, zaten hemen hemen herkes 
ISO 9000 belgesini alıyor ama yeni standartların tanıtımı konusunda yeni bir farkındalık sürecinin başlatılması lazım. 
Özellikle sanayicilerimize Avrupa Birliği içerisinde yer alan, alacak olan, gelecekte bizden istenecek olan standartlar 
konusunda biraz daha tanıtım ve farkındalık çalışmalarını artırmasında fayda var diye düşünüyorum. 

Teknogirişim sermayesi gerçekten çok önemli. İlk başta küçük gibi göründü, şimdi 500’e çıkarılmış. İnşallah 
bunun sayısı çok daha fazla artırılır. Genç girişimcilerimize 100 bin TL’ye kadar verilen bu girişim sermayesinin Türkiye'nin  
geleceği açısından çok önem arz ettiğini düşünüyorum. 
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Yine önemli bir konu, Sayın Bakanım, size çok teşekkür ediyorum, yerli makine sanayisinin desteklenmesiyle 

ilgili başlatmış olduğunuz kampanya gerçekten büyük bir ses verdi. Bu anlamda yerli makine üreticilerimiz desteklenmiş 
oldu. Satın alma konusunda yerli makinelerin öncelikli olarak satın alınması sağlanmış oldu. Yerli otomobil değil sadece 
yerli beko loder, yerli iş makinesi, yerli tekstil makinesi, yani aklımıza gelen her türlü yerli makineyi bu dönemde 
destekliyor olmamız lazım. 

Daha birkaç yıl önceye kadar Çin’den getirilen tekstil makineleri bugün İstanbul’da, Bursa’da, Gaziantep’te… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Devamla) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Buyurunuz, devam ediniz lütfen. 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Devamla) – …üretilmeye başlandı. Bunu iftiharla görüyoruz. Çin’den gelen 

makinelerin bir tarafa atıldığını çok ucuz olmasına rağmen, şimdilerde yerli makinelerimizin rağbet gördüğünü de 
memnuniyetle görüyoruz. Bunlar çok önemli şeyler. 

Bilişim Vadisi Projesi’ni önemsediğimi buradan belirtmek istiyorum. Bu vadinin Türkiye'nin geleceğine, 
Türkiye'nin vizyonuna, sanayi stratejisine çok büyük katkıda bulunacağını düşünüyorum. 2008 yılında Gaziantep’te 
başlattığımız İnovasyon Vadisi Projesi ilk başta çok farklı anlaşılmıştı ama zaman geçti, şimdi yenilikçi bir anlayışın ortaya 
çıktığını görmekten büyük mutluluk duyuyoruz. İnşallah bilişim vadisinin de Türkiye’ye böyle bir katkısı olur diye 
düşünüyorum. 

Sayın Başkan, daha söyleyeceğim şeyler var, biraz süre verebilecek misiniz? 
BAŞKAN – Buyurunuz, var süreniz, devam ediyor. 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Devamla) – Peki, teşekkür ediyorum. 
Kredi Garanti Fonu gerçekten KOBİ’lerimiz için önemli bir destek kaynağı. Kredi Garanti Fonu’nun kredi 

vadelerinin değiştirilmiş olmasını da önemli buluyorum ve önümüzdeki dönemde yine KOBİ’lerimizi destekleme açısından 
Kredi Garanti Fonu’nun önemli olduğunu düşünüyorum.  

Gaziantep’te bildiğiniz gibi, 5’inci organize sanayi bölgesine doğru gidiyoruz. Özellikle 2012 yılında bu organize 
sanayi bölgemize bugüne kadar olduğu gibi Sanayi Bakanlığımızın da altyapı desteklerini her zaman bekliyoruz Sayın 
Bakanım.  

Biz geçmişte yürüttüğümüz projelerimizde, 2003 yılında başladığımız Marka Şehir Gaziantep Projemizde Marka 
Patent Enstitümüzle birlikte çok önemli bir başarıya imza attık.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurunuz. 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Yani bir proje bilinci içerisinde başlanırsa ve kurumlar iş birliği 

içerisinde bunu sürdürürse sonuç mutlaka ortaya çıkıyor. Son yedi yılda biz Anadolu şehirleri içerisinde marka ve patent 
tescilinde rekor kırdık.  

Yine, 2008 yılında ARGE’de Gaziantep Atılım Projesi’ni başlattığımızda TÜBİTAK’la birlikte, ARGE’de 13’üncü 
sırada olan bir ildik, şu anda 10’uncu sıradayız tahmin ediyorum. Burada da yüzde 300 bir mesafe katettik ama burada 
yine de rakamlar çok düşük, çok daha önemli bir sonuç sağlanabilir. Ben bunu ülke bazında düşündüğümde şöyle bir 
sonuç ortaya çıkıyor: Türkiye’de gerek TÜBİTAK’a gelecek gerek diğer kurumlarımıza, KOSGEB’imize gelecek proje 
sayısını artırabilmek açısından, bir proje yapabilme yeteneğini geliştirmek adına belki bütün bu kurumlarımız bir araya 
gelip pilot illerimizde böyle bir çalışmayı başlatabilir diye düşünüyorum. Yoksa Hükûmetimiz, Bakanlığımız koyacağı bu 
kaynaklarla belki de bir süre sonra Anadolu’dan proje gelmeyecek, biz bu paraları belki dağıtacağımız noktaya da 
gelebilir. Onun için, bu proje şeyini artırmakta fayda var diye düşünüyorum. 

Üretimin çok önemli olduğunu, çok değerli olduğunu, Türkiye için katma değerli üretimlerin de özellikle en baş 
sırada geldiğini buradan belirtmekte fayda var. 

Sayın Bakanım, şahsınızda size ve değerli bürokratlarınıza teşekkür ediyorum. Son birkaç yıl içerisinde 
Bakanlığın başarı ölçeği her yıl ikiye katlanarak gidiyor. Söylediğim gibi, 2002’den almaya gerek yok, aslında her yıl bir 
sonraki yılı ikiye katlıyor. Ben sizlere teşekkür ediyorum. 2012  bütçesinin size ve bütün kurumlarınıza hayırlı uğurlu 
olması temennisiyle hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Koçer. 
Sayın Aykan Erdemir, buyurun lütfen. 
Süreniz beş dakika.  
AYKAN ERDEMİR (Bursa) – Teşekkür ederim.  
Plan ve Bütçe Komisyonunun Sayın Başkanı ve değerli üyeleri, Sayın Bakan, bürokrasinin ve basının değerli 

temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Bugün Komisyonunuzda Türkiye Bilimler Akademisinin 2012 yılı bütçesine ilişkin görüşlerimi ifade etmek için 

bulunmaktayım. 
TÜBA’nın 2012 yılı bütçe tasarısında, 42 şeref üyesi, 82 asli üye ve 17 asosiye üyeden oluşan bu kurum için 

“Türkiye’nin liyakat ilkelerine göre seçilmiş en nitelikli bilim insanlarından oluşmaktadır.” ifadesi kullanılmaktadır. 
Türkiye’nin en nitelikli bilim insanları olarak tanımladığınız bu üyelerden 58’i ne yazık ki geçtiğimiz günlerde TÜBA’dan 
istifa ettiler, daha doğrusu istifa ettirildiler. İstifa metinlerinde Türkiye’de Hükûmetinizin sürdürmekte olduğu bilim 
politikalarının artık bir ulusal felakete ve yıkıma dönüştüğünü büyük bir cesaretle ifade ettiler.  

Bakınız Türkiye’nin en nitelikli bilim insanları uygulamalarınızla ilgili olarak hangi eleştirileri dile getirmekteler: 
“Akademiler bilimsel konularda olduğu gibi bilim insanlarının liyakatleri konusunda da sadece bağımsız bilim insanlarının 
karar vereceği düsturu üzerine örgütlenirler. Akademi üyelerinin seçiminde şu veya bu kişilere göre değişen farklı görüşler 
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olsa bile araştırma alanında önemli ve özgün sonuçlara ulaşmakta en başarılı kişilerin kimler olduğuna en az hata ile 
karar verebilecek olanlar diğer başarılı bilim insanlarıdır. Bu yüzden Rönesans ve aydınlanma çağında Batı ülkelerinde 
kurulan ilk akademilerden beri, artık dünyanın  her yerinde tüm modern ve demokratik toplumlarda saygın akademiler, 
üyelerini en üstün liyakat standartlarına göre kendileri seçerler. Akademiler kamu kurumları da olsalar bu durum 
değişmez. Akademiler akademik işlerinde ve üye seçimlerinde bağımsız olmazlarsa akademi olmaktan çıkarlar. 
Akademilerin hükûmetlerin, iş dünyasının ve her türlü baskı gruplarının etkisi dışında üye seçmeleri, akademi dışındaki 
kurumların üye seçimlerine müdahale etmemeleri esastır.   

Türkiye Bilimler Akademisine üye seçilmiş; bilimsel yöntemi ve akademik liyakat, özgürlük ve dürüstlük ilkelerini 
benimsemiş bilim insanları olarak bizler, TÜBA’nın 651 ve 662 no.’lu kanun hükmünde kararnamelerle, Hükûmet, YÖK ve 
TÜBİTAK Bilim Kurulunca üye ve başkan atanması şeklinde yeni yapılandırmalarla bir akademi olma niteliğini yitirdiğini 
görüyoruz. Gösterdiğimiz tüm gayretlere ve yaptığımız temaslara rağmen bu durum değişmedi. Dünyanın her yanından 
birçok akademi ve uluslararası akademi birlikleri de ülkemizin en yetkili makamlarına ve TÜBA’ya ilettikleri mesajlarla 
üyelerini kendileri seçmeyen kurumların akademi olarak kabul edilemeyeceğini açıklıkla ifade ettiler.  Bu nedenle TÜBA 
üyeliğinden üzülerek istifa ettiğimizi duyuruyoruz.” 

Bugün gerek Türkiye Büyük Millet Meclisinin bir üyesi olarak gerekse bir bilim insanı ve öğretim üyesi olarak 
ülkemizin geleceğinden derin kaygılar duymaktayım. Hükûmete kamuda yeniden yapılanma yetkisi veren yasaya 
dayanılarak; Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığıyla ilgili kararnameye eklenen torba hükümlerle TÜBA’nın bilimsel 
özgürlüğünün ve yapısal özerkliğinin sona erdirilmesini seksen sekiz yıllık cumhuriyet tarihimizin en önemli akıl 
tutulmalarından biri olarak görüyorum. Bu akıl tutulmasıyla ilgili olarak halkımıza dört farklı uyarıda bulunmayı tarihsel bir 
sorumluluk ve görev olarak görüyorum. 

1) Türkiye’de ulusal bilim politikalarına ilişkin çok önemli değişiklikler getiren bu düzenleme, muhalefet 
partileriyle, bilim dünyasıyla ve diğer paydaşlarla hiçbir müzakere süreci yürütülmeden, şeffaf olmayan ve dayatmacı bir 
anlayışla hayata geçirilmiştir. 

2) Bilimsel kurumların özerklikleri -kısa bir süre önce üst kurullar örneğinde olduğu gibi- sınırlandırılmakta ve 
siyasi iktidar bilimsel kurumların şekillenmesinde belirleyici bir konuma gelmektedir. Bu Türkiye’de iktidarın aşırı derecede 
merkezîleşmesinin ve kendisi dışında hiçbir özerk güç odağı bırakmamak yönündeki politikalarının bir devamıdır.  

3) Yeni düzenlemeyle atamaların bilimsel yetkinlik ve liyakatten çok siyasi iktidara sadakat temelinde 
gerçekleşeceği bir anlayış egemen olmaktadır. 

4) Bu baskıcı anlayış Türkiye’de özgür düşüncenin, bilimin ve teknolojinin kısacası bilgi ekonomisine geçişin 
önünde bir engeldir. Bu da Türkiye’yi patent ve faydalı model üretemeyen, rekabet edemeyen, küresel değer zincirlerinin 
teğet geçtiği, düşük katma değerli üretim yapan bir ülke olmaya mahkûm edecektir. 

Konuşmama TÜBA asli üyelerinden TÜBİTAK ödülü sahibi Profesör Doktor Engin Umut Akkaya’nın sözleriyle 
son vermek isterim: “Siyasi erkin, bir fetih hırsıyla, ara sıra hoşlanmadığı işler yapan bir özerk kurumu ele geçirme 
girişimi… Bunu öyle nazik bir şekilde de yapmayıp, TÜBA’dan bir görüş bile istemeden, bilim adamına değer vermediğini 
göstere göstere bir dayatma… Bilim de, bilim adamı da takdir edilmediği yerden göçer. Bunu maalesef göreceğiz. 
Atanacak ilk grup, emin olun en az tepki toplayacak olanlardan özenle seçileceklerdir. Apparatçikler ise yavaş yavaş 
yerleştirilecektir. Hep alıştıra alıştıra. Ben de bugün böyle bir not düşmek istedim işte. ‘TÜBA düşerken ne yaptın Engin 
Hocam?’ diye bir genç akademisyen sorarsa yirmi yıl sonra, söyleyecek bir iki sözüm olsun diye. Umutsuzluğa kapılmaya 
gerek yok, hiç bir dönem sonsuza kadar sürmeyecektir.” 

Evet biliyoruz ki hiç bir dönem sonsuza kadar sürmeyecektir. Her akıl tutulması bir gün elbet son bulacaktır. Bir 
toplumun tüm fertleri otoriter bir karanlıkta yollarını kaybetmiş olsalar bile, gençler ve öğrenciler toplumu yeniden 
günışığına kavuşturacaktır. Tıpkı akıl tutulması yaşayan Nazi Almanyası’nda en büyük toplumsal direnişi gösterenin 
Münih Üniversitesi öğrencilerinden oluşan Beyaz Gül Topluluğu olduğu gibi. 

Biliyorum ki bugün bizim üniversitelerimizde, fakültelerimizde, enstitülerimizde ve akademilerimizde de beyaz 
güller açıyor, açacak. Gün gelecek toplama kampları yıkılacak ve tutuklu yüzlerce bilim insanı, üniversite öğrencisi ve 
yazar beyaz güllerle aramızda olacak. Biliyorum ki bir gün Türkiye’de bilim, bilim insanları ve bilimsel kurumlar yeniden 
özgür olacak. İşte o zaman dünyanın en büyük 16’ncı ekonomisi olan Türkiye Cumhuriyeti, Birleşmiş Milletler Kalkınma 
Programı’nın gelir dışı insani gelişmişlik endeksinde 112’nci sırada yer alma utancından kurtulacak. 

Saygılarımla. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Batum, buyurunuz lütfen. 
Süreniz beş dakika. 
BEDİİ SÜHEYL BATUM (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli bürokratlar, değerli teknokratlar ve basın mensupları ve Komisyonun çok değerli üyeleri, 

değerli arkadaşlarım; Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının bütçesi üzerinde özellikle TÜBİTAK kurumu ile ilgili 
konuşmak için söz almış bulunuyorum. Amacım bazı sorular sormak ve yapılanların, olanların farkında olduğumuzu ve 
farkında olmayanların da farkında olmasını sağlamaya yönelik birtakım değerlendirmeler yapmak. 

Sayın Bakan, Bakanlığınız çok önemli. TÜBİTAK da çok önemli bir kurum. Adı üstünde, Bilimsel ve Teknolojik 
Araştırma Kurumu. Elli yıl önce kurulmuş, 1963’te. Bunun çerçevesinde, bu kurum çerçevesinde enstitüler oluşturuldu, 
merkezler oluşturuldu ve 70’li yıllarda, 80’li yıllarda oluşturulan bu merkezlerle çok çok önemli işler yapıldı TÜBİTAK 
bünyesinde. Bir bölümünü siz de yazmışsınız, o kadar önemli ki. Bugün gerçi çok fazla anlatılmadı bunlar ama kendi 
kitapçığınızda sunuş konuşmasında belirttiğiniz için söyleyeyim.  
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Bu kurumda, bu merkezlerde Türkiye’de tasarlanıp üretilen ilk yerli uzaktan algılama rasat uydusu geliştirildi ve 

2011 Ağustos ayında Rusya’dan uzaya fırlatıldı ve uydudan ilk görüntüler alındı.  
Yine aynı kurumun bünyesinde Stand Off Mühimmat (SOM) Projesi -burada Seyir Füzesi Projesi diyor, doğru- 

yer ve uçuş testleri aşamasında sona gelindi. Karadeniz üzerinde yapılan üç atış testi başarıyla tamamlandı. Deniz 
üzerinde daha önceden mühimmat belirlenen hedef 250 kilometre mesafeden başarıyla vuru ldu.  

Çok önemli gerçekten gelişmeler. Bunları biliyorsunuz, 39’uncu sayfada da yazmışsınız ve Türkiye’de bir laf 
vardır “Hiçbir başarı cezasız kalmaz!” diye. Maalesef, ben bunu sizin sayın Bakanlığınıza da vermiyorum ama maalesef 
İktidarınız hiçbir başarının cezasız kalmayacağını bir kez daha gösterdi. 651 sayılı Kanun Hükmünde Kararname çıkarıldı. 

Şimdi, bir kere özellikle şunu vurgulamak istiyorum 651 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’ye geçince: Bizim 
burada sayın Komisyonun diğer AKP’li üyeleriyle anlaşamadığımız bir nokta var. Adalet Bakanlığında da onlar Bakanlığın 
binalarından, yapılan, yeni ekilen çiçeklerden, etrafına dikilen ağaçlardan bahsettiler; biz ise Adalet Bakanlığında da konu 
olan adaletin olmadığından söz ettik. Bugün de Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığından bahsediyoruz, maalesef, bilim 
insanı kalmayan bir Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığından veya hallaç pamuğu gibi dağıtılan.  

Değerli arkadaşlar, bunu, özellikle 651 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’yi söylerken özellikle şunu 
vurgulamak istiyorum: Demin hep arabalardan bahsedildi. Bir film yaptık, “Devrim Arabaları” diye. Nasıl kenarından 
geçtiğimizi göstermek için yıllarca önce. Korkarım ki bu projelerden sonra yeni yapılanmayla bundan yirmi otuz yıl sonra 
bir de “Devrim Uyduları”, “Devrim Çalışmaları”, “Devrim Füzeleri” ya da “AKP TÜBİTAK’ı” diye filmler yapacağız belki.  

Şimdi, 651 sayılı Kanun Hükmünde Kararname, değerli arkadaşlar, dikkat edin, Bilim, Sanayi ve Teknoloji 
Bakanlığının teşkilat ve görevleri hakkında değil, Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında 
Kanun Hükmünde Kararname; Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı ve bununla TÜBİTAK düzenlendi. 

Şimdi, Sayın Bakan sunuş konuşmasında bir şey söylemiş, ilgimi çekti: “Bilimin toplumda yaygınlaştırılması ve 
sevdirilmesi Sayın Başbakanımızın himayesine aldığı bir alandır.” diyor. Doğru, o kadar himayesine almış ki TÜBİTAK’ın 
bilim kurulu, bütün TÜBİTAK’ı oluşturmak Sayın Başbakana bırakılmış artık, Sayın Başbakan belirliyor. İşte burada, 8’inci 
maddesinden itibaren “…Bakanın teklifi üzerine Başbakan…”, “…Bakanın teklifi üzerine Başbakan…” Hatta bu kurumun 
içerisinden… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BEDİİ SÜHEYL BATUM (Devamla) -… kurumun başkanı seçilirse boşalan kuruma gene başka, Başbakan 

atıyor. Fakat şimdi bunu samimiyetle söylüyorum: Çok seviyor, himayesine almış Sayın Başbakan; hemen aklıma John 
Steinbeck’in ünlü romanı geldi, “Fareler ve İnsanlar”, çok sever, severken öldürür. Sayın Başbakan da sayın Bakanlığınız 
aracılığıyla buna gitmiş. Bu kurumda, TÜBİTAK’ta çalışan yetenekli bilim insanları, şu söylediğiniz, sizin gururla 
anlattığınız projeleri başarıyla gerçekleştirilen bilim insanları, hemen arkanızda oturan Sayın TÜBİTAK Başkanı tarafından 
Ağustos ayından, Eylül ayından itibaren hatta yeni, hallaç pamuğu gibi dağıtılıyor. Şimdi, çok ilginç, “insan odaklı 
anayasa”, “birey odaklı anayasa” diyoruz ve bir bilim kurumunda bilim insanlarının hallaç pamuğu gibi atılmasından bir 
kelimeyle söz etmiyoruz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BEDİİ SÜHEYL BATUM (Devamla) – Değerli TÜBİTAK Başkanına da özellikle sizin aracılığınızla soruyorum: 

TÜBİTAK’ta 29 Ağustos 2011 tarihinde asaleten veya vekâleten görev yapan kaç yönetici, başkan yardımcısı, daire 
başkanı, merkez başkanı, enstitü başkanı, enstitü müdür yardımcısı, birim yöneticisi vardır? TÜBİTAK’ta 29 Ağustos 
tarihinden itibaren kaç yönetici emekliliğini istedi? Yine aynı şekilde, kaç yönetici görevinden ayrıldı? Yine aynı şekilde, 
kaç proje yöneticisi görevinden ayrıldı… 

BAŞKAN – Sayın Batum, tamamlayabilir misiniz lütfen. 
BEDİİ SÜHEYL BATUM (Devamla) – Hemen bitiriyorum efendim. 
…ve kaç tane yönetici hangi gerekçelerle başka birimlerde görevlendirildi? Şimdi, bu çok çok önemli, kriter ne? 

Başarı mı? Siz yazmışsınız. Liyakat mi? Siz yazmışsınız. Bazı İnternet sitelerindeki yalan yanlış haberler mi? Bunu size 
soruyorum. Bilim insanları için siyasal kriterler görevden alma, yer değiştirme, sözüm ona geçici görevlendirme için geçerli 
olabilir mi? Böyle bir kriter olabilir mi? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
BEDİİ SÜHEYL BATUM (Devamla) – Hemen bir saniyeyle bitiriyorum. 
Ben şimdi siyasetçi olarak sormuyorum, arkanızdaki bilim adamı olan insana, kişiye soruyorum, Değerli 

Arkadaşımıza soruyorum. Ben de rektörlük yaptım, ben de dekanlık yaptım. Bir bilim adamına, başarılı insanları, şu 
bakanın projesinde yazdığı, sunuş konuşmasına yaptığı projelerde yer alanları siyasi gerekçelerle görevden almak yakışır 
mı? Bilim ahlakıyla yakışır mı? Bilime ihanet sayılır mı? 

Şu cümleyle bitirmek istiyorum: Bakın, başarısızlık… O zaman Sayın Bakan bunları yanlış yazmış. 
Liyakatsizlik… O zaman Sayın Bakan bunları yanlış yazmış. Siyasal kriterler… O zaman siz yanlışsınız.  

Ben şunu sadece şunlar için söyledim: Sakın hallaç pamuğu gibi bilim insanlarını atarken… Ben neleri 
görevlendirdiğinizi, neleri geçici görevlendirdiğinizi hepsini biliyorum ama sizden istiyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Batum. 
BEDİİ SÜHEYL BATUM (Devamla) – Sakın diyorum tekrar aynısı olmasın, bu atılmalar, bu görevden almalar, 

bugüne kadar geliştirdikleri çalışmaların, o uyduların, füzelerin bir cezası olmasın diyorum. Birilerinin talimatıyla bunda 
bilim adamları da, “Ben bilim adamıyım.” diyenler aracı olmasın. 

Hepinize saygılar. 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Susam, buyurun lütfen. 
Süreniz beş dakika. 
MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli bürokratlar; Bilim, Sanayi ve Teknoloji 

Bakanlığının bütçesini konuşurken, bence yöntem olarak, bu Plan Bütçe Komisyonunda en önemli konunun yapılanlara 
övgü duymaktan öte yapılamayanların neler olduğunu, nelerin yapılması gerektiğini ve Bakanlığın bunları yapması için 
hangi kaynaklara ihtiyacı olduğunu tespit etmek ve bu konuda bu Plan Bütçe Komisyonundan Bakanlığa destek vermektir.  

Değerli arkadaşlar, birçok arkadaşımın değindiği gibi, Bilim, Sanayi, Teknoloji Bakanlığı çok önemli. Adında 
bilim var ve bilgi çağını yaşıyoruz, teknoloji çağını yaşıyoruz. Böyle bir çağa damgasını vurabilecek çalışmaların yapılması 
ve buna uygun bir sanayinin yaratılması bu Bakanlığın politikalarıyla çok yakından ilgili. Bu anlamıyla Sanayi Ticaret 
Bakanlığı çok önemli bir bakanlık ama ben şöyle söyleyeyim: Övgüleri bir kenara koyup yapılanlar, olumlu şeylere bir 
kelimeyle teşekkür edip daha iyisinin nasıl yapılabileceğinin, nelerin eksik olduğunun, daha ileriye yönelik neler yapılması 
gerektiğinin altını çizmek istiyorum.  

Sayın Koçer’den de böyle bir şey beklerdim çünkü meslek odasında önemli birikimler ve başarılar elde etmiş, 
Türkiye Odalar Borsalar Birliğinde önemli görevler yapmış ve sanayiyi iyi bilen bir arkadaşımız olarak Sanayi Bakanlığının 
vizyonuna bir sanayici gözüyle katkılarını beklerdim. Baklava teşekkürüyle bakanlık teşekkürü karıştı gibi gözüküyor. O 
anlamıyla biraz sizden… 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Ayıp ediyorsunuz. 
MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) – …biraz sizden daha destek istiyorum. 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Ayıp ediyorsunuz. 
MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) – Ayıp etmiyorum. 
BAŞKAN – Evet, lütfen, karşılıklı… 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Daha sonra söz alayım ben. 
BAŞKAN – Size vereceğim ben. 
MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) – Şimdi, Sayın Koçer, bir kere o kelimeyi kullanmamanız lazım. Size ben 

övgülerimi düzdüm, niteliklerinizi söyledim. Bütün bu niteliklerini söylememiş olmama rağmen, sizden beklentilerin 
gerçekleşmediğini söylememe vereceğiniz cevap bu değildi, çok daha… 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Hayır, ona demedim, baklavayla olan bölüme dedim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Nejat Bey, o bir espriydi. 
MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) – Onun için, o sözünüzü geri almanız size yakışan nezaket içerisinde olması 

lazım. 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Sizin söylediğinize karşılık söyledim. 
MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) – Neyse, geçelim. 
Bakın, bir şey söylediniz: “Üretim önemlidir.” Evet,  gerçekten üretim önemli ama üretimin en önemli yanı 

niteliği. Nitelikli üretim, katma değeri yüksek üretim; teknolojik değeriyle, bilgi ve teknolojiyi kullanıp, ARGE destekleriyle, 
inovasyonla, yüksek teknolojiyle üretilmiş, katma değeri yüksek üretim. Ben, bir sanayi odası başkanının deyimiyle, 
Türkiye’deki üretimin niteliği hakkında bir tespiti sizlerle paylaşmak istiyorum. Diyor ki: “Uzakdoğu’nun lojistik üssü hâline 
geldik ve ithalata dayalı bir üretim yaptık.” Bugün çok övündüğümüz otomotivin ocak-ekim rakamlarını vereyim: 11,77 
milyar ihracat yapmışız; 12,71 milyar ithalat  yapmışız. Şimdi, bu anlamıyla bizim üzerinde durmamız gereken temel konu, 
evet üretiyoruz, evet büyüyoruz ama bu üretim ve büyümede ciddi eksikliklerimiz ve yapmamız gerekenler var. Bu 
yapmamız gerekenlerin altını çizmek lazım. Biz bunları yıllarca, geçen dönemde de Sayın Bakanlık personeliyle, 
bürokratlarıyla bütçe görüşmelerinde ve çeşitli Meclis çalışmalarında paylaştık.  Şu an Türk ekonomisi ithalata dayalı bir 
büyüme yapıyor, KOBi’ler bu konuda ciddi şekilde üretimden vazgeçiyor, ithalat yapıyor ve ithalata dayalı bir ihracatla 
Türkiye ciddi cari açık veriyor ve bugün gelinen noktada artık Hükûmetin de kendisinin dillendirdiği cari açık çok ciddi bir 
problem hâline gelmiştir. Cari açığı kapatmak için almaya başladığımız tedbirlere baktığınızda söylediklerimizin bu 
anlamıyla doğru olduğunu göstermektedir. 

Zamanım kısa olduğu için bir şeyin daha altını çizmek istiyorum. Bir ülke sanayisinin üretmesi, büyümesine 
paralel olarak ürününü satabilmesi, pazarlayabilmesi en önemli yanlarından bir tanesidir. Çağımızda üretmekten daha ileri 
boyuta çıkan bir pazarlama sorunu olmuştur. Pazarlamayı yakalayabilmek için de pazarınıza hâkim olmanız lazım. Şu an 
Türkiye’de iç pazarın ciddi bir şekilde yabancılar tarafından tayin edilen bir pazar hâline gelmiş olması Türkiye sanayisinin  
üzerinde ciddi bir şekilde düşünmesi gereken çok önemli bir konudur. Bu anlamıyla, sanayi stratejilerini koyan, sanayi 
stratejilerini uygulamaya sokmaya çalışan Sayın Bakanlığın pazarlama alanında bu anlamda çok önemli görevleri 
olduğunun altını çizmek istiyorum. Yani siz burada çok açıkça söylemişsiniz: “Türk sanayisi rekabet gücü ve verimliliği 
artarak dünya ticaretinde daha fazla pay alan… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) - …ağırlıklı olarak yüksek katma değerli, ileri teknolojiye dayalı ürünlerin 

üretildiği, istihdam sorununu çözmüş, nitelikli iş gücüne sahip, ürün ve hizmet kalitesini geliştirmiş ve aynı zamanda 
topluma ve çevreye duyarlı bir sanayi yapısı dönüşümünü hızlandırmıştır.” Bu tanımlama çok doğru bir tanımlama ama 
Türk ekonomisinin ve Türk sanayisinin içinde bulunduğu durumda bu anlamıyla çok önemli eksiklikler var.  

ARGE’yle ilgili olarak verilmiş olan teşvikler şu an -2000’li yıllarla kıyaslanıyor- binde 45’ten binde 85’e gelmiştir 
ama dokuz yıllık, on yıllık süreyi kıyasladığınız zaman, ARGE’de ve bilimde, araştırmada dünya ülkelerinin verdiği ve 
ulaştığı rakamlar çok farklıdır. 

BAŞKAN – Sayın Susam, tamamlayabilir miyiz lütfen. 
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MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) – Tabii ki. 
Bana biraz tolerans sağlayacağınızı baştan… 
BAŞKAN – Sağladım, yedi dakikanız doldu Sayın Susam. 
MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) – ARGE’de binde 84’lerde kalmak bu anlamıyla eksiktir. ARGE 

çalışmalarında büyük işletmelerin… Geçen sene sormuştum. 
BAŞKAN – Sayın Susam, teşekkür edebilirseniz lütfen…  
MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) – Bir saniye, toparlayayım Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Lütfen. 
MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) – ARGE desteklerinden hangi firmalar, ne kadar yararlanmıştır? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – ARGE’den konuşuyor. 
BAŞKAN – Buyurunuz, buyurunuz. 
MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) – Bunun cevabını yazılı olarak tarafıma geçen sene göndereceğini söylemiş 

olmasına rağmen bir yıldır bunu alamamış olduğumun hatırlatmasını bir kez daha yapmak istiyorum.  
Kredi Garanti Fonu’nun ve KOSGEB desteklerinin daha ileri boyutlara çıkartılması lazımdır. Bugün sanayici 

Kredi Garanti Fonu’ndan daha çok  kendi gayri menkullerini ve  diğer ipotek edilebilecek işletmelerini ipotek ederek kredi 
alabilir noktasından çıkabilmeli. Özellikle de KOBİ’lerin üretimde ciddi bir şekilde proje kaynaklarından 
yararlanamamasının altındaki temel neden, üretim dayalı bir eğitim olmaması. Organize sanayi bölgelerinde bu anlamıyla 
eksiklikler olmasından kaynaklanmaktadır. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Susam. 
MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) – Sayın Başkan toparlıyorum.  
İnanıyorum ki daha söyleyebileceğimiz, sınırlı zamanda söyleyemediğimiz eksikliklerden Sayın Bakan 

yararlanacaktır ve bu doğrultuda adımlar atacaktır.  
Bu anlamıyla Bakanlığın bütçesinin ülkemize hayırlı olmasını diliyorum. 
Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Koçer, buyurunuz. 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Sayın Başkan, teşekkür ederim. 
İsmim zikredildiği için cevap vermek istiyorum. Bütçe Komisyonu toplantıları başladığından bu yana, bütün 

arkadaşlarımın gözü önünde, her zaman, tam süremi de kullanmadan, ana başlıklar altında, objektif olarak -ki yapım 
böyledir- iyiye iyi, kötüye kötü… Yani burada bir başarı varsa başarıyı da tebrik etmek lazım. Bunu siz de deneyin, bundan 
hiçbir sıkıntı olmaz, yani başarıyı tebrik edin ama eleştiriniz varsa eleştirinizi de yapın. Bu noktada benim konuşmam.  

Neleri eleştirmişim? Tamamını dinlememişsiniz. Mesela, KOSGEB fuar desteğinin kitapçıkta yer almadığını 
söylemişim.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – O eleştiri değil ama.  
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Devamla) – Müsaade edin. 
Üniversite-sanayi iş birliğinin gelişmediğinden bahisle bunun geliştirilmesi… Neyi eleştireceğiz efendim? 

Bakanlık şunu yapamadı… Yani genel konuşacağı  tabii ki. Bütün bunları söylemişim ve bunlar konusunda artılar varsa 
artıları da zikretmişim.  

Benim biraz önceki “Ayıp oluyor.” demem belki nezaketendi, belki de espriyleydi, bilmiyorum. Baklava 
konusuyla birleştiği için sizin sözünüzde, onunla ilgiliydi. Yoksa, benim sizin sözünüze saygım var, benim de sözlerime 
sizin saygı duymanızı isterim ve beklerim.  

Bu noktada Sanayi Bakanlığımızın gerçekten -biraz önce zikrettiğim gibi- son birkaç yıl içerisinde önemli 
atakları, çalışmaları var. Eksikler olabilir, o eksikleri de konuşabiliriz, tartışabiliriz daha iyiyi bulabiliriz. 

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Koçer. 
Sayın Kazım Kurt... 
BEDİİ SÜHEYL BATUM (Eskişehir) – Efendim, bir atlayın.  
BAŞKAN - Sayın Gümüş, buyurun. 
(Oturum Başkanlığına Vedat Demiröz geçti) 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ben TÜBA, TÜBİTAK’la ilgili konuşacağım. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli komisyon üyeleri, değerli bürokratlar ve değerli basın, değerli 

milletvekilleri; Eylül 1993’te kurulan Türkiye Bilimler Akademisi, Bilim Sanayi ve Teknoloji Bakanlığına bağlı bilimsel ve 
idari mali özerkliğe sahip bir kurum idi ancak bu kurum, 27 Ağustos 2011 tarihinde yayımlanan kanun hükmünde 
kararname ile üyelerinin Hükûmet tarafından atanmasının yolu açılarak özerkliğini kaybetmiştir. 27 Ağustosta çıkarılan 
kanun hükmünde kararnameye göre, TÜBA’ya üye atanmasında asli üyelerin rolü büyük ölçüde zayıflatılarak bu yetki 
Bakanlar Kurulu ve YÖK’e verilmiştir. Burada nasıl bir hedef olduğunu arkadaşlar açıklamaya çalıştılar. 

Kurulduğu dönemde asli üyelerin seçiminin yine yalnızca bilim adamlarından oluşan asli üyelere bırakılması 
TÜBA’nın bilimsel özerkliğinin korunmasını amaçlıyordu. Yeni kanun hükmünde kararnamede “Üyelerin 1/3’ü Bakanlar 
Kurulu, 1/3’ü YÖK, 1/3’ü asli üyeler tarafından seçiliyor.” deniyor.  

Sayın Bakan “Değişikliğin nedeni yeni dönemin kurgusuna uygun bilimsel, teknolojik altyapıyı oluşturmaktır.” 
açıklamasını yaptı. Bu karar üzerine TÜBA’dan 50’den fazla üye istifa etmiştir. Şimdi bu kişiler hangi görevlerdedir? 
Sorumuz bu.  
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Kuruluş amaçlarından biri bilim ve araştırma standartlarının uluslararası düzeye çıkarılmasına yardım etmek 

olan TÜBA’yla ilgili yapılan bu değişikliğe Avrupa Akademisi, Fransız Bilimle Akademisi, Ulusal Psikoloji Birimi Birliği, Tıp 
Bilimleri Akademisi, İsveç Kraliyet Bilimleri Akademisi ve  Bilim Akademileri Küresel Ağı gibi uluslararası camialardan çok 
büyük tepkiler gelmiştir. Resmî İnternet sitesinde de zannediyorum bunlar var. Türkiye, bilimsel çalışmaların yer almadığı 
birçok dergide bilimin özerkliğini kaybetmesiyle yer almıştır -CNS Magazine’de çıktı bu- buna bir açıklık getirmek 
gerekiyor.  

Ağustosta yayımlanan KHK ile asli üyelerin şeref üyesi olma yaşı altmış yediye indirilmiştir. Şeref üyelerinin 
Genel Kurula katılıp alınacak üyeler için oy kullanması engellenmiştir. Dolayısıyla  82 olan asli üye sayısının 
kararnameyle 63’e düşürüldüğü tarafımıza belirtilmiştir. Bu konulardaki açıklamalarınızı bekliyoruz. Kalan 87 üye 
doğrudan Hükûmet ve YÖK tarafından atanacaktı fakat Türkiye’nin bilim adamlarının ve uluslararası baskıların sonucu 4 
Kasımda yeni bir KHK yayımlandı. Yayımlanan yeni KHK ile TÜBA’ya üye atanması yetkisi Bakanlar Kurulundan TÜBİTAK 
Bilim Kuruluna devredildi. Oysa TÜBİTAK Bilim Kurulu atamaları yine Hükûmet tarafından yapılmaktadır.  

Aynı kararnamede TÜBİTAK Başkanının seçiminde Bilim Kurulunun yetkisi kaldırıldı, TÜBA’da olduğu gibi 
TÜBİTAK’ta da Başbakanlığın müşterek kararnamesiyle atanması öngörüldü. Kuruluş amacı bilimsel kişiliği, 
araştırmacılığı özendirmek, Türkiye’deki bilimcilerin ve araştırmacıların toplumsal statülerinin korunmasına ve 
yükseltilmesine katkıda bulunmak olan bu kurumun bilimsel kriterlere göre koordine edilmesinin önünün kesilmekte 
olduğu anlaşılıyor. 

Şimdi, Bakanlığınız adından dolayı -Bilim ve Sanayi- bir de Adalet ve Kalkınma Partisinin hedeflerinden dolayı 
bir şeyler görmek isteriz. Yani yeni hedefler koyuyorsunuz. Birisi, Türkiye’nin dünyada ilk 10’a gireceği. Geride kalan ilk 
6’ya baktığınız zaman bayağı güçlü devletler var. Bunun, bir kere, nasıl yapılacağının bilimsel olarak açıklığa 
kavuşturulması gerekiyor.  

Dünyada çok büyük değişimler var, dünya şartlarında. Bu değişimlere baktığımız zaman, şöyle bir yirmi beş 
sene önceye gidelim, yirmi beş sene öncede gelişmiş ülkeler dediler ki: “Bundan sonra gelişmiş ülkeler, bizler hizmet 
sektöründe ve parayla ilgili sektörlerde yoğunlaşacağız ve kârlılığı azalan, teknolojisi yeni olmaktan çıkan sektörleri 
giderek periferi, yani uydu ülkelere bırakacağız.” diye bir yaklaşım yaptılar. “Bizler, bu uydu ülkeler yani teknolojinin ilk  
çıkan, yeni çıkan, bilimin yeni getirdiği alanlardan büyük kârlar alarak kendi varlığımızı ve gücümüzü sürdüreceğiz, geri 
kalan malları -işte araba gibi, işte bilgisayar da şimdi artık kısmen terk edilen teknolojiler arasına girmeye başladı- bu 
alanları gelişmekte olan ülkelere bırakacağız ve onlardan da belki seçtiğimiz ülkelere doğru bırakacağız.” Bu formül üç 
beş yıl öncesi bozulmaya başladı. Bu BRİCK ülkelerinden öyle büyük üretimler ve öyle büyük bir tüketim yapısı girdi ki bu 
formül bozuldu. Şu anda dünyanın gelişmiş ülkeleri büyük bir sıkıntı içerisinde kendilerini hissediyorlar ve şu anda gerek  
Avrupa Topluluğunda gerek Amerika’da yaklaşmakta olan krizin ana nedenlerinden birisi, var olan, yıllar önce konmuş 
olan bu formülün bozulması yani bilimsel gelişmelerden elde edilmesiyle sağlanacak büyük hegemon güç, işte, geldiğimiz 
bu birkaç yıllık tarih içerisinde, BRİCK ülkelerinden çok büyük üretim yapıları ve tüketim yapıları ile kârlılık bozuldu, 
rekabet dengeleri bozuldu ve örneğin, size söyleyeyim, dünyanın şu anda en büyük ARGE yatırımlarının Güneydoğu 
Asya’ya doğru gitmekte olduğu belirleniyor. Hükûmet bize ara sıra Osmanlıcılık esintilerinden bahsettiğine göre, yani hem 
Balkanlarda hem Ortadoğu’da hem dünyanın başka yerlerinde gücü olacak bir Türkiye hedeflendiğine göre -çünkü böyle 
anlıyoruz açıklamalardan- bunun teknolojik, bilimsel bir stratejisinin olması gerekir. Burada, sizin bütçenizi getirdiğiniz bu 
alanda önce bu stratejilerin koyduğunuz hedeflere göre hangileri olduğunu öğrenmek isteriz. Bu çok önemli. Bir kere, 
dünyadaki gelişmelerin ne olduğunu iyice belirtip biz bu gelişmelerde hedeflediğimiz pazara nasıl ulaşacağız, o güce nasıl 
ulaşacağız? Dünyada 10’uncu güç olmak kolay mıdır? Kimlerle, ne ilişkilere gireceğiz? Bu bilimsel araştırmalar bu kadar 
bütçelerle yapılmayacağına göre başkaları mı gelip bize burada yapacaklar? Bu konuları anlayalım. Başkaları da 
gelebilirler ama bununla ilgili stratejimiz nedir? Nasıl bir üs olacak Türkiye? Nasıl bir sanayi üssü olacak? Nasıl bir siyasi 
güç olacak? Nasıl bir askerî güç olacak? Bunların hepsini birlikte alırsak ne yaptığımızı daha iyi anlamış oluruz. 

Dinlediğiniz için teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Gümüş, teşekkür ediyoruz.  
Şimdi söz sırası Sayın Kurt’ta.  
Buyurun efendim.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, sayın bürokratlar; hepinizi selamlıyorum.  
Tabii, Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının bütçesini konuşurken Bakanlığın adının önüne “Bilim”i koyunca 

bu işlerin hepsinin düzeleceğini zannetmememiz lazım. Özellikle başlarken bile kanun hükmünde kararnamelerle bu işi 
düzenlemek ve bu işin gerçekleştirilmesine çalışmak öncelikle hukuk bilimine aykırı. Dolayısıyla bu konuda tüm 
bakanlarımızdan beklediğimiz çabayı sizden de bekliyoruz, bir an önce bunun yasal ve hukuka uygun hâle getirilmesinin 
sağlanmasını diliyoruz.  

Elbette, sadece “bilim” deyince bu işin gerçekleşmeyeceğini biraz önce arkadaşlarımız anlatmaya çalıştı. 
Ancak bu kanun hükmünde kararnameler bizi ve sizi de gerçekten yanıltıyor çünkü Türkiye Bilimler Akademisi 2012 Yılı 
Performans Programı 21’inci sayfasında şöyle diyor: “Üye Adayı Belirleme Komitesi 497 sayılı Kanun Hükmünde 
Kararname’nin 4’üncü maddesinde tanımlanan şartları taşıyan bilim insanlarının aynı kararnamenin 5’inci maddesi 
hükümleri uyarınca 1 asli üye tarafından üyeliğe önerilmesi ve bu önerinin 2 asli ya da şeref üyesi tarafından 
desteklenmesiyle başlayan süreçte meydana gelir.” Ama ne yazık ki kanun hükmünde kararnameyle bu üye atama 
sistemini değiştirmişiz. Başka bir formül bulmuşuz. Ne yapmışız? Üyelerin 1/3’ünü Hükûmet, 1/3’ünü YÖK, 1/3’ünü de 
Akademi filan diye bir tarih getirmişiz.  

Şimdi, bu çelişkilere düşmenin anlamı yok, bu çelişkileri yaşamanın da anlamı yok. Eğer gerçekten bilimsel bir 
iş yapacaksak, gerçekten bilime dayalı bir iş yapacaksak, biraz önce Aykan arkadaşımın okuduğu gibi sizin de Türkiye 
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Bilimler Akademisi Başkanlığında çalışan üyelerin gerçekten liyakatle ve bilimle seçilmiş olduğuna inandığınız 
anlaşıldığına göre, bu konudaki çelişkiyi bir an önce giderecek formülü bulamazsak Türkiye bilimsel bir kaos yaşayacak 
gibi duruyor.  

Sayın Bakanım, bu değerlendirme elbette size bağlı diğer kurumlarla ilgili yapacağınız çalışmalarda bizim için 
referans olacak, yani bilime bakış, bir yöneticinin durduğu yeri tarif ediyor, gösteriyor. “Bilim” deyince objektiflik, akılcılık, 
demokrasi, özgürlük, insan hakları akla gelmesi gerekirken, bunlar maalesef bir tarafa bırakılarak “Burayı da ben 
yöneteyim, bunu da ben şekillendireyim.” mantığıyla hareket izlenimi yaratıyor ki Anayasa Mahkemesini, Yargıtayı, 
Danıştayı, YÖK’ü çözdükten sonra… Yani her şeyin sahibi olmanın bir demokratik ülkede çok doğru mantığı yok. Altı ay 
öncesine kadar Kaddafi de her şeyin sahibiydi, Esad da her şeyin sahibi ama maalesef bugünkü koşullarda en çok 
eleştirdiğimiz iki yönetici bunlar. O nedenle bilimi kendi olağan akışı içine bırakalım ve bilim adamlarına bırakalım, siyasi 
amaçlarla bu işe müdahale etmeye çalışmayalım. 

Sayın Bakanım, Şeker Kurumuyla ilgili bir iki  cümle sarf etmek isterim. Eskişehir, şeker pancarı üreticisi bir 
bölge olarak  şeker fabrikasının oldukça başarılı çalıştığı bir bölge ama ne yazık ki özelleştirme tehlikesiyle karşı karşıya. 
Tarımın sosyal bir olay olduğu mantığından hareketle, şeker fabrikalarının özelleştirilmesi konusunu yeniden gözden 
geçirmeniz gerektiğini, tarım üreticisi çiftçinin, şeker pancarı üreticisinin eleştirileri, özel likle pancar kooperatiflerinin 
talepleri ve o alanda ciddi anlamda emek harcayan Şeker-İş Sendikasının talepleri dikkate alınarak  özelleştirme 
anlayışından bir an önce vazgeçilmesinde yarar olduğunu düşünüyorum. 

Sayın Bakanım, yine şunu çok rahatlıkla ve sevinerek görüyorum ki partimizin koalisyon ortağı olduğu 
dönemde, yani 1990’da sanayiye ve ekonomiye bakışıyla ilgili  olarak uygulamaya geçirdiği KOSGEB tarafınızdan olumlu 
kabul edilmekte, benimsenmekte ve artık, sadece imalat sanayi değil, hizmet ve ticaret sektörü alanında da 
desteklenmesi gereken bir kurum olarak kabul edilmekte. Bu şunu akla getiriyor, 2002’den 2011’e kıyasladığımız bazı 
şeyleri şöyle değerlendirmek gerekir diye düşünüyorum… Ünlü bir zenginin şu sözünü okumuştum bir yerde ama nerede 
hatırlamıyorum. “İlk milyonu kazanmak son milyonu kazanmaktan daha zordur.” Dolayısıyla ilkini yapabilmek önemli. 
KOSGEB’İ ilk kuran ve ilk kuruluşunda  etkili olan bir partinin üyesi olarak şu anda memnuniyetimi belirtmek istiyorum ve 
yine, Türkiye’de özellikle sanayinin, imalat sanayisinin ciddi anlamda sekte gördüğünü ama bu konuda Bakanlığınızın 
üstüne düşenleri ayrıntısıyla ve fazlasıyla yapmak durumunda olduğunu bilmemiz gerekiyor diye düşünüyorum.  

Meclis açılış konuşmasında Sayın Cumhurbaşkanımız şöyle bir cümle sarf etti, buna dikkatinizi çekmek 
istiyorum: “Ekonomik hedeflere ulaşmak için yapılan, cari açık sorununu ortaya çıkardı. Döviz kuruyla ilgili tartışmalar 
yapısal sorunlara neden olmamalıdır. Uluslararası piyasalarda tercih edilen kaliteli ürünler için yeterli kaliteli hammadde 
eksikliğimiz var. Yüksek cari açık vermeden hızlı büyümenin yollarını bulmalıyız. 1 dolarlık ihracat için 82 sentlik ithalat 
yapmak zorundayız. Bu hepimizi rahatsız etmeli.” diyor Sayın Cumhurbaşkanımız ve ben de bu düşünceye katılıyorum. 
Beni de rahatsız ediyor, sizi de rahatsız etmeli, Bakanlığınızın bünyesindeki kuruluşları özellikle rahatsız etmeli ve bu 
doğrultuda adımlar atmaya gayret etmeliyiz diye düşünüyorum.  

Bakanlığınızın bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum.  
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Kurt, teşekkür ederim. 
Buyurun Sayın Kalaycı. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonumuzun kıymetli üyeleri, değerli 

bürokratlar, kıymetli basın mensupları; hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, bir helva muhabbetiyle başladı Komisyon çalışmaları. Benim bildiğim kadarıyla, Kocaeli’nin çok  

güzel saray helvası var. Yalnız bir de şunu  söyleyeceğim: Hani, helva ustalığından bahsedildi. Bizde ölenin arkasından 
helva yaparlar Sayın Bakanım, yani böyle bir helva ustası olmanızı istemem.  

Şimdi, arkadaşlarımız TÜBİTAK’la ilgili görüşlerini açıkladılar. Sayın Bakanım, TÜBİTAK’ın özerkliği kalmadı, 
TÜBA’nın özerkliği kalmadı. Bilime ve bilim kuruluşlarına siyaseti karıştırmamamız gerektiğini düşünüyorum. Şunu 
söyleyeceğim: Önceki sistem ile Bilim Kuruluna yapılan seçimler demokratik miydi? Hayır, kesinlikle demokratik değildi. 
Düşünebiliyor musunuz, Bilim Kurulunda bir boşalma olması hâlinde aynı Bilim Kurulu boşalan yere seçim yapıyordu. 
Yani bu kesinlikle demokratik değil. Ama getirdiğiniz sistem demokratik mi? O da değil.  

Bizim Milliyetçi Hareket Partisi olarak, bu tür kuruluşlarımızda, özerk kuruluşlarımızda nasıl bir yönetim yapısı 
olması gerekir? Şöyle: TÜBİTAK için söyleyeyim. Malum, hep konuşmalarda söyleriz “Bilim-sanayi iş birliğini geliştirmemiz 
lazım.” diye. Bize göre, TÜBİTAK’ın yönetiminde hem sanayicimizin temsilcisi olmalı hem üniversitelerimizin temsilcisi 
olmalı hem de kamunun, yani üçlü bir sacayağına oturmalı ama yapılacak seçimler de yine demokratik usullerle yapılmalı, 
yani benim seksen bir vilayetteki sanayi odalarımın bir anlamda tercihleri dikkate alınarak TÜBİTAK yönetimine o 
sanayicilerimizi temsilen Yönetim Kurulu üyesi, Bilim Kurulu üyesi getirilmesi lazım; aynı şekilde, üniversitelerimizden ve 
kamudan. 

Şimdi, “Sanayinin temel sorunları nedir?” deyince tabii 2012 yılı programında da ayrıntılarıyla bunun ifade 
edildiğini görüyorum, onun için buradan okuyacağım, aynı görüşlerde olduğum için. Şimdi, öncelikle şunu belirteyim: 
Burada da tespit yapılmış. “Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası verilerine göre imalat sanayi kapasite kullanım oranı 
2010 yılında yüzde 72,6 olarak gerçekleşmiştir. 2001 yılı ilk sekiz ayında da imalat sanayi kapasite kullanım oranı 
ortalama yüzde 75 düzeyinde gerçekleştirmiştir.” En son, benim bildiğim, ekimde yüzde 77. Burada bir tespit var ki bu 
tespit aslında bu konuda söylenen birçok söze de cevap oluyor. İmalat sanayisindeki iyileşmelere rağmen kapasite 
kullanım oranı hâlâ 2008 yılı ve öncesi dönemdeki seviyelere ulaşamamıştır. Yani 2007 ve 2008’e, daha önceki yıllara 
baktığımız zaman yüzde 80’lerin üzerinde olduğunu görüyoruz.  Burada vurgulamak istediğim şu: Yaşanan kriz maalesef 
teğet geçmedi, yani üç yılımıza mal oldu. Üç yıldır aynı seviyeye yükselemedik. Bunu kişi başına milli gelir rakamlarında 
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da çok net olarak görüyoruz. Bu kriz… Ki “Krizden çıktık mı?” derseniz, dünyadaki gelişmeler, bunun ülkemize 
yansımaları hâlen sıkıntılı bir sürecin olduğunu ortaya koyuyor.  

Sanayimizin kredi maliyetlerinin yüksekliği, kayıt dışı ekonomi ve düşük fiyatlı ithalattan kaynaklanan haksız 
rekabet, bürokrasinin fazlalığı, kamunun sağladığı bazı girdilerin fiyatlarının uluslararası fiyatlara göre yüksekliği, vergi  
oranlarındaki yükseklik gibi temel sorunları devam etmektedir.  Ayrıca, teknoloji üretiminde yetersizlik… Ki Sayın 
Bakanım, bağlı kuruluşunuz bunun kitabını da yazmış yani Türkiye İleri Teknoloji Üretiminde Yetersiz diye TÜBA’nın, bir 
değerli hocamın, ki bilimsel verilere göre ortaya koyduğu tespitler var.  

Şunu da söyleyeyim: Hani artış yok mu AKP döneminde? Var. Ama gelinen nokta itibarıyla yeterli mi? Değil, 
Sayın Bakanım. Yani 1’i, 2 yapmak yüzde 100 artış olur ama bu 100’ün içerisinde baktığınız zaman 2 yine çok yetersiz 
olur yani bunu örnekleme olarak söylüyorum. 

Yine “Bürokrasinin fazlalığı, ileri teknoloji kullanımının hızlı yaygınlaştırılamaması, nitelikli iş gücü eksikliği, 
yüksek katma değerli ürünlerde sınırlı üretim kabiliyeti, tesislerin üretim ve yönetim, yapılanmada modernizasyon 
ihtiyacı, sanayinin kapasitesi ve potansiyeli konusunda yatırımcıların bilgiye erişimindeki zorluklar gibi genellikle yapısal 
nitelikteki sorunların çözülmesi gerekmektedir.” Aynen katılıyorum.  

Yine OSB’lerle ilgili tespitler var: “OSB’lerin doluluk oranı irdelendiğinde OSB parsellerinin yüzde 92’si tahsis 
edilmesine rağmen  bu parsellerin sadece yüzde 70’inde üretime geçildiği görülmektedir. İl bazında bakıldığında ise 
gelişmiş iller dışındaki illerde OSB doluluk oranlarının düşük olduğu görülmektedir. Bu kapsamda OSB’lerin doluluk 
oranlarının artırılmasına ve buralarda verilecek etkin hizmet ve desteklere ihtiyaç devam etmektedir. KOBİ’lerin 
markalaşma, kalite, çevre standartları konularında farkındalıklarının ve uygulama kapasitelerinin düşüklüğü, teknoloji 
kullanımlarının yetersizliği, düşük kalite ve verimde üretim yapmaları, düşük katma değer yaratmaları, ARGE ve 
yenilikçilik çalışmaları yatırımlarının yetersiz olması uluslararası pazarlardaki rekabet edebilirliklerinin önündeki başlıca  
engellerdir. 

Üniversiteler ve büyük ölçekli firmaların bilgi kapasitesinden yararlanmak amacıyla KOBİ’lerin üniversiteler ve 
büyük ölçekli işletmelerle işbirliğinin geliştirilmesi ile ana ve yan sanayi ilişkilerinin artırılmasına ihtiyaç bulunmaktadır.” 
diyor.  

Diyeceğim şu: Dokuz yıldır iktidardasınız, tek başına iktidardasınız, bu sorunların en azından önemli bir 
kısmının çözüme kavuşturulması gerekirdi. 

Kısa kısa bazı konulara değineceğim Sayın Bakanım: KOSGEB, KOBİ’lere kredi veriyor, aslında ağırlıklı olarak 
danışmanlık hizmeti vermesi lazım yani işletmelerimizin yönetimde, üretimde, üretim teknolojilerinde, pazarlamalarında 
eksiği nedir? Zafiyetleri nedir? Üstünlükleri nedir? Hatta burada uzman derecelendirme kuruluşları da devreye 
konulabilir. Bu anlamda KOSGEB’in ağırlıklı olarak bu işletmelerimize danışmanlık vermesi lazım yani bunu belirleyip bu 
konuda onlara danışmanlık verilmesi lazım. 

Şimdi yine, KOBİ’lerimizin, OSB’lerde bizlere iletilen sorunlardan birisi de şu: Biliyorsunuz ülkemizde bir 
işletmede birkaç yıl çalışan insanımız “Ben bu işi yapabilirim.” diyerek rahatlıkla işletme kurabiliyor yani buna mâni 
mevzuatımızda hükümler yok. Bu anlamda belki bir düzenleme yapılabilir. 

Yine burada  KOSGEB’e mevcut işletmelerimiz açısından şu görev düşüyor bana göre: Bunların birleştirilmesi, 
uzmanlaşması yönünde KOSGEB bunlara teşviklerini verebilir.  

Yine, şu konuyu belirteceğim: Finansal erişimlerde de sıkıntılar var Sayın Bakanım. Malum krizler yaşadık, 
birçok işletmemiz karşılıksız çekinden, protestolu senedinden, krediyi geri ödememesi gibi nedenlerle sicilleri bozuldu. 
Şimdi kanunlar çıktı, tabii Türkiye Cumhuriyeti Merkez Bankası bu kara listeden bunları çıkardı ama bankalarımız 
maalesef bu listeleri tutuyor. Bu da şuna neden oluyor: Daha sonradan kriz bittikten sonra aslında birçok işletmemiz 
borcunu ödemiş gecikmeli de olsa, çekini ödemiş, senedini ödemiş ama tekrar finansal kaynak temin etmek istediğinde 
karşısına bu kara liste olayı çıkıyor. Bu konuda -bilmiyorum- BDDK’yla, Türkiye Bankalar Birliğiyle görüşüp ortak bir 
çalışmayla bir model geliştirmek lazım. Bu durumda olan işletmelerimizin yani yükümlülüklerini yerine getirmiş olan 
işletmelerimizin geçmişteki sicilleriyle ilgili notların silinmesi gerektiğini düşünüyorum. 

Yine, organize sanayi bölgelerimize pozitif ayrımcılık getirilmesi lazım. KOBİ’lerimizin vergi fon yüklerinin 
hafifletilmesi lazım. Dün, Enerji Bakanlığımızın bütçesi vardı Sayın Bakanım –biliyorsunuz- elektrik enerjisinde TRT payı,  
tüketim vergisi, KDV’dir, fondur birçok kesinti yapılıyor, bu haliyle sanayicilerimizin maliyetini artıran unsurlar, rekabet 
güçlerini zayıflatan unsurlar. Bu konularda mutlaka sanayicimizi, işletmelerimizi destekleyecek şekilde bu yüklerden, 
enerji üzerindeki yüklerden arındırmamız gerektiğini düşünüyorum. 

Son olarak Sayın Bakanım bir konuyu söyleyeceğim: Bunu çok samimi olarak söylüyorum, dürüst bir kişi 
olduğunuza inanıyorum ama bunu muhafaza etmek istiyorum. Niye? derseniz, kısaca bilgi vereyim.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Bitiriyorum. 
Geçen dönem Türk Ticaret Kanunu’nda burada -ki geçen dönem burada olan arkadaşlarımız da hatırlarlar- bir 

düzenleme yaptık. Siz anlattınız -bende zabıtlar da var- uzun uzun anlattınız, kooperatiflerimizin yani çiftçilerimizin üyesi 
olduğu  kooperatiflerimizin ortağı olduğu şirketlerde kişi lehine yani özel şahıs lehine imtiyaz verilerek bir anlamda o ölse 
bile çocuklarına kalacak bir yapının oluşturulduğu, kooperatif şirketlerinin bu şekilde yönetiminin ele geçirildiğini 
söylediniz. Hatta bu konuda soruşturma yaptırdığınızı ve suç duyurusunda bulunduğunuzu söylediniz. O gerekçeyle de 
Türk Ticaret Kanunu’na  bir hüküm konuldu, altı ay içinde bu verilen özel imtiyazları kaldıracak düzenlemeyi ilgili 
şirketlerin ana sözleşmesinde yapmasını öngördük o düzenlemede ama geçtiğimiz günlerde bir kanun hükmünde 
kararnameyle yapılan düzenleme var, ki altında Bakanlar Kurulu üyesi olarak sizin de imzanız var -belki o gün,  
bakmadım ayrıntısına izinli de olabilirsiniz ama- diye biliyorum. O kanun hükmünde kararnameyle ne yapıldı? Bu süre bir 
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yıla çıkarıldı ve Gümrük ve Ticaret Bakanlığına üç ay daha uzatma yetkisi verildi. Öyle bir tablo çıktı ki ortaya, bu süreler i 
üst üste koyduğunuz zaman 1 Temmuz 2012 tarihini geçiyor. Bu da şu anlama geliyor: Biliyorsunuz mevcut Ticaret 
Kanunu 1 Temmuz 2012’de devre dışı kalıyor. Dolayısıyla geçen yıl burada uzun uzun görüştüğümüz ve bizim de 
destekleyerek koyduğumuz hüküm ortadan kalkıyor. Yani bu bilinçli yapıldıysa Sayın Bakanım  ben buna şeytanca bir 
düzenleme diyorum. Hani Hükûmetin, AKP’nin bazı yetkilileri zaman zaman “Şeytanla da görüşülür.” diyor. Anladığım 
kadarıyla burada bir şeytanla görüşme var. Yani bu konuya size olan güvenimi… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen toparlayın.  
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) - ...dürüstlüğünüze olan inancımı muhafaza etmem, devam ettirmem için 1 

Temmuza kadar süremiz var. Lütfen bu konuda yapılan yanlışlığa müdahil olun diyorum.  
Teşekkür ediyorum. Bakanlığınız bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN –  Sayın Kalaycı’ya teşekkür ediyoruz. 
Ara vermeden önce son söz, Sayın Sarı’nın. 
Buyurun. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, Plan Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, basının değerli temsilcileri ve sayın bürokratlar; 

herkesi saygıyla selamlıyorum. 
Ben de Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı bütçesi vesilesiyle hem Türkiye’deki sanayi politikaları hem de 

Türkiye’deki bilim ve teknoloji politikalarıyla ilgili düşüncelerimi açıklamak istiyorum.  
Tabii sanayi ve bilim ve teknoloji birbiriyle iç içe ama aslında ayrı alanlar yani on dakikada 

toparlayamayabilirim şimdiden söyleyeyim, biraz uzayabilir affınıza sığınarak. 
Öncelikle kanun hükmünde kararnameyle kurulmuş olması konusundaki eleştirilerimi saklı tutarak Bakanlığın 

adının güzel olduğunu söylemek istiyorum yani bilim ve sanayi politikalarının öne çıkartılması ve ayrı bir bakanlıkta 
örgütlenmesini anlamlı buluyorum ben.  

Bununla birlikte bilim, teknoloji, küresel rekabet ve yüksek katma değer arasında kurduğunuz ilişkiyi 
sunumunuzun merkezine de oturtulmuş olmasını da çok anlamlı buluyorum ve çok önemli buluyorum yani tam olarak da 
Bakanlığın işlevinin tam da olması gereken noktadan tuttunuz, bunu da çok önemsiyorum. 

Ben eleştirilerden ziyade kendi önerilerimi sıralamak istiyorum, belki bundan sonraki politikalarınıza ışık 
tutabilir diye.  

Şimdi Sayın Bakanım, yüksek katma değerli ürün üretebilmek her şeyden önce teknoloji bazlı üretim 
süreçlerini teşvik etmek ve süreci yenileştirme üzerinden götürmekle ve Türk sanayisinde Türk bilim politikalarını da bu 
çerçeveden götürmekle ilişkili olabilir. Özellikle üretim faktörlerinden en önemlisi olan “toplam faktör verimliliği” kavramı  
burada çok önemli bir hâle geliyor. Toplam faktör Türkiye'nin büyüme yaklaşımının kurgulanmasında, emek ve fiziki 
sermayeye ek olarak toplam faktör verimliliği ve buna ilişkin süreçlerin de farklı bir anlayışla yeniden ele alınması kritik 
bir öneme sahip. İnsanı merkeze alan ve refah artışına kalıcı bir katkı yapmayı hedefleyen bir iktisadi anlayış, verimlilik 
artışının odağına öncelikli olarak teknolojik değişimi ve beşeri sermayeyi koymalıdır diye düşünüyorum. 

Şimdi Türkiye’ye baktığımız zaman Türkiye’de toplam faktör verimliliğini ya da yenileşmeyi etkileyen birtakım 
faktörler var ve bu faktörlerde Türkiye bazı açılardan geride. Bunları biraz daha ilerletebilmek için neler yapılmalı? 

Birincisi, makroekonomik istikrar son derece önemli. Yapılan ampirik çalışmalar makroekonomik istikrarın 
yatırımlar üzerinde büyümeye yaptığı katkılara ek olarak toplam faktör verimliliği kanalıyla da büyümeyi olumlu yönde 
etkilediğini gösteriyor. Türkiye’de makroekonomik istikrarın ne kadar yerinde olduğu tartışılır. Bence sağlanan siyasal 
iktidara  rağmen büyümedeki inişler ve çıkışlar Türkiye’de makroekonomik istikrar açısından olumlu bir parametre 
olduğunu söylememiz mümkün değil. 

Kurumsal yapılar son derece önemli Sayın Bakanım. Kaynakların daha etkin kullanımı için önemli öğelerden 
bir tanesi de iktisadi ve sosyal gelişmeye yön veren kurumsal yapılardır. Kurumsal yapılar ve kurumsallaşma her şeyden 
önce şeffaflık ve hesap verebilirlik ilkeleri çerçevesinde  belirsizlik ortamının kalkmasını sağlar. Bu bağlamda sorunların 
hızla çözülmesini sağlamak üzere hukuksal yapının ve yargının etkinleştirilmesi, kuralların ve mevzuatın tüm piyasa 
oyuncuları için aynı biçimde uygulanması ve öngörülebilir olması, fikrî mülkiyet haklarının korunması, piyasaların 
rekabetçi yapısının işlemesi için gerekli önlemlerin alınması, merkezî ve yerel kamu otoritelerinin şeffaflık ve hesap 
verebilirlik ilkeleri çerçevesinde uygun bir yönetim anlayışınca ortaya konulmasının da  son derece önemli olduğunu 
düşünüyorum. 

Beşerî sermaye, Bilim ve Teknoloji Bakanlığı yine uzaktan da olsa konusunun tam da önemli noktalardan bir i 
olduğunu düşünüyorum. Toplam faktör verimliliğini etkileyen en önemli noktalardan biri. Eğitim, iş gücü  başta olmak 
üzere üretim faktörlerinin verimliliğini artırmak potansiyeline sahip. 

Türkiye'nin on beş yaş üstü nüfusun eğitim profiline bakıldığında okuma yazma bilmeyen ve okuma yazma  
bilen ancak bir okul bitirmemiş kişilerin oranının yüzde 14,7. Yüksekokul veya üniversite mezunu olanların oranlarının ise 
sadece yüzde 8,7 olduğunu görüyoruz. Öte yandan Türkiye’de yirmi beş, altmış beş yaş arasındaki  nüfus içinde en az 
lise mezunu olanların toplam nüfusa oranı yüzde 29 iken bu oran Yunanistan'da yüzde 60, Polonya'da yüzde 86, Çek 
Cumhuriyetinde yüzde 91, OECD ortalaması ise yüzde 70'tir. Yani burada insan sermayesi açısından çok da olumlu bir 
izlenimimiz yok.  

Türkiye’de iş gücü içinde ilköğretim mezunlarının toplam iş gücü içindeki payı bir hayli yüksek. Bu pay 
ülkemizde yüzde 56 iken, OECD ortalaması içinde yüzde 25, ABD’de yüzde 10. Ortaöğretim mezunlarının toplam iş gücü 
içindeki payı ise Türkiye’de sadece yüzde 21,9. Dolayısıyla biz bir teknolojik bazlı üretim süreçlerini faaliyete geçirmek 
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istiyorsak başta iş gücü olmak üzere beşerî sermayeye ciddi miktarda yatırım yapmamız gerekiyor. Oysa Türkiye'nin 
eğitime ayırdığı kaynak 1995 yılından beri sürekli  artmakla birlikte hâlen OECD ortalamalarının da oldukça altında, bu 
tespiti de yapmak isterim.  

Mevcut iş gücünün niteliğinin artırılması amacıyla kamu destekli mesleki eğitim programlarının verilmesini de 
önemli buluyorum. Örneğin, 1997 yılında ekonomik kriz sonrasında Güney Kore ilk aşamada kadınlar için açtığı bilişim 
teknoloji eğitimini devam ettirmiş ve nüfusun yaklaşık yüzde 20’sini bu eğitimden geçirmiştir. Bu sayede işsiz kalan pek 
çok insan iş bulabilmiş, böylece bilişim teknolojileri alanında karşılaşılacak iş gücü arz eksikliği de giderilmiştir.  

Yenileşme de son derece önemli. Yenilenme ARGE tarafından gelebileceği gibi var olan tecrübelerden ve 
uyarlama süreçlerinden de oluşabilir. Bir ARGE süreci sonrasında ortaya çıkmamış olan yenilenmeler de toplam faktör 
verimliliği üzerinde ciddi bir etkiye sahiptir. Örneğin, yeni bir örgütsel yapı, yeni bir dağıtım yöntemi, yeni bir hizmet türü 
toplam faktör verimliliğini artırabilir. 

Şimdi bu açılardan baktığımız zaman Türkiye’ye, teknolojik bir yeniliği ortaya koymak için her şeyden önce 
ihtiyaç duyulan kaynak nitelikli iş gücü ve bilgidir. İş gücü olmaksızın, teknolojik gelişim için ayrılan kaynağın tek başına  
bir anlam ifade etmeyeceği açıktır. Örneğin, Türkiye'de 1 milyon kişi başına düşen araştırmacı sayısı hâlâ binin 
altındadır. Bu sayı mesela, Güney Kore’de 5 bin. Bu açılardan da yol almamız gerekiyor diye düşünüyorum.   

ARGE harcamalarının millî gelir içindeki payı önemli. Türkiye’de hâlâ yüzde 1 oranına ancak ulaşabilmiş 
gözüküyoruz. OECD ortalamaları yüzde 2, yüzde 2,5 civarında. Gerçi siz sunuşunuzda 2017 yılında ve 2023 yılında 
bunların aşamalı olarak yüzde 2’ye ve 3’e çıkartılacağından bahsettiğiniz, bunu önemsiyorum ama o tarihe geldiğiniz 
zaman emin olun bu rakamlar da yetersiz olacaktır. Gelişmiş ülkeler çünkü daha fazla ARGE yatırımı yapmış olacaktır.  

Toplam faktör verimliliğiyle ilgili bu değerlendirmelerden sonra biraz sanayi politikasına bakmak istiyorum 
Sayın Bakanım. Sanayi politikası, özellikle küresel ölçekli rekabet edebilir çerçevede yeniden yapılandırmaya ihtiyaç 
duyuyor diye düşünüyorum.  

Şimdi öncelikle dilerseniz bir fotoğraf çekelim: Şimdi imalat sanayi giderek daha fazla oranda küresel 
ekonomiye eklemlenmiştir. Çünkü Türkiye'nin ihracat ve ithalatının millî gelire oranı her geçen gün artıyor, birinci 
tespitimiz bu.    

İkinci tespitimiz, geleneksel mal gruplarından olan tekstil ve hazır giyim gibi emek yoğun sektörlerin imalat 
sanayide ihracat içindeki payı azalırken, otomotiv, beyaz eşya, makine teçhizat ve metal gibi sermaye yoğun ve ölçek 
ekonomilerinin güçlü olduğu sektörlerin paylarının da arttığı görülüyor. Bu da önemli bir tespit.  

Katma değer olarak hızlı büyüyen imalat sanayi sektörleri daha yavaş büyüyen tekstil ve hazır giyim gibi 
sektörlere kıyasla daha yüksek ithal ara girdi kullanıyor. Bu Türkiye için sinyal niteliğinde bir durum.   

Küresel rekabet ortamında istihdam deposu niteliğindeki küçük ve orta boy firmaların büyümesi ve gelişmesi 
sorunlu hale gelmiştir. Aşırı rekabet baskısı kayıt dışı faaliyetleri artırmak yoluyla ekonomide ikili bir yapının 
güçlenmesine ve sosyal ve ekonomik dengenin daha da bozulmasına zemin hazırlamıştır. 

Bir başka tespit: Büyümenin sadece iş gücü verimliliğine dayalı olarak gerçekleşmesi ve verimlilik artışlarının 
tüm üretim faktörlerine yayılamaması, imalat sanayinin en önemli sorunlarından birini oluşturmaktadır.  

Bu temel tespitler çerçevesinde Türk imalat sanayinin küresel ölçekle rekabet edebilir, daha fazla yurt içi katma  
değer üretebilir, yenilikçi süreçleri harekete geçirir biçimde yeniden yapılanması elzem görülüyor. Bu çerçevede neler 
yapılabilir? Bunların bir kısmının ipuçlarını sizin sunuşunuzda gördüm, o yüzden çok memnun olduğumu söyleyebilirim. 
Teşekkür ediyorum. Fakat başka şeyleri daha yapmaya ihtiyaç var diye düşünüyorum. 

Birincisi, küresel iş bölümünün yönetilmesi, iyi yönetilmesi son derece önemli. Türkiye’de imalat sanayinde 
faaliyette bulunan firmaların, küresel rekabetin gidişatıyla ilgili eksiksiz ve doğru bilgi temin edebilmeleri ve alınacak 
üretim ve yatırım kararlarının bu temel üzerinden inşa edilmesi programın önemli ayaklarından birini oluşturmalı. Böyle 
bir bilgi setinin, olanakları sınırlı olan firmalarca toplanması zor olduğundan kamu otoritelerinin bu konuda öncü faaliyeti 
etkin kılınmalıdır. Bu çerçevede ben sektörel araştırma ve uygulama merkezlerinin kurulmasını öneriyorum, kısaca 
SARUM diyebiliriz buna. Temel fonksiyonları neler olabilir? Sektördeki firmaların küresel üretim zincirlerinde önemli bir 
oyuncu olmayı sağlamaya yönelik araştırmaların yapılması sektörün bir bütün olarak gelişmesine katkıda bulunacak 
ARGE faaliyetlerinin yürütülmesi… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN –  Buyurun. 
MÜSLİM SARI (Devamla) –   …ve sektörün yerli girdi potansiyelini ortaya çıkartan ve bu potansiyelin harekete 

geçirilmesini sağlayan stratejilerin ortaya konulması açısından bu araştırma enstitülerini son derece önemli buluyorum.  
İkincisi, teşvik sistemi kesinlikle yeniden yapılanmalıdır.  Teşvik sisteminin sanayimizin küresel ölçekte daha 

rekabetçi olmasını sağlayacak şekilde ve yüksek getirili yatırımları özendirecek nitelikte yeniden yapılandırılması önemli. 
Teşvik sisteminin neler olması gerektiğine ilişkin de görüşlerim var, onları isterseniz size yazılı olarak sunabilirim, çok 
fazla vaktinizi almak istemiyorum. 

Bir başka önemli nokta, hiç tartışılmamış bir nokta: Türkiye'nin mutlaka bir doğrudan yabancı yatırım 
stratejisine ihtiyacı var. “Ne olursa olsun gelsin, şu kadar para getirsin.” biçiminde bir doğrudan yabancı yatırıma 
bakamayız. Türkiye’de yenilikçi, katma değeri yüksek alanlara ve orta vadede döviz getirici alanlara yönelik olarak 
doğrudan yabancı sermaye stratejisini kurgulamamız ve bu yatırımları bu alanlara yöneltmemiz son derece önemli. 
Özellikle yerli firmaların bu yabancı yatırımcı firmaların etrafında ileri ve geri bağlantıların düşünülmesini de son derece 
önemsiyorum.  

Rekabetin artırılması ve girişimciliğin geliştirilmesi de önemli. Bu çerçevede piyasaya giriş çıkış  engellerinden 
en önemlisi olan yeni iş kurma maliyetlerini artıran bürokratik engellerden sıyrılmalıyız.  
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Finansman problemleri konusunda girişimci sektörlerde önüne çıkan sermaye kısıtlarını önlemek amacıyla 

başta risk sermayesi olmak üzere  alternatif finansman uygulamalarını geliştirmekte fayda var.  
İş fikirlerini hayata geçirmek için sermayeden tamamen yoksun olan düşük gelir gruplarına yönelik mikro kredi 

uygulamalarını devreye sokmalıyız.   
Kayıt dışı  ekonomik faaliyetlerin önlenmesi son derece önemli. Tabii kayıt dışı çok geniş bir konu olduğu için 

ayrıntılarına girmeyeceğim ama kayıt dışı ne kadar önlenirse ekonomideki verimlilik de o kadar artar. Dolayısıyla bu 
konuyla ilgili önlemler de sizin Bakanlığınızın alanına giriyor diye düşünüyorum.  

Finansmana erişimin kolaylaştırılması önemli. Özellikle KOBİ’ler başta olmak üzere… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MÜSLİM SARI (Devamla) – İki dakika daha alabilirsem Sayın Başkan. 
BAŞKAN –  Buyurunuz. 
MÜSLİM SARI (Devamla) – Öte yandan şirket birleşme ve devralmanın önündeki hukuki ve vergisel engeller 

önemli, bunlar giderilmeli. Birleşerek güçlenen işletmelerin hem birleşmeden kaynaklanan masraflarını hem de teknolojik 
yenilemeye yönelik yatırımlarının giderlerini karşılamak üzere uzun vadeli bir fon temin edilmesini önemsiyorum. Dünya 
Bankasıyla bu konuyla ilgili anlaşılabilir çünkü Dünya Bankasının bu yönde fonlar verdiğini, fon sağladığını biliyorum. Bu 
çerçevede böyle bir fonun da yararlı olacağını düşünüyorum.  

Teknoloji ve yenileşmeye dayalı üretim süreçlerinin yaygınlaştırılması önemli. Kalite standartlarının 
geliştirilmesi son derece önemli. Çünkü kişisel rekabet alanında önemli bir oyuncu olabilmek için uluslararası kalite 
standartlarını ülke içinde oluşturmak önem arz ediyor.  

Türkiye’de kalite standartları kullanımı yaygınlığı küresel ölçekte rekabet ettiğimiz çoğu ülkeden daha düşük 
düzeyde. İşletmelerde standartların tamamlanması ve kalite belgesi kullanımının yaygınlaştırılması doğrultusunda 
standart bilincinin geliştirilmesinin önemli olduğunu düşünüyorum. 

Son olarak Sayın Bakanım, girdi maliyetlerinin rekabetçi düzeyde tutulmasını önemsiyorum. Bu alanda 
elektrik, telekomünikasyon gibi alanlarda yapılan zamların Türkiye'nin rekabet gücünü ciddi şekilde yaraladığını 
düşünüyorum. Gerek enerji maliyetleri gerek nakliye gerekse iş gücü üzerindeki girdi maliyetlerinin azaltılmasının şart 
olduğunu düşünüyorum. 

Sizin çizdiğiniz vizyon Bilim, Teknoloji ve Sanayi Bakanlığı için bence uygun bir vizyon ancak üzülerek 
belirteyim ki 4,5 milyarlık bütçe bunların hepsini yapmak için yeterli değil. Millî gelirin yüzde yarımına bile ulaşmıyor 
Bakanlık bütçesi. Dolayısıyla daha yüksek bütçelerde inşallah önümüzdeki dönem Türkiye'nin bilim, teknoloji ve sanayi 
politikalarını küresel rekabet koşullarına hazırlayacak ve topyekûn bir yeniden yapılanma sürecini sanayi başta olmak 
üzere başlatacak projelerin oluşması dilekleriyle sizin ve Bakanlığınızın bütçesinin hayırlı olmasını temenni ederim.  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN –  Sayın Sarı, teşekkür ediyorum ve birleşime 14.00’e kadar ara veriyorum. 
        Kapanma Saati : 13.23 
 
 
 
 
 
 
 

 
İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 14.15 
BAŞKAN: Lutfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
----- 0 ----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, 15’inci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum.  
Görüşmelere devam ediyoruz.  
Sayın Çam, buyurunuz lütfen.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Bakanlığımızın çok değerli yöneticileri, kamu kurum ve 

kuruluşlarımızın çok değerli temsilcileri, basınımızın değerli emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 2012 yılı 
bütçesinin Bakanlığımıza hayırlı olmasını diliyorum.  

Küresel bir kriz yaşıyoruz, Amerika’da başlayan ve tüm dünyayı saran küresel bir kriz yaşıyoruz. Bu krizin 
etkilerini tabii ki biz bölgemizde de hissediyoruz ve hissetmeye başladık. Bu kriz komşularımızda bir siyasi iktidar 
değişikliğine de neden oluyor, Yunanistan’da bir iktidar değişikliği, İtalya’da bir iktidar değişikliğine neden oldu. Tabii, 
Sayın Başbakan ve 26’sında başlayan Plan ve Bütçe Komisyonu toplantılarında buraya gelen tüm bakanlarımız güzel 
sunumlar gerçekleştirdiler, güzel tablolar verdiler. Tabii gönlümüz istiyor ki bu tablolar da normal hayatta, günlük 
yaşamda da böyle karşılığını bulsun ama o kadar da tozpembe değil. Sayın bakanların ve Başbakanın söylediği gibi 
ekonomik kriz bizi çok da fazla teğet geçmedi, biraz da özellikle orta ve küçük ölçekli olan insanları biraz delerek geçti ve  
geçmeye devam ediyor. İşsizlik resmî rakamlara göre yüzde 12 civarında veriliyor ama artık iş bulma umudunu 
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kaybetmiş insanların kayıt altına alınmaması ve alınamaması nedeniyle işsizliğin gerçek rakamları yüzde 20 civarlarında, 
yüksek bir rakam. Dolayısıyla o kadar iyi bir tablo veremiyorum ben.  

Yine, ekonomide iflaslar, kapanan iş yerleri, organize sanayi bölgelerinde kapanan iş yerleri, icralıkların 
sayısının artması, kredi kartları borçları, haczedilen tarlalar ve traktörler dâhil olmak üzere bu tablolara baktığımızda, 
ekonomimizin çok iyi olmadığını buradan okumak mümkündür. Ama tabii bu kadar kötü tablonun yanında iyi olan taraflar 
da var, Türkiye’de dolar milyonerinin ve milyarderinin arttığıyla ilgili de veriler var. Bu da güzel, sevindirici bir şey ama  bir 
ülkenin zenginliği, kalkınmışlığı, sanayileşmesi, o ülkedeki dolar milyonerinin veyahut da milyarderinin artmasıyla değil, o 
ülkedeki yoksulluğun, fakirliğin sıfır noktaya taşınmasıyla ilgili ve ilintili olduğunu ben düşünüyorum. O nedenle, biz, tabi i, 
bir taraftan ülkemizdeki dolar milyonerlerinin ve milyarderlerinin artmasına sevinç duyuyoruz ama esas, asıl olunması 
gereken Türkiye’deki yoksulluğun, fakirliğin, yeşil kart sahiplerinin azaltılması ve odun, kömür yardımlarının kaldırılması 
ve insanların çalışarak, üreterek bu ülkede yaşamlarını devam ettirmesi.  

Şimdi, Türkiye'nin sanayi haritası, ana sanayi haritası, Gaziantep bölgesinden başlayan, Gaziantep, Adana, 
Konya, Kayseri, Eskişehir, Bursa ve oradan Sakarya, Adapazarı, Kocaeli ve Trakya’ya kadar ana sanayi bölgesi. Tabii 
bunun dışında İzmir’de, Denizli’de, Anadolu’nun değişik yerlerinde yavaş yavaş bir kalkınma, büyük bir sanayileşme söz 
konusu ama ana sanayi haritası Antep’ten başlayan ve Trakya’da sona eren bir sanayi haritası.  

Şimdi, ben, bir işçiyim ve sendikacıyım. 12 Eylül 1980’den önce İzmir’de TARİŞ’te çalıştım. Tarım satış 
kooperatiflerinde TARİŞ, ÇUKOBİRLİK, ANTBİRLİK, FİSKOBİRLİK, Trakya Birlik dâhil olmak üzere cumhuriyetin kurmuş 
olduğu bu tarım satış kooperatifleri. TARİŞ’te beş ürün vardı, üzüm, incir, zeytin, zeytinyağı gibi, pamuk gibi beş tane 
ürün vardı ve yaklaşık Ege Bölgesi’nde sekiz ili kapsayan, 120 bin ortağı olan bir tarım satış kooperatifi. Ben de pamuk 
yağı kombinasında çalışan bir işçiydim. 5 bin kişi çalışıyordu, 5 bin kişi, tekel, 5 bin kişi çalışıyordu. İzmir’de METAŞ 
vardı, çelik sanayi, 3 bin kişi çalışıyordu. Türkiye’de buna benzer tarım satış kooperatifleri, Dünya Bankasının 
finansörlüğü sonunda bu tarım satış kooperatifleri özelleştirildi, içi boşaltıldı. Şimdi, İzmir’de TARİŞ’te 300 kişi, 400 kiş i 
çalışıyor.  

Tarım satış kooperatifleri, özellikle hem istihdam yaratmak hem de özellikle çiftçiyi, üreticiyi piyasanın elinden 
kurtarmak ve piyasa rekabetini dengelemek amacıyla önemli bir işlev görüyordu ama Türkiye’de tarım satış kooperatifleri 
bilinçli ve sistemli bir şekilde çökertildi. Hem o bölgenin kalkınmasında önemli bir görev görüyordu, fonksiyon olarak 
görevi vardı hem de çiftçiyi ve üreticiyi önemli derecede hem sübvanse ediyordu hem de mahsulü ve ürünü tüccarın 
kucağına düşmeden piyasayı dengeliyordu ama Dünya Bankası, ne yazık ki bizim ülkemizde Türkiye'nin kendi iç işlerini 
onlara bıraktık ve Dünya Bankasının bu finansörlüğüyle Türkiye’de tarım satış kooperatifleri tasfiye edildi. Buna benzer 
Tekel, TÜPRAŞ, Et Balık Kurumları dâhil olmak üzere bunların hepsi tasfiye edildi.  

Şimdi baktığımızda, Sayın Bakanın sunumu da dâhil olmak üzere, evet, özel sektörde birtakım yatırımlar var, 
doğru ama özellikle devletin, Hükûmetin de birtakım yatırımları yapması gerekiyor. Nedir bu? Özellikle Doğu’da, 
Güneydoğu’da, İç Anadolu’da, Karadeniz’de ve bazı bölgelerde Hükûmetin bu konuyu teşvik etmesi ve yatırımları 
desteklemesi gerekiyor.  

Şimdi, bunu söylediğimiz zaman, tabii ki Sayın Bakan veyahut da Hükûmet sözcüleri diyecek ki “Kardeşim, 
fabrikaları kurmak bizim işimiz değildir, özel sektörün işidir, özel sektör yapması gerekiyor.” Böyle bir yanıt verebilir ama 
arkadaşlar, Hükûmet ve devlet, özellikle bu bölgelerde pozitif ayrımcılığa gitmeli ve bu bölgelerin kalkınması ve gelişmesi 
açısından o bölgelere mutlaka yatırım yapılması ve fabrikaların kurulması gerekiyor.  

Şimdi, bunu söylüyoruz, reddediliyor ama öbür taraftan bakıyoruz TOKİ her yerde evler yapıyor. Yapsın, 
itirazımız yok, bu da bir ihtiyaçtır, TOKİ ev yapsın, konut yapsın, buna bir itirazımız yok ama o ev yapılan insanlar eğer 
bir yerde çalışmıyorsa, istihdam edilmiyorsa, üretim yapmıyorsa, ihracat yapmıyorsa o ülkenin kalkınması mümkün değil, 
o konutların da hiçbir işe yaraması mümkün değildir arkadaşlar. Dolayısıyla Sanayi Bakanlığının özellikle bu bölgelerde 
pozitif ayrımcılık yapıp o bölgelerde mutlaka fabrikaların kurulması ve oralarda istihdamın yapılması için gerekli destek 
ve katkıyı yapması gerekir.  

Şimdi, bu Hükûmet Programı’nda, 61’inci Hükûmet Programı’nda da on tane şeker fabrikası özelleştiriliyor, 
kapsamı içerisinde. Şimdi, bu on tane şeker fabrikasında, on ilde on tane şeker fabrikasında yaklaşık olarak 4.500 işçi 
çalışıyor arkadaşlar, 4.500 işçi. Bunu 4’le çarptığımızda yaklaşık olarak 20 bine yakın aile yani 4 kişilik bir aile olarak 
hesapladığımızda 20 bin kişi yapar ama şeker pancarını üreten aileleri de koyduğumuz zaman yaklaşık 100 bine yakın 
üreticiyi de kapsıyor arkadaşlar.  

Şimdi, bu on tane şeker fabrikasını kapattığınızda, özelleştirdiğinizde çünkü özelleştirmenin önemli bir sonucu 
bu fabrikaları kapatma noktasına geliyor. Türkiye’deki özelleştirme “Ben o fabrikayı alayım, bir reorganize edeyim, yeni 
teknolojiyi uygulayayım ve üretime devam edeyim.” anlamında değil, Türkiye’de özelleştirme bir süre sonra kapısına kilit 
vuruluyor, o fabrikaların arazilerine gökdelenler dikiliyor ve orada istihdam alanları kalmıyor arkadaşlar.  

Şimdi, 4.500 kişi ve yaklaşık 100 bin aileyi, üreticiyi ilgilendiren önemli bir meseledir şeker fabrikalarının 
özelleştirilmesi ve şeker pancarının tasfiye edilmesi. Şeker pancarı, sadece şeker üretiminde değil, hayvancılıkta ve 
diğer konularda önemli bir mahsul bizim ülkemiz açısından ve Türkiye açısından da önemli bir şans. Tahmin ediyorum ki 
şeker pancarı üretiminde dünyanın dördüncü veyahut da üçüncü ülkelerinden bir tanesiyiz ve böyle bir nimeti, böyle bir 
ganimeti bizim yok etmememiz ve tasfiye etmememiz gerekir diye düşünüyorum.  

Sayın Bakan, özellikle bu şeker fabrikalarıyla ilgili konuda duyarlı olmanızı çünkü bunlar kapatıldığı takdirde 
oradaki insanların çok büyük bir aile sıkıntısı çekeceklerini ve büyük illere göç başlayacağını bilmenizi istiyorum.  

Ben, bu nedenle, bir işçi ve bir sendikacı olarak da bu çalışan arkadaşlarımızın, yaklaşık 5 bine varan işçi 
arkadaşlarımızın ve aynı zamanda da 100 bine varan bu üreticilerin mağdur edilmemesi için bir kez daha bu kararın 
gözden geçirilmesini diliyorum ve 2012 yılı bütçesinin Bakanlığınıza ve ülkemize hayırlar getirmesini diliyorum. 
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Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çam.  
Sayın Türeli, buyurun lütfen.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli 

bürokratları, basınımızın değerli mensupları; konuşmama başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Ben, bugünkü konuşmamda ağırlıklı olarak Türkiye’deki sanayinin, sanayi sektörünün -özellikle imalat sanayiyi 

burada konu olarak alacağım- mevcut yapısı üzerinde durup bazı rakamları vermek istiyorum yani bir fotoğrafı önce 
doğru olarak çekelim, sonra da nerede yetersizlikler var, neler yapılması gerekir, onlar üzerine de fikirlerimi ifade etmek 
istiyorum.  

Şimdi, biliyorsunuz, temel üç sektör var; tarım, sanayi, hizmetler. Sanayi sektörünün gayrisafi yurt içi hasıla 
içindeki payına baktığımız zaman, son dönemlerde düştüğünü görüyoruz yani bir taraftan tarım sektörü de düşüyor millî 
gelir içindeki payı ama sanayi sektörünün de payı düşüyor, hizmetler sektörü ciddi anlamda artıyor. Bu 2002 yılında -
rakam vereyim- yüzde 21 imiş, 2010 yılında yüzde 19,2’ye düşmüş.  

Tabii, daha geniş bir trendde, 1980’lerden bu yana uygulanan politikalar çerçevesinde ve ışığında baktığımız 
zaman şunu görüyoruz: Türkiye’de ciddi bir sanayisizleşme var. 80’li yıllarla birlikte özellikle emek yoğun sektörlere ciddi 
bir yöneliş oldu. Bunun içinde hem imalat sektörleri içinde teknoloji yoğunluğu düşük olan sektörlere doğru bir gidiş oldu, 
aynı zamanda bazı hizmet sektörleri de ön plana çıktı. Bunun örnekleri olarak isterseniz vereyim birkaç örnek: Tekstil 
vardır, turizm vardır, inşaat vardır. Bunlar, tabii, Türkiye ekonomisini uzun süre sürükleyici sektörler oldular ama tabii 
bunlar emek yoğun, ciddi bir sermaye yoğunluğu gerektirmeyen sektörler. Baktığınız zaman, aynı zamanda tabii 
niteliksiz emeğe, düşük nitelikli, düşük ücretli, kayıt dışı çalışan bir emek üzerinden dünya ekonomisiyle eklemlenmeye 
bağlı. 90’lı yıllarda da bunun kısmen devam ettiğini görüyoruz. 2000’li yıllarda ekonomide sağlanan yüksek büyüme 
hızları –ki AKP İktidarının övündüğü performans göstergelerinden birisidir- ona da baktığımızda aslında bu sürecin 
devam ettiğini görüyoruz yani Türkiye sanayisi açısından baktığımız zaman öyle çok parlak bir tablo yok.  

Toplam sabit sermaye yatırımlarının gayrisafi yurt içi hasıla içindeki payı 2002’de yüzde 17 imiş, 2010’da 
yüzde 19 olmuş ama bu, 2000 yılında yüzde 21 imiş. Yani hâlâ bugün ulaşılan seviye millî gelir açısından, bu kadar 
yüksek büyüme hızları sağlandığı söylenmesine rağmen –ki o büyüme hızlarını da önceki dönemlerle kıyasladığımız 
zaman çok da yüksek olmadığını görüyoruz, onun rakamları var bildiğiniz gibi, yüzde 4,9- böyle bir sabit sermaye yatırım 
performansı açısından düşüklük var.  

Kamuya bakalım, kamuda durum daha vahim gözüküyor. Kamu sabit sermaye yatırımlarının millî gelir içindeki 
payı 2002’de yüzde 4,9 imiş yani yüzde 5 imiş, 2010 yılında yüzde 4,3’e düşmüş. Yani bu da şunu gösteriyor ki aslında, 
kamu, sabit sermaye yatırım sürecinden ciddi anlamda çekilmiş. Bu, yalnızca imalat için de değil. Bakın, son 
dönemlerde özellikle altyapı alanında yoğunlaşan bir altyapı faaliyetleri var ama ona rağmen baktığınız zaman geriye 
doğru, bu açıdan ciddi bir zafiyet görüyoruz.  

Kamu açısından baktığımızda, imalat sanayinin onlu sektör ayrımı vardır biliyorsunuz, Kalkınma Bakanlığı 
tarafından hazırlanan ve programlarda yer alan. İmalat sanayi sektörünün toplam içindeki payı, toplama 100 
dediğimizde, 2002 yılında yüzde 3,2 iken, 2010’da yüzde 0,8’e düşmüş, binde 8’e.  

Özel sabit sermaye yatırımlarını dış ticarete konu olan ve konu olmayan sektörler diye toplulaştırıp bakalım 
isterseniz. Yine bu onlu sektör ayrımında tarım, madencilik, imalat, turizm ve dış ticarete konu olan sektörler olarak 
nitelendiriyoruz. Bu genel yapılan bir değerlendirmedir, akademik hayatta da kullanılır. O açıdan baktığınızda 2010 yılı 
rakamını veriyorum: Yüzde 48’i dış ticarete konu olan özel sabit sermaye yatırımı sektörlerdir, yüzde 52’si dış ticarete 
konu olmayan sektörlerdir yani daha çok altyapı faaliyetleridir. Bu da tabii uygulanan ekonomi politikalarının Türkiye’yi 
getirdiği noktayla bağlantılı bir şeydir, durup dururken oluşan şeyler değil elbette bunlar çünkü uygulanan bu politika yani 
dışarıya bağımlı olan ekonomi dışarıdan gelen kısa vadeli sermaye hareketlerine bağımlı bir ekonomi bunu 
yaratmaktadır. Bunun sonucunda kurlar düşük olmaktadır, Türk Lirası değerlenmektedir. Türk Lirasının değerlenmesi ise 
dış ticarete konu olan sektörlerle konu olmayan sektörler arasındaki göreli fiyatları, nispi fiyatları dış ticarete konu 
olmayan sektörler lehine değiştirmektedir. Bu açıdan da özel sektör de hızlı anlamda alt yapıya girmektedir. Bir nedeni 
budur. İkinci bir nedeni de kamunun özellikle 2002 sonrası dönemde, kriz sonrası dönemde alt yapı yatırımlarından 
çekilmesi, biraz önce rakamlarını da verdim ve bu altyapı sorumluluğunu yeteri kadar yerine getirememesi nedeniyle 
özel sektör bu alanlara girmektedir. Halbuki özel sektör elbette ekonominin sürükleyici gücüdür, bir itirazımız yok ama 
bunu dış ticarete konu olan üretimi artıracak imalat sanayi gibi bir sektörün öncülüğünde yapması gerekir ve ihracat 
imkânını sağlayarak Türkiye’nin hızlı gelişmesine katkıda bulunması gerekmektedir.  

İmalat sanayinin teknoloji yoğunluğuna baktığımızda -2012 rakamları gene program rakamlarıdır- üretim ve 
ihracat arasında ciddi bir uyumsuzluk gözükmektedir. Dörtlü bir ayrım var biliyorsunuz OECD tarafından yapılan. İmalat 
sanayini dörde ayırıyorlar: Düşük teknolojili sektörler, orta düşük, orta yüksek ve yüksek diye. Burada ilginç bir konu 
şudur dikkat çeken: Hem üretim açısından hem ihracat açısından yüksek teknolojili sektörlerin payı yüzde 3-3,5’tir. 
Üretimde 2002 yılında yüzde 5,1’den yüzde 4,2’ye düşmüştür, ihracatta da yüzde 6,2’den yüzde 3,4’e düşmüştür.  

Diğer bir nokta, üretim içinde düşük teknolojili ve orta düşük teknolojili daha çok emek yoğun sektörlere 
dayanan, niteliksiz emeğe dayanan sektörlerin payı üretimde ağırlıklıdır, ihracatta biraz daha yüksek teknolojiye doğru 
geçiş vardır. Bu ihracat açısından olumludur ama bize bir taraftan da üretim yapısıyla ihracat yapısı arasında ciddi bir 
uyumsuzluk olduğunu göstermektedir yani bu aynı zamanda Türkiye’deki ihracatın ara malı ithalatına olan yüksek oranlı 
bağımlılığını göstermektedir, buna işaret etmektedir. Elbette zaman içinde bir bunları olumlu kabul ettiğimizde de yani bir 
düşükten yükseğe doğru bir gidiş ortaya ve onunla beraber yükseğe doğru, yüksekte bir şey yok ama hani orta yükseğe 
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doğru bir gidiş olduğunu varsaydığımızda da konuya dinamik bakmak zorundayız yani siz bir yerden bire yere gitmiş 
olabilirsiniz ama rakipleriniz ne yapıyor? Bugün rakiplerinizle kıyasladığınız zaman hem AB ülkeleriyle hem hızlı gelişen 
Çin gibi, Hindistan gibi ülkelerle Türkiye ciddi bir rekabet gücü  kaybıyla karşı karşıyadır. Bu rakamlar alarm veren 
rakamlardır. O zaman ne  söylenebilir? Demek ki sanayi politikasında belli yetersizlikler, belli eksikl ikler bulunmaktadır. 
Türkiye’nin kalkınmasını bir sanayileşme çerçevesine ve bu çerçevede uygulanacak teknoloji politikaları temelinde 
tanımlayan bir sanayileşme stratejisi eksiktir. Dış dünyayla bütünleşme ve ihracat artışı büyük ölçüde piyasa 
mekanizmasına bırakılmıştır. Kamunun ülkenin sanayileşmesinin hızlandırılması ve teknolojik dönüşümünün 
sağlanmasındaki rolü çok sınırlı gözükmektedir.  

Dış ticaret alanında sürdürülebilir bir döviz kuru politikası olmadığı gibi döviz kurunun düzeyi hızla artan cari 
açığın finansmanı için ülkeye giren sermaye hareketleri tarafından belirlenmektedir. Bugün Türkiye’nin bir döviz kuru 
politikası yoktur. Para politikası çerçevesinde alınan önlemler Türkiye’nin döviz kuru politikasını da belirlemektedir. Çoğu 
zaman gerçekçi kur biliyorsunuz ihracatçılardan da gelen, sanayicilerden gelen talepleri sizler de daha iyi biliyorsunuz 
yakından. Türkiye’nin üretim yapısını değiştirerek üretim ve ihracatın ara malı ithalatına olan yüksek oranda bağımlılığını 
azaltacak tedbirler uygulamaya konulmamıştır. Bunlar hemen hemen Dokuzuncu  Kalkınma Planı’nda orta vadeli 
programlarda, yıllık programlarda hepsinden zikredilmektedir ama bu alanda şu ana kadar kat edilen bir aşama yoktur.  

Teşvik politikası bütünlükten yoksundur -biraz sonra tekrar birkaç konuda ona değineceğim- ve etkinsiz bir 
çerçevede yürütülmektedir. Ve yabancı sermaye yatırım politikası da Türkiye’nin sanayileşme, büyüme, istihdam artışını 
sağlama amaçlarıyla uyumlu bir çerçevede gelmemektedir. Bakın cari işlemler açığının finansmanında sermaye 
hareketlerinin içine baktığınızda biliyorsunuz 2005 sonrasında özellikle doğrudan yabancı sermaye yatırımlarında ciddi 
bir artış gözükmektedir ama bunun ancak yüzde 10’u yeşil alan yatırımı dediğimiz yeni yatırımların yapılmasından 
ibarettir, diğer kısmı ülkede zaten mevcut olan, var olan işletmelerin, kurumların el değiştirmesiyle oluşmuştur. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Türeli  lütfen tamamlayın, ek süre veriyorum. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (Devamla) – Sağ olun. Başkan birkaç konu daha var onlara değineyim, bu önemli bir 

konu Sanayi Bakanlığımızın bütçesinde görüşlerimi özellikle… 
BAŞKAN – İki dakika süre veriyorum. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (Devamla) – Biraz daha artırırsanız sevinirim. 
Tabii kamu yatırımları biraz önce de söyledim önemlidir. Biz geçmişte hep fiziki altyapı, sosyal altyapı diye 

tanımladık ama şimdi bir de teknolojik altyapı vardır, bugün literatüre de girmiştir. Yani bugün çok güzel söylediniz katma 
değeri yüksek mal ve hizmet üretimine uzmanlaşalım, o alana doğru geçiş yapalım, teknoloji yoğunluğumuzu artıralım 
ama bu nasıl olacak? Bunun için kamunun aktif müdahalesine ihtiyaç vardır. Kamu bu alana girecek özel sektörle birlikte 
bu alanlara geçiş stratejileri oluşturmalıdır. Bu alanlara ciddi kaynak aktarmalıdır, teknopark yapımına, teknoloji 
geliştirme merkezlerine. Belli alanlarda yerli üreticiyi koruyucu politikalarla birlikte oluşturmalıdır yani burada bir kamu 
yatırımına ihtiyaç vardır. Nasıl 1930’lu yıllarda Türkiye’nin o zamanki  sanayileşmeye çalışan daha çok tarıma dayalı 
ekonomisinde o dönemde yapılan çimento alanında, bankacılık alanında, madencilik alanında kamu yatırımları önemli 
rol oynamışsa bugün Türkiye’nin sizin de belirttiğiniz bizim de katıldığımız yüksek teknolojili alanlara geçişinde katma 
değeri yüksek mal ve hizmet üretimine geçişinde kamunun rolünün iyi tanımlanması gerekir ve bu alanda da çerçeveyi 
oluşturmaktadır. Elbette her sektörün kendi içinde yapılması gereken vardır. Düşük teknolojili sektörlere ilişkin farklı, orta 
teknolojili sektörlere yönelik farklı ve yüksek teknolojili sektörlerine yönelik farklı tedbirlerin alınması gerekiyor.  

Bu  kısmı biraz hızlı geçeceğim çünkü fazla vaktim yok ama birkaç konuyu da özellikle vurgulamak istiyorum. 
Özellikle teknoloji ağırlıklı, yüksek teknolojiye dayalı sektörlerde ulusal üreticiyi ve kaynakları kollayan bir politikaya 
ihtiyaç olduğu düşünülmektedir. Bu çerçevede gelişmiş bir yan sanayisi olan ya da hızla gelişebilen bazı sektörler ile 
güçlü yerel üreticilerin bulunduğu sektörlere girişin kısıtlanması, tedarik zincirinde yerli şirketlere öncelik tanınması… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (Devamla) – Bitireceğim Sayın Başkan. 
…yerli şirketlerin alt yüklenici olarak işin bir kısmını yüklenmeleri, yerli parça oranının yüksek tutulması gibi 

birçok desteğe ihtiyaç var.  
Bu dahilde işleme rejimi problemlidir, bir türlü ortadan kaldırılamıyor, birçok sektörde ortadan kaldırılabilir. 

Dahilde işleme rejiminin birçok bazı sektörlerde kendi kendine yeterli olan güçlü yan sanayisi olan sektörlerde, yerli 
sanayisi olan sektörlerde kaldırılması, öbürlerinde de aşamalı olarak kaldırılması gündeme getirilmelidir.  

Teşvik sistemi süreli ve performansa dayalı olmalıdır. Seçicidir belli hem sektörel hem  bölgesel perspektifler 
var ama yani bunun bir süreli bir performansa dayalı bir çerçeve içinde nasıl oluşturulacağına ilişkin gerçekten bir 
perspektifin oluşturulması gerekir. 

Son olarak bu teşvikle ilgili birkaç şey söylemek istiyorum kurumsal yapıyla da bağlantılı. Tabii aslında ilginç 
olan bugün teşviklerle ilgili olarak birimlerin kamuda hizmet yapan birimlerin Sanayi Bakanlığı bünyesinde olması 
gerekiyordu. Doğrusu da budur. Bugün Ekonomi Bakanlığı bünyesindedir ama Ekonomi Bakanlığı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (Devamla) – Birkaç dakika daha. 
…bildiğiniz gibi daha çok Dış Ticaret Müsteşarlığının aslında isminin değişmesiyle oluşmuştur. Bunun aslında 

baktığınız zaman hem yabancı sermayenin hem teşvikin sanayiyle birlikte ele alınması ve bunun için de gözlenmesi 
gerekmektedir. Burada o sektörel ben bir İzmir Milletvekili olarak şunu söyleyebilirim arkadaşlarım da sık sık söylüyor: 
Dört bölgeye ayrılmıştır Türkiye. Burada İzmir birinci bölgedir baktığınız zaman, İzmir’in çevresindeki hemen hemen 
birçok yer yani Aydın, Denizli, Muğla, Balıkesir, Çanakkale ikinci bölgedir; Manisa, Uşak, Kütahya, Afyon üçüncü 
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bölgedir. O açıdan da bu bölgelerde neler yapılacağı tanımlanmıştır. Birinci bölgede daha çok yüksek teknolojili 
yatırımlara ihtiyaç vardır. Doğru, böyle bir yüksek teknolojinin önemini kabul ediyoruz ama İzmir aynı zamanda tarım 
kentidir. Türkiye’nin tarımda Ege Bölgesi olarak da  düşündüğünüzde en önemli potansiyele sahip olan yeridir. Bunu siz 
tekstili, tarımsal hammaddelere dayalı sanayileri üçe ve dörde aktardığınız zaman ne olacak o zaman? İzmir bu sorunu 
nasıl çözecek? Yani bir yeri düşündüğünüz zaman bir göstergeyi yalnızca gelişmişlik açısından değil orada hangi 
sektörler var… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (Devamla) – Bitireceğim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Türeli ek süre de… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (Devamla) – İzin verin bir dakikada bitireyim. Yani söyleyeceğimi söyleyeyim ondan 

sonra Sayın Bakan da zaten cevabını verir. 
O açıdan da gerçekten baktığımızda orada hangi potansiyeller var sanayi, tarım, hizmetler onları birlikte 

değerlendirmek gerekir. Aynı şekilde turizm kentidir. Turizmde baktığınız zaman üçüncü, dördüncü bölgededir. Bunun 
yeniden gözden geçirilmesine ihtiyaç vardır hem Ekonomi Bakanlığı ama aynı zamanda bunun Bilim, Sanayi ve 
Teknoloji Bakanlığı olduğunu da düşünüyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
Bütçenizin kurumunuza, Bakanlığınıza, ülkemize ve milletimize hayırlı olmasını diliyorum. 
Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum Sayın Türeli. 
Sayın Işık, buyurun. 
Süreniz beş dakika. 
ALİM IŞIK (Kütahya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, saygıdeğer bürokratlar, basınımızın değerli temsilcileri; ben de öncelikle 

Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığımızın ve bu Bakanlığa bağlı ilgili ve ilişkili kuruluşların bütçesinin hayırlara vesile 
olmasını diliyorum. Bütçenin hazırlanmasında emeği geçen tüm bürokratlara ayrı ayrı teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakan, sizler işini iyi yapan birisi olarak tanıdığımız kişilerden  birisisiniz. Onun için şimdiye kadar 
yapmış olduğunuz her türlü çaba ve çalışma için öncelikle teşekkür ediyorum. Ancak ülkemizin genelinde olduğu gibi 
sizin iştigal alanınıza giren konularda da en azından bundan sonraki dönemde üzerinde durmamız gereken birkaç 
konuyu sizlerle paylaşarak çok da vaktinizi almak istemiyorum.  

Özellikle doğalgaz ve elektriğe yapılan son zamlarla birlikte sanayi sektöründeki işletmeler rekabet güçlerini 
giderek kaybetmeye başlamışlardır. Bu konuda mutlaka Bakanlığın ilgili diğer bakanlıklarla bir çözüm bulması 
kaçınılmazdır.  

Bir diğeri, Bakanlığınızca KOSGEB kapsamında KOBİ ve diğer küçük işletmelere verdiğiniz desteklerin 
artırılması gerekmekte. Son dönemde Antalya, Muğla gibi illerimizde ortaya çıkan sel felaketinin ardından bu 
afetzedelere başlatılan desteğin örneğin altı ay önce Simav’da deprem sonucu başlatılmış olmasını arzu ederdik fakat 
en azından o kapsamda da olsa deprem bölgesindeki işletmelerin de bundan yararlanabilecek konuma gelmeleri hiç 
olmazsa sonradan da olsa insanları biraz memnun etmiştir ancak durum sıkıntılıdır. Bu desteklerden yararlanacak olan 
sanayicilerin sicilleri kötüdür. Dolayısıyla bu sicil bozukluğunun mutlaka bir şekilde artık yeniden ele alınıp insanları hırsız 
pozisyonundan çıkaracak düzenlemeleri yapmamız gerekmektedir. TÜBİTAK VE TÜBA’daki bilim kurullarına son 
dönemde dışarıdan yapılan müdahaleler kamuoyunu rahatsız etmektedir. Bunlar siyasetten arındırılmış özerk kurumlar 
veya kuruluşlar olması gerekirken maalesef son dönemde kamuoyunda sıkıntı yaratan tartışmalar sık sık gündeme 
gelmektedir. Bölgesel teşvik sisteminde örneğin Kütahya’nın da içinde bulunduğu üçüncü bölge Kütahya ilini komşu 
illere göre öne çıkacak hiçbir alanda Kütahya’ya avantaj sağlamamıştır. Buna benzer diğer birçok ilimizde de vardır. Bu 
sistemin yeniden bir daha gözden geçirilmesinde büyük yarar olduğu düşüncesindeyim.  

ARGE bütçesinin gayrisafi yurt içi hasıla içerisindeki payının artış seyri Türkiye’yi ve hiçbirimizi memnun eden 
düzeyde değildir. 2000’li yıllarda binde 5 dolayında olan bu pay 2005’lerde binde 7’ye, bugünlerde binde 8’i az geçmiş 
durumdadır. En azından bunun yüzde 2’ler düzeyine hızla bu orta vadede çıkartılması kaçınılmazdır çünkü rekabet 
ettiğimiz özellikle bu coğrafyadaki birçok ülkede örneğin İsrail’de bu pay yüzde 5’lere dayanmıştır. O nedenle bazı sanayi 
kollarında yarışabilmemizin yolu bu desteğin artırılmasına bağlıdır.  

Tavşanlı Organize Sanayi Bölgesi kurulmuştur, nispeten dolmaya başlamıştır ama doğalgaz alamamaktadır. 
Bir diğeri Simav Küçük Sanayi Sitesine yeni bir alan gerekmektedir. Depremden çok ciddi anlamda zarar gören bu 
bölgenin yenilenmesi kaçınılmaz olmuştur. O  konuda Bakanlığınızın desteğine ihtiyaç duyulmaktadır. Özellikle Tavşanlı 
Organize Sanayi Bölgesinde yaklaşık 5 milyon dolarlık bir doğalgaz hattı ihtiyacı vardır. Bu ortadadır ama sanayiciler 
perişandır. Enerji Bakanlığı yanaşmamakta, özel sektör buna girmemekte, sanayiciler zaten sıkıntılı olduğu için pay 
ayıramamakta. Sanayi Bakanlığının bir şekilde tarafları bir araya getirip bu konuyu çözmesi kaçınılmazdır. 

Son olarak Şeker Kurumunun Kütahya Şeker Fabrikasının özelleştirilmesi sürecinin ardından kendisine ait 112 
bin 907 metrekarelik arsa ve sosyal tesisler alanının tapuda yapılan bir tahrifatla Kütahya Şeker Fabrikası üzerine 
geçirilmiş olması ve bunun açtığım dava sonucunda mahkeme kararıyla tescil edilmiş olmasına rağmen Türkiye Şeker 
Fabrikaları Anonim Şirketi “Bu arsa benimdir tapu iptal davası açıyorum.” diyememektedir. Şimdi size bağlı olan bu 
kurumun yeniden bir ilgilileriyle bir araya gelip bu iptal davası kaçınılmazdır Sayın Bakanım. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Işık, lütfen tamamlar mısınız. 
ALİM IŞIK (Devamla) – Buna da katkınız olursa sevinirim. 
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Konu Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulu raporlarında da vardır.  
Kütahya Tasarım ve Teknoloji Merkezi Projesi Dumlupınar Üniversitesindeki yönetim değişikliğinin ardından 

biraz yavaşlamıştır. Bunun yeniden o üniversiteyle tekrar görüşülüp devamının sağlanmasında yarar olduğunu 
düşünüyor, teşekkür ediyorum. 

Tekrar bütçeniz hayırlı olsun diyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Işık. 
Sayın Akçay, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının ve bürokrasimizin 

değerli mensupları, basınımızın güzide temsilcileri hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Geçen yılki bütçede Sayın Bakanım, bakanlığınız hayırlı olsun demiştik, tebrik etmiştik, başarılar dilemiştik, 

şimdi de Bakanlığın yeni düzeni hayırlı uğurlu olsun diyerek sözlerime başlamak istiyorum. Tabii gönlümüz arzu ederdi ki 
bu bir kanun hükmünde kararname ile değil bir kanunla bu düzenleme yapılsın, komisyona gelmesi hâlinde de şüphesiz 
ki bu konuda olumlu katkılarımızı da verirdik. Onlardan birisi de mesela bu bakanlıkların isminde ciddi bir sıkıntı 
olduğunu düşünüyorum. Sadece bakanlıkların değil artık yeniden yapılanma modasına kaptırmış bütün kurumlarımız için 
teşkilatlanmada, onların isimlerinde sıkıntılar oluyor. Eski köklü bakanlıklara baktığımız da örneğin Adalet Bakanlığı, 
Sağlık Bakanlığı, Maliye Bakanlığı, İçişleri Bakanlığı gibi genellikle tek kelimeyle bir de bakanlıkla iki kelimeyle ifade 
edilir. Söylemesi, telaffuzu da zor. Sonra birbiriyle yakın, birbirini de içeren kavramlar. Aslında bana göre Bilim, Sanayi 
ve Teknoloji Bakanlığı veya Ulaştırma, Denizcilik, Haberleşme Bakanlığı demeye hiç gerek yok. Yani aynı mantıktan 
gidersek Maliyeyi de mesela şöyle demek lazım: Bütçe gelir ve gider bakanlığı. Hiç gerek var mı buna?  Yok. Maliye 
kavramı içerir. Yine aynı mantıkla İçişleri Bakanlığını da şöyle diyebiliriz: Mülki idare emniyet ve nüfus bakanlığı. Çünkü 
onları da içeriyor yani İçişleri deyince geniş bir kavramdır. Dolayısıyla Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığına da Bil im 
Bakanlığı demekte hiçbir beis yoktur, Sanayi Bakanlığı da denilebilir veya en azından Bilim ve Sanayi Bakanlığı da 
diyebilirdik. En çok eziyeti de siz çekeceksiniz bu konuda yani kendinizi tanıtırken veya haber spikerleri sizden 
bahsederken nefesi tükenir yani bu kadar saymaktan Sayın Bakan. 

ALİM IŞIK (Kütahya) – Sayın Bakanın nefesi kuvvetli olduğu için… 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Evet yani ama yarın nefessiz bir sayın bakan da gelebilir, onu da düşünmek 

lazım.  
Şimdi genel müdürlüklerde de aynı.  
BAŞKAN – Sizi düşünerek söylüyorlar Sayın Bakanım. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Evet, yani kesinlikle, hem Bakanlığı hem çalışanları herkesi. Sanayi Ürünleri 

Güvenliği ve Denetimi Genel Müdürlüğü, okurken nefesi kesiliyor insanın, yedi kelime Sayın Bakanım yani bunu mu tlaka 
hangisi öne çıkıyorsa bunun görev ve fonksiyonlarında o isimler verilebilir. Şimdi Gelir İdaresi Başkanlığı kuruldu aynı 
hastalık o kurumda da düçar oldu o kurum. Şimdi Maliye Bakanlığının teşkilat yapısına baktığımızda tek tek kelimelerle 
ifade edilir. Bu önemli esasında, önemli değil gibi görünmekle birlikte çünkü bunları bütçeyi görüşüyoruz, daha 
bakanlıkların teşkilat yapısına daha yeni yeni nüfuz etmeye başladık.  

Kısaca bunları  söyledikten sonra yerli otomobil konumuz ne aşamadadır Sayın Bakanım, o konuda ben bilgi 
almak istiyorum. Sizin sunumunuzu da mazeretim nedeniyle kaçırdım, izleyemedim. Ben bu konudaki düşüncelerimi 
birkaç cümleyle ifade etmek istiyorum. Yerli otomobil üretilmeli mi? Evet, kesinlikle üretilmeli yani ben bu konuda 
Hükûmetin aldığı bu kararı hararetle destekliyorum şahsım adına yani biz kesinlikle bunu yapmalıyız çünkü biz buna 
mahkûmuz yani öyle ifade etmek istiyorum ve Türkiye’nin artık bir yerli malı özgüvenine kavuşması gerekiyor. Henüz 
yerli malı özgüvenine maalesef kavuşmuş değiliz. Çok iyi analiz ve ince hesaplar yapmalıyız ancak lütfen başarılı olalım 
yani başarısız olmak gibi bir şansımız ve lüksümüz olmamalı çünkü başarısız olursak bu çok kötü bir örnek olur ve ülke 
olarak bundan da zarar görürüz. Bu Devrim arabası aslında bir iyi örnektir ve maalesef hazin bir sonuçtur. Bunu da iyi 
analiz etmemiz lazım. Yani kendi kendimize çelme atmaktan, ayağımıza kurşun sıkmaktan bu konuda vazgeçmemiz 
gerekiyor. Konu fevkalade önemli. O klasikleşmiş işte “Bizim adam olmayız, biz teknoloji üretemeyiz.” yargısının 
kırılmasına da vesile olabilir. Ayrıca bilim ve teknolojideki gelişmelerden, bilgi üretiminden bahsederek işte bazı ülkelerin  
sanayiden vazgeçtiği her ne kadar söylenmekteyse de yani dünya eski dünya değil Türkiye de eski Türkiye değil. Şimdi 
yaklaşık on yıl evvel dünya üretiminin yaklaşık üçte 1’ini yapan gelişmekte olan ülkelerin bugün dünya üretiminin yarısını 
hatta yarısından fazlasını yapmaya başladığı söyleniyor uzmanlar tarafından ve bu ülkelerin yani gelişmekte olan  
ülkelerin kendi aralarındaki ticaret hacmi de artıyor ve bu önümüzdeki yıllarda daha da büyüyecek ve bu dış ticaret 
hacmimin gelişmekte olan ülkeler arasındaki şu anda yüzde 25 olarak hesaplanan hacmin 2030’lu yıllarda yüzde 60 -
70’lere çıkacağı varsayılıyor. Yine Türkiye, İran, Pakistan, Bangladeş, Malezya, Endonezya, Mısır ve Nijerya’dan oluşan 
D-8 ülkelerinin kendi aralarındaki ticaret hacminin de 2009’da 66 milyar iken 2010’da 100 milyar dolara yükseldiğini 
öğreniyoruz ve bir yılda bu kadarlık büyük bir artış olmuşsa önümüzdeki yıllarda çok daha büyük bir potansiyelin 
doğacağı anlaşılıyor. Bu da bize ne mesajı veriyor? Bu saydığımız ülkelerdeki insanların da fakirlikten orta  sınıfa 
geçmeye başladığı da söyleniyor. Bu Çin için de, Hindistan için de, diğer ülkeler için de söyleniyor. Gelir ve refah 
seviyesi arttıkça da işte otomobile, cep telefonuna, sadece otomobil değil yani cep telefonunu da üretmeliyiz biz mutlaka, 
bunu da başarmamız gerekiyor. Türkiye de bu taleplere cevap verecek yani bu atılacak adım aynı zamanda istikbalde 
çok önemli potansiyelleri de yakalamamıza vesile olacaktır. Türkiye bu konuda gerekli üretimi yapacak sanayici, 
müteşebbis birikimine sahiptir, sahip olduğumuza inanıyorum. Tecrübemiz de bu konuda vardır. Koruma politikalarının 
tecrübesi vardır. Bunlardan da mutlaka yararlanacağız olumsuzluklardan uzak kalmak suretiyle. O yüzden ben dört gözle 
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bekliyorum Sayın Bakanım, inşallah ülke olarak bu başarıyı yakalarız. Daha sonraki daha önemli, cesaret gereken 
atılımları da yapma yüreğini, cesaretini kendimizde buluruz.  

Bu TÜBİTAK ve TÜBA’yla ilgili düzenlemeler çok tartışılıyor. TÜBİTAK ve TÜBA’nın mevcut durumundan biz 
de şikâyetçiydik yani eleştirdiğimiz bir yapıydı ancak gönlümüz daha iyisinin olmasını isterdi ve maalesef daha kötüsü 
oldu. Bir bilim akademisinin üye sayısının kanun hükmünde kararnameyle belirlenmesi, üçte 1’ini Hükûmet, üçte 1’inin 
YÖK ve kalan üçte 1’inin de akademi tarafından seçilmesinin bir kere akademi kavramıyla ve bilimsel özerklikle 
bağdaşmadığını düşünüyorum. Bilim akademileri bilimsel liyakate göre seçim yapar. Ondan evvel ona göre seçim 
yapılıyor muydu tartışılır ama şimdikiyle hiç yapılamayacak. Tamamen siyasallaşma yolunda bu kurumlar gidiyor. Parayı 
veren düdüğü çalar diyemeyiz, devlet parayı verir ama kuralı, nizamı da koyar. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Akçay lütfen tamamlayınız. Ek süre veriyorum. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Tamamlıyorum Sayın Başkan. 
Daha iyi bilimsel özerkliğe uygun akademik çalışmaları yapan ve eski hatalarından yapısından arındırılmış bir 

kurumsal yapı kurulması dileğiyle sözlerime burada son veriyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, 

Bakanlığımızın çok değerli çalışanları, sevgili basındaki kardeşlerim; hepinize saygılar sunuyorum. 
Sayın Bakan, önce spesifik konularla girip daha sonra birkaç tane genel konudan bahsedeceğim. 
Bir kere Türkiye Şeker Fabrikalarının sahibi yok. Sahipsiz bir kurum batar. Eğer yaklaşık yedi yıl önce hatta 

sekiz yıl önce Özelleştirme İdaresine devredilen bir kurum ne derece başarılı olur? Tek bir çive çaktırılmayan, tek bir 
yatırım yaptırılmayan, hiçbir şekilde bir tek yatırım malı alınmayan bir kurum bir gün batmak zorundadır Sayın Bakan. Bu 
bilinçli mi yapılıyor? Özelleştirme İdaresi ne anlar bir sanayi tesisini yönetmekten? Ben burada kurum çalışanlarının 
önünde saygıyla eğiliyorum. Kuruma sahip çıkıyorlar ve kuruma bir şekilde çok zor koşullar altında hizmet etmeye 
çalışıyorlar. O insanlar önünde saygıyla eğiliyorum ama sahibi yok Sayın Bakan. Sahipsiz bir kurum batar. Bu bilerek mi 
yapılıyor?  

Sayın Bakan, Türkiye’de –tekrar şekere geleceğim- TEKEL’i özelleştirdiniz. Siz biliyor musunuz Türkiye’de 
artık tek bir tane bir tek Samsun’da tek vardiya haricinde bir sigara üretiminin olmadığını? Adana, Malatya, Bitlis, Tokat, 
Cevizli İstanbul hepsi kapatıldı. Burada çalışan yaklaşık 20 bin kişi sefil oldu. Ve siz biliyor musunuz bu fabrikalar 
arsalarıyla beraber verildiği için arsaları da alan şirket tarafından en küçüğü -hepsi şehrin göbeğindeydi- 30 milyon 
dolara satıldığını? Alan şirket satıyor. Bu ülke bir tarım ülkesi. “Tütün sağlığa zararlıdır.” diyebilirsiniz ama dünyada 
birileri bu konuda cirit atıyorsa dünyada siz sattığınız kişilerin Türkiye’de sigara ve  kaçak sigara -altını çiziyorum- 
TEKEL’in ürettiği tek bir bandrol olmayan sigara yoktu, hepsinin vergisi veriliyordu. Siz bugün biliyor musunuz Türkiye’ye 
giren kaçak sigara sayısının ne olduğunu? Ve Türkiye’den artık tütün alınmıyor. Bir üretim yok edildi yani bu ülkelerde 
bazı dallar kesiliyor 

Sayın Bakan. 20 bin kişinin istihdamının yanında, bu insanlar çoluk çocuğuyla rezil oldular. Ben “Devlet 
sübvanse etsin.” demiyorum ama en azından, bu ekonomiye bir katkı yapıyordu, bu ekonominin bir zinciriydi. Bu ülkenin 
parası burada kalıyordu, bu ülkenin parası içeride kalıyordu, bu ülkenin parası dışarı gitmiyordu Sayın Bakan ve tek bir 
tesis kalmadı Sayın Bakanım. Göstermelik, Samsun’da, o da bir vardiyaya düştü, 140 işçiye düştü.  

Yarın şeker fabrikalarının akıbeti de aynısı olacak Sayın Bakanım, daha önce tıpkı Sümerbank’ta olduğu gibi. 
Ben devlet bez üretsin demiyorum ama bir zincirin halkaları kırılmasın. O Sümerbank’ı sattığınız insanlar…   Siz, 
kardeşim, o ilde eğer sen…  “Burayı sana bedava veriyorum.” deyin Sayın Bakanım, bedava verin ama yeter ki üretim 
yapacak insana verin. Sümerbank’ı alan kişi üretim yapmadı; hepsi yerlerine otel yaptı, bina yaptı, AVM yaptı. Bedava 
verin diyorum, bedava, Sayın Bakanım. Bu ülkede kim üretim yapıyorsa, üretime kim katkı veriyorsa, bir tek insana kim 
ekmek veriyorsa ben o insanın elini, alnını, ayağını öperim, ayağının altını öperim. Ama yapılan tüm özelleştirmelerin 
üretime bir kuruş katkısı olmadığı gibi, ülkenin değerlerinin, ülkenin parasının dışarı gitmesini sağladınız.  

Bugün Türkiye’deki tüm satılan sigaraların yüzde 95’i dışarıdan geliyor. Yazık ediyoruz bu ülkenin üretimine. Bu 
ülkenin sanayisinin babası sizsiniz, bu ülkenin yerli sanayisine sahip çıkması gereken kişi sizsiniz Sayın Bakan.  

Şeker fabrikaları yıllarca Sanayi Bakanlığının bünyesi içindeydi. Her ne hikmetse, birileri aldı, Özelleştirmeye 
verdi. Yarın -bunun altını çiziyorum Sayın Bakan- Allah hepimize ömür verirse, ben milletvekili olmayabilirim, siz bakan 
olmayabilirsiniz ama satılan şeker fabrikalarının ne duruma geldiğini siz de görürseniz, ben de görürsem içimiz 
sızlayacaktır. O şehre bir yaşam veriyor. Devlet sosyal devlettir. Anayasa gereği o şehre bir hayat veriyor, can damarı 
veriyor. Muş’ta, Kastamonu’da bu fabrikalar kapanırsa buralarda sosyal yaşam da biter, ekmek de biter, aş da biter Sayın 
Bakan. Pancar üreticisi… Arkadaşlar demin söyledi, girmeyeceğim. Ama ne olursunuz, bunlar zarar etmiyor, son derece 
başarılı bir şekilde yönetiliyor. Ama bunları bedava verin gerekirse. O kurumda, orada üretim yapacak insanlara bedava 
verin. Ellerinden taahhüt alın, o sosyal sorumluluğu yerine getirecekse Sayın Bakan.  

Onun için, ben, bir kez daha… Bizim değil demeyin, direkt göbeğiyle size bağlı ama hep kaçtınız, siz, sizden 
önceki bakanlar. Şeker fabrikalarının babası sizdiniz.  

Şeker Kurumu… Bu ülkede ben artık, Tütün ve Alkol Piyasası Kurulu ile Şeker Kurumunun ne kadar ülke 
menfaatini düşündüğünden hakikaten kuşku duyuyorum. Öneriyorum size… Aynen şöyle diyorlar Sayın Bakan: 
Adıyaman’da, Bitlis’te -Bitlis Milletvekili var burada, kendisi burada- Malatya’da kıraç arazide yani verimli olmayan arazide 
tütün ekilir. Bu sarmalık tütündür. Ne diyor biliyor musunuz Tütün ve Alkol Kurulu? Siz tesis kurun oraya, sizin izin verelim.  
Yılda elde ettiği gelir en fazla 3 bin liradır, 4 bin liradır bu insanların. Sen benimle dalga mı geçiyorsun? Sayın Bakan, artık 
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üreticiyle dalga geçilen bir ülke olduk. Bu ülkenin kaynaklarına Sayın Bakan sahip çıkmanız… Özellikle demin 
konuşmanızın başında “Kamu alımlarında yerli malı tercihini ön plana çıkaracağım.” demek… Saygıyla önünüzde 
eğiliyorum, saygıyla eğiliyorum. Bu ülkede ithal ikamesine dayanmayan, bu ülkede ne kadar az ithal ikamesi olan ürünü 
kim üretiyorsa onlara ben şükran duyarım.  

Para dışarı gitmesin, para burada kalsın. Bize bizden başkasının faydası yok Sayın Bakan. Dünya 
ekonomisinde artık savaşlar ekonomik çıkar için yapılıyor. Bugün Suriye’sinde de Irak’ında da Libya’sında da… Hep 
birileri gelip o ülkenin mallarını götürüyor, hep birileri geliyor, o ülkeden çıkarını sağlayıp gidiyor. İşte, Irak örneği de 
orada, Libya örneği de orada Sayın Bakan. O ülkede yaşayan insanların değerlerini götürüyorlar. Biz değerimizi kimseye 
vermeyelim Sayın Bakan. Buna sahip çıkacak bakanlık sizsiniz. Hakikaten, bu konuda çok konuşmak istiyorum ama 
inanın yüreğim sızlıyor artık, yüreğim sızlıyor Sayın Bakan.  

Şimdi, bir Kredi Garanti Fonu kuruldu. Çok güzel, helal olsun. Kredi Garanti Fonu’nu yöneten -bilmiyorum, 
burada yetkilisi var mı, ben tanıtımda yoktum, Danışma Kuruluna gitmiştim, onun için özür diliyorum sizden, bugün ben 
gittim Danışma Kuruluna- bu arkadaşlarımızın… Benim aldığım duyumlar, hakikaten KOBİ’ler, küçük ve orta sanayi 
işletmelerimiz uzun vadeli fon bulamıyor Sayın Bakan Türkiye’de. Türk bankacılık sistemi -ben bir bankacıyım- maalesef 
Türk bankacılık sistemi üretimi değil, ithalatı ve tüketimi finanse ediyor. Bu artık bir gerçek. Tüketici kredisi, araba kred isi, 
ev kredisi… Türkiye’de bir bankanın bir yıl, iki yıl ödemesiz, beş yıl vadeli kredi verdiğini duydunuz mu? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu,  ek süre veriyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) –  Efendim, biraz daha…  
O zaman bir şey yapmalı Sayın Bakanım. 
Bir, çok zor değil ama buna irade lazım. Siz, Merkez Bankası dâhil… Sayın Beyefendi bana kızacak şimdi yine, 

laf ettiğim zaman bana kızıyorlar. Yani bunun değişik enstrümanları vardır. Siz özellikle KOBİ’lere yönelik -büyük sanayiye 
de verin- belli miktara kadar orta ve uzun vadeli kredi veren bankaları  teşvik edin. Bunların munzam karşılıklarını, 
disponibiliteyi indirdiğin zaman hepsi verirler Sayın Bakanım. Bunun yolları var. Ama Türk bankacılık sisteminde bu yok 
Sayın Bakanım. Ne var? Onun için bir  tek Kredi Garanti Fonu. Ne olursunuz, Kredi Garanti Fonu’nu, sermayesini daha 
çok yükseltelim. Yeni kurulmasına rağmen umut ışığı oldu Sayın Bakan. Özellikle insanların şu anda Türkiye’de içinde 
bulunduğu durum, kısa vadeli borçlanmalarından kurtulmak. İnsanların işletme sermayesi yok. O bir nefes aldırıyor Sayın 
Bakan.  

Yine bu kurumlara sahip çıkmak sizin göreviniz. Örneğin, arkadaşlarım bahsetti. Sicil affı -o zaman siz Bakan 
değildiniz- gerek burada görüşülürken gerek Genel Kurulda “Hiçbir şey değişmeyecek.” dedim. Değişen bir şey yok. 
Tamamen burada ağzıyla kuş tutsalar maalesef… Bir de Bankalar Kanunu’ndaki… Bu arkadaşlar da… Çok 
suçlayamıyorum bankacıları bu konuda, çok suçlayamıyorum. Çünkü niye? Bankalar Kanunu’nda zimmet maddesi var.   

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Size bir örnek vereyim: Pazar günü ben hep buradaydım. Bir 

şirkete bölge müdürü olarak kredi verilmiş, bölge müdürünün yetkisi var, 25 bin lira. Sorun doğmuş. Daha sonra da 
ödenmiş bu para. On iki yıl hapis almış. Sayın Koçer, duyuyor musunuz? 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Duyuyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – On iki yıl, zimmet maddesinden. 
Sayın Bakanım, grup kredilerine… Onu hepimiz, hep beraber, o günün koşullarında İmar Bankası olayıyla bu 

ülkenin doğrusu oydu, öyle yapmalıydık ama grup kredisi, bilmem off shore’lar, hiç bunlar için tek söz söyleyemem. Ben 
Türk bankacılığından, off shore’dan kredi vermem diye ayrıldım, “Ben buna imza atmam.” dedim. Ama  Van’daki 
müşteriye şube müdürü veriyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen tamamlayınız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) –  Bana bir on dakika süre verirseniz. 
BAŞKAN – Bankacılık mevzuu girince herhâlde siz sabaha kadar konuşursunuz. 
İki dakika daha süre veriyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Van’daki müşteriye… Siz biliyor musunuz? İsim vermeyeceğim. 

Banka Genel Müdürüyken Van’a gittim. Van’da o zaman 10 tane firma ancak vardı. Otomobil bayi, lastik bayi.  15 bin lira 
bir kredi açmışız. Şube müdürü teklif ediyor, istihbaratçısı var o zaman. İstihbaratçı imzası, şube müdürü, şube kredi 
komitesinden geçiyor, geliyor bankanın genel müdürlüğüne. Bankanın krediler müdürlüğü inceliyor, bankanın kredi 
komitesinden geçiyor, yönetim kurulundan geçiyor. Ben ayrılmışım, altı sene sonra “Sen bu krediyi niye verdin?” diye 
bana hesap soruyorlar. O zaman Van’ın en büyük müşterisiydi, bir numarasıydı. 

Bu zimmet maddesi olduğu sürece, asla yine grup kredilerine, off shore’lara yani ihlal edilecek, bankanın içini 
boşaltacak her türlü eylemde kalsın ama Gaziantep’teki bir müşteriye, bugün çok iyidir, bugün işleri çok iyidir –isim 
vermek istemiyorum- falanca müşteri mükemmeldir, şu kadar işi vardır, cirosu vardır.  Yarın Türkiye’de koşullar, şartlar 
değişiyor. Başına bir halel geldiği zaman sen zimmet maddesinden on iki yıl hapis alıyorsun. Böyle bir şey olmaz. Onun 
için sicil affına da çok da bir yerde kızamıyorum. Hemen hesabını soruyorlar. Sen bu karşılıksız çeki olan veya pro testosu 
olan müşteriye niye kredi verdin? Hiçbir zaman sicil affı gelmiş, bunlar silinmiş, tertemiz olmuş diye… Sayın Bakan, giden 
müfettiş bir şekilde dönüyor bakıyor: “Kardeşim, sen buna niye kredi verdin?” diyor. Kimse sicil affı olmuş, bunlar beyaz 
sayfa olmuş, dinlemiyor. Bu nedenle, Türk bankacılık sisteminde, özellikle küçük ve orta sanayicilere karşı zorunlu, orta 
ve uzun vadeli kredi verme zorlaması yapılmazsa en az iki yıl ödemesiz beş yıl vadeli. Özellikle küçük ve orta ölçekliye -
büyük sanayiciye bana göre olması lazım da sizin için söylüyorum- mutlaka bunun yapılması lazım.  
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Sayın Bakanım, teşvik konusunu arkadaşlarım söyledi. Bu ülkede teşvik yok, bu ülkede teşvik dengesiz. Dün 

bugünden daha iyiydi. Ha, bölgesel ayrım bölgesel iller yapıyordu, Antep’ten Adıyaman’a gidiyordu veya bilmem nereye 
ama üretene veriyordunuz. O elektrik teşviki en doğru teşvikti. Elektrik teşviki ne kadar üretirse veriliyordu. Bugün siz 
Trabzon’la, Malatya’yla, Hakkâri’yi, Şırnak’ı aynı kefeye koyarsanız yine burada bölgesel dengeleri kuramayız Sayın 
Bakanım. Mutlaka bu teşvik sistemi işlemiyor, işlevini yerine getiremiyor ama artık bu sizden gittiği için… Özellikle küçük 
ve orta sanayiciye yönelik, iller arasındaki farkı kaldırarak… Küçük sanayicinin Antep’te olması, Malatya’da olması, 
Şırnak’ta olması bir şeyi değiştirmez. Küçük sanayiye yönelik özellikle yeni bir teşvik sistemi kurulmalı.  

Şimdi, Silivri’de Sayın Bakan 400 tane fabrika var. Şöyle böyle kurulmuş, yasal kurulmuş, yasal kurulmamış. 
Bunu o zaman kurdurmasalardı, 400. Ama adamlar kapasite artıracaklar, tek çivi çakamıyorlar. Sayın Bakan, 400 tane 
Türkiye’nin en önde gelen sanayileri var. Mutlaka burada ıslah organize sanayi bir ve iki, yerini verelim size, istediğiniz yeri 
verelim. Kapasite kullanımını artırmak için hatta iki tane verelim, iki yeri verelim, kaç dönüm istiyorsanız, ne olursunuz… 
Burada bu fabrikalar çok zor durumda. Çivi çakamıyorlar, bir taraftan üretim aşıkları ama çaresizler Sayın Bakanım, 
çaresizler. Ben, Türkiye’nin en önde gelen bir firmasına gittim bundan bir ay önce, ağlıyor. “Bana olanak sağlayın.” diyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Toparlıyorum Sayın Başkan.  
“Bana olanak sağlayın, ben üreteyim.” diyor. “Benim yıllık ihracatım 200 milyon dolar.” diyor. “Bana imkân 

verin.” diyor “Ama bana ’Sen kalk buradan, bir yere git.’ derseniz gidemem. Her şeyim burada, ana fabrikam burada ama 
bana yakında bir yer verirseniz yani civarda bir yer verirseniz, belli tesisleri oraya taşırım.” diyor Sayın Bakan. Ne 
olursunuz… Yani 400 fabrika kan ağlıyor. Silivri’de ıslah organize sanayi bölgesinin öncelik. Sayın Bakanım, yarın sabah 
geç. Ben bunu zatıalinize arz etmiştim. Bir Silivri ziyaretinde zatıalinizi aradım. Cep telefonundan aradığımda biraz 
soğuk… Özür dilerim, bir daha cep telefonundan rahatsız etmem sizi, çok soğuk konuştunuz. Ben onun yüreğini bilirim, 
nasıl konuştuğunu bilirim.  

HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – İşi yoğundur, işi… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ya olabilir. Beş dakika sonra açar der ki: “Kardeşim, 

konuşamadım.”  
Bir daha aramam, rahatsız etmem sizi, tövbe olsun, tövbe… Yok ağabey aramam, aramam ağabey…  
BAŞKAN – Ama “Yüreğini bilirim.”diyorsunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Yüreğini biliyorum, öyle davranmamalıydı, öyle davrandığı için. 
Ben açık bir insanım, o bilir beni. Biz yıllarca sevgide, acıda çok kavga ettik Grup Başkan Vekiliyken ama hep 

net olduk, açık olduk.  
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Kocaeli) – Telefon mekanik bir şey, ona ne 

aldanıyorsun? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Alınırım efendim.  
Ben sizin “Alo” demenizden kafanızdaki her şeyi bilirim ben, bir “Alo” deyin, kafanızda o anda ne var, bilirim ben 

Beyefendi. 
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Kocaeli) – Tam orijinali yansıtmaz o. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Yansıtır, yansıtır… Yansıtır Sayın Bakan.  
Bu nedenle, Sayın Bakan, bir de biyoetanol vardı, yine geleceğim şekere. Yani buna kim sahip çıkacak? Bunu 

kim engelliyor? Ben mi yanlış biliyorum, birileri beni doğrulasın.  
Konya Şeker Fabrikasında 50 milyon dolarla bir biyoetanol tesisi kurulmuş Sayın Bakan. Dünyanın her 

tarafında akaryakıta yüzde 6 katma olanağı var olmasına rağmen, yasal olmasına rağmen, maalesef petrol baronları –
altını çiziyorum- alıp işlemiyorlar. Hayır arkadaşım, sen yanlış konuşuyorsun, bu aklı sana kim vermişse yanlış 
söylüyorsun derse özür dilerim ama biz mademki melastan… Hatta, Sayın Berber dedi ki “Mısır melasından da oluyor.” 
dedi geçen gün, değil mi efendim? 

RECAİ BERBER (Manisa) – Mısır nişastasından oluyor ve tehlikeli… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Efendim, bu yağ değil, biyoetanol dediğimiz olay, yağ değil. O 

bahsettiğim, yağdan üretilen akaryakıttan bahsetmiyorum. Sizin dediğiniz biyodizel, benimki melastan üretilen etanol.  
Hakikaten petrol baronları mı müsaade etmiyor?  
Benim aldığım bilgiler, Amerika’da yüzde 6 oranında müsaade edilmiş, yapıyormuş, Brezilya’da yüzde 20. Yani 

biz bu ülkede bu kadar enerji ithal eden bir ülke olarak hakikaten elimizdeki malı kullanamıyorsak, Sayın Bakan, hakikaten 
böyle bir değerse yazıklar olsun bize diyorum. 

Hepinize saygılar sunuyorum. 
Bakanlığınızın bütçesinin başarılı olması dileğiyle tüm arkadaşlarınıza ve size başarı dileklerimi iletiyorum. 
Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Baştopçu, buyurun lütfen.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli)  – Teşekkür ederim Başkanım. 
Değerli Başkanım, Değerli Bakanım, saygıdeğer üye arkadaşlarım, değerli bürokratlar, teknokratlar, değerli 

basın; evet, çiçeği burnunda ismiyle Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığımızın bütçesini görüşüyoruz. Ben öncelikli olarak 
bütçenin hazırlanmasında bulunan, emeği geçen herkese teşekkür ediyoruz, sağ olsunlar, var olsunlar.  

Başarılarının devamını diliyoruz Sayın Bakanımıza ve ekibine. 
Sabahleyin dikkatlice dinledik Sayın Bakanı. Gerçekten çok önemli bir sunum yaptı, içten bir sunum yaptı, ona 

da bu sunumundan dolayı teşekkür ediyorum. 
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Şimdi, değerli arkadaşlar, burada birlikte, Plan ve Bütçe Komisyonumuz hakikaten çok önemli bir komisyon 

bizim Meclisimizde. Bütçe görüşmelerinin başından itibaren muhalefetteki arkadaşlarımızı dikkatlice izliyoruz ve sizlerin de 
izlediği kadarıyla yapılan eleştiriler olsun, sorular olsun, bakanlarımızın bu eleştirilere verdikleri yanıtlar, aldıkları no tlar ve 
özellikle muhalefet cephesinden gelen arkadaşlarımızın gerçekten çok sıra dışı önerileri ve önemli katkıları bizleri 
sevindirmektedir. Ama bazen, nasıl oluyorsa bazen kötümser oluyoruz. Aslında kötümser olmaya hiç gerek yok çünkü 
kötümserlik bir şey kazandırmıyor. Türkiye’de işlerin hepsi iyiye gitmiyor desek de çoğu iyiye gidiyor ve güzel şeyler 
yapılıyor.  

Bakın, Merkez Bankamızın rezervleri 100 milyar dolara yaklaştı. Bugün gene Merkez Bankamız faizler 
konusunda bir değişiklik yapmadı. Yine aynı şekilde, bugün biliyorsunuz Sayın Cumhurbaşkanımız İngiltere’de. İngiltere 
Dışişleri Bakanı Hauge “Türkiye’yle ilişkilerimiz şimdiye kadar hiç bu kadar güçlü olmamıştı.” dedi.  

Şimdi, Bakanlığımızın yaptığı çalışmalar, tabii, çok kısa süre içerisinde anlatılacak gibi değil ama 
heyecanlandığımız çok önemli yerler var gayet tabii ki.  

Mehmet, ne diyorsun? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bakanlığa gel diyorum. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) – Şimdi, bu özellikle girişimcilik konusunda, teknogirişimcilik konusunda 

olsun, YÖK’le yapılan ortak çalışmalarda olsun öğrencilerimizle ilgili olarak girişimcilik konusunda, girişimcilerimizin 
sayısının nereden nereye geldiği konusunda gerçekten çok sevindik. Çok daha iyisinin yapılacağına inanıyoruz.  

Ben, ODTÜ’de tezimi boraks üzerinden yapmış bir arkadaşınız olarak, BOREN çalışmalarını bilen bir 
arkadaşınız olarak ve bu konuda alınan kararlar doğrultusunda, biliyorsunuz, boraksı biz hiçbir şekilde 
özelleştirmeyeceğiz ve türevleriyle birlikte çok daha sağlıklı bir yapıya kavuşturup oradan çok önemli gelirler elde etmey i 
planlıyoruz.  

ARGE’nin nereden nereye geldiğini yine biliyoruz ki cumhuriyetimizin yüzüncü yılında bu ARGE desteklerimizi 
inşallah 2023’te yüzde 3’e kadar çıkartacağız.  

Sayın Bakanım konuşmasında Plan ve Bütçeye teşekkür ederek bazı taleplerini karşıladığımızı söyledi. Sayın 
Bakanım, emriniz başımız üzerine. Biz Plan ve Bütçe olarak yaptıklarınızı takdir ediyoruz. Zaten geçen dönemde de 
iktidarı ve muhalefetiyle birlikte yaptık bunu.  Bir dileğiniz, talebiniz varsa yani biz buradayken siz para sıkıntısı çekmeyin.  

Ben, tekrar, fazla uzatmadan bütçemizin hayırlara, güzelliklere, bereketlere vesile olmasını diliyorum. 
Bakanımızı, ekibini kutluyoruz. Çok daha güzel şeyler yapacaklarına, başarılarına başarı katacaklarına 

inanıyoruz. Bütçemizin hayırlara, güzelliklere vesile olmasını tekrar diliyorum.  
Hepinize teşekkür ediyorum, sağ olun, var olun.  
BAŞKAN – Sayın Baştopçu, çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Baştopçu, Sayın Aslanoğlu’nun size bir mesajı olacak herhâlde, sataşma değil ama. 
Ben veriyorum sözü Sayın Aslanoğlu’na. 
Buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) –  Sayın Baştopçu, Sayın Bakanım; aynı ilin milletvekilleri arasında 

böyle bir sevginin yaşanmasından gurur duyarım. Benim her şeyim sevgidir. Hiç kimseyi de kıskanmam biliyorsunuz. Aynı 
ilin milletvekilleri arasında böyle bir ağabey, kardeş, el ele, kol kola olması çok güzel, tatlandırıcı bir olay, tatlı ama bugün 
pişmaniye tatlısı da olsaydı daha tatlanırdı burası. Ama bu görev Sayın Bakana değil, Bakan geldiği için size düşerdi. O 
zaman bir pişmaniye yeseydik daha tatlanırdık Sayın Baştopçu. 

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Vallahi haklısınız, pişmaniye getirelim. 
BAŞKAN – Aslında ben Sayın Baştopçu’yu kurtaracaktım, diyecektim ki: “Evde unutmuş pişmaniyeyi”  ama… 
Sayın Berber, buyurun lütfen. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığımızın çok değerli 

bürokratları, basınımızın değerli temsilcileri; aslında Bakanlığımızın çalışmalarıyla ilgili çok doyurucu ve çok  güzel bir 
sunumu aldık Sayın Bakanımızdan. Yeni konseptiyle, yeni bütüncül yapısıyla açıkçası Bakanlığımızı daha kapsayıcı 
buluyorum. Öncelikle bu açıdan tebrik ediyoruz -yeni yapısını- hayırlı olsun diyoruz. 

Sayın Bakanım, ben aslında çok fazla söz almak istemiyordum. Birkaç husus var, çok güzel adımlar atıldı, 
onlar şu anda devam ediyor öğrendiğimiz kadarıyla. 

Geçen dönem çıkarılan ıslah OSB’yle gerçekten, Türkiye’nin, maalesef büyük şehir olmamasından ya da imar 
düzenlemelerindeki yanlışlıklardan oluşan bazı sanayi sorunlarını ve çevre sorunlarını ortadan kaldıran çok güzel bir 
girişim.  

Kemalpaşa’yla ilgili bölgemizi ilgilendirdiği için tebrik ediyoruz, darısı Manisa Muradiye diyorum. Genel 
Müdürümüz çok yakından takip ediyor, ona da başvuruda bulunuyorlar. 

Yanı başında, Avrupa’da ödül almış Manisa Organize Sanayi dururken hemen 100 metre ilerisinde, tamamen 
gecekondu anlayışıyla, hiçbir altyapısı olmadan bir sanayi bölgesi oluşmuş. Niye? Çünkü bir beldeye siz bu yetkiyi 
verirseniz, belde belediyesi kafasına göre sanayi imarı verirse, böyle yanı başında dediğim gibi Manisa Organize Sanayi 
gibi bir tesis, bir bölge dururken böyle bir yer oluşmuş. İnşallah, bu Islah OSB Yasası’nın yürürlük süresinde ondan da 
yararlanıp tamamlamak istiyoruz.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Berber sizde var mı ıslah organize sanayi? 
RECAİ BERBER (Devamla) – Var, Muradiye var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Allah bize de nasip etsin. 
RECAİ BERBER (Devamla) – Ama yani var zaten, perişan durumda, ıslah edeceğiz yani. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Onu söylüyorum, Allah bize de versin. 
RECAİ BERBER (Devamla) – Teşekkür ediyoruz, inşallah. 
Yani ıslah etmek yeni yapmaktan daha zordur her zaman. Onun için, o açıdan tebrik ve takdire şayan bir 

durumdur. Yani yeni bir sahaya organize sanayi kurmak her zaman daha kolay.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Silivri, 400 fabrika var. 
RECAİ BERBER (Devamla) – Sayın Bakanım, Bakanlığımızın özellikle OSB’lerle ilgili çalışmasında, hep yine 

bazı yerlerde daha uygun fiyatlarla ya da hatta bedelsiz teşvik verilmesi söz konusu. Ancak geçen gün, teşvikler, 
biliyorsunuz Ekonomi Bakanlığına bağlı olduğu için orada da dile getirdik. İl içinde de bir farklılaştırma olmadığı takdirde,  
Manisa Organize Sanayide 50 euroya dayanmış metrekaresi ama 40 kilometre ötede Akhisar’da, Turgutlu’da, Salihli’de 
10 liraya yatırımcı bulmakta zorlanıyoruz. Niye? Çünkü aynı teşvik bölgesi, altyapılar nedeniyle. Hâlbuki biz kırsal kesimin 
yer aldığı, aynı il içindeki kırsal bölgeleri çok pratik bir şekilde çözebiliriz. Nasıl? Bir alt teşvik bölgesinden yararlandıralım 
bunları. Hiç değilse oranın da kendi içinde merkezileşmesini, il içindeki göçleri önleyebiliriz diye düşünüyorum.  

Yani herkesin Manisa’nın merkezine toplanmasına, Şanlıurfa’nın merkezine toplanmasına gerek yok. Maraş’ın 
merkezine, Malatya’nın merkezine… İlçeleri bir alt kademeye aldığımız takdirde teşvikli bölge olarak ya da kırsalını 
diyelim, ilçe demek doğru değil burada. Öyle ki mesela Turgutlu’yu almanızı gerek yok belki. Yani sosyal gel işmişlik 
endeksi çalışması önümüzdeki günlerde yapılacağı için tekrar bu teşvik kapsamında, Sanayi Bakanlığı olarak bu işe sizin 
de sahip çıkmanız gerektiğini düşünüyorum. 

KOSGEB’in desteklerindeki kapsam genişlemesinden dolayı da ayrıca tebrik ediyoruz. Gerçekten belli 
sektörler, özellikle hizmet sektörü yararlanamıyordu. Türkiye’de de hizmet sektörü çok hızlı bir şekilde gelişiyor 
malumunuz. Ancak bu kapsam genişliğini şu açıdan da bekliyoruz Sayın Bakanım: KOSGEB’in artık bölge müdürlükleri, il 
müdürlükleri sanayicilerimizle, KOBİ’lerimizle çok içli dışlı oldu, hakikaten çok yakın bir temasları var. Bu ilişkisini, 
TÜBİTAK’tan ya da ARGE çalışmalarından yararlanmada köprü vazifesi görürse iyi olur. Çünkü KOBİ’lerimizin ARGE 
çalışmaları için gidip de TÜBİTAK’ta vesaire proje verip takip etmesi çok zor. Buna mutlaka KOSGEB aracılık etmeli 
burada. Müracaatını hatta KOSGEB’e yapmalı, KOSGEB vasıtasıyla bundan yararlanabilmeli. Aksi takdirde, hakikaten 
KOBİ’lerimizin de çok ciddi inovasyon projeleri var. Özellikle makine imalat sanayisiyle ilgili ben bunu bölgemizde de 
görüyorum. Birçok ilimizde artık makine imalatı ciddi anlamda ivme kazandı. Bunu mutlaka inovasyonla, ARGE’yle 
desteklememiz lazım. Bizim makine imalatçılarımız da çok büyük fabrikalar, firmalar değil. Bunların hepsi zamanında bir 
ustanın hatta iyi bir makineci ustanın oluşturduğu firmalar. Şimdi, yavaş yavaş ikinci nesil bunları devralacak, mühendisler 
devreye girecek ve iyi çalışmalar olacak. Tam bu aşamada bizim böyle bir kaldıraca, yani ARGE desteğine, inovasyon 
desteğine ihtiyacımız var diye düşünüyorum.  

Ayrıca, yine gerçekten tebrik ve takdir ettiğim bir çalışma, girişimci programlarınız. Girişimci programlarının bu 
boyutlarda olduğunu burada öğreniyoruz. 40 bine varan programa katılacak olan kişi var. Bunu, eğer mümkünse 
üniversitelerde, henüz öğrencilerimiz hayata atılmadan, şey yapmadan, yani iş kurmadan, yani “Ne yapacağım ben şimdi 
üniversiteyi bitirdikten sonra?” değil, üniversitede öğrenciyken üniversitelerimizle iş birliği yaparak programları orada 
yapmak. Yıl içinde mesela, bir yandan, hatta ek program olarak yapmak mümkünse. Çünkü bizim insanımızın formatı, 
yani beyin kodları üniversitedeyken oluşuyor. Eğer üniversiteden mezun olduktan sonra ücretli çalışmayı ya da devlet 
dairesinde çalışmayı kafaya koyduysa sizin daha sonra onu alıp girişimci kulvarına çekmeniz önce bir zihinsel dönüşüm 
gerektiriyor çünkü. Bunu daha üniversitedeyken, meslek seçimine girmeden, orada -tabiri caizse- uyandırmak -ben öyle 
diyorum çünkü şartlanmış insanımız- üniversiteyi bitirecek bir yerde ücretli çalışacak, ister kamu olsun ister özel. Kendi 
işini kurmak gibi bir şeyi asla düşünemiyor, bu bir şeyleri açmayı gerektiriyor çünkü. Bunu üniversite bünyesinde, 
üniversitelerle iş birliği yaparak yapabilirsek çok iyi olur diye düşünüyorum. 

Ayrıca, bir de bugün ister istemez cari açık gündeme geldiği için dış ticaretle ilgili Bakanlığımız, yine Ekonomi 
Bakanlığımız özellikle bazı sektörlerle ilgili ara malı üretimi konusunda birtakım çalışmalar yaptığını biliyoruz. Burada 
sunumlarında da gördük, daha önce ben özellikle demir çelik, otomotiv ve makine imalat sanayiyle ilgili bazı çalıştaylarına 
da katılmıştım bizzat. Bunun Sanayi Bakanlığımızı sanayi stratejisi için de gerekli olduğunu, hatta ikisinin birlikte bir 
sentez oluşturması gerektiğini de düşünüyorum. Aksi takdirde, bir yandan biz cari açık için, stratejik olarak cari açığın 
uzun vadeli çözümüne, yapısal sorunu çözeceğiz diye destek kapsamına alacağımız sektörlerin sanayi altyapımız 
açısından çok da uygun olmadığı, mukayeseli avantajımızın olmadığı görülebilir sizin açınızdan çünkü bunu şeyde 
görüyoruz. Mesela Tarım Bakanlığı aynı teşvikleri veriyor, Tarım Bakanlığı diyor ki: “5 hayvandan aşağı destek 
vermiyorum.” Öbür taraftan başka desteklerimiz, mesela Sosyal Yardımlaşma hâlâ 2’şer tane hayvan dağıtıyor, 4’er tane 
hayvan dağıtıyor. Eğer biz işletme büyüklüğünü 5 hayvan olarak belirlemişsek, başka bir kurumumuz kalkıp 2 taneyi, 4 
taneyi, hem de sosyal destek olarak yapmamalı, en az 5 yapmalı orada da mesela. Yarın, böyle bir çelişkiyi Sanayi 
Bakanlığıyla Ekonomi Bakanlığının, özellikle dış ticaretin yaşam amaçları açısından, sanayi stratejimiz açısından bunun 
önemli olduğunu düşünüyorum. 

Bir de Sayın Bakanım, son olarak şunu belirtmek istiyorum: Geçen dönemde özellikle el halıcılığı konusunda 
bir kanun taslağı da hazırlandı. Başbakanlıktan belki gelir diye bekledik çünkü bizim bölgemiz, Manisa’mız, Türkiye'nin her 
yeri, Diyarbakır’a gidin, Konya’ya gidin -Sayın Başkanımı gördüğüm için demiyorum- her bir yöremizin kendi markasıyla, 
Muğla’ya gidin Milas markasıyla, Gördes markasıyla, bizim el halıcılığımız var ama bitme noktasında. Burada, atölye 
bazındaki üretimler. Bunun iki yönü var, bir, imalatın maliyetlerini düşürme anlamında, ikincisi de bu üretimi yapan 
insanlar genelde evlerde yapıyor şu anda ve sosyalleşmeyi de önlüyor, insanlar sabahtan akşama evinde oturuyor. Eğer, 
biz bu tezgâhları atölye bazına yöneltip de belli yerlerde üretim merkezleri oluşturabilirsek o insanlar evde dokudukları hal ı 
için günün beş-altı saatini o atölyelerde çalışmak suretiyle… Bunu nasıl destekleyebiliriz? Bana göre, sadece işveren 
sigorta primini dahi biz ödesek orada ciddi anlamda bir destek sağlamış oluyoruz. İşveren sigorta primini belli sektörlerde 
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ve belli teşvikli bölgelerde zaten karşılıyoruz biliyorsunuz belli bir süre ama bu sektörün şu anda buna çok ihtiyacı var. 
Dünyanın her yerinde hâlen marka olarak, isim olarak Türk halıcılığı, Türk halısı hakikaten önemli bir marka. 

Burada, bir de tabii bizim Patent Enstitümüz gibi veya Türk Standartları Enstitümüz gibi bir kurum tarafından 
bunların mutlaka sertifikalandırılması lazım. Tamam, Hereke halımız bir marka ama bugün Çin “Hereke” markasıyla halı 
üretiyor ve hem de Hereke adıyla -duyduğumuz kadarıyla, basının yazdığı kadarıyla- bir kasaba, bir yerleşim yeri kurmak 
suretiyle de siz coğrafi olarak korumaya kalksanız bile onu da sağlamış zaten. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
RECAİ BERBER (Devamla) – Hemen toparlıyorum Sayın Başkanım. 
Dolayısıyla Hereke adıyla halı üretip, ipek halısını üretip vermesinde bir sakınca kalmıyor dünyada. Onun için, 

acaba biz kendi halılarımızı bu şekilde eksperler vasıtasıyla, yani sertifikalandırmak suretiyle hem bu tüketiciyi güvence 
altına almış olacak hem de üreticinin belli standartlarda, belli kalitede Türk halısının marka değerini koruyacak, hatta 
artıracak bir çalışma olmuş olur diye düşünüyorum. 

Hakikaten Bakanlığımızın yeni yapısıyla başarılarının daha da artacağına ben de yürekten inanıyorum ve bütün 
ekibinize, sizlere teşekkür ediyorum. Bütçemizin hayırlı, uğurlu olmasını diliyorum. 

Sağ olun. 
BAŞKAN – Sayın Berber, çok teşekkür ediyoruz. 
Buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, söz verdiniz, ben de söz verdim. Böylelikle KOBİ’lerin 

leasing tek umudu ama görevinizi yapmadınız. Benimle beraber cumartesi günü Maliye Bakanının masasına vurmaya 
gelir misiniz buraya? Siz vurursanız ben de vururum ama siz vurmazsanız ben tek başıma vuracağım. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, soru-cevap bölümüne geçiyorum. 
Sayın Baştopçu, buyurunuz. 
 
SORULAR ve CEVAPLAR 
 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Sayın Bakanım, Gebze’de kurulacak olan bilişim vadisiyle ilgili çok özel, sıra dışı projelerinizin olduğunu 

biliyoruz. Öyle tahmin ediyoruz ki -basından da izlediğimiz kadarıyla- bir Amerika seyahatinizi olacak, orada bu konuyla 
ilgili girişimlerde de bulunacaksınız. Bize bu konuda neler söyleyeceksiniz? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kuşoğlu, buyurun. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, bilim ve teknoloji merkezleri ne amaçlı? Hangi hedef kitleleri kapsıyor, sanayiciler mi, 

öğrenciler mi, hevesliler mi, innovatörler mi? 
Bir de buralarda yönlendirme yapmak için seksen bir ilde yeterli kadroya sahip miyiz? Onu öğrenmek istedim. 
Bir de AB İlerleme Raporu’nda ürün güvenliği ve tüketicinin korunması konusunda çok sınırlı ilerleme 

kaydedildiğinden bahsediliyor, o konuda bir cevabınız var mıydı? 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Akçay… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Bu ara mal üretiminde ve ihracatında yerli katkı oranı yüksek ürünlere herhangi bir özel teşvik uygulamayı 

düşünüyor musunuz Sayın Bakan? 
Ülkemizde jeotermal potansiyelin en yüksek olduğu bölgelerden birisi de Ege Bölgesi ve yüzde 80’lik bir 

potansiyele sahip. Türkiye’de elektrik üretimine uygun 15 sahanın 3’ü de Manisa’nın Salihli ilçesinde bulunmaktadır. 
Salihli Ticaret ve Sanayi Odası tarafından enerji üretimi, seracılık, konut ısınması, kurutma ve diğer endüstriyel 
uygulamalara hizmet vermek üzere bir proje hazırlanmıştır. Ayrıca, bu proje kapsamında organize sera bölgesi de 
planlanmıştır. Bu proje hakkında çalışmalar konusunda da Bakanlığınıza bilgi verilmiştir. Ayrıca, Soma, Demirci, Turgutlu, 
Kula jeotermal bölgeleri için de benzer proje çalışmaları yapılmaktadır. Bakanlığınızın bilgilendirildiği bu projeyi 
desteklemeyi düşünüyor musunuz? Bu kapsamda ne gibi çalışmalar yapmayı düşünüyorsunuz? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Akçay. 
Sayın Yüksel… 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Bakanım, öncelikle ben sabah programımızdaki konuşmanızda 

bulunamadığım için özür diliyorum. Sizin daha önceki hem Grup Başkan Vekilliği döneminizden hem de Sanayi Bakanlığı 
olarak daha önceki yapılanmada ve şimdi yeni yapılanmada geçmiş başarılarınızın devam edeceği inancı bende tam. 
Ekibinizle birlikte, ümit ediyorum ki, 2012 yılı bütçesi de en iyi şekilde değerlendirilecektir ve ülkemizin sanayi, bilim, d iğer 
teknolojiler anlamında kalkınmasında, gelişmesinde önemli kararlara imza atacağınızı şimdiden görür gibiyim. 

Çok Değerli Bakanım, daha önceki dönemde, yani 23’üncü Dönemde son anlarda bu torba yasada çıkarmış 
olduğumuz bu bazı özel ve Türkiye’de sayısının beşi ve onu geçmeyeceğini söylediğimiz organize sanayi bölgeleri vardı,  
ki bunlardan bir tanesi Çardak Özdemir Sabancı Organize Sanayi Bölgesi. 3 milyon metrekarelik bir alanda elektriği, suyu, 
altyapısı her şeyi hazır, havaalanı yanında, serbest bölge yanında hâlâ bir tek tesis var şu anda orada. Recai Berber 
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kardeşimin de söylediği gibi mutlaka bunlara bir çözüm yolu bulmak zorundayız ki, bu ilçeler bazında teşvik konusu çok 
eski günlerden beri konuşulan bir konu ama hâlâ ekonomik sosyal gelişmişlik endeksi tam açıklanmadığı için bu konuda 
son röntgen veya rapor çıkarılamıyor ama ben eminim ki hem sosyal açıdan hem de ekonomik açıdan eğer bu mevcut 
teşvik yasasının dışında ek bir teşvik yasasıyla ilçelerin de desteklenmesiyle veya kırsal bölgenin desteklenmesiyle, son 
zamanlar bol miktarda verilmiş olmasına rağmen -yine Recai Bey gündeme getirdi- hayvancılıkta görüyoruz ki Sosyal 
Yardımlaşmanın verdiği, ancak bir yardım anlamında, geri dönüşü olmayan ve üretime katkısı olmayan bir destek. Bu ve 
buna benzer şekilde kırsalı da kalkındırabilmek anlamında… Kırsalın en büyük derdi iş, aştır Sayın Bakanım. Dolayısıyla 
eğer biz sanayileşmeyi ve yatırımı ilçelere doğru kaydırırsak köydeki insanlarımızın, kırsaldaki insanlarımızın merkeze, 
büyük şehirlere hem göçünü önlemiş oluruz hem şu anda yaşanmakta olan sosyal facianın önüne geçmiş  oluruz hem de 
en azından bu yatırım gitmeyen yerlere bir cazibe oluşturarak yatırımların gitmesini ve atıl duran ve sayılarının inanın 
Türkiye’de belki de on tane olmadığına inandığım bu serbest organize sanayi bölgelerinin -Çardak’ta olduğu gibi- 
değerlendirilmesi sağlanmış olur. Ben bu konudaki görüşünüzü almak istiyorum.  

Onun dışında, KOBİ’lerdeki hizmet ve ticaret sektörlerinin de KOBİ kapsamına alınmasını, ayrıca 2011 
Temmuzunda çıkan ve 2011, 2012 ve 2013 yıllarını kapsayan KOBİ Strateji Eylem Planı’nın yayınlanmış olması, yine 1 
Ocak 2013 tarihinden itibaren Türkiye muhasebe standartlarına göre uygun ticari defter ve finansal tabloların hazırlanması 
konusunda verdiğiniz hazırlık desteği, maddi desteği de KOSGEB anlamında ben ayrıca takdire şayan buluyorum. 

Bu duygu ve düşüncelerle, yeni oluşan, yeni düzenlenen Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının 2012 yılı 
bütçesinin tüm kurum ve kuruluşlarıyla hayırlara vesile olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Yüksel. 
Sayın Çam… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan; çocukluğumuzda mahalle bakkalına giderdik, alışveriş 

yapardık. Alışveriş yaparken hem de mahalle bakkalından nasihatler dinlerdik, güzel sözler söylerdi. Şimdi mahalle 
bakkalları, esnafları hepsi birer birer yok oldu, büyük AVM’lere döndü, büyük hipermarketlere dönüştü ve eski güzel 
günleri görmekte çok büyük bir sıkıntı çekiyoruz. 

Bu haksız rekabet dokuz yıllık Hükûmetiniz döneminde çözülemedi bir türlü çözülemedi ve ne zaman 
çözüleceği de meçhuldür. Ama, Sayın Başbakanın şu sözünü duyduk: “4 tane bakkal bir araya gelsinler, büyük 
hipermarketlerle rekabet etsinler.” Bu olacak bir iş değildir. 4 tane bakkalın, 5 tane bakkalın bir araya gelerek, esnafın bi r 
araya gelerek büyük hipermarketlerle AVM’lerle rekabet etme şansının olmadığını siz de biliyorsunuz, biz de biliyoruz. 
Dünyayı siz de dolaşıyorsunuz, biz de izliyoruz, görüyoruz ve bakıyoruz ki büyük hipermarketler, AVM’ler kentin 
merkezlerinde değil, kentin dışında çünkü kentin içerisinde olduğu sürece küçük esnafın, bakkalın, manavın, kasabın 
onlarla rekabet etme şansı yok, ayakta kalma şansı yok. Acaba bu hipermarket yasasını ne zaman çıkaracaksınız? 
Çıkarmayı düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Şahin… 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Bakanım, saygılar sunuyorum. 
Az önce sunuş konuşmanızda “Sektörlerin desteklenmesi anlamında organize sanayi bölgelerinde meslek 

liseleri kurabiliriz.” diye bir beyanda bulunmuştunuz. Bursa’nın İnegöl ilçesinde şu anda iki tane organize sanayi bölgesi 
var. Birincisi 70’li yıllarda başlamış, tamamen dolmuş. İkincisi de 2007 yılında Genel Müdürümüz Ramazan Bey’in de 
destekleriyle mobilya ve ağaç ihtisas organize sanayi bölgesi olarak kurulmuş. Şu anda iki tesis faaliyete geçmiş, altyapısı 
tamamen yatırımcılar tarafından yapılıyor. Sekiz veya on tane tesis de üç-beş aya kalmaz faaliyete geçecek. Diğer 
arkadaşlarımız da yatırım için zamanı kolluyor, yani şartları kolluyor, en kısa zamanda yapacaklar.  

Sektörün ciddi manada bir nitelikli iş gücü ihtiyacı var, bunu bir türlü kapatamıyoruz. Sektör yurt dışına geçmiş 
yıllarda birikimleriyle 200 milyon dolara yakın ihracat yaptı ve bu ivme her gün yukarı doğru çıkıyor. Nitelikli olarak fuarlar 
düzenleniyor şehrimizde. Eğer, siz de uygun görürseniz, ikinci organize sanayi bölgemizde, mobilya ve ağaç ihtisas 
organize sanayi bölgemizde -yerimiz de var, tamamen parsellerin hepsi satıldı- bir mobilya meslek lisesi kazandırabiliriz 
hem sektöre hem ülkemize hem de ihracatımıza destek vermiş oluruz. 

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Şahin. 
Sayın Susam… 
MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sayın Bakanım, birkaç sorum var. 
Öncelikle organize sanayi bölgelerinin bir kısmında boş araziler var. Büyük kentlerde yer bulamayan organize 

sanayilerde, bazı yerlerde de ilçelerde boş alanlar var. Bu alanlarda küçük sanayi sitelerinin oluşması için bir arsa tahsisi 
yapmayı düşünür müsünüz?  

Küçük sanayi ile organize sanayinin iş birliği sağlanması açısından bunun yararına inanıyor musunuz? 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) – İkinci önerim: İzmir Ödemiş’te organize sanayi bölgesi ayrılmıştır. Ancak, 

Ödemiş’teki organize sanayi bölgesi yeri hiçbir işlem görmemiştir. Tarım organize sanayi bölgelerinin önemi gittikçe 
artmaktadır. Tarımın bu anlamıyla yüksek teknolojiyle üretilmesinde tarım organize sanayi bölgelerinin önemi yüksektir. 
Ödemiş Organize Sanayi Bölgesini, tarım organize sanayi bölgesine dönüştürmeyi düşünür müsünüz? 

Organize sanayi bölgelerinde meslek eğitim ve iş birliği için meslek yüksekokulu ve meslek lisesi açılması 
konusunda konuşmanızda bazı rakamlar var. Bu rakamların daha üst noktaya çıkarılması için ne yapmayı 
düşünüyorsunuz?  
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Bilişim vadisini Gebze’de kuracağınızı söylediniz ama kitapta da… Gönül arzu ederdi ki bir İzmir Milletvekili 

olarak Yüksek Teknoloji Enstitüsünün çevresinde bilişim vadisi kurulması için çok uygun bir ortam ve bir altyapı vardır 
ama konuşmanıza baktığımda “Bu kapsamda -diyorsunuz bilişim vadisini anlatırken- Marmara, İç Anadolu ve Ege 
bölgelerinin başlangıçta baz alan bir bilişim eko sistemi oluşturmayı amaçlıyoruz.” Bu sözünüzde neyi kastediyorsunuz, 
bunu açıklar mısınız? 

Son sorum: “Perakende yasası” veya “hipermarket yasası” denen yasanın dokuz senedir iktidarınız döneminde 
-daha önceki iktidarlar döneminde de- çıkarılmamış olması nedeniyle sanayimizin zarar gördüğüne inanıyor musunuz? 
Sanayinin büyük alışveriş merkezlerinin raflarına girmek için sanayi ürünlerinin yüksek bedeller ödediği ve giderek de 
satın almaların ithalat yoluyla olması nedeniyle Türk sanayisinin ciddi bir darbe gördüğüne inanıyor musunuz? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Ünüvar… 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, öncelikle vizyonel konuşmanız için çok teşekkür ediyorum. Konuşmanızda da vurguladığınız 

gibi Ceyhan Endüstri Bölgesi gerçekten çok önemli, ülkemiz açısından çok önemli. Bu endüstri bölgesiyle ilgili sizinle 
daha önce birkaç defa konuşmuştuk, her seferinde bize çok yakın ilgi gösterdiniz, onun için de hassaten teşekkür 
ediyorum. Fakat, Sayın Bakanım, bu Ceyhan Endüstri Bölgesinin kanununda işletme müdürlüğü zannediyorum -veya 
işletmesi- Adana Sanayi Odasında fakat sanayi odası da pek şeyle ilişkili değil. Yani, kendilerine kanunen bir görev 
verilmiş ama o kanunun gereğini yerine getirebilecek ne bütçeye ne de böyle bir görev taksimatına sahip değil. Bu 
kanunla ilgili bir revizyon yapılacaktır, bununla ilgili son durumu öğrenmek istiyorum. 

Bir de bunu siz mi, yoksa Tarım Bakanı mı yapacak çok emin olamadım, Sanayi Ticaret İl Müdürümüzle de 
görüştüm ama tarımsal tohum üretimiyle ilgili bir tarımsal genetik araştırma laboratuvarının kurulması tarımsal sanayinin 
de gelişmesinde çok önemli olacaktır. Bu konuyla ilgili kanaatinizi almak istiyorum. 

Bir de marka oluşturabilmek için, kabul ederseniz ki, Avrupa Birliği standardına uygun test ve araştırma 
laboratuvarlarının kurulması çok önemli. Adana’yla ilgili böyle bir düşünceniz var mı veya bölgemizle ilgili bir düşünce söz 
konusu mu? Test ve araştırma laboratuvarı… Bu, marka yaratabilmek için sanayide… 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Sayın Aydoğan, buyurun. 
NURSEL AYDOĞAN (Diyarbakır) – Sayın Bakan, ben de bir şey sormak istiyorum. 
Şimdi, bu organize sanayi bölgeleri ve küçük sanayi sitelerinin yerel kalkınmada önemi olduğu bir gerçek tabii 

ki çünkü üretime dayalı bir durumun açığa çıkışında hem organize sanayi bölgelerinin hem küçük sanayi sitelerinin önemi 
aşikâr. Sizin de Bakanlık olarak özellikle batı illerine bu konuda desteğiniz çok fazla. Son dönemde de bir Anadolu 
sermayesi oluşturma mantığı çerçevesinde özellikle Konya, Kayseri gibi illere Bakanlık olarak desteğiniz çok büyük. Tabii, 
ben bir bölge milletvekiliyim, Diyarbakır’dan geliyorum. Diyarbakır’ın dışında pek çok illi de gezme şansım oldu, örneğ in, 
Bitlis, Siirt, Şırnak, Hakkâri gibi illeri. Oraları gezdikten sonra bir bölgesel eşitsizlik olduğunu görmemek için zaten bir kör 
olmak gerekir. Bakanlığınızın bu konuda ne söyleyeceğini ben merak ediyorum.  

Tabii ki aslında bölgede de küçük sanayi dışında, ağır sanayinin izlerine zaten rastlamak mümkün değil. Bir tek 
Lice’de Halis Toprak’ın bir yağ fabrikasının dışında bir de birkaç girişimcinin kendi çapında yaptığı küçük fabrikaların 
dışında bir işletme görmek mümkün değil. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
NURSEL AYDOĞAN (Devamla) – Zaten, devlet de pek çok fabrikayı sattı. Örneğin, SEK’ler, Süt Endüstrisi 

Kurumları geçmişte vardı, onlar satıldı. Yine tütün fabrikaları satıldı. Dolayısıyla bir işçi sınıfının gelişmesinin de bu 
fabrikaların satılmasından sonra ve yenilerinin açılmamasından, desteklenmemesinden sonra da gelişmesi mümkün 
değil. Bu bölgesel eşitsizliğe nasıl yanıt olacaksınız, ne diyorsunuz? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çelebi… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, Ağrı ilimizde bir tek şeker fabrikamız var, zannediyorum şu anda özelleştirme kapsama 

alanında. Bu konuda bize nasıl yardımcı olabilirsiniz? Bizim şu anda Ağrı’da tek girdi noktamız o. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, sunuşunuzun 6’ncı, 7’nci sayfasında bu Türkiye’de üretilecek yerli otomobil konusuna 

değinmişsiniz. Hem sunuşunuzdan hem de buradan anlaşılıyor ki bu daha çok iç pazara dönük bir model olacak. Yani, 
dışarıdaki, aslında ithalatı bir anlamda içeride ikame etmeye yönelik, tabii belki ihraç da edilebilir. Şimdi günümüzde “Ben 
bir ürünü üreteceğim.” diye yola çıkmak aslında anlamlı belki kendi içinize baktığınız da ama otomobil bu açıdan çok 
günümüzün teknolojik gelişmeleriyle uyumlu gözükmüyor.  

Bakın, bu 1950’li yıllarda Güneydoğu Asya ülkelerinde olan bir şey -ta yüzyılın başından beri- yaklaşık yüzyıllık 
bir teknoloji var. Bu açıdan da eğer sanayi alanında böyle çok yerli, yani Türk malı bir ürün yaratılması isteniyorsa burada 
bunun için otomobil seçimi çok uygun bir tercih gibi gözükmüyor. Belki uzay gibi, yeni gelişen alanlar gibi, nanoteknoloji, 
biyoteknoloji, genetik birçok alan var, yani böyle bir…  
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Şunu vurgulamak istiyorum: Birinci olarak hem otomobil gibi bir ürünün bunun için seçilmesi çok anlamlı 

gelmiyor. İkinci olarak da diyelim bunu ürettiniz gerçekten de bunu nasıl dışarıya ihraç edeceksiniz? Bu belki birden çok 
otomobil markasının üretilmesiyle bağlantılı. Bugün birçok ülkeye bakıyorsunuz, tek bir otomobil markaları yok, birden çok 
var. Yani “Ben bir tane marka üreteyim.” dediğiniz zaman, o zaman bütün o sektör, onun içindeki giriş-çıkış ilişkileri, 
karşılıklı tedarik zincirlerini göz önüne almıyorsunuz demektir. Yani, bugün gidin Japonya’ya bakın, Almanya’ya bakın, 
yani bu alanda önde giden ülkelerin birden çok bu alanda markaları var. Bunların daha gelişmiş modelleri var, az gelişmiş 
modelleri var. Bu açıdan bu konuyu biraz netleştirmenizi istiyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Demir… 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Teşekkür ederim Başkan. 
Sayın Bakan, biliyorsunuz Muğla daha çok turizm alanında hizmet sektörünün geliştiği bir ilimiz. Ancak Milas 

Organize Sanayi uzun yıllardan beri bitirilmeye çalışılıyor. Bu konuda bize, yani Muğla’mıza, Milas’ımıza ne gibi 
planlamalarınız var? Destek olursanız seviniriz.  

Aynı zamanda biliyorsunuz Milas Muğla’nın en büyük köy nüfusu olan, köyü olan bir ilçemiz. Tarım gelirleri 
azaldığı için özellikle köylü kızlarımız, köylü kadınlarımız büyük bir sıkıntı çekiyorlar, ekonomik sıkıntı çekiyorlar. Yine, 
biraz önce Sayın Komisyon Üyesi Milletvekilimizin dediği gibi, Gördes gibi, Milas halıcılığı oldukça popüler ve dünya 
çapında isim yapabilecek bir yer. Bu konuda, orada teşvik edilmesi, sigortalarının verilmesi ya da tezgâhların kurulması 
çok yararlı olacaktır. Bu konuda desteklerinizi bekliyoruz. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Yüksel ve Sayın Susam, tekrar söz talepleriniz var. Nedir? 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – İki konu var efendim, izah edebilir miyim? Bir soru, bir teşekkür. 
MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Bir ilave yapmak istiyorum. 
BAŞKAN – Sayın Ağbaba, buyurunuz. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Sayın Başkanım, teşekkür ederim. 
Ben Muş ilinin de gönüllü milletvekiliyim. Muş’ta hepimizin bildiği gibi o bölgenin en büyük ve tek sanayi tesisi 

var, şeker fabrikası. Bu şeker fabrikasında 900 kişi çalışıyor, ayrıca 8.500 insan da, 8.500 aile de pancar ekimi yapıyor. 
Dört il, on ilçe ve yüz köyde pancar ekiminin yapıldığı Muş’ta, bu şeker fabrikasından yaklaşık 100 bine yakın insan 
faydalanıyor, geçimini sağlıyor. 700 bin ton nakliyeyi de kamyoncu esnafı yapıyor, küspeyi, melanjını, akaryakıtın, fuel 
oil’ini düşündüğümüz zaman Muş’un sanayisiyle, Muş’un yaşamıyla direkt ilgili bir fabrika bu şeker fabrikası.  

Alınan karara göre önümüzdeki dönemde parti parti satılmaya başlanacak. Tabii bunların içerisinde ilk partide 
Malatya’nın da bulunduğu şeker fabrikaları satılıyor ve ayrıca bu Muş’taki şeker fabrikasını ben gezdim, gördüm, oradaki 
hem yöneticileri hem çalışan işçileri hem de sendikayı kutlamak gerekiyor. Hakikaten -ben sahiden biraz anlarım- müthiş 
bir fabrika yapmışlar. Tertemiz, işleyen, çalışan bir fabrika. Son derece verimli çalışan bir fabrika var şu anda Muş’ta. 
Ancak, burası satılmak isteniyor. Buraya da, bu fabrikaya da sendikası ve işçisi son derece sahip çıkıyor, halk da sahip 
çıkıyor. 

BAŞKAN – Soruyu alabilir miyiz efendim? 
VELİ AĞBABA (Devamla) – Bu Muş Şeker Fabrikasının satışının değerlendirilmesi gerekiyor. Bu ülkenin 

sanayisinden sorumlu bir Bakan olarak Muş Şeker Fabrikasının satışının iptalini düşünüyor musunuz? Bu konuyu sormak 
istiyorum. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Malatya’yı satsın mı diyorsun, ne diyorsun? 
VELİ AĞBABA (Devamla) – Ben Malatya’yla ilgili ayrı söz alacağım. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Susam… 
MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sunuş konuşmasının 16’ncı sayfasında 2011 yılı yatırım programında organize 

sanayi bölgelerine ayrılan ve küçük sanayi sitelerine ayrılan yatırım miktarlarının yüzde 40’a yakın kısımları kullanılmış. 
Neden olduğu konusunda, neden yatırımın ayrılan kısmının kullanılmadığı konusunda Bakanlığın görüşünü öğrenmek 
istiyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Yüksel… 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Bakanım, geçtiğimiz ay içerisinde Denizli Çameli ilçesinde sel afetinden 

dolayı hem hayvan anlamında büyükbaş hayvan zararı hem de alabalık tesislerinde balıkların ve tesislerin heba olması ve 
can kaybıyla birlikte bir zarar görüldü ama orada Tarım İl Müdürümüz ve ilçe müdürlüğü elemanlarının zarar tespit 
çalışmalarının ardından, KOSGEB’le yaptığımız görüşmede acil yardım ve acil destek kredisi devreye girdi. 2 uzmanımız 
ve KOSGEB İl Başkanımız, Kaymakam, Ziraat Odası Başkanı ve Esnaf Odası Başkanlığında esnafımızla toplantı yapıldı 
ve zarar gören esnafların altı ay ödemesiz, yirmi dört ay vadeli 100 bin TL’lik krediden yararlanmaları sağlandı ama 
gördüm ki bu sadece o bölgede değil Van’da yaşanan deprem sonrasında da buradaki vatandaşlarımıza daha da 
geliştirerek, daha da iyileştirerek iki şekilde, iki ayrı şekilde, birincisi, zarar görsün görmesin tüm Van’daki vatandaşımıza, 
esnafımıza üst limiti 30 bin TL olmak üzere sıfır faizli altı ay değil, on iki ay ödemesiz ve otuz altı ay vadeli, yani bizim  
dediğimize göre daha uzun vadeli, ödeme süresi daha uzun. Daha sonra da, yine esnaflardan zarar görenlerin de aynı 
şekilde, üst limit 100 bin TL olmak üzere on iki ay ödemesiz ve otuz altı ay vadeli sıfır faizli acil destek kredisi uygulaması 
yapılmıştır. Bu konuda ben teşekkür ediyorum Bakanlığımıza.  
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Yüksel.  
Değerli milletvekilleri, bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  
Şimdi, soru, görüş ve eleştirilere cevap vermek üzere Sayın Bakanımıza söz vermek istiyorum.  
Sayın Bakanım, süreniz otuz dakika.  
Buyurun lütfen.  
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Kocaeli) – Teşekkür ediyorum ben de 

arkadaşlarımıza.  
20’den fazla arkadaşımız söz aldı. 15’e yakın arkadaşımız da ayrıca soru sordu. Şöyle hızlıca bunları 

cevaplandırmaya ve bazı önerilere de değinmeye çalışacağım.  
Öncelikle, soru soran, söz alan, görüş ve düşüncelerini, eleştirilerini yönelten bütün arkadaşlarıma teşekkür 

ediyorum. Gerçekten bizim de çok istifade ettiğimiz, önümüzdeki süreçte uygulamalarda dikkate alacağımız ciddi teklifler, 
öneriler de aldığımızı ifade edebilirim.  

Tabii, özelleştirme bir politika olarak uzun yıllardır uygulanmaktadır, bundan sonra da uygulanmaya devam 
edecek. Önemli olan, özelleştirmede üretimin ve istihdamın devamını sağlayacak yaklaşımları benimseyerek özelleştirme 
yapmaktır. Bizim de yaklaşımımız, özellikle şeker fabrikalarıyla ilgili konuşursak, bu istikamettedir. Çünkü Türkiye kendi 
şeker ihtiyacını kendi üretiminden, şeker pancarı üretiminden karşılamaktadır ve böyle karşılamaya da devam edecektir. 
Dolayısıyla, Türkiye'nin şeker ihtiyacını şeker kamışı ve benzeri başka ürünlerden karşılama imkânı yoktur. Bir miktar 
mısırdan nişasta bazlı şeker olarak karşılayabilir ama ağırlığını şeker pancarı oluşturacaktır. Demek ki şeker pancarı 
üretimi ile ilgili Türkiye'nin ihtiyacına göre, şeker ihtiyacına göre alanları belirlenmiştir. Zaten şeker kurumunun varlığı da 
bu nedenledir. Şeker pancarı üretimi durmadığı müddetçe şeker fabrikasının üretiminin de durması söz konusu 
olmayacaktır. Ne Muş’ta ne Ağrı’da ne Malatya’da birlikte bunları cevaplandırırsak özelleştirilmiş olsa dahi, Ağrı’daki şeker  
fabrikası, Muş’taki şeker fabrikası ve Türkiye’deki şeker fabrikaları Türkiye'nin ihtiyacı olan şekeri üretmeye devam 
edecektir. Biz şekerde ihracatçı bir ülke olma imkânına sahip değiliz çünkü şeker pancarından şeker üretmenin 
maliyetinin şeker kamışına göre daha yüksek olduğunu biliyoruz. Ama buna rağmen, Kıta Avrupa’sıyla paralel bir şekilde 
Kıta Avrupa’sı da pancardan şeker üretmeye devam etmektedir. Biz de pancardan şeker üretmeye hem pancar üreticimizi 
hem de şeker fabrikalarındaki üretimi koruyarak devam etmek durumundayız. Bu açıdan baktığımızda, Muş’taki şeker 
fabrikası özelleştirilmiş olsa da zaten özelleştirmedeki şartlar üretim ve istihdamın devam etmesini de içeren şartnameler 
şeklinde bu özelleştirmelerde uygulanmaktadır. Onu uygulamada göreceğiz.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, şartnamede üretim zorunluluğu yok, kusura 
bakmayın.  

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Devamla) – Var, var.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır.  
BAŞKAN – Sayın Bakan, lütfen buyurun siz.  
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Devamla) – Var. Bu şartnamelerde, şeker 

fabrikalarıyla ilgili olan şartnamede bunlar da var.  
Muğla Milas Organize Sanayi Bölgesi’nde, arkadaşlar, projeleri tamamlandı. Ben Milas’ta bir toplantı da yaptım 

zaten Sanayi Odasında arkadaşlarla birlikte. 2012 yılında Milas Organize Sanayi Bölgesinin altyapı ihalesini 
gerçekleştirmiş olacağız. Kaynağımız da bu çerçevede var, mevcut. 

“Bazı kaynaklarımız niye kullanılamıyor?” dedi. Sırası gelmişken söyleyeyim, birtakım organize sanayi 
bölgelerimiz bizim kaynaklarımız olduğu hâlde projelerini hazırlayamıyorlar, birtakım hazırlıklarını yapamıyorlar. Bu 
hazırlıkları yapamadıkları için, yani, doğrudan doğruya biz organize sanayi bölgesini kendimiz yönetmiyoruz. Orada 
müteşebbis heyet ve yönetim kurulu tarafından yönetiliyor, orada yerel yöneticiler var, sanayi var, işte, vali, kamu 
yöneticisi, müteşebbis heyette ve yönetim kurulunda bulunduğu için ön hazırlıkları kendileri yapıyorlar. Ön hazırlıkları 
yapıyorlar, biz finansmanını temin ediyoruz. Bu finansmanı biz temin etmişiz, bütçemize de koymuşuz, maalesef bazı 
küçük sanayi siteleri olsun, mesela, küçük sanayi sitesi projesini yaptıracak, biz ihalesini yapacağız. Yani onlar birtakım 
şeyleri, ön hazırlıklarını yapmaları gerekiyor ki biz bu kaynakları onlara harcayalım, bu kaynakları kısmen harcanmamış 
olmasının temel nedeni sanayi bölgelerindeki yönetimin zamanında bazı şeyleri yapmamış olmasından kaynaklanıyor.  

Sayın Türeli “Yerli otomobili netleştirelim.” dedi. Evet, netleştirelim. Biz elli senelik otomotiv tecrübesine sahibiz. 
Aslında otomobil yapıyoruz biz. Yani, bugün birçok marka Türkiye’de üretilmektedir ve bunların yerli katkı oranı yüzde 
60’lara, 70’lere kadar da çıkmaktadır bazı markalar için. Yüzde 30’larda, 40’larda olan markalar da var, yüzde 60’larda, 
70’lerde olan markalar da var. Bizde olmayan şey şudur: Bu yan sanayinin ortasında bize ait markaların bulunduğu bir 
ana sanayinin bulunmamasıdır. Bu ana sanayinin bulunmaması bizim yan sanayimizi de gelecek yıllar açısından kısmen 
güvencesiz bırakabilmektedir. Yan sanayimiz sadece Türkiye’deki fabrikalara üretim yapmıyor. Dünyanın başka 
yerlerindeki markalara da, üretim yapan markalara da yan sanayi üretimi yapıyoruz. Burada gerçekten teknolojik 
ilerlemeler kaydetmiş olan ciddi yan sanayimiz var. Otomotiv sektöründe önemli bir ARGE potansiyeli de var. Bugün 
Türkiye’de kurulan ARGE merkezlerinin önemli bir bölümü otomotiv sanayisinde kurulmuş ARGE merkezleridir ve ARGE 
çalışmasıyla teknoloji geliştirilmektedir otomotiv sektöründe. Yoksa biz otomotiv sektörünü bugün ortaya çıkıvermiş bir 
stratejik sektör, geleceğe dair çok önemsememiz lazım gelen, hiç bilinmeyen, dünyada bilinmeyen bir şey olarak 
bakmıyoruz. İlerleme kaydettiğimiz, önemli mesafe aldığımız, yan sanayisinde güçlendiğimiz ve teknolojisi değişen bir 
sektör. İçten yanmalı motorlardan elektrikli motorlara, diğer yakıtlı motorlara doğru bir transfer de var, bu aktarma 
organlarındaki teknolojileri de değiştiriyor, yakıt teknolojilerini değiştiriyor, yağ vesaire gibi unsurları. Mesela elektrik li 
araçlara geçildiğini düşünelim. Yakıt konusu tamamen farklılaşacak, aktarma organları tamamen farklılaşacak, bakım 
üniteleri tamamen farklılaşacak, vitesi, şanzımanı, vesairesi olmayacak mesela bu araçların, yok zaten. Dolayısıyla, 
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teknolojik değişimin de bir taraftan yürütüldüğü bir alan ve henüz elektrikli araçlar konusunda da çok mesafe alınmış değil 
dünyada. Biz motorlu, içten yanmalı motorlarda teknolojiyi kaçırmış, markalaşmayı kaçırmış olabiliriz ama elektrik araçlara 
dönüşüm yaparken, herkes yolun başındayken önemli bir noktada durduğumuzu, bu konuda da iyi bir yan sanayiye, 
teknolojik birikime, yetişmiş insan gücüne sahip olduğumuzu görerek bu sektörün ortasına yerli marka ve modelleri ve 
tasarımları koymak istiyoruz. Amacımız bu.  

Bir şey daha söyleyeyim affedersiniz: Türkiye’de otomobil sahipliği dünya ortalamasının altında. Dünyada 1.000 
kişiden 140 kişiye otomobil düşüyor.  Türkiye’de 1.000 kişiden 130 kişiye otomobil düşüyor. Bulgaristan’da 1.000 kişiden 
300 kişiye bir otomobil düşüyor, Almanya’da 1.000 kişiden 600 kişiye otomobil düşüyor. Dolayısıyla, Türkiye’de hem 
finansman şartları iyileşiyor, orta gelir düzeyine doğru insanlar transfer oluyor, otomobil sahibi olma arzusu son derece 
yüksek. 2010 yılında sadece otomobil olarak 510 bin otomobil satıldı iç pazarda, bu yıl 600 bini geçecek 2011 yılında, 
önümüzdeki birkaç yıl içerisinde de iç pazar 1 milyona ulaşacak. 1 milyon rakamını yakalayacağız ve geçeceğiz. Ama 
bugün bu pazarda Türkiye’de üretilen otomobillerin aldığı pay nedir? Başka markaların buradaki üretimleri olmasına 
rağmen, onları yerli sayıyoruz Türkiye’de üretildikleri için ama, buna rağmen payı nedir? Yüzde 30’dur. Türkiye’de üretilen 
otomobillerin iç pazardaki payı bile yüzde 30’dur. Yüzde 70 ithale dayanmaktadır. Demek ki, Türkiye’de üretilen 
otomobiller marka ve model olarak Türkiye’deki tüketiciyi tatmin etmiyor. Tatmin etmiyor. Bir tatmin meselesi var. Bu 
model ve markalar yerine, dışarıdaki model ve markalara doğru bu yüzde 70’lik eğilim devam ederse, 1 milyon rakamını 
yakaladığımız zaman, 700 bin ithal otomobil Türkiye pazarına girecek, sadece 300 bin otomobil Türkiye’de üretilen 
otomobillerden iç pazarda satılacak. İç pazar bir otomobil sektöründe dayanak noktası olarak geleceğe dair en önemli 
noktadır. Eğer siz kendi iç pazarınızda birkaç yüz bin otomobili satan bir marka ve model oluşturabiliyorsanız, bunu  hem 
sürdürebilirsiniz, üzerine teknoloji koyabilirsiniz ve ayrıca dünyaya da satabilirsiniz. Ki Türkiye otomobilde dünyaya 
otomobil satabilecek en önemli ülkelerden, satan zaten önemli ülkelerden birisi. Kusursuz otomobil üreten ender 
ülkelerden birisi Türkiye’dir.  

Sektörü tartışacaksak uzun sürer.  
BAŞKAN – Evet.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Burada biz muhakkak ki çok güzel otomobiller de üretiyoruz, içini de 

yapabiliyoruz. Çok yok ama mesela Çin Chery’de çok problemli. Ama gitti Volvo’yu aldı, bütün ismi üzerine giydirdi ve 
riske girmedi, Volvo’da risk yok. Mesela biz bir markayla riske gireceğimize dünyada, biz hesabımızı yaparız, bunun teknik 
olaylarını biz çözeriz, gideriz, aklıma geliyor mesela, Alfa Romeo gibi, çok fazla sürümü olmayan ama marka  konusunda 
güçlü bir marka bulup -sürümü olmayan- onu güçlendirebiliriz. Böylelikle riskimizi minimize ederiz. Başlangıçta, ne 
bileyim, yüzde 50-yüzde 60 sahibi olabiliriz. Daha isabetli bir konu olur. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Devamla) – Sektör bu söylediğinizi de 
değerlendiriyor. Bizim buradaki amacımız bu sektörün yan sanayisinin merkezine bir ana sanayi olarak marka koymaktır. 
Bunu biz yapacak değiliz. Kamu yatırım yapmayacak burada, özel sektör yapacak. Çünkü özel sektörün bugünkü birikimi 
sermaye birikimi olarak, teknolojik birikim olarak, müteşebbis güç olarak her büyüklükteki yatırımı yapmaya müsaittir. 
Dolayısıyla, bir marka satın alarak da bunu yapabilir, içerde yeni bir marka ve model üreterek de yapabilir. Geçmişte 
yaşadığımız başarısızlıklar var. Onların politik nedenleri de var, işte, uluslararası nedenleri de var, ekonomik nedenleri de 
olabilir, teknolojik nedenleri de olabilir. Markalaşmaya müsait bazı isimler bile vardı, markalaşamadılar. Mesela, Anadol 
markalaşmaya çok müsait bir isimdi bence. Her isim o kadar müsait olmayabilir. Ama yok bunu eşekler yiyor dedik, yok 
şöyle oluyor dedik, böyle oluyor dedik. Nihayetinde onun markalaşma sürecinin önüne geçilmiş oldu. Yani, dolayısıyla, 
markalaşmaya müsait isimler ortaya konulabilir.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Yeni marka geliyor, Jet Fadıl geliyor.  
BAŞKAN – Siz buyurun Sayın Bakan.  
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Devamla) – Ben Jet Fadıl anlamam arkadaş, 

Türkiye’de bir müteşebbis bunu yaparsa biz gereken teşvik mekanizmasını oluşturacak bir noktadayız. Yoksa kendimiz 
kamu olarak biz buna yatırım yapmayacağız. Bunun için teşvik… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Korumacılığın bu kadar kapalı olduğu bir sektörde… 
BAŞKAN – Şimdi değerli arkadaşlar, böyle bir şey yok.  
Sayın Türeli, böyle bir şey yok.  
Şimdi, bakın, 18 dakikanız var, daha fazla ilave süre vermeyeceğim Sayın Bakanım, onu söyleyeyim. 

İstiyorsanız değerlendirin.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – …bu kadar güçlük olduğu ve rekabete bu kadar açık bir sektörde özel 

sektörde bir firma başarısız olduğu zaman ne olacak?  
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… 
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Devamla) – Peki, çok teşekkür ederim. O şu anda 

tartışacağımız bir konu değil.  
BAŞKAN – Cevaplandıramadığınız soruları yazılı olarak da verebilirsiniz Sayın Bakan.  
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Devamla) – Şimdi değerli arkadaşlar, Sayın Aydoğan 

Diyarbakır Organize Sanayi Bölgesi’ndeki gelişmeleri… Diyarbakır Organize Sanayi Bölgesi birçok kişinin burada 
düşündüğünden çok daha iyi bir organize sanayi bölgesi. Belki çok zayıf bir organize sanayi bölgesi diye düşünülüyor 
olabilir ama gerçekten altyapısı tamamlanmış, parselasyonu güzel yapılmış, hatta önemli bazı tesislerin de içinde faaliyete 
geçtiği bir organize sanayi bölgemiz. Doğal gaz problemleri vardı, onunla ilgili çalışmayı yapıyoruz. Demir yolu hattının 
organize sanayi bölgemize ulaştırılmasıyla ilgili çalışmalar, eksikler vardı. O çalışmaları Diyarbakır’da yapıyoruz. Ayrıca, 
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Diyarbakır Organize Sanayi Bölgesi’nin genişleme ihtiyacı vardı. Bu genişleme ihtiyacını da karşılayan bir çalışmayı 
arkadaşlarımızla yürütüyoruz.  

Büyük sanayi Diyarbakır’da olabilir. Diyarbakır’ın potansiyeli son derece yüksek, özellikle madencilikte çok 
yüksek bir potansiyeli var. Çok önemli mermer rezervlerinin var olduğu bir bölgemiz. Diyarbakır’da madencilik sektörü son 
derece yüksek ama Diyarbakır’ın imajını hep beraber daha da güçlendirmemiz lazım. Diyarbakır bölgede çok önemli bir 
cazibe merkezi olabilecek, Güneydoğu’da âdeta, Gaziantep nasıl parladıysa, Gaziantep kadar parlayabilecek bir 
potansiyele sahip. Ama Diyarbakır’ın imajını, bazen televizyonların birinci haberlerinde, bazen, işte, gazetelerin birinci 
sayfalarındaki birtakım belli lokal olaylar gerçekten çok sarsıyor ve yatırımcı açısından önemli sorunların olduğu bir bölge 
imajı oluşturuluyor. Bizim Güneydoğu Anadolu Bölgemizde, Diyarbakır başta olmak üzere, çok büyük bir yatırım 
potansiyeli var, müthiş bir ekonomik potansiyeli var. Sanayi potansiyeli, tarım potansiyeli, turizm potansiyeli, komşularla 
ilişkiler potansiyeli var. Ama bu potansiyeli harekete geçirmenin teşvik mekanizmaları destekler olduğu kadar bölgenin 
imajını güçlendirecek adımları da birlikte atmakla mümkün olduğunu kabul etmemiz lazım. Yatırımcı açısından bu tür 
sıkıntıların var olduğu. Bu da bölgesel eşitsizliklere önemli oranda yol açan, bazı bölgelerimizi gelişme potansiyeli 
olmasına rağmen, gelişmekten alıkoyan bir unsur hâline geliyor. Mesela, bazı yatırımcıları şimdi bedelsiz arsa tahsisi 
olduğu için “Gelip hangi organize sanayi bölgelerinde yatırım yapabiliriz?” diye sorduklarında, cidden birçok organize 
sanayi bölgesine yönlendirme imkânımız var. Mesela geçen gün bir büyük yatırımcımız Şanlıurfa Organize Sanayi 
Bölgesi’nde yatırım yapma kararı aldı ve gitti kendisi de gördü. “Ben Şanlıurfa’nın bu kadar büyük bir potansiyele sahip 
olduğunu bilmiyordum.” dedi bu yatırımcımız. Türkiye'nin büyük holdinglerinden, yatırım gruplarından bir tanesi “Bu kadar 
güzel bir potansiyele sahip olduğunu bilmiyordum.” Şanlıurfa Organize Sanayi Bölgesi’nde bir büyük yatırım olarak arsa 
tahsisleri de yapılıyor ve yatırım kararı aldı. Aynı şey Diyarbakır için de söz konusu olabilir. Diyarbakır’daki bu imajı da hep 
birlikte düzeltebiliriz.  

Endüstri bölgeleriyle ilgili… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Daha yönlendireceğiniz firma var mı?  
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Devamla) – Var. Malatya’ya yönlendiriyoruz.  
Ceyhan Endüstri Bölgesinde ormanla ve turizm, tarihî eserlerle ilgili birtakım sorunlar vardı. Bu sorunların 

çözülmesi için dört-beş bakanlıktaki arkadaşları bir araya getirdik, o sorunlar da büyük oranda çözüme kavuşmuş oldu.  
Tarımsal araştırmalarla ilgili genetik laboratuarları daha çok Tarım Bakanlığının bünyesinde kurulan 

laboratuarlar, bunları ifade edeyim.  
Markalaşma çalışmaları, eğer yurt dışında markalaşma çalışmaları şeklinde yürütülüyorsa bunlar, Dış Ticaret 

Müsteşarlığımızın vermiş olduğu Türk quality destekleri çerçevesinde yürütülen çalışmalar. Ama bu test merkezi, marka 
test merkezi konusu ayrıca belki bakabileceğimiz bir konu. Onu daha sonra ifade edebilirim.  

Organize Sanayi Bölgeleri Yönetmeliği’nde değişiklik yaparak küçük sanayi siteleri ile organize sanayi 
bölgelerinin iç içe olmasına imkân verdik. Yani bugün yeni bir organize sanayi bölgesi kurulacak olsa, mutlaka içindeki bir 
bölge küçük sanayi sitesi bölgesi olarak ayrılıyor. Eskilerde de yönetime bunu yapabilme imkânı verdik ve teşvik de 
ediyoruz. Müsait arsaları varsa küçük sanayi sitelerini de bu şekilde yapabilirler.  

Ödemiş Organize Sanayi Bölgesi tarıma dayalı organize sanayiye dönüşebilir mi? 
Arkadaşlar, tarımla ve hayvancılıkla ilgili organize bölgeler, bunlar sanayi bölgesi değil, organize sanayi bölgesi 

mevzuatından yararlanılabilsin diye Sanayi Bakanlığına verilmiş olan işlerdi. Bu bizim için büyük sıkıntı meydana 
getiriyordu. Bu konuda uzmanımız yok. Yani tarımla alakalı iş yapılacak, bu konu bizim uzmanlık alanımızda değil. 
Hayvancılıkla alakalı bir iş yapılacak, biz hayvancılıkla ilgili bir uzmanlığa sahip değiliz. Onun için bu kanun hükmündeki 
kararnamelerde bu konuyu Tarım Bakanlığının mevzuatı içerisine koyduk. Organize sanayi bölgelerinin mevzuatından da 
yararlanarak bundan sonra tarıma dayalı ihtisas bölgeleri veya hayvancılığa dayalı organize bölgeler konusu Tarım 
Bakanlığı bünyesinde yürütülecek. Biz de elimizdeki bazı başvuruları Tarım Bakanlığına devrediyoruz. Devrettik herhâlde. 
Belki de çoğu devredilmiştir ve onlar tamamlayacaklar. Bundan sonra tarımla ilgili ve hayvancılıkla ilgili bir bölge oluşumu 
söz konusuysa Tarım Bakanlığından takip edeceğiz. Ama gıda işlemeyle ilgili fabrikaların kurulacağı bir yer olacaksa gıda 
ihtisas organize sanayi bölgesi olarak yine bizim bünyemizde devam ediyor. Yani, tarım ürünlerinin veya hayvancılık 
ürünlerinin işleneceği bir sanayi tesisinin kurulması konusu bizim ilgi alanımızda. Yoksa hayvancılığın yapılması, tarımın 
yapılması konusu, buna çiçekçilik de dâhil… Arkadaşlarımız sormuşlardı, özellikle çiçekçilik organize sanayi bölgeleri de 
dâhil.  

Bilişim vadisi konusunda Marmara, İç Anadolu ve Ege bugün itibarıyla bu konuda bir birikime sahip olan  
bölgelerimiz. Araştırma merkezleriyle, üniversiteleriyle. Dolayısıyla bunu biz bir ekosistem olarak oluşturmayı 
düşünüyoruz. Bugün itibarıyla ilk başlangıcını yaptığımız yer Marmara Bölgesi’dir. Ege Bölgesi’nde de muhtemelen Gebze 
yüksek teknoloji gibi İzmir Yüksek Teknoloji Enstitüsünün de içinde olacağı, Marmara Bölgesi’nde Gebze Yüksek 
Teknoloji Enstitüsüne tahsis edilmiş olan alanı kullanıyoruz. Aynı zamanda, bitişiğinde TÜBİTAK’ın alanı da var ve 
TÜBİTAK’ın da bütün enstitüleri ve araştırma merkezleri burada. On beş tane, İstanbul’daki organize sanayilerle beraber 
yirmi tane organize sanayi bölgesinin Anadolu yakasındakilerle birlikte yan yana olduğu bir merkez. Aynı zamanda, 
Kurtköy Havaalanı bünyesindeki savunma sanayisiyle ilgili yeni temelini attığımız teknoparkla bütünleşik bir şekilde 
düşündüğümüz, ilk başlangıcını bu şekilde yaptığımız bir çerçeve. Ama bunun ikinci adımını Ankara ve İzmir olmak üzere 
bir ekosistem şeklinde planladık. Bu konudaki çalışmalarımız da devam ediyor. Bunu size hatırlatmak isterim.  

Organize sanayi bölgelerinde meslek liseleri sayısını artıracağız. Verdiğimiz rakamlar bugüne kadar olan 
rakamlardır. Burada Bakanlığımız organize sanayi bölgesi yönetimi, yerel yönetimler, sanayi odaları ve Millî Eğitim 
Bakanlığının bir iş birliği söz konusudur. Bu iş birliği modeli çerçevesi içerisinde İnegöl’deki organize sanayi bölgelerinde  
bunu yapmak da mümkün. İnegöl’de son derece güzel, takdir ettiğimiz bir çalışma daha var. Gerçekten küçük esnafın, 
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özellikle marketlerin, bakkalların ortak tedarik sistemi oluşturarak nasıl cirolarını artırdıkları, nasıl marketlerini yeniden 
verimli bir hâle getirdiklerini de memnuniyetle görmüş olduk. İnşallah bu dönem büyük mağazalar yasası Ticaret 
Bakanlığımız eliyle gelir ve oradaki bazı rekabeti önleyici ve tedarikçilerle, içerideki birtakım çalışan firmaların hukukunu  
koruyucu tedbirleri de yanında getirir.  

“İlçeler bazında teşvik alt başlıkları oluşturabilir mi?” Kuşkusuz üzerinde çalışılabilir ama şimdiye kadar 
bölgesel düzeyde ve sektörel anlamda bir sistem vardı. 2010 yılında TÜİK yeniden bir araştırmayla 2010 yılı verilerine 
göre illerin ve ilçelerin kalkınmışlık düzeylerini belirleyen çalışmayı yaptı. En son elimizdeki veri 2000 yılı verileriydi. 2010 
yılı verilerine göre zaten şu anda teşvik sistemi gözden geçirilmektedir. Bu gözden geçirmeler çerçevesinde teşvik 
sisteminde 2012 başlarında tekrar revizyona gidilecek, yeniden bölgeler, sektörler, belki bölgelerde bazı kaymalar olabilir, 
bazı sektörler ilave edilebilir, değiştirilebilir. Ama bu teşvik sisteminin ağırlık merkezini üretim ve istihdam kadar cari açığın 
önlenmesi, hem ara malı ithalatında hem de yatırım malları ithalatındaki hangi teşvik unsurlarının cari açığı önleyici etkiler 
meydana getireceğini daha çok analiz eden, bu da girdi tedarik stratejisiyle bizim Sanayi Strateji Belgesi’nin birlikte 
çalışmasıyla oluşan bir şey. Yani, “Çatışmasın.” dedi Sayın Berber “Sanayi stratejisi ile bu girdi stratejisi. “Yok, on lar 
çatışmıyor, birlikte çalışılıyor. Tabii, sanayi stratejisinin öncelikleri…  

“Sanayi stratejimiz, bir stratejik bakışımız var mı?” diye konuşmalar arasında da geçti bazı konular.  
Değerli arkadaşlar, gerçekten hem sanayimizle ilgili hem sektörlerimizle ilgili hem de küçük, orta boy 

işletmelerle ilgili, artık, strateji belgeleri oluşturduk ve arkadaşlarımıza eğer bu belgeleri, özellikle Komisyondaki 
arkadaşlarımıza, milletvekili arkadaşlarımıza ulaştırırsak hangi adımları ne zaman, hangi kurumun atacağını  da net bir 
şekilde orada görme imkânına sahip oluruz.  

“Bilim ve teknoloji merkezlerinden neyi kastediyoruz?” Sayın Kuşoğlu’nun sorusu. Bilim ve teknoloji merkezleri 
hem öğrencileri, ilköğretimdeki ve liselerdeki öğrencileri hem yüksek öğretimdeki öğrencileri hem araştırmacıları, 
akademisyen düzeyindeki araştırmacıları ve aslında genel olarak bazı açılardan bütün kitleyi muhatap kabul eden, bilime 
karşı ilgi uyandırmak ve merak uyandırmak, bilime olan ilgiyi artırmak, bilimsel bazı kuralları bu kişilerin çok somut olarak 
içinde yaşayarak görmelerini sağlamak. Yani, yerçekimi kanunu var da sadece taşı havaya atınca yere düşmesi mi 
mesela? Yerçekimi kanununu yerçekimi kanununun içinde yaşayacak insanlar, çocuklar. Başka fizik kanunlarını, birtakım 
fizik kanunlarını belki 400-500 tane aktivite alanıyla içinde yaşayacaklar. Büyük olanlar var, küçük olanlar var. Küçük 
illerde bunların yürütülmesiyle ilgili personel de yetiştirilmesi lazım. Çünkü bunları yürütmek, sürdürmek de ayrı bir 
maharet istiyor. Bununla ilgili bir teknolojinin de yavaş yavaş gelişeceğini düşünüyoruz. Buradaki aktivitelerin yapıldığı 
bazı ürünleri Türkiye’deki firmalar yapacaklar. Bir kısmı sipariş verilecek. Bugün bu konuda uzmanlaşmış olan 
Almanya’da, Amerika’da, Avrupa’nın bazı ülkelerinde uzmanlaşmış, bunları yapan firmalar da var. Ama Türkiye’de de 
yapan firmalar var. Şimdiden bazı illerimizde bunların çalışmaları başladı. Bir proje Konya’da devam ediyor, bir proje 
Bursa’da devam ediyor, bir proje Kocaeli’nde devam ediyor, daha evvel küçük çaplı yapılmış olanlar var. Mesela İstanbul 
Şişli’de bir çalışma var, Ankara’da Feza Gürsey Bilim Merkezi diye bir çalışma var ama bunlar çok küçük çaplı çalışmalar. 
Bizim düşündüğümüz gerçekten büyük şehirlerde çok büyük kapsamlı, çok sayıda insanın ziyaret edeceği, istifade 
edeceği merkezler. Daha küçük şehirlerde, daha küçük çaplı merkezler, ona göre de istihdam edilecek personel.  

Ürün güvenliği konusunda tek bir bakanlık yok. Bizim Bakanlığımız sanayi ürünleriyle ilgili bazı çalışmaları 
yaparken tüketici yönünden baktığımızda Gümrük ve Ticaret Bakanlığında,  bazı yönlerden baktığımızda Dış Ticaret 
Müsteşarlığında, bazı ürünlerle ilgili, ürün güvenliği konusundaki denetimler beş-altı bakanlığın birden yürüttüğü bir 
denetim mekanizması işliyor. Bizim yönümüzden baktığımızda, bizim Bakanlığımızın ürün güvenliği konusunda geçtiğimiz 
yıl, 2010 yılından itibaren özellikle atmış olduğu adımlar çok ciddi mesafe aldığımızı gösteriyor. Hem yelpazesi çok 
genişledi hem de ürün çeşitliliğinde çok ciddi artışlar meydana geldi. Ama diğer birimlerin, diğer bakanlıkların denetim 
mekanizmalarının nasıl bir sonuç verdiğini de ayrıca görerek Avrupa Birliği raporunun nasıl ifade edildiğini söylemek 
mümkün. Bizim Bakanlığımız yönünden baktığımızda, çok önemli bir  ürün güvenliği denetimi tablosunun ortada olduğunu 
ifade edebilirim.  

BAŞKAN – Sayın Bakanım, toparlayabilir miyiz? 
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Devamla) – Evet, son bir şey daha söylemek 

istiyorum.  
Değerli arkadaşlar, bizim temel yaklaşımımız, bilim ve teknoloji konusu da bizim Bakanlığımızın hem ismine 

konulmuş olması hem de kurumsal olarak TÜBİTAK ve TUBA gibi iki tane kurumun da Bakanlığımızla ilişkili ve bağlı 
kuruluş hâle gelmesi bize gerçekten ivme kazandırdı. Türkiye'nin önümüzdeki dönem perspektifini ortaya koymak 
açısından son derece önemli. Bilimin nasıl gelişeceğini, tarihte nasıl geliştiğini biliyoruz. Bilim adamının özgürlüğü, bilim  
adamının özerkliği, bilim adamının önünün açık olması, ona her türlü desteğin verilmesi, bilimin gelişmesinin ön 
şartlarından bir tanesidir, kurumların da bunu gerçekleştiren kurumlar olması lazımdır. Bizim TÜBİTAK’ta yapmış 
olduğumuz değişiklikler, TÜBİTAK’a siyaset karıştıralım… TÜBA’da yapmış olduğumuz değişiklikler TÜBA’ya siyaset 
karıştıralım… Siyaset karıştırmakla biz TÜBİTAK’tan ne sonuç elde edebiliriz, TÜBA’da ne sonuç elde edebiliriz? Biz 
TÜBİTAK’tan ve TÜBA’dan bugüne kadar yapmış oldukları çalışmalardan daha iyilerini yapabilecekleri… Ben TÜBİTAK’ı 
kötüleyerek, TÜBA’yı kötüleyerek bir şey yapmıyorum. TÜBİTAK bizim kurumumuz, TÜBA bizim kurumumuz. Yirmi yıla 
yakın zamandır TÜBA’da emeği geçen insanlar var, gerçekten çok değerli bilim adamlarımız var. 1963’ten bu yana 
TÜBİTAK’ta çalışma yapan ve önemli teknolojik araştırmalara imza atmış çok önemli insanlarımız var, bunların hepsi 
bizim. Bunlar zaman zaman bizden farklı düşünebilirler, bizi eleştirebilirler. Ben hiçbir zaman bilim adamlarıyla polemiğe 
girmedim mesela. Çok hoşuma gitmeyen şeyler de söyleyebilirler, gene de girmeyeceğim, gene de girmem. Neden? 
Hocalarımızla, bilim adamlarımızla polemiğe girerek bizim kazanacağımız bir şey olmayacağını biliyorum. Bizim işimiz 
onlara daha fazla destek vermek, onların daha fazla önünü açmak.  
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Devamla) – Bununla kapatayım: Yirmi yıla yakın 

zamandır bilimsel araştırma merkezi değil Bilimler Akademisi. Bilimin merkezi bir, bilim adamının kendisidir, iki, 
üniversitedir. Bilim üniversitede oluşur ve bilim adamının bizatihi kendisi uygun ortamlarda oluşturur. TÜBA bu konularda 
emeği geçmiş, gerçekten buluş yapmış, icat yapmış, ciddi yayınlar yapmış, bu yayınları ciddi yerlerde yayınlanmış, yaptığı 
yayınlar çok atıf almış, başkaları tarafından çok istifade edilmiş işler yapan bilim adamlarımızın takdir edilme yeridir. 
TÜBA, takdir edilme yeri, sırf bu amaçla kurulmuştur, takdir edilsin, birisi desin ki: Seni takdir ediyoruz, helal olsun, iyi  bir 
şey yapmışsın. TÜBA asil üyeliği budur, TÜBA şeref üyeliği budur. TÜBA’nın asosiye üyeliği ise genç bilim adamlarının 
teşvik edilmesidir, genç bilim adamlarına “Hadi sizde asosiye üye olun, siz de iyi işler yapmaya adaysınız, sizi de teşvik 
ediyoruz.” diyebilmektir. Özellikler aynıdır, bilim adamının TÜBA’ya asil üye, asosiye üye veya şeref üyesi olmasıyla 
alakalı hiçbir özellikle değişmemiştir ama on yedi yılda profesör kadrosunun yüzde 2’si kadar TÜBA asil üyesi olması 
öngörülmüştür ilk kararnamede, 1993’te. Bugün 15 bin civarında Türkiye’de profesör vardır, 300’e yakın asil üye olab ilme 
imkânı vardır. Asil üye sayısının 3 katı kadar asosiye üye yapma imkânı vermiştir 1993’teki kararname -o da 
kararnamedir, henüz kanun hâline dönüşmemiştir- yani 900’e kadar asosiye üye yapma imkânına sahiptir TÜBA, o gün 
itibarıyla, sınırsız şeref üyesi yapma imkânına sahiptir, Türkiye’yle iş birliği içerisinde çalışan yabancı bilim adamlarını da 
TÜBA üyesi yapmak, şeref üyesi yapmak imkânına sahiptir.  

Şimdi, rakamlara bakalım: On yedi yılda sadece 2 tane yabancı bilim adamı üye yapılabilmiştir, sadece 2 
yabancı bilim adamı. Birisi Bernard Lewis, birisi de bir Alman bilim adamıdır. Sadece 17 tane asosiye üye yapılabilmiştir, 
900’e kadar çıkabilmesi mümkünken sadece 17 tane asosiye üye yapılabilmiştir. Teşvik edilmeye layık sadece 17 tane mi 
genç akademisyen var Türkiye’de arkadaşlar? Bu kadar akademisyen kadromuzun genişlediği bir alanda niye daha fazla 
genç akademisyen  teşvik etmeyelim? Sadece 80 civarında asil üye yapılabilmiştir. Hâlbuki 300’e kadar asil üyelerin 
çıkma imkânı vardır.  

Şimdi, bu düzenlemeyle hem asil ve asosiye üyelerin sayısı 300 olarak belirlenmiş, bunlar  tek bir kanaldan 
gelmesin, üç ayrı kanalda gelsin. Bu üç ayrı kanal başlangıçta birisi Bakanlar Kurulu olarak belirlenmiş, daha sonra 
TÜBİTAK Bilim Kurulu tarafından belirlenmiştir, daha sonraki değişiklikle TÜBİTAK Bilim Kurulunun belirleyeceği üyeler 
TÜBA üyesi olacaktır. YÖK Genel Kurulu şu kriterlere göre üyeyi, asil ve asosiye üyeyi Genel Kurula seçebilecektir. Yine, 
TÜBA’nın kendisi üçte 1 üyeyi yine kendi ölçülerine göre seçmeye devam edecektir. 3 ayrı kanaldan TÜBA’ya üye gelecek 
ve TÜBA’da Türkiye'nin daha çok birikimi, daha çok bilim adamı takdir edilmeye hak kazanacaktır. Amacımız ne TÜBA’yı 
yönetmek, bir elimiz içinde olsun… TÜBA’da fizik kanunlarının değiştirilmesi raporu beklemeyeceğiz biz TÜBA’dan, fizik 
kanunları gene fizik kanunları olmaya devam edecek. Matematik kanunları, kimya kanunları değiştirilsin diye ideolojik bir 
yaklaşım biz TÜBA’dan beklemeyeceğiz. Biz TÜBA’da Türkiye'nin birikimi olan daha fazla bilim adamlarınızın takdir 
edileceği bir zemini oluşturacağız ve göreceksiniz ben istifalarını veren bilim adamlarımıza, hocalarımıza acele etmeyin 
diyorum ve geri dönmeleriyle ilgili de her zaman kapının açık olması lazım geldiğini düşünüyorum. Uygulamalarla 
görecekler ki, TÜBA’daki bu adım, Hükûmetin atmış olduğu bu adım bir siyasi müdahale, bir siyasi yaklaşım, bir ideolojik 
müdahale değil bizatihi TÜBA’da daha çok bilim adamının takdir edilmesi, önünün açılması, onlara gereken özgürlük 
alanının, bilimsel çalışma alanının oluşturulması amacına dönük olacaktır. Bunu da uygulamalarla göreceğimizi 
TÜBİTAK’ta da aynı şekilde uygulamalarla bunu göreceğimizi ifade etmek istiyorum.  

Hepinize çok teşekkür ediyorum. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakanım, hipermarketlerle ilgili bir şey söylemediniz.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Bakan.  
Değerli arkadaşlar, bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  
Şimdi, bütçe ve kesin hesapları okutuyorum. 
İlk olarak Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, adaletinize güveniyoruz ama hipermarketlerle ilgili Sayın Bakandan 

duymak istiyoruz. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, şimdi, cevap veremediğiniz sorular var, onlara lütfen yazılı olarak cevabını 

gönderelim.  
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI NİHAT ERGÜN (Kocaeli) – Bu konuya cevap verdim ama gene de 

cevap veremediğim konulara yazılı olarak cevap veririz. 
BAŞKAN – Peki, teşekkür ediyorum. 
 
PROGRAMLAR  

 
Buyurunuz. 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(07 okundu) 
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BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Sanayi Bakanlığı kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin Hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Millî Prodüktivite Merkezi kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin Hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin Hesap B cetvelini okutuyorum: 
(B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Küçük ve Orta Ölçekli İşletmeleri Geliştirme ve Destekleme İdaresi Başkanlığı Bütçesinin fonksiyonlarını 

okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
B cetvelini okutuyorum: 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(06 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(08 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin Hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin Hesap B cetvelini okutuyorum: 
(B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Türk Akreditasyon Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(04 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
B cetvelini okutuyorum: 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(05 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin Hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesap B cetvelini okutuyorum: 
(B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Türk Standartları Enstitüsü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
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BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
B cetvelini okutuyorum: 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(05 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(09 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin Hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin Hesap B cetvelini okutuyorum: 
(B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Türk Patent Enstitüsü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
B cetvelini okutuyorum: 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(05 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin Hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin Hesap B cetvelini okutuyorum: 
(B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(07 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(09 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
B cetvelini okutuyorum: 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(05 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
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(Kesin Hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesap B cetvelini okutuyorum: 
(B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Türkiye Bilimler Akademisi bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
 B cetvelini okutuyorum:  
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(05 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin Hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin Hesap B cetvelini okutuyorum: 
(B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Böylece gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesaplar onaylanmış ve kabul edilmiştir, hayırlı olsun.  
Sayın Bakanımıza, tüm katılımcılara, Komisyon üyelerimize çok teşekkür ediyorum.  
17.15’e kadar birleşime ara veriyorum.  

Kapanma Saati: 16.48 
 
 

 
ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 17.17 
BAŞKAN: Lutfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
----- 0 ----- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, 
yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

15’inci Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum.  
Sayın Bakanımıza söz vermeden önce bir hatırlatma yapmak istiyorum milletvekillerimize. Komisyon üyesi 

olmayan arkadaşlarımızın eğer konuşma talepleri varsa Başkanlık Divanına ulaştırmalarını istirham ediyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Getiriyorum Sayın Başkan. Görevde ihmal yapmayız Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Peki Sayın Aslanoğlu, çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Bakanım, evet, sözü size veriyorum. 
Süreniz otuz dakika.  
Buyurun lütfen.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Değerli Başkanım, çok teşekkür ediyorum.  
Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, bu salonda bizi takip eden bütün değerli arkadaşlarım; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  
2012 mali yılının Sağlık Bakanlığıyla ilgili bütçesini sizlerle görüşeceğiz. Tabii, dokuzuncu seneyi tamamlamış 

oldum ben Bakanlığımda, dolayısıyla, bu sunumu, aslında biraz da bu dokuz senede Sağlık dönüşüm Programı olarak ne 
yaptık, nereden nereye geldik, nasıl bir yöntem izlemiştik, bizden önceki dokuz seneyle mukayese edersek, acaba Türkiye 
nereden nereye geldi sağlıkta, bunları sizlere takdim etmeye çalışacağım, sunumumun sonunda da özellikle bütçeyle ilgili 
değişiklikler ne şekilde gerçekleşti geçmiş yıla göre, onların üzerinde duracağım.  

Sunumdaki grafik ve tablolar, dolayısıyla Bakanlığımızın son dokuz yılı ile önceki dokuz yılın verilerini 
karşılaştıran birtakım tablolar ve grafikler olacak, 2011 yılı verilerini de, ilk dokuz aylık verileri yıla projekte ederek size 
takdim ediyoruz. Bu veriler, 2011 verileri projekte edilmiş verilerdir.  

Ayrıca Sağlık Bakanlığına ait verileri sunduğumuzda, bizden önceki dönemde SSK’ya ait devralınan sağlık 
tesislerine ait bütün donanımı ve personeli de dâhil etmiş oluyoruz. Ayrıca, personel sayılarını ifade ederken, hizmet 
alımlarıyla istihdam ettiğimiz personelleri de dikkate alıyoruz.  
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Sağlık politikalarımıza baktığımızda, Türkiye'de, savaş sonrası bir dönemimiz var, daha sonra Refik Saydam’ın 

gerçekten çok büyük emekler verdiği bir dönem var, dikey bir örgütlenme dönemi -hâlâ o günlerde oluşturulmuş temel 
mevzuatı Türkiye'de kullanıyoruz- daha sonra 46-60 arasında merkezî yönetimin kuvvetlendiği bir dönem var, 60 ile 80 
arasında özellikle Profesör Doktor Nusret Fişek’in çerçevesini çizdiği bir sosyalizasyon dönemi var. Gerçi bu 
sosyalizasyon dönemi teorik altyapısı çerçevesinde çok da geliştirilebilmiş bir dönem maalesef olamamıştı. 1980 ile 
2002’ye, yani AK PARTİ’nin iktidara geldiği döneme kadar da özellikle teorik reform çalışmalarının yapıldığı bir dönem 
diyebiliriz. 2003’ten itibaren Türkiye Sağlıkta Dönüşüm Programı’nı uyguluyoruz.  

İnsan odaklı bir program. Etik anlayışımızı herkesin sağlık hizmeti alma hakkı üzerine bina ettiğimiz bir 
program. Tabii ki ülkemizin sosyoekonomik gerçeklerine de uygun, sürdürülebilir bir sistem tasarlamıştık, bu şekilde de 
çalışmalarımızı dokuz yıl boyunca devam ettirdik.  

Bu sağlık politika çemberini ben birçok sunumumda kullanıyorum ve bu hususta hakikaten dünyada önemli bir 
otör olan Mark Roberts ve arkadaşlarının kullandığı bir politika çemberi. Bir etik zemin üzerinde gelişen bir politika 
oluşturmalısınız, biz de bunu yaptık. Biraz önce ifade ettiğim gibi bu zemin, bu ahlaki zemin, yani siyaset ahlakı açısından 
oluşturduğumuz zemin, Türkiye'de yaşayan her insanın sağlık hakkı olduğu üzerine bina edilmiş bir zemindir. Liberal bir 
sistemimiz yok bu anlamda, kontrollü bir sistemimiz var. İnsan kaynaklarının kullanımından hizmetin sunumuna ya da 
hizmet kaynaklarının dağıtımına kadar kontrollü bir sistem bugüne kadar takip ettik.  

Burada teşhisler yaptık, politikalar geliştirdik, uyguladık, değerlendirmeler yaptık, tabiidir ki 
değerlendirmelerimiz bazı politikalarımızın değiştirilmesiyle de sonuçlandı, ama ana çerçeve hemen hemen hiç  
değişmedi, biraz önce bahsettiğim gibi herkes için sağlık prensibi üzerinde.  

Sağlık sisteminde birçok kontrol düğmesi var. Bizim yaptığımız iş, aslında değerli milletvekilleri, bu dokuz yıl 
içerisinde, süratli bir biçimde bu kontrol düğmeleriyle, bir anlamda bu kontrol düğmelerini kullanarak çok kapsayıcı bir 
reform uygulamaktı. Dünyada sağlık reformu yapmış birçok ülke var ama, bu bahsettiğimiz kontrol düğmelerinin birinde ya 
da ikisinde ancak bir reform cesaretine girişebildi ülkeler ve bunların birçoğu da başarılı olamadı.  

Biz şunu düşündük: Bu düğmelerin hepsi birbiriyle ilişkili sektörlerle ya da paydaşlarla ilgili değişikliklere yol 
açıyor, o zaman hepsini düşünmek, hepsiyle birlikte çalışmak lazım ve bütün bu alanlarda birlikte çalıştık. Yoğun bir 
çalışma gerektirdi, zor oldu, sancılı dönemler geçirdik, ama şükürler olsun, gerçekten Türkiye'de önemli bir noktaya da 
geldik.  

Hatırlayacaksınız, Türkiye'de Sağlıkta Dönüşüm Programı öncesinde finansman çoklu ve parçalı bir yapıdaydı. 
BAĞ-KUR’lular ayrı, SSK’lılar ayrı, memurlar ayrı, herkesin hastanesi ayrı, hizmet alım tarzı ayrı, ödeme biçimleri ayrı. 
Bunların hepsi bugün birleşmiş durumda ve bu finansman hasta ile hekimi karşı karşıya getiren, her ikisinin de 
mağduriyetine yol açan bir finansman modeliydi.  

Biz hekimlerimize doğru dürüst bir para ödemiyorduk Türkiye'de, onların dışarıda muayenehane açma hakkı 
vardı. Şunu söylemiş oluyorduk: Biz devlet olarak, Hükûmet olarak, yönetim olarak size para ödeyemeyiz, gücümüz yok, 
siz muayenehanelerde vatandaştan alın ve sistem genellikle böyle çalışıyordu. Bu büyük mağduriyetlere yol açıyordu 
vatandaş tarafında. Bize göre bunun bir mağdur tarafı da hekimdi. Belki yer yer çok iyi kazanan hekimler olabilir ama, 
genelde hekimler de bu sistemin mağduruydu.  

Ödeme sistemlerimizde kayıt dışılık, israf, dolayısıyla uzun bekleme süreleri, işte “bıçak parası” diye bilinen 
işler, bunları hepiniz biliyorsunuz.  

Organizasyon açısından da büyük sıkıntılar vardı. Acil hizmetlerdeki aksamalar, koruyucu hizmetlerdeki 
yetersizlikler, özellikle ülkenin doğusunda, güneydoğusunda başta olmak üzere yüksek hizmet açığı, yaygın 
muayenehanecilik, bakımsız hastaneler, yaygın koğuş tipi odalar, tıbbi cihaz fakirliği devlet hastanelerinde, bunlar çok 
yaygındı.  

Atama ve nakillerdeki kuralsızlık ve dengesiz dağılım, ilaç fiyatlarının sistemsiz bir şekilde yükselmesi, bütün 
bunlar sistemin çok ciddi problemleriydi.  

Bana ayrılan süre, değerli milletvekilleri, tabii olarak kısa olduğu için, bu dokuz yılın hikâyesini ancak 
özetleyebiliyorum, başlıklarıyla temas edebileceğim. Aslında gerçekten bu kadar geniş bir reform programını çok daha 
uzun bir süre size anlatmayı, anlatabilmeyi isterdim ama, tabiidir ki Plan ve Bütçede ancak bu kadar olacak.  

Sağlıklı hayat için davranış değişikliği programları yoktu mesela. Sigara Türkiye için büyük bir belaydı. Şimdi 
yine büyük bir sıkıntı olduğuna inandığımız şişmanlık ve hareketsizlikte olduğu gibi, bunlarla ilgili ülke programları 
maalesef yoktu. Hastaların hakkını koruyan kurumsal yapılar yoktu ve kamuda hekim seçme hakkınız da yoktu. Bütün 
bunları görerek, belli bir teşhiste politikalar geliştirdik, politik kararlar aldık.  

Acil hizmetlerdeki gelişmeyi hepiniz müşahede ettiniz. Daha sonra bunların çıktılarıyla ilgili bazı veriler de 
vereceğim. İşte, 112 acil hizmetlerinin ücretsiz verilmesi, köylere götürülmesi, hava ambulans sistemi, yoğun bakım ve 
acil bakım gerektiren durumlarda özel hastaneler dâhil hiçbir ücret ödemeden vatandaşın tedavi imkânına sahip olması.  

Son olarak Van’da gerçekten yüzümüzü ağartan, Avrupa’nın en büyük ve en etkin ulusal medikal kurtarma 
ekibinin kurulması, hep bu dönüşüm programının parçalarıydı. 

Koruyucu ve temel sağlık hizmetlerinde aile hekimliği uygulamasını bütün ülkeye yaygınlaştırdık. Birinci 
basamak sağlık hizmetlerini ücretsiz hâle getirdik. Aşılama programını dünyanın en gelişmiş aşılama programlarından biri 
yaptık. Ücretsiz gezici sağlık hizmetlerini kırsala yaygınlaştırdık. Buna benzer daha başka birçok gelişme sağlandı.  

Tedavi açısından hastanelerdeki rehin kalmalar ortadan kalktı. Bütün hastaneler tek çatı altında birleşti. Yeşil 
kartlılar kamu sağlık hizmetlerinden bütünüyle faydalanmaya başladı. Vatandaşımız sağlık sigortalarıyla özel 
hastanelerden hizmet almaya başladı. Geçmişte, kamuda hemen hemen hiç verilmeyen ağız ve diş sağlığı hizmetleri 
büyük ölçüde bir hizmet olarak gelişti.  
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Performansa dayalı bir ek ödeme sistemi kurduk, bu, Türkiye'de gerçekten özellikle yetersiz hekim sayısıyla 

birlikte verimlilik için çok gerekliydi ve biz, bütün bu sistemin temel dayanak noktalarından birinin performansa dayalı ek 
ödeme sistemi olduğuna inanıyoruz. Sayıca yetersiz hekimlerimizle, iş yükü de fazla olan hekimlerimizle birlikte bu sayede  
bu hizmeti, bu hizmet talebini karşılayabiliyoruz.  

Yakın zamanlarda merkezî hastane randevu sistemi uygulamasına başladık ve evde sağlık hizmeti 
uygulamasına başladık. Bu iki husus şu anda önümüzdeki en önemli iki projemizdir.  

İlaçla ilgili gelişmeleri biliyorsunuz. Türkiye’de gerçekten ilaca erişim kolaylaşırken, ilaç fiyatları da çok büyük 
ölçüde ucuzladı. Burada ilaç takip sistemini de kurduk. Bu da son derece önemli bir gelişmeydi.  

Değerli milletvekilleri, bu grafiklerde kişi başı hekime müracaat sayısı olarak bildiğimiz hekime ulaşma sayılarını  
veriyoruz. Yılda hekime bir kişi ortalama kaç defa ulaşabiliyor? Bunun, OECD ortalamalarına, Avrupa ortalamalarına 
baktığımız zaman 8 ila 10 arasında olduğunu görüyoruz. Türkiye’de de şimdi 8’e yakın bir sayı 7,5 civarında bir sayıya 
ulaştık. Artık bu sayının hizmet talebini karşılamak açısından yeterli olduğuna inanıyoruz. Bunun en kaliteli biçimde 
sürdürülebilmesi amacımız. Gördüğünüz gibi, 1994 ile 2002 arasındaki gelişmeye kıyasla bu dokuz yıllık dönemde çok 
daha mükemmel bir gelişme sağlandı.  

Bütün bunlar aslında uluslararası yayınlarla da kendisini gösterdi. Biraz sonra yine belki ifade edeceğim. Bu 
dergide, British Medical Journal diye bilinen, dünyanın en saygın tıp dergilerinden birinde Sağlıkta Dönüşüm Programı’nın 
uygulanmasındaki başarı faktörlerinin en önemlilerinden birisinin politik kararlılık olduğu ifade ediliyor.  

Değerli milletvekilleri, sağlık gibi bir alanda, netameli bir alanda insanların bu iş böyle gelmiş böyle gider 
demeye başladığı bir zamanda çok köklü bir değişiklik yapabilmek için istikrarlı hükûmetler ve kararlı lık gerekiyordu. 
Aslında daha önceki dönemlerde çok istenmesine rağmen, bu reformun yapılamayışının belki de en önemli sebebi 
istikrarın olmayışıydı. Daha önceki hükûmetler bu fırsatı çok da fazla yakalayamamışlardı doğrusu.  

Şimdi, bazı uygulamalardan bahsetmek istiyorum. Mesela, koruyucu ve temel sağlık hizmetleri için ayırdığımız 
bütçe… Sağ taraftaki reel fiyatlara bakarsanız belki daha fikir verici olacaktır. 1994 ile 2002 arasında reel açıdan koruyucu  
hizmetlere ayrılan parada, bütçede bir fark yok, aşağı yukarı aynı paralar ayrılmış. Şimdi, biz bunu 3 kat artırdık. Bu çok 
önemli bir husus. Ülkenin geleceği, çocuklarımızın geleceği açısından, ülkenin sağlığı açısından belki de bu grafik size 
gösterebileceğim en önemli grafiktir değerli milletvekilleri.  

Tekrar ifade ediyorum: Reel rakamlarla 3 kat artış sağlamış durumdayız korucu ve temel sağlık hizmetleri için. 
Peki, ne yaptık bu paralarla? Herhâlde Plan ve Bütçe Komisyonuna en ziyade bunu söylemek lazım. Doğum öncesi bakım 
hizmetlerinden bebek izlemlerine, üreme sağlığı hizmetlerine kadar her alanda çok ciddi ilerlemeler kaydettik. Tabloda 
oranları ve rakamları görüyorsunuz. Bunlar da uluslararası yayınlarda teyit edildi. Mesela, UNICEF 2009’da Türkiye’de 
beş yaş altı ölüm oranındaki düşüşü doğrudan uygulanan politikalara, Sağlıkta Dönüşüm Programı’na bağlamaktadır.  

Yine çocuklarımızın, yeni doğanların taramasıyla ilgili çok yeni alanlar geliştirdik. Bu tabloda da bunları 
görüyorsunuz. 2002’de devraldığımız zaman hizmeti, sadece çocuklarda fenül ketünül taraması yapılırdı. Şimdi ise dört 
ayrı alanda taramalar ve onun dışında üç ayrı alanda da çok ciddi demir ve D vitamini destekleri yapmaktayız ve hemen 
hemen hedef nüfusun hepsine de ulaşabiliyoruz.  

Türkiye aşılama oranları Dünya Sağlık Örgütünün Avrupa Bölgesi aşılama oranlarının üstüne çıktı, yüzde 97’ye 
ulaştık. Biraz önce de ifade etmiştim, 11 antijenle dünyanın en mükemmel aşılarını bugün çocuklarımıza ücretsiz olarak 
yapıyoruz. Tabloda sağ sütunda gördüğünüz kırmızı harflerle yazılan aşılar, aşı grupları dönemimizde çocukluk çağı aşı 
takvimine eklenmiş aşılardır.  

112’den bahsetmiştim. Sadece taşınan vakalara bakarsanız, 2 milyon 700 bine ulaşmış durumdayız. 
Sayılarımız, hava ambülans sistemimiz tamamen ücretsiz bir biçimde bugün ülkemizin insanına hizmet veriyor. 
Türkiye’den yurt dışına hasta götürmek gerekirse götürüyoruz, yurt dışından Türkiye’ye hasta gelmesi gerekirse 
getiriyoruz. Organ nakillerinde organ ile insanları, organ naklinin yapılacağı kişileri buluşturuyoruz. Hasılı, gerçekten, bi r 
sosyal devletin yapması gereken mükemmel bir hizmeti bu sistemle veriyoruz.  

Değerli milletvekilleri, bu hava ambülansı sistemimiz bizim bir hizmet alımıyla yaptığımız iştir. Şu anda Sağlık 
Bakanlığı 19 helikopter ve 4 ambülans uçakla hizmet vermektedir. Yıl sonuna kadar bu 5 uçağa çıkacak. Çoklu hasta 
taşıyabilen bir uçağımız da olacak. Bunları hizmet alımıyla temin ediyoruz. Bunları satın alarak bu hizmetleri vermeye 
çalışsaydık, biliyoruz ki, bu hizmetleri veremezdik.  

UMKE ekipleri, biraz önce de ifade ettim, şu anda 81 ilimizde özel eğitimli 4 bin 500’e yakın sağlık personelimiz 
var, çok iyi yetişmiş insanlar, bütün dünyada göğsümüzü kabartan kurtarma operasyonlarını yaptılar. En son, Van 
depreminde de gerçekten mükemmel bir başarı gösterdiler. Ben, sizin huzurunuzda, Değerli Plan ve Bütçe Komisyonunun 
huzurunda bütün bu arkadaşlarıma bir kere daha şükranlarımı ifade etmek istiyorum. Alınlarından öpülesi arkadaşlarımız 
bunlar. Herkesin korku içerisinde deprem bölgesinden uzaklaşmaya çalıştığı bir yerde, bunlar, günlerce uyku tulumları 
içerisinde, çadırlarda hiç yüksünmeden, hiç şikâyet etmeden bu hizmetleri verdiler. Bütün bu arkadaşlar Sağlık 
Bakanlığının kadrosundaki profesyonel sağlık elemanlarıdır ama bu hizmeti gönüllü olarak yapmaktadırlar. Hem eğitim leri 
hem donanımları hem organizasyonlarıyla mükemmel bir ekip hâline getirdik bu ekibi.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Alınlarından da öp, ceplerine de hediye koy.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – İnşallah. Bunu da Plan ve Bütçe Komisyonundan… Siz para 

vereceksiniz, biz yapacağız.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Siz yeter ki isteyin.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – İnşallah.  
Onun hazırlığını da yapıyoruz. Başbakanımız en son Bakanlar Kurulunda talimatını verdi Maliyeci 

arkadaşlarımıza. Uyarınız için de teklifiniz için de teşekkür ediyorum.  
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Şunu da ifade etmeliyim: Bu arkadaşlarımız enkazlara ilk ulaşan arkadaşlarımız oldu. Hemen peşinden arama 

kurtarma ekipleri de geldiler. Biz, zaten ilk üç dört saat içerisinde olay mahallindeydik, deprem mahallindeydik, takip 
etmişsinizdir mutlaka.  

Van ilimize 3 bine yakın sağlık personeliyle takviye yaptık. 5 çadır hastane kurduk, 2 eczane TIR’ı, 2 gezici diş 
kliniği, 95 ton ilaç, 40 sağlık aracıyla sağlık hizmetlerini verdik. Bu arada, çevre sağlığı tedbirleri, su sanitasyon 
işlemleriyle salgın hastalıkları engelleme programını derhâl yürürlüğe koyduk ve psikolojik destek hizmetlerini de süratle 
başlattık, bunları yürütüyoruz. Bugün halk sağlığı ekibimizden -ki, bu ekibimize yine huzurunuzda teşekkür ediyorum Halk 
Sağlığı Derneği HASUDER de destek veriyor- aldığım rapor, bölgede mevsim normallerinin dışında bir bulaşıcı hastalık 
yok ama tabii ki, çok dikkatli olmak durumundayız.  

Bu arada, özellikle altmış beş yaş üstü, beş yaş altı ve kronik hastalığı olan vatandaşlarımıza da grip aşılaması 
yaptık. Zatürre aşısı diye bilinen pnömokok aşısını da yine belli bir grup çocuğumuza ilave olarak gerçekleştirdik.  

Çok enteresandır, bu hizmet ihtiyacı ortaya çıkmadan yani Van depremi ortaya çıkmadan hemen önce, 2010 
yılında yine dünya sağlık örgütü bir rapor hazırladı. Bu raporda şöyle ifade ediliyor: “Türkiye’de krize hazırlık alanında 
politik kararlılık üst düzeydedir -sağlıkla alakalı bir rapor bu- ve ulusal, uluslararası afetlere müdahale kapasitesi 
kanıtlanmıştır. Acil durum müdahale sistemi güçlü bir yasal çerçeveye sahip olup personel sayısı yeterli ve donanım 
açısından iyi durumdadır.” Bu tespitin doğru olduğunu biz Van depremi sırasında gerçekten sağlık ekibi olarak 
gösterebildik.  

Tekrar, bütün bu kardeşlerime, sizin huzurunuzda teşekkür ediyorum. Allah onların hepsinden razı olsun 
diyorum.  

Aile hekimliği uygulamasından bahsetmiştim. Çok enteresandır, bütün muayeneler içerisinde sağlık ocaklarının 
tercihi, eski sistemde, sosyalizasyonda yüzde 37’ydi, bugün aile hekimliğine geçişle birlikte birinci basamakta bu oran 
yüzde 42’ye yükseldi. Tabii, sayısal anlamda baktığımız zaman çok daha büyük sayıda muayene var ama oransal olarak 
da bir artış oldu. Bu talep gittikçe de artıyor vatandaşımız burada aldığı hizmetin kalitesine gördükçe. Bize özel 
doktorlarımız var. Onları değiştirebiliyoruz, aramızdaki ilişki böyle bir ilişki, bir mecburiyet ilişkisi olmaktan çıktı.  

Bu arada, bebek ve gebe izlemlerinde artış sağladık, aşılama oranlarını, biraz önce söylediğim gibi artırdık, 
hekimler ve aile sağlığı elemanlarına daha iyi mali haklar da sağladık bu sistemle.  

Avrupalıların kullandığı bir ölçek var. Bu ölçekle yaptığımız araştırmalarda vatandaşlarımızın aile hekimliğinden 
memnuniyetinin yüzde 90’a yükseldiğini gördük. Tabii ki, bu memnuniyeti burada muhafaza etmek, mümkünse daha 
yukarıya çıkarmak için de gayret ediyoruz.  

Bu da yine OECD’nin bir raporunda tespit edildi, “Hasta memnuniyetinde birinci basamakta keskin bir artış 
olduğu gözlemlenmiştir.” denerek, aile hekimliğinin bu başarısı teyit edilmiş oldu.  

Bunlar güzel şeylerdi değerli milletvekilleri. Bir de sıkıntılı olduğumuz bir alan var, onu da size arz etmek 
istiyorum.  

Türkiye’de obezite çok ciddi bir problem hâlindedir. Biz, sağlığın teşviki ve geliştirilmesine entegre programlar 
hazırladık. Şu anda, gündemimizdeki en önemli iş budur Türkiye’de sağlık açısından. Sağdaki bu dilim grafiğinde 
gördüğünüz gibi, Türkiye’yi aşağı yukarı üçte 1’lik üç kısma ayırabiliriz. Maalesef, normal kiloda olanlar bu üçte 1’in içinde 
sadece, diğer bütün vatandaşlarımız kilolu ya da obez.  

Şimdi şu salonda bir değerlendirme yapsak, bir hekim gözüyle baktığım zaman, buna yakın bir oranın bu 
salonda da varlığını görüyorum. Bu, önemli bir problem. Obez de vardır muhtemelen ama kilolular da var. Tek tek herkese 
söylemeyelim de…  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Nihat Bey’den başlayın Sayın Bakan.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) - Ben zaten kendimden başladım, çok doğru bir şey 

söylüyorsunuz.  
BAŞKAN – Bu konuyu geçelim Sayın Bakan.  
SAĞLIK  BAKANI  RECEP AKDAĞ (Devam la )  -  Geçmeyelim, bu farkındalığı oluşturmak açısında 

fırsatlar bunlar Değerli Başkanım.  
Gerçekten, Türkiye'nin bu çok ciddi bir problemi hâline geldi. Biraz sonra bahsedeceğim, sigara mücadelesinde 

büyük başarı sağladık ama dünya örnekleri obeziteyle mücadelenin bu kadar kolay olmadığını bize söylüyor çünkü 
insanlar sigara gibi bu meseleyi zararlı bir faktör olarak göremiyorlar, hissedemiyorlar. Zor bir iş. Amerika Birleşik 
Devletleri’nde, Meksika’da, İngiltere’de yapılan, uzun süredir yapılan çalışmalarda çok yüksek bir başarı yok. Onun için, 
bu işe hep birlikte asılmamız lazım. Bunun önemini de bu vesileyle vurgulamış oluyorum. Yapılan yeni bir araştırma, 
Bakanlığımızla birlikte yapılan yeni bir araştırma, şeker hastalığı olanların, diyabetli olanların oranının 2 katına çıktığını 
gösteriyor. Bu, bireysel olarak yaşama alışkanlığıyla alakalı bir şey. Bu alışkanlığı değiştirmek üzere de bizim 
vatandaşımıza yardımcı olmamız gerekiyor.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – AK PARTİ döneminde arttı.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Doğru, AK PARTİ döneminde arttı bunlar, kabul etmek lazım. 

Bütün gelişmiş ülkelerde böyle bir sorun var. Türkiye artık bir gelişmiş ülke, bu sorunu biz de yaşıyoruz ve bunu mutlaka 
yenmemiz gerekiyor.  

Bu grafikte de on beş yaş üzeri nüfusun sigara içme oranındaki azalmayı görüyoruz. Türkiye’de sigara içme 
oranları hep artagelmiştir 2006’dan itibaren yaptığımız kapsamlı çalışmalara kadar. Şu anda yüzde 33,5’lardan 27’lere 
indirdik. İnşallah, bu daha da aşağıya inecek.  

Değerli milletvekilleri, bu yaptığımız çalışmalar, tütünle ilgili yaptığımız çalışmalar Türkiye’yi tütün 
mücadelesinde dünyada ilk dörde yerleştirdi. Bu sene yaptığımız çalışmalarla ilk üçe girmeyi hedefliyoruz. Gerçekten, 
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tütün mücadelesi de halk sağlığı açısından son derece önemli bir mücadele. Buna benzer diğer entegre programlar var. 
Kalp ve damar hastalıklarıyla ilgili, solunum yolu hastalıklarıyla ilgili, ruh sağlığıyla ilgili.  

Ruh sağlığında yeni bir döneme giriyoruz. Bu depo hastane diyebileceğimiz 8 şehrimizde hastaların toplandığı 
hastaneler yerine, toplum temelli, hastaların gündüz tedavi edildiği, meşguliyet tedavilerinin ve rehabilitasyonlarının 
yapıldığı, gece de mümkünse ailelerin yanına gönderildiği merkezler açmaya başladık. Bugün itibarıyla 35 ilde 43 
merkezimiz var. 2012’de hedefimiz 106 merkezle bu modeli bütün Türkiye’ye yaygınlaştırmaktır.  

Evet, bu muayene sayılarını falan biraz önce büyük ölçüde söylemiştim. Özellikle diş sağlığı açısından çok 
farklı bir dönemdeyiz gerçekten. Mesela, kamu hastanelerinde yapılan, kamu sağlık kuruluşlarında yapılan diş dolgu 
sayısı 371 bindi 2002’de; şimdi 8 milyonu aştı. Hakikaten vatandaşlarımız bundan son derece memnunlar. Organ naklinde 
de çok ciddi bir gelişmemiz var. 2011 yılında 3.500’e yakın organ nakli yapmış olacağız. Tabii, bunun için yoğun bakımları 
geliştirmek, beyin ölümünü tespit etmek, organı ve kişiyi taşımak gibi altyapıyı hazırlamak, insan kaynağını eğitmek 
gerekiyordu.  

Yoğun bakım yataklarımız, yoğun bakım yataklarında 10 kat artış var. Sektörü iyi bilenler şunu bilir değerli 
milletvekillerimiz: Yoğun bakım yatağı demek sadece oraya bir yatak koymak anlamına gelmiyor, yetişmiş personel hem 
de çok iyi yetişmiş personel gerekiyor. Şükürler olsun, bunları gerçekleştirebildik.  

Cihaz demiştim, hani Türkiye bir cihaz fakiri ülkeydi kamuda, MR sayılarına bakınız, 2002’de kamu 
hastanelerinde 18  MR’mız vardı, şimdi 266 MR’mız var.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Cihaz çöplüğü değil mi?  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Cihaz çöplüğü olmuyor. Şundan olmuyor: Biz bu cihazları satın 

almıyoruz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kamu değil, özel sektörde.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Özel sektörde de olmaz. Özel sektör kendi işini bilir yani  özel 

sektör cihaz çöplüğü oluşturacak şekilde bir cihaz satın almaz.  
Değerli milletvekilleri, elimizdeki rakamlar hâlâ OECD ve Avrupa rakamlarının altındadır. Daha ortalamalara 

gelemedik ama biz en sondaki ülkeler arasındaydık, şimdi ortalamalara doğru yaklaşıyoruz. Tabii, vatandaşımızın 
geçmişte bu MR listelerinde, kuyruklarında aylarca, üç ay, beş ay, altı ay, bir sene beklediğini düşünürseniz, bu çileli 
dönemler büyük ölçüde ortadan kalktı.  

ALİ ÖZ (Mersin) – Önüne gelen MR’a gidiyor şimdi de.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Onu hekimlerimiz bilir yani hekimlerimizin eğitimini biraz daha 

geliştirebiliriz ama hekimlerimiz sizden, bizden daha iyi bilirler kime MR çekeceklerini, bilmeleri beklenir en azından.  
Değerli arkadaşlar, bu performansa dayalı ek ödeme ve bununla birlikte şu anda Sağlık Bakanlığında artık ikili 

çalışan hekim kalmadı. Baştan teşvik ederek, daha sonra yaptırımlar uygulayarak, kanunlar yaparak, bir kısmı 
mahkemelere esas olan kanunlar yaparak -zor bir süreçti ama- şu anda Sağlık Bakanlığında klinik şeflerimiz dâhil 31.386 
uzman tam zamanlı çalışmaktadır. Vatandaşımız bir Sağlık Bakanlığı hastanesine gittiğinde, ona artık ikinci bir adres 
gösterilmiyor. Şu muayenehaneye gel, orada para ver, ve saire gibi sıkıntılardan, şükürler olsun, kurtulduk. Vatandaşımız 
hekim seçme özgürlüğüyle birlikte Sağlık Bakanlığı hastanelerinden rahatça yararlanmaktadır.  

Yine bu teşhis ve tedaviyle ilgili olarak OECD de sağlık sistemleri üzerinde Türkiye için çok güzel şeyler ifade 
etti raporlarında 2008’de. Türkiye’den öğrenilecek pek çok şey olduğunu OECD raporlarından biliyoruz.  

Değerli arkadaşlar, acaba bu sistem bizim çalışanlarımıza, klinik şeflerimize, şef yardımcılarımıza, 
uzmanlarımıza nasıl bir ödeme yapabiliyor? Bunların ortalamalarını çıkardım sizin için. Özellikle Plan ve Bütçe Komisyonu 
üyelerimizin buna hakkı olduğunu biliyorum. Bugün 2011 yılı itibarıyla, bir klinik şefimiz, maaşı ve ek ödemeleriyle 
ortalama 8.300 lira civarında bir para kazanabilmektedir. Bir uzmanımız da 6.563 lira ortalamada kazanmaktadır. Açık 
söylemek gerekirse, bu ülkenin Sağlık Bakanı olarak bu rakamların daha da artırılması gerektiğine inanıyorum. Ama bunu 
örneğin 2002’deki rakamlarla karşılaştırırsak reel artışın yüzde 200’e, yüzde 150’lere yaklaştığını görüyoruz. İşte zaten  bu 
muayenehanecilikten falan kurtarmak için bunu yapmak gerekiyordu. Hükûmet olarak bu alana para aktarabildik, 
imkânımız oldu, ülke gelişti, büyüme gerçekleşti, bütçe rakamlarımız büyüdü, bunları gerçekleştirebildik.  

MAHMUT TANAL (İstanbul) - Söylediğiniz rakamın yanlış olduğunu siz de biliyorsunuz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Emekliliğe yansıyan bir şey yok.  
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen…  
Sayın Bakanım, siz lütfen sunuma devam edin.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Değerli arkadaşlar, bakın, bu başarıdan hepimiz mutlu 

olmalıyız.  
Mevlüt Bey, emekliliğe yansıyan kısmının az olduğunu söyledi, çok doğru söylüyor. Mutlaka bunu da 

düzeltmemiz gerekir.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Eskiden maaş yüksekmiş, ek ödeme düşükmüş ama şimdi maaş 

düşük ek ödeme yüksek, emekliliğe yansımıyor.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Doğru. Son derece haklı.  
Bakın, şimdi haklı bir şey söylendiği zaman oradan laf atma şeklinde de olsa buna hiç itiraz etmem.  
Emeklilik… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, laf atmıyorum.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Sizin için söylemiyorum Mevlüt Bey. Sizinki ciddi bir katkı oldu.  
Arkadaşlar, bu rakamlar hususunda hiçbir tereddüdümüz yok. “Yanlış olduğunu biliyorsunuz.” falan gibi afaki 

rakamlar söylemeyin. Bunları kamunun rakamlarıdır. İsterseniz, buyurun gelin, oturalım, teknik arkadaşlarımızla birlikte 
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rakamları tek tek karşılaştıralım. Bunlar bordrolar üzerinden, yapılan ödemeler üzerinden yapılan konuşmalardır. Bunları 
afaki ne ben konuşabilirim ne de hiçbir teknisyen arkadaşım bana böyle bir rakam verebilir.  

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Teknik harcamalar ne kadar arttı Sayın Bakan?  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Oralara da geleceğim biraz sonra.  
Neden Tam Gün Kanunu’nu yaptık? Çok tartışılıyor değerli milletvekilleri. Bir asimetrik bilgi ve konum vardı 

hekim ile vatandaş arasında. Vatandaşın talebi vazgeçilemezdir, ikame edilemezdir ve ertelenemezdir, hekimin de arzı 
vazgeçilemez ve ikame edilemez, birincildir. Bu işi bir hekim ile hasta arasındaki para ilişkisine bağlarsanız bundan fakir 
fukaranın, garip gurabanın, hele de hekim sayısının az olduğu bir ülkede çile çekeceği açıktır. Maalesef, Türkiye’de bu 
çile yıllarca, on yıllarca Türk milletine çektirilmiştir. Şimdi, biz, bu çileyi büyük ölçüde ortadan kaldırdık. Üniversitelerle ilgili 
bir tartışma alanı var. Umarım ki, üniversitelerde de bu çile tamamen ortadan kalkar çünkü vatandaşın buna hakkı var. 
Yani siz vatandaşı hizmet alması için bir muayenehaneye mahkûm eden sistemi kesinlikle kabul edemezsiniz eğer bir 
sosyal devletseniz. Liberal bir ülkeyseniz, parası olan parası olduğu kadar hizmet alsın diyorsanız o zaman mesele yok. 
Ama biz bir sosyal devletiz. Anayasa’mızda böyle yazıyor. Parti olarak da biz bunu ilke edinmiş durumdayız. Dolayısıyla, 
biz bu ikili çalışmayı ortadan kaldırarak büyük bir hizmet verdik.  

Randevu sisteminden bahsettim. Şu anda Türkiye’de günde ortalama 70 bin vatandaşımız randevu alarak 
muayene olmaktadır. 2011 sonu itibarıyla bu hizmeti bütün ülkeye yaygınlaştıracağız. Sağlık Bakanlığı hastaneleri 
açısından, şu anda randevu alınan şehirlerden, değerli milletvekillerim, 182’yi arayarak istediğiniz hekimden, istediğiniz 
hastaneden iyi yetişmiş bir operatör eşliğinde randevunuzu alabilirsiniz. Bu, çalışanları da disiplinize etti yani herkesin 
çalıştığı saat belli, çalıştığı yer belli, bir mazereti varsa bunu bildirmek zorunda. Dolayısıyla, sistemimizi verimli kılan 
unsurlardan biri de bu.  

Evde sağlık hizmeti olarak yatağa bağlı insanlara götürdüğümüz bu hizmetle 2010’da 98 bin kişiye ulaştık, 
2012’de de bu hizmetimiz devam edecek.  

İlaçta yaptıklarımızı biliyorsunuz, bu çok uzun bir süreç. Bununla ilgili isterseniz bir grafik göstereyim size, bu 
grafik her şeyi anlatıyor aslında.  

Değerli milletvekilleri, ilaç kutu sayısı açısından 94 ile 2002 arasında vatandaşa kamunun verdiği ilaç 
kutusundan bahsediyoruz bakın. Yüzde 30’luk bir artış olmuş, dokuz yıl içerisinde ilaç kutu sayısında, kamunun 
vatandaşına verdiği ilaç kutu sayısında yüzde 30’luk bir artış var. Reel olarak kamu ilaç harcamalarında ise artış oranı 
yüzde 134 olmuş, yan taraftaki pembe sütuna bakarsanız. Yüzde 30 kutu artışı, yüzde 134 harcama artışı olmuş.  

Peki, bizim dönemimizde ne oldu? Yüzde 143 kutu artışı oldu, yüzde 19 harcama artışı oldu. Bu, kamu adına 
bu işi ne kadar başarıyla yaptığımızı gösteriyor. Hem vatandaşımız ilaca ulaşıyor hem de harcamalarımız geçmişle 
kıyaslanmayacak kadar düşük bir oranda artış göstermiş oldu.  

Personel sayılarımızı ciddi ölçüde artırdık. Türkiye’de hekim sayısı yeterli mi yetersiz mi tartışmaları var. Bir 
grafik gösteriyorum size. Her 100 bin kişiye düşen uzman hekim sayısı Türkiye’de 86 kişidir. Bunun DSO Avrupa 
ortalaması 272’dir, Ankara 173, Ağrı 38. Yani şöyle söyleniyor bazen, özellikle tabip örgütü bunu sık sık dillendirdi geçmiş 
yıllarda, şimdi pek dillendirmiyorlar ama, bu gerçekler rakamlar çok açık bir biçimde ortaya çıkınca: Efendim, Türkiye’de 
aslında hekim sayısı yeterli ama dengeli dağılım yok. İyi de uzman hekim sayısının en fazla olduğu Ankara’da bile 
Avrupa’nın neredeyse yarısı kadar nüfusumuza kıyasla hekimimiz var. Hâl böyle olunca, Türkiye’de hekim sayısının 
artırılması gereği çok açık bir biçimde ortada. Peki, biz bir şeyi daha gerçekleştirdik. Mesela bu uzman hekim dağılım 
eğrisidir, kırmızı 2002’deki dağılımı göstermektedir, mavi ise 2011 dağılımını gösteriyor. 2002’de Ankara ile Ağrı 
arasındaki fark 1’e 14’tür; şimdi bu fark 1’e 3’e düşmüş durumdadır. Uygulamalarımız vatandaşımıza Türkiye'nin her 
yerinde hekimi ve sağlık ve hizmetini ulaştırmaktadır.  

Sağlık yatırımları açısından en kestirme tanımlamanın size bilgi vermek açısından, milyon metrekare olarak ne 
kadar sağlık yatırımı yapıldığını göstermek olduğunu düşündük. Sağdaki grafikte görüyorsunuz, 94-2002 arasında 1 
milyon 300 bin metrekare kapalı alan yapılmış, 2003-2011 arasındaki dokuz yılda 5 milyon 300 bin metrekare kapalı 
sağlık alanı yaparak vatandaşımızın hizmetine soktuk, tam 4 kat daha fazla sağlık yatırımı gerçekleştirebildik.  

MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Kamuda mı bu rakamlar?   
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Kamu rakamları, evet. Tabii özelde de çok büyük yatırım var. 

Bu doğru bir uyarı. Onu da aslında bunun üstüne eklemek lazım.  
Şimdi, uygulama sonuçlarına bakmak gerekiyor yani bir şeyler yaptınız da Sayın Bakan, sonuçta ne oldu? 

Uluslararası göstergeler olarak dört ana göstergeyi kendimize seçebiliriz. Sağlık göstergelerimiz ne oldu? Vatandaşımız 
finansal riskten korunuyor mu? Memnuniyet nedir? Sürdürülebilir bir program uyguluyor muyuz?  

En önemli gösterge doğumda beklenen yaşam süresidir. Birleşmiş Milletler sağlık göstergesi olarak artık 
sadece bunu kullanmaktadır. Geçmişte anne ve bebek ölümlerini de kullanıyorlardı. Türkiye'nin ortalama doğumda 
beklenen yaşam süresi yetmiş beş yıla ulaştı değerli milletvekillerimiz. Bu, Dünya Sağlık Örgütünün Türkiye için 2025 yılı 
tahminidir. Daha önceki 98 yılı raporunda Türkiye’de yetmiş beş yıllık doğumda beklenen yaşam süresine 2025’te 
ulaşacağımız öngörülüyordu. Biz, buna 2011’de, 2009’da ulaşmış olduk.  

Sağlık göstergelerindeki iyileşmelerle ilgili olarak şimdi yeni basılmakta olan bir rapor var. Dünya Sağlık Örgütü 
sağlık sistemi performansımızı değerlendirdi Türkiye’de. Türkiye’de doğumda beklenen yaşam süresinde son yıllarda 
sürekli ve lineer bir iyileşme gözlemlenmekte olup Türkiye ile Avrupa Bölgesi arasındaki fark hızla kapanmaktadır. 
Sağlıkta Dönüşüm Programı uygulama süresinde Türkiye’de doğumda beklenen yaşam süresindeki iyileşme Avrupa 
Bölgesi’ndekinden daha büyük olmuştur.  

Anne ve bebek ölümlerindeki azalma OECD ülkelerinin otuz yılda, yirmi beş yılda katettiği mesafedir. Bebek 
ölümlerinde otuz üç yılda, anne ölümlerinde de yirmi beş yılda katedilen mesafeyi biz dokuz yılda katetmiş durumdayız. 
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Bebek ölümlerinde tekli rakama inebildik. Bir çocuk hekimi olarak hakikaten Türkiye Cumhuriyeti adına bununla iftihar 
ediyorum. Artık gelişmiş ülkelerin, bizden çok daha zengin olan ülkelerin bebek ölüm hızlarına aşağı yukarı biz de gelmiş 
durumdayız.  

Tekrar ifade ediyorum: OECD ülkelerinin otuz yılda geldiği mesafeyi biz dokuz yılda geldik bu dönüşüm 
programıyla. Aşılama oranlarımızdan bahsetmiştim. Burada da yine bir rapor var 2009’da; artık, bu raporların üzerinde 
çok durmayayım müsaade ederseniz.  

Altyapıyla ilgili, sularla ilgili önemli bir gelişmedir. Belediyelerle çok çalıştık. Tifo sayısı 24 binlerden 26’lara indi. 
Sıtmada sıfır dönemine geldik. Veremde Avrupa’nın çok çok önündeyiz. Dünya Sağlık Örgütünün son raporunda bu teyit 
edildi. Kızamıkta sıfırlı rakamlara geldik.  

Bu yıl değerli milletvekilleri, Avrupa’da önemli kızamık salgını oldu. Fransa’da, İngiltere’de, Almanya’da. 
Maalesef bu ülkelerde aşı karşıtı bazı kampanyalar sebebiyle çocukların aşılanmadığı bölgeler var. Türkiye’de, çok 
yüksek aşılama oranıyla şükrediyoruz kızamık sıfırlanmış durumdadır. 2011 yılında Avrupa’daki salgın sonucu Türkiye’de 
de 111 vaka tespit ettik. Bütün virüslerin laboratuvar incelemelerini yaptık; hepsi yurt dışı kaynaklıydı. Şu anda Türkiye’de  
dolaşan, Türkiye’ye ait bir kızamık virüsü yok.  

Bir milletvekilimiz biraz önce bir uyarıda bulunmuştu “Cepten harcama nasıl?” diye. TÜİK’in yaptığı anketler 
2003’ten beri ilaç ve tedavi masraflarını kendi karşılayanların oranının yüzde 32’den 11’e indiğini gösteriyor; yani üçte 1’e  
düşmüş durumdadır.  

BAŞKAN – Sayın Bakan, altı dakika süreniz var; ona göre kendinizi … 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bitiriyorum efendim. 
Yine Türk sağlık sisteminin eşitlik ve mali koruma bakımlarından oldukça iyi işlediğini işaret eden OECD 

raporundan bir cümleyi burada size takdim ediyorum.  
Peki, vatandaşın kamu hizmetlerinden memnuniyeti ne oldu? Bu da önemli bir gösterge. Yüzde 39,5’lardan 

yüzde 73’e yükseldi sağlıkta vatandaş memnuniyeti. Burada dört ana alandaki yaşam memnuniyetini ifade ediyor bu 
grafikler. Asayiş, sağlık, eğitim ve adalet.  

Türkiye’de en ziyade asayişten memnuniyeti görüyoruz ama yükselme hızları açısından sağlık birinci geliyor. 
Sağlıkta 34 puanlık bir artış oldu; 2010 yılında yüzde 73 vatandaş memnuniyetine ulaşmış olduk. Ümit ediyorum ki, bunu 
artırabileceğiz ama tabii çıta yükseldikçe bu işin zorlaştığını da takdir edersiniz.  

Peki, sona geliyorum Başkanımızın da uyarılarıyla. “Sağlıkta Dönüşüm Programıyla harcamalar aşırı artmıştır. 
Sistem, finansal sürdürülebilir mi?” iddiaları var.  

Bu grafik size zannediyorum çok önemli bir bilgi veriyor değerli milletvekilleri, değerli Komisyon üyeleri. Burada 
faiz dışı genel kamu harcamalarıyla kamu sağlık harcamalarının artış eğilimlerine baktık. Doğrusu 2010’da bize biraz bu 
hususta aşırı bir tasarruf talebi yapıldı 2009 krizinden endişe edilerek ekonomi yönetimimizden. 2010’da normal kamu 
harcamalarının da altında bir harcama yapmış durumdayız. İnşallah 2011’de bunu da telafi edeceğiz. Buna ihtiyacımız da 
var. Bu yılki  bütçeler kısmen bunu sağlayabilecek de durumda. Ama dikkat ederseniz, sürdürülebilir bir yapıdayız. Kamu 
ne kadar para harcayabiliyorsa sağlık da o kadar para harcamış. Aslında bunun biraz üstünde olması da beklenebilirdi 
ama iyi ve verimli bir sistem kurarak bunu başarmış durumdayız. Bu da yine Türkiye’yle ilgili son Dünya Sağlık Örgütü 
Raporu’nda var. Bir artış var; devlet harcaması yüzde 8’den 13’e çıktı ama bütün kamu harcamalarında zaten artış var.  

Yıllara göre gayrisafi yurt içi hasıla içindeki paya bakarsak, biraz önce milletvekilimiz oradan bir uyarıda 
bulunuyordu. Aslında haklı olduğu bir taraf var. Türkiye’de sağlık harcamaları arttı. Kamunun sağlık harcaması büyük 
oranda arttı. Bununla birlikte vatandaşın sağlık harcaması da biraz arttı. Şöyle ki, toplamda baktığımız zaman, Türkiye’de 
mesela 2002 ile kıyaslasak yüzde 5,4 olan harcama yüzde 6,1’e çıktı. Bu arada yüzde 5,4 olduğumuzda kamu harcaması 
3,8’di ve 4,4’e çıktı, özel harcama 1,6 idi 1,6’da kaldı; oran olarak. Tabiidir ki, sağlığa hem kamu daha fazla para 
harcamaya başladı hem vatandaşlar daha fazla para harcamaya başladı. Ama bu, gücü olan vatandaşların para 
harcaması şeklinde şu anda. Yani Türkiye’de fakir fukara artık sağlığa para harcama hususunda, katastrofik, yıkıcı para 
harcama hususunda bir baskı içinde değil.  

Burada da yine yıllara göre kişi başı kamu ve özel sağlık harcamalarını görüyorsunuz. Biraz önceki gayrisafi 
yurt içi hasılayla onlar da paralel gidiyor.  

Cepten sağlık harcamaları oransal olarak ne olmuş yıllara göre? Dikkat edilirse, 99’larda yüzde 29’larda, 
1999’da yüzde 29’da toplam içerisinde. Daha sonra azalarak yüzde 20’lere doğru gerilemiş. 2008’de yüzde 17,4. 
2008’den sonra TÜİK henüz hesaplarını bitirmiş değil, OECD’nin son verisi budur. Türkiye’de cepten harcamaların oranı 
da azaldı.  

Evet, iyi bir uygulama örneği olarak bunlar literatüre geçti. Bir ders kitabı mahiyetinde olduğu literatüre geçti, 
yapılan bu dönüşümün. Buna benzer birçok yayın var, biraz önce onlardan bahsetmiştim. Özellikle bu British Medical 
Journal’daki yayın Türkiye’deki Sağlık Bakanlığının geri kalmışlıktan liderliğe yükseldiğini açıkça ifade etti.  

Evet, şimdi Sağlık Bakanlığının yeniden yapılandırılması var. Şehir hastane kampüsleri var. Önümüzde Kamu 
Hastane Birlikleri var. Tıbbi ürün ve hizmetlerin yerli üretiminin teşvik edilmesi var. Yeni kanun hükmünde kararnameye 
bunlarla ilgili maddeler koyduk. Serbest sağlık bölgeleri var.  

Bakanlığı yeniden yapılandırdık biliyorsunuz. Üç ana kurum kurduk. Yeni genel müdürlükler oluşturduk. 
İlçelerde müdürlükler oluşturduk. Kamu Hastane Birliklerini kuruyoruz. Bunlar tamamen kamuya ait daha güçlü ölçekler 
oluşturacak.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, bizi niye çalıştırdınız? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Sizin çalıştığınızı yaptık buraya, koyduk işte.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hakkımızı helal etmiyorum. 
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SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Sizlerle geçirdiğimizi buraya koyduk Değerli Milletvekili; çok 

hayırlı bir iş yaptınız yani.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hakkımızı helal etmiyorum. Emek bizim emeğimiz.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bakanlığımız personeline ücretsiz avukatlık hizmeti verilme 

imkânı tanıdık; her türlü davalarını takip etmek açısından.  
Buna benzer başka birtakım hayırlı işler oldu. Yabancı uyrukluların Türkiye’de çalışabilmesine imkân getirdik. 

Vekil, ebe hemşireleri kadrolu hâle getirdik. Diş hekimliği fakültelerinde doktora eğitimi yapmakta olanlara maaş verme 
imkânı sağladık, vesaire.  

Yatırımlardan bahsetmiştim.  
Televizyon ve radyo kuruluşlarında sağlıkla ilgili olarak ayda doksan dakika yayın mecburiyeti get irdik. Bu, bize 

özellikle bu obezite, hareketsizlik, sigara ve vesaire gibi, ağız ve diş sağlığı gibi hususlarda çok büyük hizmet edecek bir 
uygulama oldu.  

Hastane kampüslerinden bahsetmiştim daha önce. Türkiye’de şu anda 25 bin-30 bine yakın yatak; bir kısmı 
sözleşme aşamasında, ihale aşamasında, bir kısmı hazırlık aşamasında.  

Müsaade ederseniz Sayın Başkanım, müsamahanıza sığınarak, ödenek karşılaştırma tablosuyla bitiriyorum. 
Şimdi, burada şöyle önemli bir husus var: Bir yanlış anlamaya mahal vermemek açısından bunu özellikle 

getirdim. Bildiğiniz gibi Sağlık Bakanlığının bütçesi içinde yeşil kart bütçesi var değerli milletvekilleri. Bu bütçe bu sene  
bizden ayrılarak Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığına Sosyal Güvenlik Kurumunun altına gidecek. Dolayısıyla yeşil 
kart bütçesini çıkardığımız zaman bütçemizde yüzde 10’luk bir artış var. Tabiidir ki, yeşil kart bütçesini de dâhil ederek 
geçen yılla kıyaslarsak bir azalma oluyor. Ama burada gerçek anlamda Bakanlık bütçesi yüzde 10 artmış oluyor. 10,1 
artmış olacak.  

Bir de şunu getirdik size arkadaşlarımla: Şimdi, bütçemiz 13 milyar 813 milyon lira oldu yüzde 10,1 artış 
oranıyla. Ama bizim bir de döner sermaye bütçemiz var global bütçeyle yaptığımız. Buradan da 2012 bütçe teklifinde 16 
milyar 290 milyon lira, yani yüzde 15’lik bir artış geliyor. Dolayısıyla toplamda 12,7’lik bir artış var. Söylediğim gibi 2010 
yılındaki biraz bu kriz dolayısıyla yapılan kısıntının -öyle diyeyim- sağlığa, Sağlık Bakanlığına iadesi gibi görüyorum ben 
bunu. İnşallah bununla 2012’de hizmetlerimizi rahatça sürdürmeye gayret edeceğiz.  

Sabrınız için hepinize çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyoruz Sayın Bakanım.  
Kameraman arkadaşlara da teşekkür ediyoruz.  
Değerli arkadaşlar, şu anda bize ulaşan isimler itibarıyla, sayı itibarıyla baktığımızda 20 civarında, 20’ye yakın 

Komisyon üyesi olmayan milletvekili arkadaşımızın söz talebi var. Aşağı yukarı 20’nin üzerinde de Komisyon üyesi 
arkadaşlarımızın söz talebi oluyor ortalama olarak. Dolayısıyla 40 civarında söz talebi söz konusu.  

Bu nedenle, Komisyon üyesi olan arkadaşlara on dakika konuşma süresi vereceğiz, maksimum iki dakika ilave 
süre; yani on artı iki. Komisyon üyesi olmayan milletvekillerimize ise beş dakika konuşma süresi ve ilave olarak 
maksimum bir dakika ilave süre vereceğim. Kesinlikle bu kuralı bozmayacağım; onu öncelikle ifade etmek istiyorum.  

Ancak konuşmak isteyen tüm milletvekili arkadaşlarıma teker teker söz vereceğim. Bunu belirtmek istedim ve 
teşekkür ediyorum. 

Söz vermeden önce, Sayın Bakanım, bürokrat arkadaşlarımızı Komisyon üyelerimize bir tanıtabilirsek memnun 
oluruz. İsterseniz, bürokrat arkadaşlar ayağa kalkıp, kendileri tanıtsınlar.  

(Bürokratlar kendilerini tanıttı) 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz arkadaşlara. 
Değerli arkadaşlar, daha önce almış olduğumuz karar gereği, biliyorsunuz ilgili bakanlıkla ilgili görüşmeler 

başladıktan sonra iki saat içerisinde söz talebi olması hâlinde söz verebileceğimizin kararını almış idik. Dolayısıyla saat 
19.15’e kadar ilave süremiz var. Komisyon üyesi olmayan milletvekili arkadaşlarımızın isimlerini saat 19.15’e kadar kabul 
edeceğim ama 19.15’ten sonra hiçbir ilave gelen ismi kabul etmeyeceğim; onu öncelikle belirteyim ve Sayın Ayaydın’a 
söz veriyorum.  

Buyurun Sayın Ayaydın.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Sağlık 

Bakanlığımızın değerli bürokratları, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, basın mensupları; 2012 yılı Sağlık 
Bakanlığı bütçesi üzerinde söz almış bulunmaktayım. Bu vesileyle hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  

2002 yılından beri ülkeyi yöneten AKP iktidarının dokuz yıllık Sağlık Bakanı Sayın Recep Akdağ, Sağlık 
Bakanlığının 2011 Malî Yılı Bütçesinin Plan ve Bütçe Komisyonuna sunumunda, tam da geçen yıl bugün “2003’ten 
itibaren, hepinizin bildiği gibi Türkiye Sağlıkta Dönüşüm Programını yürütüyoruz.” demiştir.  

Şimdi bakalım, bu sekiz yıllık Sağlıkta Dönüşüm Programı sonucunda neredeyiz?  
OECD 2011 sağlık verilerine göre Türkiye, gayrisafi yurt içi hasıladaki pay ve kişi başına sağlık harcaması 

itibarıyla 34 OECD ülkesinin sonuncusu olmuştur. Özel sektör, kamu toplamı sağlık harcamaları OECD ortalaması ise 
yüzde 9,5 iken, Türkiye’de gayrisafi yurt içi hasılanın yüzde 6,1’i ile sonuncuyuz.  

OECD ülkelerinin 2009’daki sağlık harcaması ortalaması 3.223 dolar olarak ölçülürken, ülkemizde kişi başına 
sağlık harcaması 902 dolar; burada da sonuncuyuz.  

OECD ülkeleri arasında kişi başına düşen doktor sayısı açısından OECD ortalaması bin kişiye 3,1, Türkiye’de 
her bin kişiye 1,6 doktor düşüyor. Bakın burada sonuncu değiliz, sondan ikinciyiz.  

OECD’ye üye ülkelerde sağlık alanında ortalama bin kişiye 8,4 hemşire düşerken, Türkiye’de bu rakam bin 
kişiye 1,5 hemşire.  
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Türkiye’de bebek ölüm oranı, OECD ortalaması olan binde 4,4’ten 3 kat yüksektir. Görüldüğü üzere, sağlıkta 

pek de parlak bir durumda değiliz.  
Peki tüm bunlar olurken Sayın Bakan ne yapıyor? Hemen söyleyeyim: Tam gün doktorlarla uğraşıyor. Evet, 

Sayın Bakan tam gün çalışıyor, sağlık sistemimizin sağlığını bozuyor.  
AKP Hükûmeti, 5947 sayılı Kanun’la Ocak 2010’da tam gün uygulamasını yasalaştırmıştır. Ancak bu yasayla 

hayata geçirilmek istenen Hükûmetin tam gün uygulaması, tıp camiasını itibarsızlaştırmaya, doktorları halkın önüne 
atmaya, popülizm uğruna akademisyenleri harcamaya yönelik olup, üniversite sistemimizi derinden yaralamıştır.  

Özellikle son yıllarda üniversite sayısının artmış olması karşısında nitelikli öğretim elemanı temininde yaşanan 
zorluklar kalıcı hâle getirilmiştir. Öğretim elemanlarının devamlı statüde görev yapmaya zorlanmasıyla, nitelikli akademik 
personel serbest çalışmaya mahkûm edilmek suretiyle üniversiteden örtülü olarak kovulmak istenmiştir. 

Peki, yerlerine kimler gelecektir? Liyakat ve yetkinlikten ziyade sadakat ve yakınlık çerçevesinde elbette 
yandaşlar olacaktır. Üniversitede tam gün çalışmayı yeğleyecek olan akademik personelin başkaca herhangi bir faaliyette 
bulunması yasaklanmıştır. Böylece, nitelikli akademik personelin bilimsel bilgi ve yeteneğini yaygın biçimde kamunun 
hizmetine ve yararlanmasına sunması engellenmek istenmiştir.  

Serbest çalışan doktorlar ise bilimsel bilgi ve yeteneklerini kamu yararına sunabilecekleri sağlık kuruluşlarından 
uzaklaştırılmıştır. Serbest çalışan doktorlara getirilen yasak hukuka ve kamu yararına aykırı olduğu kadar, sağlıkta gelişim 
amacına da aykırıdır.  

Hekimlik bilgisi ve pratiği, yalnızca teşhis ve tavsiyeden ibaret olmayıp, çoğunlukla bir cerrahi uygulamayı da 
zorunlu kılan bir disiplindir. Cerrahi yöntemlerin ise donanımlı sağlık kuruluşlarında uygulanması gerekmektedir. Özel 
muayenehanelere sıkıştırılmış doktorların çalışma haklarının ağır biçimde kısıtlanmış olduğu açıktır.  

Öte yandan, tıp fakültelerinde okuyan öğrenciler de nitelikli öğretim üyelerinden pratik ders alma olanağından 
yoksun bırakılmıştır.  

Nitekim, Anayasa Mahkemesi tüm bu hukuki gerekçeler çerçevesinde tam gün uygulamasını getiren kanun 
hükümlerini iptal etmiştir. Her ne kadar Bakanlık, Anayasa Mahkemesi kararını arkadan dolanmaya girişse de bu kez 
Danıştay, Sağlık Bakanlığına Anayasa Mahkemesi kararının ne anlama geldiğini anlatmaya çalışmıştır.  

Anayasa Mahkemesi ve Danıştay kararına rağmen AKP Hükûmeti, hukuku hiçe sayarak dokuz yıllık dönemde 
alıştığımız emrivakilerine birini daha eklemiştir. Ancak bu emrivaki artık skandal düzeyine ulaşmıştır. Zira Sağlık Bakanlığı 
tam gün uygulamasını bu kez bir kanun hükmünde kararnameyle çıkarmış. Hangi kararnameyle biliyor musunuz? 650 
sayılı Adalet Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmündeki Kararnamenin Değiştirilerek Kabulü 
Hakkındaki Kanun ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Hükmünde 
Kararname ile.  

Yapılış yöntemi, düzenlemenin kendisine ve sonuçlarına gelmeden kelimenin tam anlamıyla bir ciddiyetsizlik, 
hukuksuzluktur. Oldu bitti anlayışını yansıtmaktadır. Evet, oldu bitti. Ben size olanı, biteni söyleyeyim: Olan, hastalara 
oluyor, biten ise sağlık sistemimiz.  

Hükûmet bu yetkiyi Meclisten talep ederken parti olarak itiraz etmiştik. “Zira böylesi bir yetki kanunu 
Parlamentoyu baypas etmek demektir. Ayrıca, yapmak istediğiniz ne değişiklik varsa buyurun Meclise getirin, birlikte 
çalışalım; bizler de size katkı sunalım.” dedik. Bu düzenlemeler Meclise gelse, oturup hep beraber çalışsak, ülke için en 
doğru yapılanmayı birlikte hayata geçirsek daha doğru olmaz mıydı? Ama itiraf etmeliyim ki, bu kadarını hiç 
düşünememiştik. Adalet Bakanlığı Kanun Hükmünde Kararnamesinde tam gün; böylesi bir yaratıcılığı da takdir etmek 
gerekir sanırım!  Zira adalet ve sağlığı nasıl da bir araya getirdiler buna da şaşıyorum.  

Evet tam gün inatlaşması, 3 Mayıs 2011 tarihli Resmî Gazetede yayımlanarak ve Hükûmete kanun hükmünde 
kararname çıkarma yetkisi veren 6223 sayılı Kanun kapsamında çıkarılan 650 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile 
tekrar uygulamaya konulmuştur. Üstelik bu kez yaratıcılıkta daha da ileri gidilerek, öğretim üyelerinin hasta bakması, 
reçete yazması dahi yasaklanmıştır. Âdeta rövanş alınmıştır. Neden mi? Çünkü Anayasa Mahkemesi öğretim üyelerine 
böyle bir dayatma yapılamayacağına hükmetmişti ya.  

Yapılan bu dayatma ve oldu bitti sonrası çok sayıda doktor görevlerinden istifa etmenin eşiğine gelmiştir. 
Bazıları istifa etmiştir. Zaten yetersiz olan yetişmiş insan kaynağımız heba edilmektedir. Onları teşvik edip, desteklemek 
yerine neden ısrarla yok etmek istemekteyiz merak ediyorum doğrusu.  

Ya hastalar; daha da kötü. Sağlık Bakanı mağrur, hastalar mağdur. Hastaneler, ameliyat sırası bekleyen 
hastalarla dolu ama bu ameliyatı yapabilecek doktorlar ise hastaya bakamıyor. Reçete bile yazamıyor. Sayın Bakan 
“Böyle bir sorun yok. Olsa da gerekirse yurt dışına göndeririz.” diyor.  

Buyurun Sayın Bakan, alın hastaları götürün yurt dışına. Nitelikli doktorlarımız atıl hâle getirilsin, bizler de ülke 
kaynaklarını sizin dayatmalarınıza ayıralım.  

Hemen belirtmek isterim ki: Doktorlarımızdan tam olarak maksimum düzeyde istifade etmek anlayışına 
katılıyoruz. Kimsenin buna karşı çıktığı da yoktur. Ancak bunun yöntemi de, esasları da böyle olmamalıdır. Sağlık 
alanında tüm bu yapılanlar bazı görüşlerin aksine bilinçli, sistemli ve sinsi bir planın unsurlarıdır. Bu planın üç aşaması 
vardır:  

Birinci aşama; kamu sağlık hizmetlerinin standartlarını düşürmek, mevcut sistemi çökertmek. 
İkinci aşama; kamunun kötü olduğunu söylemek ve nihayet üçüncü aşama; kötü olan kamunun yerini özel 

sektöre bırakmak. Yani sağlığın tamamen özelleşmesi.  
Nitekim, her bir muayene için alınan, başlanan katılım payları, özel hastaneye gidişte vatandaştan istenen ilave 

ücretler yavaş yavaş özelleştirmeye alıştırma adımlarıdır.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
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(Başkanlığa Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, iki dakika ilave süre veriyorum.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) – Şüphesiz sağlık alanındaki her yatırımı ister kamu olsun, ister özel sektör 

yatırımı olsun destekliyoruz. Böylesi önemli bir alanda halka hizmet verecek hiçbir girişime karşı değiliz. Ancak yapılmak 
istenen, ülke vatandaşlarına kamu ile özel sektörün el ele verip sağlık hizmeti sunmasını sağlamak değildir.  

Peki amaç nedir? Amaç, sağlığı bir emtia hâline çevirerek tamamen özelleştirmektir. Sağlığın devir teslimini 
yapıyoruz şu anda.  

Sonuç; zaten tam olarak hayata geçirilemeyen sosyal devlet ilkesinin fiilen rafa kaldırılmasıdır.  
Peki bu durum kimi vuracaktır? Tabii ki, halkı vuracak, vatandaşı vuracaktır, yandaşı değil. İşte, size sağlıkta 

dönüşüm! 
Umuyorum ki, Sağlık Bakanlığı bu kadar hayati olan bir alanda bu yanlışlardan vazgeçer, sağlık çalışanlarına, 

bilim adamlarına, sivil topluma kulak verir de şu an yapılmak istenen rant bölüşümü en kısa sürede sağlık dönüşümü 
hâlini alır.  

Sayın Bakanım, ilaçta yaptığınız devrimi kutluyorum. Daha önce 60 liraya aldığımız antibiyotikleri sayenizde 6 
liraya almaya başladık. Buradaki katkınızı hiçbir zaman unutamayız. 

Bu duygu ve düşüncelerle Sağlık Bakanlığımızın 2012 yılı bütçesinin hayırlı olmasını diliyor, hepinize 
saygılarımı sunuyorum.  

Çok teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın.  
Sayın Ruhsar Demirel, buyurun lütfen. 
RUHSAR DEMİREL (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Hepinizi saygıyla selamlıyorum. Sayın Bakanım ve Komisyon üyesi arkadaşlarla beraber bütün 

milletvekillerimiz ve bürokratlarımıza da saygılar sunuyorum. Sözü öncelikle verdiğiniz için de teşekkür ediyorum. 
Efendim, ben 2009 yılına kadar Sağlık Bakanlığında görev yapmış bir hekim olarak… Sağlıkta dönüşümün 

bütün aşamalarını kanırta kanırta yaşamış bir hekimim. Şu anda da Milliyetçi Hareket Partisi milletvekiliyim. Dolayısıyla 
yaşadıklarımı değil, yalnızca Sayın Bakanın sunum yaptığı ve bizlere dağıttığı kitapçık üzerinden bir kritik yapmak 
istiyorum ve öncelikle, Sayın Bakana teşekkür ediyorum. Çünkü Sayın Bakan şöyle bir cümle kullandılar: “Doktorlar o 
sistem içinde mağdurdu.” diye. Ben Sayın Bakanın ağzından ilk kez hekimlerin hakkını kollayan bir cümle duydum; 
kendisine çok teşekkür ediyorum. Ama Sayın Bakanı bu konuda kutlarken, sanıyorum kendi Meclis grubundaki 
arkadaşları hakkında yaptığı haksızlığı da teslim etmek lazım. Hadi biz muhalefete güvenmediniz. Kanun hükmünde 
kararnameleri Meclisten, yasamadan kaçırarak çıkarmayı ben kendi Meclis grubunuza hakaret diye nitelendiriyorum. 
Kendi arkadaşlarınızla sanıyorum bunun ifadesini kendiniz yapacaksınızdır.  

Bu arada, yapılan çalışmalarla ilgili sunumunuz üzerinden birkaç detayı ifade etmek istiyorum:  
Efendim, teşhis konusunda bir açıklamanız oldu. “Koruyucu hizmetler sağlıkta dönüşüm öncesi yetersizdi.” 

diye. Bunu şiddetle reddediyorum. Türkiye Alma Ata’da bundan önce 224 sayılı Sosyalizasyon Yasası’nı bütün dünyaya 
örnek göstermiş bir ülkedir. Alma Ata Bildirgesi bire bir Türkiye’nin temel sağlık hizmetlerinin bir izdüşümüdür. Dolayısıyla 
“Koruyucu hizmetler yetersizdi.” cümlesini hiçbir şekilde, bu sektöre on yedi sene hizmet vermiş bir hekim olarak kendi 
emeğime de saygısızlık kabul ederek reddediyorum.  

“Atama ve nakillerde kuralsızlık ve dengesizlik vardı.” dediniz. Hâlihazırda Sağlık Bakanlığının hiçbir sağlık 
insan gücü planlaması yöntemine sığmayan bir planlaması, bir ataması var. Bugüne kadar dokuz yıldır iradeniz vardı, 
istikrarınız vardı; dokuz yıldır, çok uzun bir süredir Bakanlık yapıyorsunuz. Bir sağlık insan gücü planlaması yapabilirdiniz 
Sayın Bakan ama bunu da yapmadınız ve ifadenizi burada tescil eden bir dokümanda çelişkilerinizi de ben size 
hatırlatmak isterim. Sayfa 14’de çelişkileriniz var. Sayfa 16’da “Hastaların muayenede çoğunlukla hastaneyi tercih ettiğini 
söylüyorsunuz ama bir önceki sayfada da yaygın muayenehanecilik var.” diyorsunuz. Buradaki ifadeler bile birbiriyle 
tutarsız olmakla beraber, acil sağlık hizmetlerini köylere kadar götürdüğünüzü söylüyorsunuz. Ben size kendi seçim 
bölgemden örnek vereyim: Eskişehir ilinin Mihalıççık ilçesindeki hastaneyi kapatma teşebbüsünüz var şu anda. Bırakınız 
köylere götürmeyi, ilçelerdeki hastaneleri kapatmak için bir hamle içindesiniz.  

Koruyucu ve temel sağlık hizmetleriyle ilgili bir ifadeyi düzeltmek isterim. “Aile hekimliği uygulamasını başlattık.” 
cümleniz hiç doğru değildir. Aile hekimliği, Türkiye’de 1980’lerin sonrasında başlamıştır. Aynen sizin 2 Kasıma kadar pilot 
uygulama diye geçirdiğiniz şekilde pilot uygulaması yapılmış, 90’larla beraber kısmen yaygınlaştırılmış, daha sonrasında, 
yeterli aile hekimi olmaması itibarıyla durdurulmuştur. Tekerleği siz icat etmediniz. “Tüm illerimizde ücretsiz kanser 
taraması yapan merkezler kurduk.” diyorsunuz. Evet, 1999 yılında hükûmet olan 57’nci Hükûmetin ortağı Milliyetçi 
Hareket Partisinin yönetimindeki Sağlık Bakanlığı bunları kurmak için çalıştı, uzmanlar yetiştirdi; kurdeleyi kesmek size 
nasip oldu, tıpkı Atatürk Eğitim Araştırma Hastanesi gibi Sayın Bakan. 57’nci Hükûmet zamanında yapıldı, kurdele size 
kısmet oldu.  

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Çok teşekkür ediyoruz. 
RUHSAR DEMİREL (Devamla) – Rica ederiz efendim, ne demek. 
Koruyucu ve temel sağlık hizmetleri için ayrılan bütçenin artışından söz ettiniz, 1994 ile 2011 arasındaki piki 

anlattınız. Evet, domuz gribi aşısı satın almıştınız, herhâlde hepimiz hatırlıyoruz. O aşılardan sonra neler olduğunu da 
hatırlıyoruz. Umuyorum bir daha olmaz. Bir Sağlık Bakanımıza bir Başbakanın bu şekilde hitap etmesini ben de istemem 
doğrusu.  

Koruyucu ve temel sağlık hizmetlerindeki taramalarınızla övündünüz, doğru. O taramaları o zaman yapamadık 
çünkü biz aşıyla önlenebilir hastalıklardan çocukların ölümlerini engellemekle meşguldük o dönemde. Aşı kampanyaları 
yapıyorduk, başta polio olmak üzere ve ilk Bakan olduğunuzda, sizi kızamık aşısı kampanyasına ikna etmek için 
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mücadele etmiş bürokratlar arasında bulunan insanların bir kısmı da bu salondadır sanıyorum. Dolayısıyla, bu aşıyla 
önlenebilir hastalıklar ve önlenebilir bütün hastalıklardan çocukları kurtarmak için çabalamış bir sisteme “Hiçbirisi 
yapılmadı, biz bir tek bunun taramasını yapıyorduk.” diyorsanız, ben, kendi meslek grubunuza karşı bir haksızlık 
yapmakta olduğunuzu hatırlatmak isterim.  

Koruyucu ve temel sağlık hizmetlerinde, sağlık ocaklarından 2008 yılında yüzde 75 memnuniyeti hiç 
küçümsemeyiniz çünkü 2003 yılı itibarıyla sağlık ocaklarına hiçbir yatırım yapmadınız, hiçbir destekte bulunmadınız 
çünkü siz dönüşümle meşguldünüz o dönem. Bu kadar göz ardı edilmiş kurumlardan, 2008 yılı itibarıyla hâlâ yüzde 75 
memnunsa bu memleket, bence bundan gurur duyulmalı. Demek ki çok iyi bir sistem oturtulmuş o dönemde.  

Evet, tütünle mücadeledeki yaptığınız sistemi çok destekliyoruz. Dumansız hava sahası gerçekten çok 
övünülesi bir projesi, hepimiz bundan son derece memnunuz. Dumansız hava sahasına geçmiş bir Türkiye, bütün Türk 
insanının gurur kaynağı şüphesiz. Ancak -geçen gün bir basın toplantısında da ifade ettim- dumansız hava sahasına 
geçerken bu projeyi destekleyici olarak tütünle üretilmiş ürünlerden alınan ÖTV’lerin sağlık araştırma ve geliştirilmesine 
yönlendirilmesi konusunda bir çalışmanız olursa bundan ayrıca memnun oluruz. Ancak, uyuşturucu konusunda hiçbir 
detaya değinmediğinizi hatırlatmak isterim.  

Efendim, doğumda beklenen yaşam süresinin uzamasından bahsettiniz. Bu, kalkınmayla alakalı bir şey. 17’nci 
büyük ekonomi olmakla beraber insani gelişmişlik endeksinde -kasım ayı başında açıklandı biliyorsunuz- 92’nciyiz. 
92’nci olan ülkemizin, ileri demokrasi götürdüğü Tunus’la arasında bir basamak var. İran 88’inci, biz 92’nciyiz. Takdirini 
buradaki heyete bırakıyorum.  

Ve bebek doğum hızı. Bebek doğum hızını neye göre tespit ettiğinizi hâlâ anlayabilmiş değilim çünkü Türkiye 
hâlâ TNSA-2008 üzerinden resmî verilerini takip ediyor. Evet, haklısınız, aslında bugün bile net olarak alabilirsiniz çünkü 
biliyorsunuz adrese dayalı nüfus sistemine geçtik, aile hekimliği de var. Öyleyse siz online sistemle, bugün, Sağlık 
Bakanı olarak şu anda, mesela Eskişehir’deki bebek ölüm hızını sanıyorum bana saniyeler içinde verebilecek durumda 
olmalısınız. Bunları duymaktan memnun olurdum tabii ki kendi seçim bölgemle ilgili detayları.  

Ben birkaç temenniyle kapatmak istiyorum. Türkiye’de hâlâ engelli nüfusu 2002 yılında 57’nci Hükûmetteki 
Milliyetçi Hareket Partisinin ilgili devlet bakanlığının yaptığı özürlü araştırması üzerinden konuşulmaktadır 8,5 milyon 
engelli rakamı. Sayın Bakanın sunumunda engellilerle ilgili yapılmış bir çalışmaya rastlamamakla beraber, biz engelliler 
konusunda Sağlık Bakanlığının neler yapacağını merak ediyoruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Demirel, bir dakika ilave süre veriyorum. Lütfen, bir dakika içerisinde toparlayın.  
RUHSAR DEMİREL (Devamla) – Teşekkür ediyorum Sayın Bilgiç, toparlayacağım.  
Meslek hastalıkları hastanesi konusuna değinmenizi arzu ederdik çünkü biliyorsunuz başta erkekler olmak 

üzere meslek hastalıklarından mağduriyetleri çok yüksek ve ülkemizde bu konuda hizmet verebilecek hastane kapasitesi 
çok düşük.  

Ve işçi sağlığı. Sağlık Bakanlığının sanıyorum ki giderek önündeki en büyük sorunlardan biri olacaktır meslek 
hastalıklarıyla beraber işçi sağlığı dolayısıyla bu konulara da temas etseydiniz çok memnun olurdum.  

Bunun ötesinde, kanun hükmünde kararnameyle ilgili söylemek istediğim birkaç şey var. Az önce, arkanızda, 
kendilerini tanıtan sayın genel müdürler, bundan herhâlde bir sene sonra bu unvanlarını kullanamayacaklarını biliyorlar. 
Ana çocuk sağlığı ve aile planlaması hizmetleri anayasal bir sorumluluktur hâlihazırda, Türkiye’de Anayasa değişmedi 
ama siz ilgili genel müdürlüğü kapattınız, çıkardığınız kanun hükmünde kararnameyle ve kanun hükmündeki 
kararnameyle artık, bundan sonra, illerde, yaklaşık dört adet sağlıkla ilgili müdür olacağını… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sadece son yani süreyi şey yapmıyoruz, bir teşekkür ve de  selamlama lütfen, o kadar. 
RUHSAR DEMİREL (Devamla) – Peki, teşekkür ediyorum, sağ olunuz Sayın Bilgiç. 
Söyleyeceklerim daha fazla, onları bir basın toplantısında ayrıca ifade ederim. Dinlediğiniz için teşekkür 

ediyorum, sağ olunuz, kolaylıklar diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Demirel. 
Sayın Baluken, buyurun lütfen. 
Süreniz beş dakikadır.  
İDRİS BALUKEN (Bingöl) – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben de hepinizi saygıyla selamlayarak birkaç hususa değinmek istiyorum.  
Şimdi, Sayın Bakanımız öyle bir tablo çizdi ki gerçekten insanın hasta olası veya hekim olası ya da sağlık 

çalışanı olası geliyor ama tablonun, gerçek tablonun böyle olmadığını bizler çok iyi biliyoruz. Geçen hafta ben, aile 
hekimliğiyle ilgili bir araştırma önergesini Meclise getirmiştim, aile hekimliğinin sonuçlarıyla ilgili birtakım tespitlerin 
yapılması hususunda bir talebimiz olmuştu. Sayın Bakan kendisi gelip katılmamıştı ve Orman Bakanını göndermişti. 
Daha sonra, muhtemelen talimat verdiği AKP’li hekimlerimiz ya da işte, bilim adamı sıfatı taşıyan arkadaşlarımız böyle 
bir araştırmanın gereğine bile herhâlde inanmamış olacaklar ki, bu araştırma önergemizin reddi yönünde bir inisiyatifle 
oy kullanarak reddettiler. Biz, şimdi, buradan şunu belirtmek istiyoruz: Yani, memnuniyet oranları bu kadar yüksek ise, 
uygulamış olduğunuz Sağlıkta Dönüşüm Projesi’yle ilgili memnuniyet oranları bu kadar yüksekse, o zaman bu sistemin 
araştırılmasıyla ilgili önergelere niye böyle ön yargılı geliyorsunuz? Tabii, aynı şekilde, kanun hükmünde kararnamelerin, 
gece yarısı operasyonlarıyla, yangından mal kaçırırcasına, neden o zaman geçirildiğini sormak gerekiyor.  

Şimdi, bu kanun hükmündeki kararnameyle ilgili “kamu hastane birliği” dediğimiz tasarıyı, kamuoyu, meslek 
örgütleri ve sendikalar yaklaşık iki yıldan daha uzun bir süredir tartışıyorlar ve herkes bu uygulamanın, Kamu Hastane 
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Birlikleri Tasarısı’nın sağlığı, hastaneleri, siyasi otoritenin hegemonyasına ve piyasanın hegemonyasına açtığını 
düşünüyor. Dolayısıyla böyle kritik tartışılan bir konuda, Meclisin, demokratik muhalefetin, sivil toplum örgütlerinin, 
sendikaların, meslek örgütlerinin görüşü alınmalıydı diye düşünüyoruz. 

Şimdi, getirilmek istenen bu kamu hastaneleri birliğinde, ticaret ve sanayi odasından yöneticiler bulunuyor. 
Ancak, tabip odası veya sendikalardan herhangi bir yönetici yer almıyor yani var… Onu, ben konuşayım, siz, isterseniz 
daha sonra cevaplandırın. Bu, mevcut olan uygulamanın hastanelere bakışını özetliyor. Burada, hastane birliklerinin 
başında bulunan genel sekterin, şirketlerde çalışan CEO göreviyle neredeyse görevlendirildiğini görüyoruz. Bu genel 
sekreterin başarı kriterinin tamamen birliğin veya hastanelerin kârına dayandığını, sağlıkla ilgili kriterlere yer verilmediğini 
görüyoruz. Bu Kamu Hastane Birlikleri Tasarısı’yla hastanelerin A’dan başlayarak E’ye kadar sınıflandırıldığını ve 
ödenen prim sistemine göre de işte, bu hastanelerden faydalanma hakkının getirildiğini, örneğin, düşük prim ödemek 
zorunda kalan bir yoksul vatandaşımızın A sınıfı hastaneye gittiğinde yüksek farklarla, teminat paketi dışında kalan 
ödemeleri yapmak zorunda kalacağını biliyoruz. Serbest sağlık bölgeleri olarak yabancı sermayenin davet edildiğini ve 
bunların fazla zorluk çekmemesi için de yabancı doktor ve hemşirelere çalışma izni getiren düzenlenin yapıldığını 
biliyoruz. 200 binin üzerinde hemşirenin işsiz olduğu bir ülkede yabancı hemşirelere çalışma izni  vermenin mantığını 
anlamakta zorluk çekiyoruz.  

Sayın Bakan, aile hekimliği uygulamasıyla ilgili yine çok farklı istatistikler verdi. Biz, süreç içerisinde bu 
istatistikleri kendisiyle paylaşırız. Ancak, benim söylemek istediğim bir husus var. Yani, aile hekimliği uygulamasıyla aile 
hekimliği ofisleri oluşturuldu ve birer küçük ticarethane içerisinde, o ticarethanelerin kirasından tutalım da muayene 
odasının döşenmesine kadar, temizlik personelinin maaşına kadar işveren hekimler oluşturuldu. Bu işveren hek imlerin 
yanında, iş güvencesi olmayan, işçi, yardımcı sağlık personelleri yerleştirildi. Burada performans sistemine dayalı bir 
ücretlendirme yapıldı. Tabii bu da, performansa dayalı bu çalışma sistemi, nicelikli hasta bakmayı nitelikli hasta 
bakmanın önüne getirmiş durumda. Aynı şekilde, hastanelerde de sürekli, hekimlerin ücretlerinin iyileştirildiğinden 
bahsediliyor. Yani bu performans uygulamasıyla ilgili, hekimler üzerinde bir memnuniyet araştırması yapılabilir. Neyse ki 
daha önce Hükûmet görevlileri hekimlerin bir iki yıl önce 15 bin aylık aldığını söylüyordu, 15 bin TL aylık aldığını 
söylüyordu.  

BAŞKAN – Sayın Baluken, bir dakika ilave süre veriyorum. Lütfen, toplayın. 
İDRİS BALUKEN (Devamla) - Peki,  teşekkür ediyorum.  
En azından şunu söyleyeyim ki, örneğin aile hekimliğinde 4 bin kişiye 1 hekim düşüyor. Yani, Çankaya’da 4 bin 

kişiye 1 hekim uygulamasıyla Bingöl’ün on köyünde, işte, dağınık olarak duran 4 bin kişilik bir nüfusa aile hekiminin 
ulaşma ya da oradaki hastaların o sağlık hizmetinden yararlanma kriterlerinin kıyaslanması gerektiğini düşünüyorum.  

Kısacası, ben, herkese eşit, ulaşılabilir, ücretsiz ve nitelikli sağlık hizmeti verilmesi gerektiğini düşünüyorum 
ama Sağlıkta Dönüşüm Projesi’nin daha çok sağlığı özelleştirmeye yönelik birtakım uygulamaları devreye soktuğunu 
düşünüyorum. Yine de sağlığa ayrılan bütçenin artırılması yönünde talebimiz var.  

Hepimize hayırlı olsun diyorum. 
BAŞKAN – Sayın Baluken, çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Güven, buyurun lütfen. 
Süreniz beş dakika. 
HÜLYA GÜVEN (İzmir) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakanım ve sayın milletvekilleri; şimdi ben birkaç noktaya değinmek istemiştim. Bugüne 

kadar, kamu hastanelerinden faydalanabilmek için muayenehanelerden geçme, sistem olarak kabul edilmiş bir yöntem 
olarak belirtilmekte. Bu dokuz yıllık süre içinde biz niye bunu cezalandırmadık veya bunun önlemlerini alamadık? Bunun 
birazcık açıklanması gerekiyor.  

Ayrıca, biz bunu eğer bugüne kadar değerlendiremediysek, bugün, özel hastanelerde de hekim kısıtlaması 
var. Kayıtsız hasta ameliyatlarını veya doğumlarını da engellemek mümkün olabilecek mi veya engelleyebilecek miyiz?  

Birinci basamak için “ücretsiz” denilmektedir yine. Bugüne kadar ücretsiz ama aile hekimliğinden, bundan 
sonra, bir katkı payı alınıyor. Herhâlde bu da giderek artarak özelleştirmeye tamamen geçmiş olacak.  

Bundan başka, şimdi, güneydoğuda ve doğuda, şark çıbanıyla ilgili çalışmaların yapılmakta olduğu söyleniyor. 
Özellikle oradaki kala-azar türü leishmania’yla ilgili, şark çıbanıyla ilgili hastalıkların, biz biliyoruz ki, iki sene önce Aydın 
gibi, göç nedeniyle batı illerine de taşındığı belirtilmişti. Bu konuyla ilgili çalışmalar da yapılacak mı? 

Kuduz ile ilgili olarak yine, kuduz merkezlerine ve aile hekimlerine yönelik eğitimlerin verileceği belirtilmiş. Yine 
bunlar, dokuz yıldır yapılmadı da yeni mi yapılmaya başlanacak? 

Ayrıca, önemlisi, acil hizmette -ben, dosyalarda veya verilen bilgilerde rastlayamadım, atlamış da olabilirim- 
pazarda ve aktarlarda biliyorsunuz “doğal ilaç” diye bir satış söz konusu, çok serbest satılıyor. Hatta, aktarlar, zaman 
zaman hastaları muayene ederek tıbbi ilaçlardan oluşturdukları, denetimsiz tıbbi ilaçlardan, tedaviye de yönelebiliyorlar. 
Bu da önemli tehlikeler oluşturuyor hasta sağlığı, insan sağlığı açısından. Bu konuda nasıl bir önlem almayı düşündük? 

Ayrıca, acil zehirlenme durumlarında da bazı antidot Ankara’da bulunduğu ve talep edildiği takdirde 
Ankara’dan diğer illere dağıtıldığı, hatta bazılarının da yurt dışından getirtilmek zorunda kalındığı ama getirtilemediği  için 
de hastaya ulaşamadığı belirtilmektedir. Bununla ilgili çalışmalarımız var mı, netleşmiş? 

Şeflerden bahsettik ama şefler kalkıyor, şef ve şef yardımcıları, hatta klinik şef ve şef yardımcıları eğitimden 
sorumlu kişiler olarak tanımlanmış. Bu da kendi içinde, kanun hükmünde kararnameyle bir çelişki yaratmaktadır.  

Bir de hastaların hekim seçmeleriyle ilgili -ben son olarak değinmek istedim- istedikleri hastanelerden telefon 
numarasıyla veya telefon ederek seçim yapabildiklerini, istedikleri hekimi, istedikleri hastaneyi seçebildikleri söyleniyor 
ama sevk zinciri geldiği zaman bu ne olacak? Zaten şu anda eğer 3 bin kişi bir aile hekimine bağlıysa, zaten hekim 
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seçme hakkı yok demektir. Sevk zinciri geldiği zaman da istediği hastaneye gitme hakkı ortadan kalkmış olacaktır. Tabii, 
parasını ödediği zaman gidebilir.  

Bir de -az önce sayın vekilimiz de değindi- özelikle köylerde sağlık birimleri kurulmak isteniyor mu? Acil hizmet 
verebilecek özellikte, yetişmiş elemanları bulunan sağlık birimleri kurulması düşünülüyor mu? Bir köyde enfarktüs 
geçiren bir hasta nasıl yetişecek? 

Benim değinmek istediğim konular bu kadar şimdilik. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Güven, teşekkür ediyoruz. 
Sayın Soysal, süreniz on dakika, buyurun.  
ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Teşekkürler Başkanım. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Plan ve Bütçe Komisyonunun çok kıymetli üyeleri, değerli Bakanlık 

bürokratları ve değerli basın mensupları; sözlerime başlamadan önce ben, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Görüşülmekte olan Sağlık Bakanlığı bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyorum. Ben kendim tıp 

doktoruyum, göz hekimiyim. Yaklaşık on dokuz yıl devlette, beş yıl özel sektörde çalışmış, yurdun değişik yörelerinde 
hizmet etmiş bir kardeşinizim. 80 yılında tıp fakültesine başladığım günden itibaren sağlıkta olan bütün gelişmeleri takip 
eder hâlde bugünlere geldik. Ben, Bakanımın sunuşundan sonra fazla bir şey söylemek istemiyorum. Çok güzel bir 
sunuş yaptı, ben tebrik ediyorum kendisini ama bu dokuz yıl içerisindeki yaptıkları çalışmalardan dolayı da teşekkür ve 
şükranlarımı sunmak istiyorum, Sayın Bakanıma ve ekibine.  

İlk teşekkürüm, Bakan olduğu 2002 yılında 3 bin 900 TL olan Bakanlık bütçesini 2011 yılında 4 kat artırarak 14 
milyar TL’ye çıkardığı için Sayın Bakanıma huzurlarınızda teşekkür ediyorum. 

Yine bir teşekkür de 2003-2011 yılları arasında 509’u hastane ve ek binası olmak üzere toplam 1.893 yeni 
sağlık tesisini tamamlayarak halkımızın hizmetine sunmak üzere sağlımıza yaptığı yatırımlar için de ayrıca teşekkürlerimi 
sunuyorum.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, arkadaşlarınız memnuniyetlerini dostlarına,  şikâyetlerini 
müesseseye bildirsinler.  

BAŞKAN – Sayın Akçay, lütfen… 
ERTUĞRUL SOYSAL (Devamla) – Sıra geldiğinde siz yaparsınız. 
BAŞKAN – Rica ediyorum, milletvekillerimizin konuşma içeriğine ve üslubuna lütfen müdahale etmeyelim.  
Sayın Soysal, buyurun. 
ERTUĞRUL SOYSAL (Devamla) – Yine bir başka teşekkür konusu da SSK, BAĞ-KUR, Emekli Sandığı 

ayrımına son vererek tüm sağlık kuruluşlarını tek çatı altında toplayıp, hastanelerde geri çevirme, rehin tutulma devrini 
sona erdirdiğiniz için de ayriyeten teşekkür ediyorum, şükranlarımı sunuyorum Sayın Bakanım.  

Yine, bir teşekkür edilmesi gereken konu ve en büyüğü de -ben, onu da söylemek istiyorum- Sağlıkta Tam Gün 
Yasası’nı çıkararak vatandaşlarımızı özel muayenehanelere gitmeye zorlayan sistemden kurtardığınız için de ayrıca 
teşekkür ediyorum Sayın Bakanım.  

Yine bir başka teşekkür de, vatandaşlarımızı sağlığından eden sağlıksız bürokrasiyi ortadan kaldırarak sağlık 
karneleri, sevk kâğıdı yerine TC kimlik numarasıyla bütün sağlık hizmetlerine erişim yollarını açarak bütün 
vatandaşlarımızın, yurdun her tarafında, tüm devlet hastanelerinde, sağlık ocaklarında, herhangi bir sosyal güvenlik 
belgesi istenmeksizin, TC kimlik numarasıyla hizmet alabilir olması için de size ayrıca teşekkür ediyorum. 

Yine bir teşekkür konusu da hiçbir sosyal güvencesi olmayan vatandaşlarımızın yararlandığı yeşil kart 
uygulamasının sınırlarını daha da genişlettirdiğiniz için, ayrıca yeşil kartlı vatandaşlarımıza tüm sağlık hizmetlerini 
ücretsiz hâle getirdiğiniz için de teşekkür ediyor, şükranlarımı sunuyorum. Daha güzel hâle getirilerek düzenleme 
yapılıyor, kalkmıyor.  

Yine bir başka teşekkür de, vatandaşımızın sağlığını hastalanmadan önce koruyabilmek için, 2002 yılında 
sadece 998 milyon TL olan koruyucu sağlık hizmetleri bütçesini 2011 yılında 6 kattan fazla artırarak 6,5 milyar TL’ye 
çıkardığınız için de ayrıca teşekkür ediyorum. 

Yine bir başka teşekkür, vatandaşlarımız kuyruklarda muayene sırası beklemesin diye, hekim hizmet oda 
sayısını 6 bin küsurdan 21 bin küsura çıkararak 3 kattan fazla yapılan yeni muayene odaları sayesinde muayene edilen 
hasta sayısında yüzde 100 artış yaptırdığınız için, ayrıca, 2002’den önce 20 bine yakın hastaya 1 uzman hekim 
muayenesi düşerken bu rakamı 2 bine kadar indirdiğiniz için de size ve ekibinize sonsuz teşekkürlerimi sunuyorum. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Bakanın sözcülüğünü yapabilirsiniz. 
BAŞKAN – Sayın Soysal, siz devam edin, buyurun. Ne kadar teşekkür etseniz azdır, devam. Buyurun. 
ERTUĞRUL SOYSAL (Devamla) – Yine bir teşekkür de, otuz yıldır, 1980 yılından bu yana kurulan yedi 

hükûmetin cesaret edemediği, kangren hâline gelmiş aile hekimliği uygulamasını başlatarak tüm vatandaşlarımızın 
birinci basamak sağlık hizmetlerini ücretsiz almasını sağladığınız için de yine ayrıca teşekkür ediyorum Sayın Bakanım. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Otuz üç… Kırka tamamlayın. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen, müdahale etmeyelim.  
ERTUĞRUL SOYSAL (Devamla) – Devamı var daha,  devam edeceğiz.  
Yine ücretsiz gezici sağlık hizmetlerini tüm kırsala yaygınlaştırdığınız, ulaşım problemi olan yerlerde anne 

adaylarını doğum öncesi misafir ederek 12.300 anne adayının sağlıklı doğum yapmalarını sağladığınız için, yine, yoksul 
ailelere, hamilelik döneminde sağlık kontrollerini  yaptırmalarını teşvik için 40 milyon TL ödeme yaptırdığınız için, yine, 
bebeklere ve hamilelere ücretsiz demir ilacı ve D vitamini dağıttığınız için de ayrıca teşekkür ediyorum Sayın Bakanım.  

Yine bir teşekkür konusu, seksen bir ilimize ücretsiz kanser tarama ve eğitim merkezleri açtırdığınız için. 
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Daha birçok var da, son olarak ben bir şey daha söyleyeceğim. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Kırk bire tamamlayın, kırk bire… 
ERTUĞRUL SOYSAL (Devamla) – Kırk bir de var, elli bir de yani saymaya kalksak sabahı bulur.  
Yine, bir başka teşekkür konusu: Hastanelerimizde teknik donanım eksikliğini şikâyet konusu olmaktan 

çıkararak 2002’de 18 olan MR sayısını bugün 247’ye, 12 olan tomografi sayısını 375’e, 1.500 olan diyaliz cihaz sayısını 
ise 4.200’e yükselttiği için de yine Bakanımıza ayrıca teşekkür ediyorum ben. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ederiz Sayın Soysal. 
Ben bitti zannettim. 
ERTUĞRUL SOYSAL (Devamla) – Peki, ben fazla o zaman söylemeyeceğim. Takdirlerinize sunuyorum.  
Ama Bakanımıza benim sormak istediğim bir iki konu var. Yani, o kadar çok ki yani kırktan değil, elliden de 

fazla ama ben burada keseceğim. Yani, biraz da sizler rahat edin. Biraz da size bırakalım, teşekkürü biraz da size 
bırakalım.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yozgat’a bir şey iste, Yozgat’a. 
ERTUĞRUL SOYSAL (Devamla) – Yozgat’a benim istememe gerek kalmadı çünkü Bakanım gerekeni yapıyor. 

Sağ olsun, ben şükranlarımı sunuyorum hepinizin huzurunda. Bütün Türkiye’ye, seksen bir vilayetin bütün ilçelerine 
Bakanımız hakikaten hastaneler noktasında, diğer teknik donanım noktasında fazlasıyla gerekeni yapıyor.  

Sayın Bakanım, bu kanun hükmünde kararnamede… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Arkadaş bakan adayı değil… 
ERTUĞRUL SOYSAL (Devamla) – Biz, haklıya hakkını veriyoruz, fazla bir şey yapmıyoruz, mübalağa da 

yapmıyoruz, yapılanları söylüyoruz.  
Şimdi, kanun hükmünde kararname ile Sağlık Bakanlığı ile bağlı kuruluşlarının yeniden yapılandırılması 

kapsamında ihdas edilen Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumu ile Kamu Hastaneleri Birliklerinin kuruluşu hakkında biraz 
daha detaylı bilgi verirseniz Sayın Bakanım. Bir de, ne zaman uygulamaya koyacağız bunu? Onunla ilgili de bir şey var 
sanırım, onu da açıklarsanız sevinirim.  

Son olarak da hekimlerimizin özlük haklarıyla ilgili çalışmanız vardır diye ben biliyorum. Bu konu hakkında da 
bir detaylı bilgi verirseniz sevinirim. 

Ben, bu duygu ve düşüncelerle 2012 Sağlık Bakanlığı bütçesinin tekrar Bakanlığımıza ve ülkemize hayırlar 
getirmesini diliyorum, hepinize hayırlı akşamlar diliyorum. Sağ olun, var olun. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Soysal. 
Sayın Baydar, buradan, “İlla ben de teşekkür edeceğim, lütfen bana bir an önce söz verin.” diyor da, öyle 

yapalım.  
Buyurun Sayın Baydar. 
Süreniz beş dakika.  
METİN LÜTFİ BAYDAR (Aydın) – Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri, Sayın Bakan, çok değerli Sağlık 

Bakanlığı bürokratları; ben de iki teşekkürle başlamak istiyorum, otuz altıda kaldı, hani, kırka tamamlamak için.  
Teşekkürlerden bir tanesi, özellikle Hükûmetin sigara konusunda ve obezite konusundaki çalışmalarını, Sağlık 

Bakanlığının çalışmalarını gerçekten takdir ettiğimi, eskiden beri takdir ettiğimi, teşekkür ederek başlamak istiyorum ama 
ayrıca teşekkürüm Sayın Cevdet Bey’e. Onun da sigara konusunda hakikaten çok duyarlı olduğunu ve bu çalışmaları da 
yürüttüğünü biliyorum. 

Ancak, tabii, Cumhuriyet Halk Partisi olarak sadece teşekkürle, bu alandaki teşekkürlerin dışında, 
söyleyeceklerimiz de var. Onları da söylemeden geçemeyeceğiz. Onlara başlıyoruz şimdi.  

Adalet ve Kalkınma Partisi, ne yazık ki yandaşları yani kendi yandaşları dışında yer alan ve çoğunluğu 
oluşturan vatandaşlarımızın refah düzeyini artırma konusunda iyileştirici herhangi bir adım atmaktan ne yazık ki uzak 
kalmıştır. Diğer bir deyişle, Türkiye'nin ürettiği refahı, sizlerin de deyişiyle artırırken, kişilerin bu refahtan pay almaları 
konusunda eşit ve adaletli uygulamalar yürütülmemekte ve zenginlik AKP’liler elinde toplanmaktadır.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bunu nasıl başarıyor AK PARTİ. 
METİN LÜTFİ BAYDAR (Devamla) – Bunu ben söylemiyorum. Bunu şimdi verilerle anlatacağım. Bugün 

istihdam yaratma konusunda Türkiye yüzde 55,4 ile OECD ülkeleri içerisinde son sırada yer alırken, işsizlikte yüzde 14,3 
ile sondan ikinci, gelir eşitsizliği bakımından da en son sıralarda, üç ülkeden biri konumunda bulunuyor. OECD’nin 
“Eşitsizlik artıyor mu?” adlı raporunda, 2000’lerde tüm sınıfların gelirinin azaldığından söz edilmektedir Türkiye’de. Peki, 
kimler pay alıyor bu refah pastasından? Yanıtı basit. AKP büyütmekte övündüğü pastayı ne yazık ki kendisine pay 
ediyor. “Yunanistan çöktü, biz iyiyiz.” demekle, vatandaşın karnı doymuyor maalesef, doymuyor değerli arkadaşlar.  

Değerli arkadaşlarım, değerli milletvekili arkadaşlarım, bir de kudretli tek parti iktidarınızın Türkiye’yi kanun 
hükmünde kararnamelerle yönetme alışkanlığınız var ki sözünü etmek istediğim asıl konuya buradan başlamak 
istiyorum. Bildiğiniz üzere Sağlık Bakanlığı 2 Kasım 2011 tarihinde, 663 sayılı Sağlık Bakanlığı ve Bağlı Kuruluşların 
Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname’yi yürürlüğe koydu. Üstelik KHK çıkartma yetki yasasının 
süresinin dolmasına bir gün kalmışken bu düzenlemeyi yaptı. Şimdi soruyorum: Nedir bu acele? Kimden neyi 
kaçırıyorsunuz da son gün böyle bir düzenlemeyle KHK’yı yürürlüğe koyuyorsunuz?  

Her şeyden evvel belirtmek gerekir ki, AKP İktidarı sağlık konusundaki birkaç illüzyona rağmen, sağlık 
hizmetlerinin planlanması ve uygulanması bakımından başarılı bir performans ortaya koyamamıştır ama gerçekten 
Bakan, bunları illüzyon olarak göstermekte son derece mahirdir. O konu hususunda da kendisini takdir ediyoruz.  

Dünya Sağlık Örgütünün rakamlarına göre Türkiye’de her bin kişiye 1,3 doktor düşmektedir. Türkiye bu 
göstergelere göre, İtalya, Belçika, Almanya, Avrupa ülkelerinin gerisinde olduğu gibi, beğenmediğimiz İsrail’in 80, 
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Ermenistan’nın, beğenmediğimiz Ermenistan’ın 75, Moğalistan’ın 48, Güney Kıbrıs’ın 42 basamak gerisindedir. 
Türkiye’de her bin kişi 2,5 hastane yatağını paylaşmak zorunda, İsviçre’yi, Japonya’yı, Norveç’i hiç söylemeden, bu 
kapsamda Yunanistan’ın, Polonya’nın ve Güney Kore’nin bizden 2 kattan daha fazla iyi durumda olduğunu belirtmekle 
yetineyim. Yani, hadi geçelim İsviçre’yi, Japon’u, Norveçliyi, Alman’ı, Çek’i ama bizim vatandaşımız Yunan, Polonyalı 
veya Güney Koreli bir vatandaş kadar olsun sağlık hizmeti almayı hak etmiyor mu AKP’li arkadaşlarım, değerli 
kardeşlerim. Hani, adama sormuşlar “Neren ağrıyor?” diye, adam “Vicdanım.” demiş. AKP’nin sağlık politikası ve 
uygulamaları işte buna benziyor değerli arkadaşlarım.  
AKP’nin sağlık politikalarının özü, sağlık personelimizi, kamusal yarar üretirken piyasa koşullarına da ayak uydurup özel 
sağlık sektörüne doğru yönelmeye zorlamaktadır. Bunun için  AKP döneminde sağlık konusunda özel sektörün payının 
düzenli olarak da arttığı görülmektedir. Özel sektörün payının artmasında AKP’nin her şey gibi sağlığı da özelleştiren 
yaklaşımı dikkatle izlenmelidir. Çünkü AKP’nin özelleştirme politikalarının bir yandaş yaratma ve zenginleştirme projesi 
olduğu artık kamuoyunun malumudur değerli arkadaşlarım, ancak unutulmaması gereken ve bütün dünyada da tartışılan 
asıl mesele sağlığın bir kamusal hizmet olduğu konusuna nedense AKP’liler yeter önem vermemektedirler. Yine bir 
yanda sağlıkta eğitimi uzmanlaştırmayı zora sokan politikalar uygulayan AKP… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN– Sayın Baydar, bir dakika ilave süreniz var.  
Buyurun. 
METİN LÜTFİ BAYDAR (Devamla) -  Son bir dakikayı, hekimlik andının girişinde ideal sağlık politikalarının 

körü körüne ticarileşmemesi gerektiği özetlenmektedir. Bu iki cümleyle sözümün özünü hatırlatmak istiyorum. “Hekimlik 
mesleği üyeleri arasına katıldığım şu anda, hayatımı insanlık yoluna adayacağımı açıkça bildiriyor ve söz veriyorum. 
Sanatımı vicdanımın buyrukları doğrultusunda dikkat ve özenle yerine getireceğim, hasta ve toplumun sağlığını baş 
görev sayacağım, din, milliyet, ırk, siyasi eğilim ya da toplumsal sınıf ayrımlarının görevimle hastam arasına girmesine 
izin vermeyeceğim, insan hayatına kesinlikle saygı göstereceğim, baskı altında kalsam bile tıp bilgilerimi insanlık değer 
ve yasalarına karşı kullanmayacağım.”  

Değerli arkadaşlarım, sözün özü hekimlik bir idealizm işidir, bir insan sevgisi işidir, bir memleket sevdası işidir. 
Bu ilkeler olmadan yapıldığında mal alım satımıyla, bir tüccar zihniyetiyle uğraşan tüccarlıktan farkı kalmayacaktır.  

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyoruz Sayın Baydar. 
Sayın Sarı, buyurun lütfen. 
Süreniz on dakika. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, 

sayın basın emekçileri ve Sağlık Bakanlığının değerli bürokratları; herkese iyi akşamlar diliyorum.  
Ben sağlığın önemi hakkında genel bir giriş yapmayacağım. Ancak şunu söyleyebilirim ki: Modern devletlerin 

özü insanı yaşatma üzerinedir. Devlet öncelikle bu temel hizmet üzerinde yükselir ve şeki llenir. Tam da bu nedenle 
sağlık alanının siyasal alanın bire bir içinde olduğunu söylemek mümkündür. Türkiye'de tutarlı sağlık politikalarının 
geliştirilebilmesi için gereken altyapı ve teknolojik yatırımların azlığı son yıllarda aşılmaya çalışılmışsa da temel 
problemler hâlâ yerli yerinde durmaktadır. 

AKP Hükûmetinin bilindiği gibi uzun yıllar önce büyük arzu ve hevesle başlattığı ve Sayın Bakanın da burada 
ayrıntılarıyla açıkladığı bir sağlıkta dönüşüm projesi vardı. Projenin mimarı Sayın Bakan bu projenin ülkemizin otuz yıllık 
sağlık geleceğini ilgilendiren bir planlama çerçevesinde yapıldığını belirtmişti. Bu planlamanın içerisinde hem Sağlık 
Bakanlığına ait yatırımların hem üniversiteleri içeren kimi projelerin hem de özel sektöre ait değerlendirmelerin olacağı 
belirtilmişti. Büyük bir hevesle başlayan ve gerçekten önemli değişiklikleri de içerisinde taşıyan bu uygulamaları biz de 
zamanla merakla ve ilgiyle izledik. Nihayet yapılan değişikliklerle AKP bir ölçüde rahatlama yaratacak zannettik. Ancak 
çok geçmeden yapılan değişikliklerin ve “sağlıkta dönüşüm” adı verilen bu projenin aslında, diğer konularda olduğu gibi 
AKP'nin yaldızlı kâğıtlarıyla kaplandığını gördük. Bu yaldızları kazıdığımızda altından çıkanın ise yine ayrımcı ve 
uluslararası büyük şirketlere eklemlenmeye çalışılan bir sağlık sistemi olduğunu anladık. Bu projede 2009'dan itibaren 
cicim aylarının bittiğini ve dönüşümün asıl şekliyle aslında bundan sonra başladığını görüyoruz. Özellikle bu tarihten 
itibaren hekimlerin, eczacıların, diş hekimlerinin, hemşirelerin ve diğer sağlık personelinin sorunlarla daha fazla mustarip 
olduğunu ve hatta büyük eylemlilikler içerisine girdiklerini görüyoruz. 

Şimdi “sağlıkta dönüşüm” adı verilen bu projeye biraz daha yakından bakalım. Bakınız, bir ülkede sağlık 
sektörünü dönüştürebilmek için üç ayrı alana müdahale etmeniz gerekir. Bunlardan birincisi sağlık hizmetlerinin 
örgütlenme biçimi ve hizmet sunumudur. 

İkincisi: İnsan gücüdür ve üçüncüsü ise sağlık finansmanı alanıdır. Hükûmet kendi planladığı dönüşümü 
gerçekleştirmek için bu alanlara müdahale etmiştir. Örneğin, birinci alana, yani sağlık hizmetlerinin örgütlenme biçimine 
yönelik olarak çeşitli yasalar çıkarıldı ve çıkarılmaya devam ediyor. Aile hekimliğine ilişkin yasalar, Kamu Hastaneleri 
Birliğine ilişkin yasalar, sağlık kentlerine ilişkin yasalar, İlaç ve Tıbbi Cihaz Kurumuna ilişkin yasalar bunlardan bazıları. 
İkinci alana yani sağlık personeline yönelik olarak, sağlık personelinin sözleşmeli çalıştırılmasına ilişkin yasalar, Tam 
Gün Yasası, yabancı hekimlerin çalıştırılmasına ilişkin yasalar bunlardandır. Üçüncü alana ilişkin olarak SSK, BAĞ-KUR 
ve Emekli Sandığının lağvedilerek yerine Sosyal Güvenlik Kurumu kurulmasına ilişkin yasalardan söz edilebilir. 

Söz konusu dönüşüm süreci ise iki etaptan oluştu. Birinci dönem 2003-2009 arasıydı. 2009 yılının ortalarından 
itibaren de ikinci etabın başladığını görüyoruz. Bu iki dönem arasında ciddi bir zihniyet farkının olduğunu görmek 
mümkün. Örneğin, ilk dönemde halkın dönüşüme katılımını sağlayabilmek için izlenen popülist bir politika söz 
konusuydu. Yani “nüfus cüzdanını al, istediğin hastaneye git.” dönemini yaşadık bu yıllar arasında. İkinci dönemde ise 
“Nüfus cüzdanıyla hastaneye gitmek de neymiş, önce parayı görelim devri.” başladı. İlk dönemde ayrıca bir  yandan 
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sağlık hizmetlerinde özel sektörün teşvik edileceği söylemleri yayılırken öte yandan da eczane, muayenehane, sağlık 
merkezi ve hastane gibi küçük sağlık işletmelerini destekleyen bir uygulama ve görüntü sergilendi. Sigortalıların ilaçlarını 
serbest eczanelerden alabilmesi, hastaların istedikleri yerde muayene olabilmesi, sözleşme imzalayan hekimlere yüksek 
ücret ödenmesi, döner sermayelerden hekimlere tatminkâr paralar verilmesi gibi uygulamalar bu örneklerdendir. Bu 
uygulamalar kitlelerin kandırılmasında çok başarılı oldu. Eczane sahibi eczacılar, muayenehanesi, sağlık merkezi ya da 
küçük hastanesi olan hekimler ve halk bu uygulamalara büyük destek verdi. Şimdi, bu uygulamaların geniş kitlelerce 
protesto edildiğini görüyoruz. Herhâlde toplumsal muhalefetin kendisine karşı en fazla örgütlendiği bakanlık son yıllarda 
Sağlık Bakanlığıdır. Bunun da sanırım dünyada başka örneği olmasa gerek. Sayın Bakanı da bu açıdan bir ilke imza 
attığı için kutlamak istiyorum. 

Bu uygulamaların iki olumsuz sonucu oldu. Birincisi sağlık harcamaları ve bu arada kamudan sağlığa aktarılan 
para tavan yaptı. İkincisi de küçük işletmecilik yaygınlaştı. İşte bu iki sonuç aslında dönüşümde hedeflenen şeylerle 
tamamen çelişmekteydi. 

Sağlıkta dönüşümün bir fiyaskoya dönüştüğünü görüyoruz. Sağlık meslek gruplarının tamamına yakınını söz 
konusu politikaların bezdirdiğini görüyoruz. Artık sözlerinin dinlenmediğini, sordukları sorulara cevapların alınmadığını, 
sorun üzerine sorun çıkaran bir Sağlık Bakanlığıyla görüşmelerinin imkânsız olduğu bir durumda alana, sokağa çıkan 
sağlık emekçilerine demediğinizi bırakmadınız. Öyle bir politika güttünüz ki görme engelleriler bile eylem yaptı. Neyse ki 
insaf eylediniz ve bu vatandaşların gözlerine biber gazı sıkmadınız. Batman'da görme engelli vatandaşlarımıza 
söylediğinizi hatırlıyor musunuz Sayın Bakan? Yalnızca gören gözleri değil de bu ülkenin görmeyen vatandaşlarını da 
çileden çıkaracak kadar pervasız davrandınız. 

Daha önce de belirttiğim gibi her alanda büyük haksızlıklara imza attınız. Eczacıları, o emektar insanları, belki 
de sağlık hizmetinin ilk basamağı olan bu meslek erbaplarını uluslararası sermayeye yedirmek için elinizden geleni 
yapıyorsunuz. Sizin ilaçlarınızı kim temin ediyor bilmiyorum ama eğer bir gün yolunuz bir eczaneye düşerse lütfen 
reçetenizi uzatın ve ilacın raftan sizin elinize gelene kadar geçen bürokratik işlemleri hayretle seyredin. Tabii, eğer 
Sosyal Güvenlik Kurumunun yapmış olduğu program çalışır ve reçetenizin girişi yapılabilirse. AKP Hükûmeti yaptığı 
duble yollarla övünüyor ama bir provizyon sistemini bile oturtamadı. Bu Hükûmetin gerçeği de bu olsa gerek. Eczacılar 
ile SGK arasında büyük bir didişme yaşanmaktadır. Bu didişmenin özü nedir biliyor musunuz? Hükümet eczacılara diyor 
ki: “Serbest eczacılık sona erinceye dek sen SGK memurluğu yapacaksın, benim tahsildarım olacaksın, zamanı gelince 
de gidip bir markette işçi olacaksın.” Eczanelerin durumu eski mahalle bakkalları ile marketlerin yaşadığı sürecin aynısı. 
Kandırıldıklarının farkına varan eczacılar direnmeye başladılar. 

Eczacılar katılım paylarının kaynaktan kesilmesi için mücadele ediyorlardı, çünkü hastalarıyla aralarına para 
girmesini istemiyordu Eczacılar “Tahsildarlık yapmak istemiyoruz, meslek onurumuzu istiyoruz.” diye meydanlarda 
bağırıyordu. O zamanlar 100 liralık ilaçtan aldığınız emekli için yüzde 10, çalışan için yüzde 20, raporludan yüzde 0 olan 
katılım payı sonucu ortalama 12 lira katkı payı alınıyordu. 2003 sonrası, aşama aşama geldiğimiz şu tabloya bakalım: 
Hastalar 5 farklı parçada para ödüyorlar bunun 3 çeşidini de eczanede ödüyorlar. İlacını alabilmek için hastanın ödemesi 
gereken bu 5 çeşit paranın ortalaması da yüzde 42'ye çıkmıştır. Akıl alır gibi değil, inanılır gibi değil. Bunun adına da 
“sağlıkta dönüşüm” diyorlar. Oysa nedir bunun adı? Bunun adı “ilaç fiyat farkı”dır, bunun adı “muayene ücreti”dir, bunun 
adı “özel hastane farkı”dır, bunun adı “katılım payı”dır, bunun adı “sağlığın paralı hâle gelmesi”dir, bunun adı 
“soygun”dur. 

25 bin serbest eczanenin Türkiye'nin her köşesinde, her mahallesinde hizmet veriyor olmasının size zararı 
nedir anlayabilmiş değilim. Yoksa 10 milyarlarca dolar hacme sahip ilaç piyasasından birileri daha fazla pay mı 
istemektedir? Bunları sizin açıklayacağınız yok elbette. Ama belki wikileaks belgeleri açığa çıkar da bir gün kamuoyuyla 
paylaşırız. 

Bir kaç söz de Tam Gün Yasası’yla ilgili söylemek istiyorum. Yasa’nın içeriği, uygulama şekli ve avantaj ve 
dezavantajlarından öte, daha genel bir saptamada bulunmak istiyorum. Bakınız, AKP hükûmetlerinin çıkardığı her yasa , 
bu yasada da olduğu gibi, ortak bazı özellikleri bağrında taşımaktadır. Bu ortak özellikler çalışanların iş güvencelerinin 
ortadan kalkması ve gelecek kaygısını her gün biraz daha fazla hisseden ve modern köleler hâline getirilmiş olan 
bireylere dönüştürülmesidir. Bu durum özellikle serbest piyasanın âdeta canice yürütüldüğü, sosyal devletin ortadan 
kaldırıldığı, hukuk devleti olma özelliklerinin baypas edildiği zaman ve mekânlarda söz konusudur. Tam Gün Yasası da 
buna yönelik bir yasadır. Hekimlerin beyaz yakalı işçiler hâline getirileceği bir yasadır. Yoksa dert birilerinin haksız 
kazanç sağlamasının engellenmesine yönelik değildir. Neden bunu söylüyorum biliyor musunuz? Şimdi, konuşmamın bu 
bölümünde bazı belgeler üzerinde Sayın Bakana bir kaç sorum olacak.  

Ben Sayın Bakana burada, bütün medyanın önünde bir soru sormak istiyorum. Henüz geçenlerde yayımlanan 
wikileaks belgelerinde Türkiye sağlık sektörünü ilgilendiren birçok belge bulunmakta. Bunlara göz atma fırsatı 
bulabildiniz mi bilmiyorum. Burada yabancı sektör temsilcileri ve yerli işbirlikçilerinin çıkarları için Sağlık Bakanlığı 
üzerinde nasıl baskı kurmaya çalıştıklarını görüyorsunuz. 

Bir ABD firması yetkilisinin ginko içeren ürünlerini ruhsatlarını ve geri ödemelerini…  
BAŞKAN – Sayın Sarı, iki dakika ilave süre veriyorum lütfen toparlayın. 
MÜSLİM SARI (Devamla) - …değiştirmek için Bakanlık nezdinde girişimlerde bulunduğu ve bu girişimlerden de 

sonuç aldığı anlaşılmakta. Sizin Bakanlığınız döneminde ne gibi girişimlerde bulunuldu öğrenmek istiyorum. Bunları 
kamuoyuyla paylaşır mısınız? Bu konularda bir bilginiz var mı Sayın Bakanım? 

Bunlardan haberiniz yoksa daha birkaç gün önce The Independent gazetesinin verdiği bir haber hakkında 
bilginiz var mı Sayın Bakan? Gazeteye göre, son üç yıl içerisinde Türkiye'de yapılan tıbbi deneylerde 893 Türkiye 
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Cumhuriyeti vatandaşı bu deneyler sonucunda hayatını kaybetti. Bu konuda bilgi edindiniz mi, bir bilgi geldi mi size ya da 
yine bir gâvur oyunuyla mı karşı karşıyayız ülke olarak? Ne düşünüyorsunuz bu konuda? 

Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; sağlığın özelleştirmesinin son noktası, AKP'nin sağlıkta dönüşüm 
projesinin geldiği son nokta sağlıksızlık olmuştur. Ne hekimlerin, ne eczacıların ne de hastaların sağlığı güvenli 
ellerdedir. Geçen senelerde AKP tarafından kaldırılan şimdi yavaş yavaş “Eyvah ne oluyoruz?” diyen aile hekimleri, 
gelecek birkaç sene içinde dönüşümün son mağdurları olacaktır. Aile hekimliğini iyi uygulayan ülkelerden Almanya bu 
sistemden nasıl kurtulacağını düşünürken Sağlık Bakanlığı yeni bir şey bulmuş gibi bu sisteme övgüler düzmektedir. 
Bütün bu veriler ve bilgiler ışığında sorduğumuz sorulara verilecek cevapları ve eleştirdiğimiz noktaların düzeltilip 
düzeltilmeyeceğini takip edeceğimizi söylemek isterim. 

Bu düşüncelerle bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum, teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Sarı. 
Sayın Domaç, süreniz beş dakika. 
Buyurun, lütfen. 
MEHMET DOMAÇ (İstanbul) – Çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Sayın Bakanım; önce bütçenin hayırlı olmasını diliyorum. Bu benden önceki arkadaşım The 

Independent gazetesindeki haber nedeniyle bir soru sordu. Yalnız takip etmemiş galiba. Türkiye’de yaklaşık iki buçuk 
yıldır klinik araştırmalar yönetmeliği değişik nedenlerle iptal ediliyor ve klinik araştırma yapma olanağı çoğu zaman 
ortaya çıkmıyor Türkiye’de, keşke takip edebilseydiniz. Şunu belirtmek istiyorum: Sağlık göstergeleri açısından 
Türkiye'nin geldiği nokta önemli bir aşama ve ciddi bir süreç geçirdi. Bugün geri dönüp geriye bakmak istemiyor insanlar. 
Doğrusu uzun yıllar sağlık çalışanı olarak o geri noktaya bakmak bizi de rahatlatmıyor. Geldiğimiz nokta sağlık 
göstergeleri açısından önemli bir nokta ve bunun daha ileriye gitmesi için yapılan çalışmalar çok değerli ve çok önemli. 
Bakın, şöyle bir nokta var: 2000 yıllarında Türkiye’de kişi başına hekime gitme sıklığı yüzde 2’lerdeydi, bugün yüzde 
8’lere çıktı. Sadece bu gösterge Türkiye'nin sağlık hizmeti alımı konusundaki rahatlığını gösterir, daha diğer göstergelere 
değinmek istemiyorum ama şunu belirtmek istiyorum: Çok hızla değişen bir alan içerisindeyiz ve bu hızla değişen alan 
içerisinde sağlık çalışanları bu hızla değişime ayak uydurmakta zorluk çekiyorlar. Bunu çok yakından takip eden biri 
olarak sağlık çalışanlarının bu hızlı değişime ayak uydurmalarını sağlayacak süreler tanımak lazım. Bu süreleri 
tanımadığımız takdirde sağlık çalışanlarını bir müddet sonra sıkıntıya sokarız. Onun için örnek vermek gerekir ki son 
uygulama, örneğin son kararname değişikliği ilaç fiyatlarını düşürüyor. Evet, ilaç fiyatlarını düşürüyor ama ertesi gün ilaç 
fiyatları uygulanmaya başlıyor. Uygulanmaya başlandığı an mevcut eczanelerdeki stokların yerine konulması olanaksız 
hâle geliyor. Bakın, şu anda yaşanan bir olaydan bahsedeyim. Şu anda yaşanan olay şudur: Yüzde 8 oranında, yüzde 
7,5-8 oranında kamu iskontoları artırılmıştır, doğru bir yaklaşımdır yani kamunun ilacı daha ucuza alması doğru bir 
yaklaşımdır, bu global bütçe nedeniyle de doğru bir yaklaşımdır. Ama şu anda yapılan iş bu iskontoların üreticiler 
tarafından verilmeden eczaneler tarafından karşılanmasıdır. Bir şeyi alınmadan verilmesi, üstelik de yüzde 8’lere varan 
bir rakama verilmesi olanaksızdır. Bu yirmi gün sürerse ki sürecek gibi gözüküyor, eczaneler yaklaşık yüzde 8 oranında 
değer kaybedeceklerdir. Bunun derhâl gerçekleştirilmesi gerekiyor Türkiye’de ve yerine getirilmesi gerekiyor. Burada bir 
açıklık var, bu açıklığı da görmemiz lazım. Kararname oluşturulurken ilaç fiyatları düştüğünde sanayiciler bunu karşılar 
diyor ama iskontolar düştüğünde nasıl karşılanacağı konusunda bir uygulama açıklığı yok, bunun derhâl Sayın 
Bakanımız tarafından ve sosyal güvenlik tarafından yerine getirilmesi lazım. 

Değerli milletvekilleri, bu sürecin içerisinde bulunan bir sağlık çalışanı olarak geldiğimiz noktada ilaç 
konusunda Türkiye çok büyük rahatlık sağlamıştır, çok büyük nefes almıştır ama bu nefes almak yetmez. Türkiye’de bir 
açık söz konusudur, cari açık söz konusudur. Bu cari açığın bir kısmı da ilaçtan kaynaklanmaktadır. Cari açığın yaklaşık 
6 milyar doları ilaçtan kaynaklanmaktadır. Bunun Türkiye’de üretilebilmesi için bazı teşviklerin ortaya çıkması gerekir. 
Yaklaşık 1,5 milyar dolarlık kısmı Türkiye’de üretilemeyebilir ama 4 veya 5 milyar dolarlık kısmı Türkiye’de üretilebilir. 
Bunun karşılanması için çalışma yapılması gerekiyor. Ben de Hükûmetimizin bu konuda çalışma yapacağına 
inanıyorum. Bu değer artışları eczanelerde kârlılık düşüşlerine neden olmuştur, fiyat düşüşleri, kârlılık düşüşlerine neden 
olmuştur.  

BAŞKAN – İlave süre veriyorum Sayın Domaç. 
MEHMET DOMAÇ (Devamla) – Bir dakikada toparlıyorum. 
BAŞKAN – Tabii, tabii, buyurun. 
MEHMET DOMAÇ (Devamla) – Mevcut koşullarda bu düşüşler, bu fiyat düşüşleri ki göstergeler, Sayın 

Bakanın sunduğu göstergeler bunu açıkça göstermektedir, bu fiyat düşüşleriyle bu sektörün yani eczacılık  sektörünün, 
yaklaşık 100 bin kişi çalışan sektörün yürümesi zorlaşmaktadır, bunun da Sayın Bakanımız tarafından bir uygulamayla 
rahatlatılması gerekir diye düşünüyorum. 

Sağlık Bakanlığı bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum, sağ olun, çok teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Domaç, ben size teşekkür ediyorum, sağ olun. 
Sayın Düzgün, buyurun lütfen. 
Süreniz beş dakikadır. 
ORHAN DÜZGÜN (Tokat) – Sayın Bakanım, Sayın Komisyon Başkanım, sayın milletvekili arkadaşlarım ve çok 

değerli basın mensupları; öncelikle Sayın Bakanımın ben hoşgörüsüne sığınarak çok küçük bir uyarıyla başlamak 
istiyorum, umarım beni bu noktada ciddiye alır. Şu anda Türkiye Cumhuriyeti’nde muayene yapan hekimlerin en az bir 
yüzde 30-40’ı hastalarını tek başlarına, yanlarında herhangi bir sağlık personeli olmadan muayene etmek zorundalar. Bu 
fiilî bir durum. Umarım Sayın Bakanın muhafazakâr bir insan olarak bunun tıbbi açıdan ya da etik anlamda ya da yasal 
anlamda doğru olmadığını bildiğinden de eminim. Sayın Bakanın bu konuda hassas davranacağından da eminim. Her 
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şeyi karalayarak bir yere varamayız. Ben Sayın Bakanın bu tür hassasiyetlerde doğru tavırlar sergilediğinden eminim, 
bunun düzeltilmesini talep ediyorum Sayın Bakanım. 

Şimdi, Sayın Bakanımız, Türkiye’deki uzman hekim açığının olduğunu söyledi. Evet doğrudur, ancak bir şeyi 
eleştirmek isterim. Bugün hastanelere gittiğinizde acil servislerde uzman hekimlerin nöbet tuttuğunu görürsünüz. Hâlbuki 
acil hekimliği farklı bir olaydır, acil uzmanlığı vardır ayrı bir şey ama bir cildiye uzmanının, bir göz uzmanının acil serviste 
nöbet tutması doğru değildir, hasta açısından da doğru değildir, hekim açısından da doğru değildir, sayın Bakanlık 
açısından da doğru değildir diye düşünüyorum.  

Yine Sayın Bakanımız, Van depremiyle ilgili sağlık personeline bence de hak ettiği şekilde hakkını teslim 
etmeye çalıştı. Evet, hekimler koşulları ne olursa olsun bu ülkede, bu ülkenin başına ne zaman bir doğal afet gelse 
herkesten önce koşan sınıftır ve gönüllülük esasıyla koşan bir sınıftır, kimseden korktukları için koşmazlar, para alalım 
diye koşmazlar. Ben de bu anlamda bir hekim olarak bütün sağlık camiasını tebrik etmek isterim. Ancak şunu da 
belirtmek isterim ki: Van depreminde, evet, oraya hekim gönderildi ama o işi bilen hekimler gönderilmedi.  

Değerli arkadaşlarım, basında görmüşsünüzdür, gazetelerde bir “Yunus” isimli genç delikanlının, on dört 
yaşında delikanlının üzerine yıkılmış binanın altında fotoğrafları görüldü. Yunus’un o enkazdan çıkarılışı, bir hekim olarak 
söylüyorum, tam bir hekimlik cinayetidir. Hiçbir önlem alınmaksızın Yunus inşaattan kurtarılmış, fakat maalesef tıp 
tarafından öldürülmüştür. Elbette ki bunu yapan insanların art niyetli olduğunu düşünmüyorum ama bu bir ihmaldir, bir 
hekim olarak bundan emin olduğumu biliyorum. 

Yine değerli arkadaşlarım, ben sağlık sistemini rakamlarla konuşmayı düşünmedim. Çünkü rakamlar 
gerektiğinde istenilen tarafa çekilebilir, sizin rakamlara nereden baktığınız çok önemlidir. Size bir hekim diliyle bir vakıa  
sunumunda bulunacağım. Bu bence çok önemli bir şey. 

Değerli arkadaşlarım, kendilerini rahmetle anmak isterim ki Sayın Başbakanın annesi bildiğiniz üzere yakın 
dönemde vefat etti. Ben bir genel cerrahi uzmanıyım. Eğer yanlış bilgi edindiysem, çünkü bunlar benim basından 
edindiğim bilgiler arkadaşlar, bütün iyi niyetimle söylüyorum, sayın bürokratlar beni anında düzeltirlerse çok sevinirim. 
Benim bildiğim kadarıyla Sayın Başbakanın annesi “Laparoskopik Kolesistektomi” ameliyatı geçirmişti.  

Şimdi, değerli arkadaşlarım, “Laparoskopik Kolesistektomi” ameliyatı dünyanın her yerinde hastanın yirmi dört 
saat içerisinde taburcu edilmesi maksadıyla yapılır, ameliyatın maksadı budur, daha az travmatik bir ameliyat olmasıdır 
onun özelliği.  

Arkadaşlar, tabloya baktığımızda, Sayın Başbakanın annesi beş gün boyunca yoğun bakımda yatırılmış. Bu 
süreç içerisinde Sayın Başbakan da bildiğim kadarıyla kendileriyle görüştü. Şimdi, ben şunu sormak isterim: Sayın 
Başbakanın annesi neden beş gün yoğun bakımda yatırılmıştır, bunun tıbbi gerekçesi nedir? Çünkü arkadaşlar, her 
istediğiniz hastayı yoğun bakıma yatıramazsınız, yoğun bakıma yatmanın bir kriteri vardır, tıbbi kriterleri vardır ve neden 
beş gün sonra çıkarılmıştır? Bunun da kriterleri vardır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, ilave bir dakika süre veriyorum. 
ORHAN DÜZGÜN (Devamla) – Arkadaşlar, şunu söylemek isterim: Sayın Başbakanın annesinin dediğim gibi -

Allah rahmet eylesin- ölüm nedeni nedir, neye bağlı ölmüştür? Bununla ilgili herhangi bir otopsi yapılmış mıdır ya da 
Sayın Başbakana sorulmuş mudur, “Bir otopsi talebiniz var mı?” denilmiş midir?  

Arkadaşlar, bugün Türkiye’deki sağlık politikalarının sonucunda geldiğimiz yer Sayın Başbakanın annesini 
tedavi edemeyeceğimiz durumdur. 

Bu nedenle, ben hepinizi saygılarımla selamlıyorum, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, gerekli açıklamayı Sayın Bakanımız yapacaktır mutlaka. 
Sayın Tüzel… 
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (İstanbul) – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan; biraz önce bir değerli milletvekili çokça teşekkürde bulundu 

ama önce şuna değinmek istiyorum ki: Sayın Bakan -biz de derler- Karagöl’den kar bağışlamıyor ki bu kadar çok 
teşekkür edilsin, bir kamu hizmetini, görevini yerine getiriyor. Türkiye'nin dört bir tarafında sağlık çalışanları, asistanla r, 
hekimler, hemşireler huzursuz. Öğretim görevlileri tıp fakültelerinden toplu olarak ayrılıyor. Dün İstanbul tıp fakültelerinde 
başta hocalar olmak üzere tüm sağlıkçılar ayaktaydı ve grevdeydi. Neden bu huzursuzluk? Sağlık emekçileri neden 
mutsuz, sağlıkçılar neden grevde? Bunları konuşmamız gerekiyor.  
Sağlıklı yaşam hakkı en temel hakların başında gelmekte ve ne yazık ki ülkemizin en sorunlu alanlarının da başında 
gelmekte. Dolayısıyla önce bizlere bu hizmeti sunan sağlıkçıları dinlememiz gerekir diye düşünüyorum. Hükûmet kanun 
hükmünde kararname çıkarma süresinin dolmasına bir gün kala 663 sayılı Sağlık Bakanlığı ve Bağlı Kuruluşların Teşkilat 
ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname çıkararak sağlığa gerçekten son darbeyi vurdu. Tepkileri önlemek 
için bayram arifesinde yayınladı. Anayasa kişi temel hak ve özgürlüklerini ilgilendiren konularda Hükûmete kanun 
hükmünde kararname çıkarma yetkisi vermemektedir. Buna rağmen, Hükûmet temel haklardan biri olan sağlık hakkını 
ilgilendiren bir düzenlemeyi Meclisin denetiminden kaçırmıştır. Hükûmet “sağlıkta dönüşüm” adı altında sağlığı tam 
anlamıyla piyasalaştırma programını sürdürüyor. Bu alanda örgütlü meslek örgütleri, sendikalar bu programa ısrarla karşı 
çıkmalarına rağmen itirazlara kulak verilmiyor. Önceki hükûmetler döneminde bozuşmaya başlayan sağlık ortamı AKP 
döneminde düzeltiliyormuş görüntüsü ile ticarileştirilmektedir. Ama artık mızrak çuvala sığmayacak gibi görünüyor. 
“Sağlıkta dönüşüm” adıyla çıkarılan yasaların sonucunda Van’da halk can derdinde iken Sosyal Güvenlik Kurumu ilaç ve 
tedavi paralarını tahsil etme derdine düşmüş. Yani vatandaş olmak, vergi ödemek, katılım payına katkıda bulunmak, 
genel sağlık sigortası primi vermek artık yetmiyor, sağlık kuruluşlarına ek ücret vermek gerekmekte. 663 sayılı Kanun 
Hükmünde Kararname ile Türk Tabipler Birliği Yasası’ndaki tabipliğin kamu ve kişi yararına uygulanıp geliştirilmesini 
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sağlamak ibaresi niçin çıkarılmıştır? Mecliste hekim milletvekilleri var, bir kısmı burada konuşuyorlar. Hekimlik kamu 
yararına uygulanması ve geliştirilmesi gereken bir meslek değil midir? Sağlıkta özelleştirme politikalarına yol verilmesiyle 
Türkiye'nin sağlıkta bölgesel bir cazibe merkezi hâline getirilmesi amacıyla sağlıkta serbest bölgeler oluşturulması 
yasalaştırılmıştır. Açıktır ki bu sağlık alanı ve insanların hayatı üzerinde yeni pazar alanları yaratılması demektir. 
Yatırımların yüzde 75’ini özel sektör yapmaktadır, özel hastane sayısı beş yüzü çoktan aşmıştır. Sağlık tekellerine 
vergiden, SGK primlerinden muafiyet sunulmaktadır. Ücretsiz arsa, ucuz kredi, ucuz enerji ve ucuz sağlık iş gücü işte bu 
sağlıkta serbest bölgenin adı demektir. Bugün serbest bölgelerdeki emekçiler asgari ücretli, örgütsüz, çoğu zaman 
sigortasız kölece çalıştırılmaktadır. Bir şeye de dikkat çekmek istiyorum: İstanbul Menkul Kıymetler Borsasında en fazla 
işlem gören beş şirket arasında özel hastaneler vardır. Sayın Başbakan “Dünyanın bazı yerlerinde 100-150 dolara hekim 
çalışmaktadır, bunları getirir ve sağlık sorunlarını çözeriz.” demişti. Evet, ucuz iş gücü olarak ithal hekim çalıştırma kanun 
hükmünde kararnameyle yasalaştı, bu paraya çalışacak hekimler de yine bu kararnameyle sınıflandırılmış, D ve E sınıfı 
hastanelerde yoksul insanları tedavi edecekler. Para sorunu olmayanlara ise elbette Tanrı bir hastane adı fısıldayacaktır, 
mesela Cleveland gibi.  

Bugün Türkiye, ilaç alanında dünyanın 13’üncü büyük pazarıdır ve 2020’de 10’uncu büyük pazarı olması 
hedeflenmektedir. Kanun hükmünde kararnameyle gereksiz ilaç tüketimini körükleyecek ilaç reklamlarına serbestlik 
getirilmesi bu hedefe ulaşmak için midir?  

Kanun hükmünde kararnamede yer alan gönüllü sağlık hizmeti ve sağlık gözlemciliği ile kimlere selam 
gönderilmektedir? Sağlık vazgeçilmez bir kamu hizmeti olmaktan çıkarılarak insanların muhtaçlığı bir kez daha 
derneklere, vakıflara, iyilik fenerlerine mi havale edilmektedir? Devletin kamudan çekildiği alanlarda başka amaçlarla 
sürece müdahil olan istismarcılar ne yazık ki her zaman olmaktadır. Bu maddeye dayanarak seçim zamanı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (Devamla) – Bir dakika Sayın Başkan, kısaca tamamlamak istiyorum. 
BAŞKAN – Bir dakika süre veriyorum. 
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (Devamla) – Seçim zamanı oy karşılığı sağlık hizmeti sunanların çıkması şaşırtıcı 

olmayacaktır.  
Değerli milletvekilleri, bugün sağlık emekçileri, devlet hastanelerinde hastalara şirin gözüken, beş dakika arayla 

verilen randevuların muayene, doğru tanı koyma, doğru tedaviyi önermeyi mümkün kılmaması nedeniyle artan tanı ve 
tedavi hatalarına karşı grevdeler. Haklı değiller mi? Hangimiz doktorun gün içinde 100’üncü hastası olmak isteriz? Sağlık 
emekçileri diyor ki : “Gereksiz tetkik, ilaç ve benzeri kullanım arttı.” Rakamlar diyor ki : Tedavi için 2002 yılındaki 
harcamalar 4,7 milyardı, bu rakam 2010 yılında 47 milyar dolar oldu. 2009’da SGK hastane katkı payı 466 milyon liraydı, 
2010’da 1 milyar 377 milyona çıktı. Peki, bu paraların ne kadarı özel sektöre ne kadarı taşeron şirketlere gitti ne kadarı 
devlet hastanelerine?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Tüzel, teşekkür ediyoruz. 
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (Devamla) – Son olarak tamamlıyorum.  
Değerli Başkan, değerli milletvekilleri; Ocak 2012’de yeşil kartını kaybedecek milyonlarca yoksul için uyarıda 

bulunuyor sağlık emekçileri. İş güvencesi, gelir güvencesi, can güvencesi ve herkese eşit, ücretsiz, nitelikli sağlık hakkı 
diliyorum. Bu bütçenin de bütün halkımıza hayırlı olmasını diliyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Son olarak Ali Öz, buyurunuz. 
Süreniz beş dakika. 
ALİ ÖZ (Mersin) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri, değerli komisyon üyeleri; öncelikle 

bütçemizin ülkemize ve Sağlık Bakanlığımıza hayırlı olmasını temenni ediyorum. 
Tabii ki Sağlıkta Dönüşüm Projesi adı altında Sağlık Bakanımız açıklamaların çoğunu yaptılar. Sağlıkta 

Dönüşüm Projesi kapsamında özellikle tam gün yasasının uygulanmaya başlamasıyla beraber performansa dayalı ücret 
ödeme, sağlıkta kalitede ciddi manada bir düşme getirmiştir. Bugün için hastanede çalışan uzman hekimler özellikle 
performansa dayalı bu sistemde fazla puan elde edebilme adına hastalarına daha az zaman ayırmakla yüz yüze 
kalmışlardır. Düşününüz ki, sabahleyin saat dokuz gibi polikliniğe giren bir uzman hekim, üç saatlik bir zaman içerisinde 
hastasını muayene edecek, kaç tane hastaya bakabilecektir? Mümkün olduğu kadar bu süre içerisinde çok fazla sayıda 
hasta bakmaya kendini vermek zorunda. Dolayısıyla, tıpta hepimizin çok iyi bildiği bir şey, hastanın öncelikle öyküsünün, 
hastanın şikâyetlerinin dinlenmesi, ki bu maliyet de getirmeyen bir şeydir, buna ayıracağı zaman maalesef son derece 
azalmakta, dolayısıyla başka teknik yöntemlere sapmakla hastaya ayıracağı süre oldukça kısıtlanmaktadır. Bu 
uygulamada hasta başına hekimin ayıracağı zaman azalmaktadır. Bu hastanın hastalığıyla ilgili hekimin kendine bilgi 
vereceği zamanı da azaltmaktadır. Bunun akabinde, hasta hakları ünitesinde sürekli olarak bu tip hastaların şikâyetleri 
günden güne artmaktadır. Bu şekilde verilen bir sağlık sistemi içerisinde sağlıkta kalitenin arttığını belki çok fazla sayıda 
hasta bakılıyor olabilir. Hastaneye önceki yıllarla kıyasladığınız zaman daha fazla sayıda insan müracaat etmiş olabilir. 
Ama nihayetinde “Sağlıkta kaliteyi artırmadan sağlıkta çok iyi şeyler yaptık, Dönüşüm Projesiyle iyi sonuçlar aldık.” demek 
herhâlde çok uygun olmaması gerek diye düşünüyorum.  

Özellikle performans uygulamasında, özellikle hekimlerin aldığı maaş noktasında, ek ödemeler noktasında 
ciddi farklılıklar var. Benim buradan bir önerim var Değerli Sağlık Bakanımız ve bürokratlarına: Hastanelerde hekimlere 
ayrılacak olan döner sermayenin standart bir kısmını hekimlere, yüzde 70 veya 80 gibi bir kısmını tüm hekimlere eşit 
oranda verip diğer kalan kısmını performansa dayalı olarak vermenizi öneriyorum. Şöyle ki: Hastanede çalışan bir dâhilîye 
uzman hekim ile bir cerrah hekim arasında bu noktada da çok ciddi fark oluşmakta. Bir cildiye uzmanı -tabii ki hiç 
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kimsenin mesleğine laf etmek gibi bir niyetim asla yok- sadece görsel, inspeksiyon bakıyor günde belki 100-150 insana 
yetişebiliyor. Oysaki ciddi manada iç hastalıkları branşlarından olan hekim arkadaşlarımız hastalarına mecburen daha 
uzun zaman ayırmak zorunda kaldıklarından aldıkları döner sermayeler diğerlerine nazaran çok daha düşük kalmakta.  

Sayın Bakanımız konuşması esnasında özellikle bugün için performansa geçildikten sonra hekimlerin aldığı 
maaşlarla ilgili verdiği rakamlara yerimden itiraz etmiştim. O süre içerisinde seçim bölgem olan Mersin’in değişik 
hastanelerinde çalışan uzman hekim arkadaşlarımıza telefon açarak veya mesaj göndererek aldıkları rakamları sordum. 
Sayın Bakanım, maalesef, sizin söylediğiniz rakamlardan daha az aldıklarını ifade edebilirim. Yani onların da elbette 
bordrolarını getirip baksak hekimler bugün söylediğiniz rakamlardan daha az ücret almakta. 

Sağlıkta son zamanlarda -bu kadar konuşmacı arkadaşlarımızdan özellikle beklerdim bir şeyin dile 
getirilmesini- hekimlere karşı şiddetin giderek tırmandığını hepimiz görmekteyiz, basında sıkça yer almaya başladı. Ben, 
burada özellikle şunu öneriyorum: Sağlık çalışanları, hekimler ve diğer tüm sağlık çalışanları işin içerisinde olmak şartıyla 
bir memnuniyet anketi düzenlemeyi düşünüyor musunuz? Sağlıkta bugün gecesini gündüzüne katan, bu mesleği kutsal 
bir meslek olarak gören, fedakârca mücadelesine devam eden sağlık çalışanlarının son zamanlarda sadece işin 
ekonomik boyutu dışında hastalardan duymuş olduğu itham edici ağır sözler nazarında bile morallerinin ve 
motivasyonlarının düştüğü inancındayım. Dolayısıyla, bu nedenle de sağlık çalışanlarına bir anket düzenlemek gibi bir 
niyetiniz var mı? Onu da çok merak ediyorum. 

Bu arada aile hekimliği uygulaması -komisyondaki bir arkadaşımız bahsetti- gerçekten aile hekimlerine âdeta 
bir özel muayenehane statüsü kazandırmış olup, özel muayenehaneleri gibi yerlerini tutuyorlar, kiralarını veriyorlar, 
giderlerini kendileri karşılıyorlar. Yalnız şunu unutmayalım ki, aynı zamanda bir sorunu da beraber yanında getiriyor: Bir 
aile hekimini, pratisyen hekim… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – İlave bir dakika süre veriyorum. 
ALİ ÖZ (Devamla) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Pratisyen hekim arkadaşlarımız aile hekimliği statüsüne alındılar. Dolayısıyla arkadaşlarımızın daha önce 

verilen rakamlardan kazançları günden güne düşmekte ve bu arkadaşlarımız da sağlıkta bütçeye daha fazla yük getirecek 
yöntemler içerisine girmekte olduklarını Anadolu’nun bazı yerlerinden bilmekteyiz. Yani, ne yapıyorlar? Hemen karşısında 
açılan bir eczaneyle, onlarla birtakım istemediğimiz ilişkiler içerisinde olabiliyorlar. Biz, maalesef hekimleri bu noktaya 
kendimiz zorladığımız kanaatindeyim. Bu noktada da kesinlikle önlem alınması gerektiğini düşünüyorum.  

2012 bütçemizin hayırlara vesile olmasını dileyerek hepinize saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Fırat, buyurunuz lütfen. 
Süreniz beş dakika.  
SALİH FIRAT (Adıyaman) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, değerli komisyon üyeleri, sayın basın mensupları; 2012 bütçe uygulamasını ve daha önceki 

sağlıkta dönüşüm politikalarını izledim.  
Sağlık hizmeti anayasal bir haktır ve kutsal bir görevdir. Sağlık hizmetinin yürütülmesinde hizmeti alan ve 

hizmeti verenler vardır. Hizmeti alan vatandaştır, hizmeti veren de devlet ve sağlık çalışanlarıdır. Sağlık çalışanlarının 
özellikle doktor ve yardımcı sağlık hizmeti görevi yapan insanların bu hizmeti verirken mutlak surette mutlu olmaları 
gerekir. Mutlu olmayan sağlık hizmeti veren kesimden kaliteli sağlık hizmeti satın alamazsınız, bu hizmeti alamazsınız.  

Son yıllarda özellikle bu sağlıkta dönüşüm politikası döneminde sağlık çalışanları arasında bile eşit işe eşit 
ücret prensibi uygulanmadı. Aynı grupta çalışan hekim arkadaşlar veya hemşire arkadaşlar farklı ücret almak zorunda 
kaldılar. Kimisi sözleşmeli, kimisi 4/B’li, kimisi performansa dayalı döner sermayeden farklı ücret aldılar. Dolayısıyla 
çalışanlar arasında bile eşit bir düzen sağlanmadı ve bu yüzden mutsuz hizmet veren bir kesim oluştu. Öncelikle bunun 
düzeltilmesi gerekiyor. Eğer bir hekim veya bir hemşire veya bir sağlık memuru ya da teknisyen aynı işi veriyorsa aynı 
hizmet karşılığı aynı ücreti almak zorundadır. Bunu sağlamadığınız sürece bu hizmet kalitesi düzelmez.  

Yine diğer taraftan, özellikle bir şey dikkatimi çekti, kapalı sağlık hizmeti veren alan sayısı miktarında 4 kat bir 
artış yapıldığı söylendi. Ancak baktım ki 110 bin yataktan 122 bin yatağa çıkarılmış. Yani yüzde 10 civarında bir yatak 
sayısı fazlalığı var. Yine yoğun bakım yatak sayısı ve yanık yatak sayısının yeterince olduğu söylendi. Ancak çoğumuz 
devlet hastanelerinde çalıştık, ben bir doktorum. Ne yazık ki yoğun bakım yataklarının standartlara uygun olmadığını 
standartların sağlanmadığını görüyoruz, çoğu yerde inanın ki 2 yatak olması gerekirken bakıyoruz 5-6 yatak var. 
Standartlara uygun olmayan  sayıda yoğun bakım yatak sayısı var, bu da insanlarımızın, yakınlarımızın sağlığını tehlikeye 
atmaktadır. Sayın Bakanımızın özellikle bu konuda bir düzenlemeye gitmesini istiyorum.  

Ben Adıyaman Milletvekiliyim, Adıyaman’da kadın doğum hastanesi 1999 yılında yapıldı. O günden bugüne ek 
poliklinikler veya prefabrik binalar yapıldı. Ancak seçim çalışmalarında ve zaman zaman gittiğimiz kontrollerde özellikle bir  
yatakta birden fazla hastanın yattığını, bir odada yatması gereken hasta sayısından çok hastanın yattığını, refakatçilerin 
yerlerde yattığını gördük. Yani tam tersine orada sağlıklı bir insanın bile oraya geldiğinde sağlıksız çıkacağı kanaatini 
uyandırdı. Özellikle doğum hastanesinin hızla gözden geçirilmesi gerekiyor.  

Yine devlet hastanesi binasının… Adıyaman bir deprem bölgesi. Devlet hastanesi bir kamu binasıdır. Devlet 
hastanesi binasının depreme dayanıklı olmadığı kesindir. Allah göstermesin Adıyaman’da bir deprem olursa öncelikle 
yatan hastaların ve tedavi hizmeti veren sağlık görevlilerinin çoğunun öleceği, şehit olacağı kanaatindeyim. Özellikle bu 
binaların takviye edilmesi, gözden geçirilmesi eğer risk varsa boşaltılması gerekmektedir.  

Yine bir şey daha dikkatimi çekti: Şehir hastane kampusları. Şehir hastane kampuslarına baktığımız zaman, 
dilerim yanlış değildir, Fırat’ın doğusunda hiçbir hastane planı görmedim, hep Fırat’ın batısında. Elâzığ var, onun dışında 
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burada sayılarına baktım, ancak Fırat’ın doğusunda, Doğuda, Güneydoğuda, Doğu Karadeniz’de sanki bu hastanelere 
ihtiyaç yokmuş gibi planda hastane yok. Buna da dikkat edilmesi gerekir diye düşünüyorum.  

Yine bu dönemde özellikle 184 Alo SABİM, hakikaten hekimlerimizin onurunu büyük oranda zedeledi. Çünkü 
bu bir nevi hekim şikâyet hattı hâline geldi. Tamam, şikâyet edilebilir, hizmet beğenilmeyebilir ama bazen hakikaten çok 
önemsiz konularda bile soruşturma geçiriliyor. Ben kendi üstümden bir örnek vermek istiyorum: Devlette yaklaşık yirmi yıl 
çalıştım, dört yıl da özelde çalıştım. Özel bir sağlık kurumunda çalıştığım hâlde bir hasta müracaat etti, ortopedi 
uzmanıyım, hastanın  bacağında kırık vardı, ameliyat olması gerekiyordu ve yeşil kartlıydı. Hastaya dedim ki “Senin 
tedavin için şu kadar masraf gerekiyor.” Bu hasta 184’ü aramış, “Doktor benden bıçak parası istiyor, ameliyat parası 
istiyor.” diye… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun.  
SALİH FIRAT (Devamla) – …ve Sağlık Bakanlığı gelip bu konuda benden savunma istemeye bile gerek gördü. 

Yani bu kadar doktorları şey göstermeyelim, doktorlarımız da insandır, hiçbir doktor para için hastasının hastalığını tedavi 
etmekten sakınmaz. Doktorlarımız sağlık sisteminin lokomotifleridir. Lokomotif olmayınca sağlık sistemi yürümez. Lütfen 
doktorlarımıza önce biz saygı gösterelim, önce biz değer verelim, ondan sonra vatandaştan bekleyelim. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kaplan, buyurunuz. 
Süreniz beş dakika. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlarım, sayın basın mensupları; hepinize sevgi 

ve saygılarımı sunmak istiyorum. 
Birçok arkadaşım Sayın Bakanıma ve Bakanlığa bütçeyi onaylarken eleştiri oklarını gösterdiler, çok teşekkür 

eden arkadaşımız da var. Ben mümkünse aynı konuları tekrar etmemek adına bazı noktaları pas geçmek istiyorum.  
Özellikle eleştirilerin büyük bir kısmına katıldığımı ifade etmek istiyorum. 

Merak ettiğim bazı konular var, Sayın Bakanımdan düşüncelerini almak istiyorum. Sağlık bir temel yaşam 
hakkı, anayasal bir hak, güvence altına alınmış bir hak. Sosyal devlette bunun nitelikli, eşit ve ücretsiz olarak sunulması 
varken ve bunu Anayasa Mahkemesine ya da kanun hükmünde kararnameyle yapılmaması gerekirken temel yaşam 
hakkı olmasından dolayı - Mecliste sayısal çoğunluğu da var Adalet ve Kalkınma Partisinin milletvekillerinin- neden 
olağanüstü bir durum varmış gibi kanun hükmünde kararnameyle sağlık alanındaki bir değişikliği yapma ihtiyacı gerçekten 
nedir? Merak ediyorum.  

Bu paralelde özellikle son kanun hükmünde kararnameyle çıkarılan 633’üncü sayıda Sağlık Bakanlığının 
teşkilat kanunu var. Teşkilat kanununun müsteşardan sonraki kısmında Sağlık Politikaları Kurulu var. Merak ediyorum, 
Sağlık Politikaları Kurulunda Türkiye’de sağlığı oluşturan taraflardan, örgütlerden, sivil toplum kuruluşlarından kimse var 
mıdır? Lütfen yanıt almak istiyorum. 

Özellikle Sayın Bakanım slayt sunumunda söylerken kamuda hekimi seçme hakkı olduğunu ve aile hekimliği 
geçiş sürecinde bunu ifade etti, artık herkes, dileyen hekimini seçebilir diye. Beraberinde bir şey yapıldı bu kanun 
hükmünde kararnameyle, aile hekimlerinden sevk almadan herhangi bir kuruma, herhangi bir hastaneye gitme şansı yok 
insanların.  

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Öyle bir şey yok. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Devamla) – Sevk zinciri acaba istediği hekimi seçme olanağını beraberinde kılıyor 

mu, yoksa Sağlık Bakanlığının bütçesinin son dönemlerde özelleştirmeyle beraber gelen bu sıkıntıdan dolayı özellikle ilaç 
kısmındaki 4,2 milyar dolar gibi bir rakamı küçültmek anlamında ya da tasarruf etmek anlamında bir sevk zinciriyle bloke 
mi edilmek isteniyor?  

Sayın Bakanım bahsetti, köylere varıncaya kadar hizmetlerinden dolayı özellikle devlet hastanelerinin, kamu 
hastanelerinin acil servislerindeki bir hekimin, bir pratisyen hekimin, acildeki bir hekim arkadaşın baktığı hasta sayısının 
ortalamalarını lütfen Sayın Bakanımdan istiyorum. Bir acil hekiminin bir hastanede ne kadar hasta baktığını görmek 
istiyorum.  

Yine Sayın Bakanımın slayt sunumunda yatırımlarla ilgili bir kısım vardı. Ben Kocaeli Milletvekiliyim, Gebze’de 
uzun süre devlet hastanesinde görev yaptım, Sayın Bakanım iyi bilir Gebze Devlet Hastanesi eski yerinden şimdi 
Darıca’daki devlet hastanesine taşındı. Ne yazıktır ki yaklaşık yedi yıldır Gebze Devlet Hastanesi, yetmiş yataklı devlet 
hastanesi atıl olarak beklemektedir, hastane faal değilken hiçbir yatırım yapılmadığı gibi kapalı durumdadır. Takdirinize 
sunuyorum.  

Yine o bölgede bir Şekerpınar beldemiz var. Şekerpınar beldemizin nüfusu yaklaşık 10-15 bin. Böyle bir 
beldede… Köydeki yatırımlardan, köye gidecek kadar sağlık hizmetinden, uçak ambulanslara kadar analiz yapılırken 10-
15 bin nüfusu olan bu beldemizde maalesef insanlar, acil bir hasta olduğunda Darıca Devlet Hastanesine veya Gebze 
Fatih Devlet Hastanesi dediğimiz 10 kilometrelik uzağa gitmek durumundalar. Yine bilgilerinize sunuyorum.  

Merak ettiğim bir son soru iş yeri hekimliğiyle ilgili: Özelikle o bölgede yaygın bir iş yeri hekimliği var. İş yeri 
hekimlerinin ücretleri işveren tarafından ya da benzer kurumlar tarafından verilmesine rağmen, iş yerinde yapılan 
muayeneden muayene ücreti alınmaktadır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET HİLAL KAPLAN (Devamla) – Bunun ne gerekçeyle olduğunu merak ediyorum. 
Teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum. 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Özel. 
Süreniz beş dakika.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Başkanın ve Sayın Bakanın nezdinde tüm Komisyon üyelerini, burada bizim 

gibi Komisyon üyesi olmayan sağlıkçı milletvekillerini ve özellikle Sağlık Bakanlığının geçmiş dönemde yakın mesai 
arkadaşlarım olarak diyebileceğim değerli bürokratlarını saygıyla selamlıyorum. 

Eczacılık alanına yönelik temel tespitlerde bulunmak istiyorum ve o konuda başlayacağım sözlerime. Ancak 
Sayın Domaç bir muhalefet milletvekiline gerek bırakmayacak şekilde hassasiyetleri, sıkıntıları açıkça ortaya koydu. Buna 
aynen ve kalpten katılıyorum. Sağlıkta Dönüşüm Projesinde hastaların memnuniyetlerinin ölçülebildiğini, ama maalesef 
defalarca ifade etmemize rağmen, sağlık emekçilerinin, doktorların, eczacıların, diş hekimlerinin, hemşirelerin 
memnuniyetlerinin veya memnuniyetsizliklerinin bir türlü ölçülmediğini, ölçüldüyse de bunların kamuoyunda şeffaf bir 
şekilde paylaşılmadığını bir eleştiri olarak ifade etmek  zorundayım.  

Kamuoyunda bir genel kabul var, bu algı çok iyi yönetiliyor. Birincisi, tam gün yasasıyla ilgili örneğin. Sanki 
Sağlık Bakanlığı dışında herkes tam gün yasasına karşı, herkes muayenehanelerin olmasını istiyor, herkes bıçak parasını 
savunuyor ve kahraman Sağlık Bakanlığı bunun tersine mücadele veriyor. Ama benim de içinde bulunduğum 3 kişilik bir 
komisyonun hazırladığı tam gün yasa tasarısı, Cumhuriyet Halk Partisi tarafından alternatif yasa tasarısı Meclise 
sunulmuştur. O incelendiğinde de açıkça şu görülecektir: Gerçek bir tam gün yasa tasarısı, doktorların, eczacıların, diş 
hekimlerinin, tüm sağlık çalışanlarının desteğini alabilecek ve bunların meslek örgütlerinin onay verdiği ve maliyetleri 
artırmayan bir tam gün yasası mümkündür. Bunu Cumhuriyet Halk Partisi kanun tasarısı olarak Meclise sunmuştur. Ama 
aramızdaki fark, tam gün yasasındaki, 1980 öncesi uygulamaya geçen tam gün yasasıyla sesteş olan ama gerçek bir tam 
gün yasası olmayan Hükûmetin ortaya koymaya çalıştığı ve herkese, tüm sağlıkçılara sıkıntı yaratan meseledeki algı 
karmaşasını burada ifade etmek istiyorum. 

Bir diğer algı şu: İlaç fiyatlarını bu Hükûmet düşürdü ve ilaç fiyat düşümlerinden eczacılar rahatsızdır. Şunu çok 
açıkça söyleyeyim, kesinlikle böyle bir şey yok. Elli yıldır eczacılar ilacın ucuz, satın alınabilir olması gerektiğini afişleriyle, 
açıklamalarıyla ifade etmektedirler. Elli beş yıllık bir kurumdur Eczacılar Birliği. Dünyanın her yerinde yaşlanan ilaç 
ucuzlamaktadır. Referans fiyat sistemi dünyanın her yerindeki ülkelerin geri ödeme kurumları tarafından uygulanmakta 
olan ve Türkiye’deki ilaç fiyatını referans alan bir ülkede buradaki düşüş orayı etkilediği gibi, dünyanın neresinde olursa 
olsun, Türkiye'nin referans tuttuğu beş ülkede fiyatlar düştükçe Türkiye’de de düşmektedir. Bu bir domino etkisidir. Bu, 
Türkiye’de Sağlık Bakanlığımızın icat ettiği bir şey değil, Türkiye’ye uyarladığı ve şu son on yıl hükûmette kim olacak 
olursa olsun da ilaç fiyatları aynen bu şekilde düşecekti. Eczacıların buna bir itirazları yoktur, buna tam bir destekleri 
vardır. Eczacıların itirazları şunadır: Kutu sayısı yüzde 143 artmış, eczacının maliyetleri, yani işte sigortası, kirası ve 
benzeri yüzde 120 artmış ama ilaç fiyatları, Sayın Bakanın sunumunda gördüğümüz gibi, yüzde 19 artmış. Ayrıca eczacı 
kârlılığı eskiden yüzde 25 netken, regresif, yani fiyat arttıkça azalan sistemle ortalama yüzde 19,1’e gerilemiş. Maliyeti 
yüzde 140 artan, iş gücü yüzde 140 artan birilerini siz daha ucuza çalıştırıyorsunuz ve öylesine ucuza çalıştırıyorsunuz ki 
artık eczacıların nefes alacak hâlleri kalmamış. Buna bir çözüm getirmiyorlar. Peki, dünyadaki referans fiyat sistemini 
Türkiye’ye başarıyla taşıdıklarını söyleyen ve sözde ilaç fiyatlarını düşüren kişiler, dünyadaki benzer bir sisteme 
bakmıyorlar mı? Bu eczacıları 140 kat fazla çalıştırıp, yüzde 140 daha çok maliyetle çalıştırıp, gelirlerini de bu kadar 
azalttığınızda şöyle bir şey çıkıyor ortaya: Eczacılar her geçen gün, her düşen ilaç fiyatından dolayı mağdur oluyorlar. 
Öyle bir noktaya geliyorlar ki, diyelim ki bir eczacı ayda 7 bin lira kâr ediyordu, bunun da 3,5 bin lirasını masra f olarak 
üstlenmek  zorundaydı, 3,5 bin lirayla da ailesini geçindiriyordu. Siz ilaç fiyatlarını bu  kadar düşürdünüz ve eczacılara 
başka hiçbir iyileştirme yapmadınız, bu sefer eczacıların tamamı birden öyle bir hâle geldiler ki, yarı yarıya düşürdüğünüz 
zaman başa başa geldiler. Şu anda o maliyetlerini karşılayamaz noktada olan 8 bin tane eczacı var Türkiye’de. Dünyada 
benzer uygulamaları yapan ülkelerin aldığı bir tedbir var… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ÖZGÜR ÖZEL (Devamla) – Hem de bu Sayın Bakan her zaman “Bu ilaç fiyat düşüşünün karşısında olmayın 

arkadaşlar.” dediğinde bizim ifade ettiğimiz yanında olalım, arkasında olalım dedirtecek bir sistem. Bu sistem, bir eczacıya 
sadece yüzdesel kârlılık tanımayan, yüzdesel kârlılığın yanında yaptığı meslek icrasından dolayı sisteme yaptıkları olumlu 
katkılardan dolayı bir meslek hakkı veren, örneğin hipertansiyon kontrol programı, diyabet -biraz önce ifade edildi- 
obeziteyle mücadele ya da sigarayla mücadele noktasında bir meslek hakkı uygulaması vardır. Ayrıca kârlılık sistemi, 
regresif, yani gittikçe azalan sisteme ilave olarak da kutu başına bir sabit ücret tanımlanabilmektedir.  

BAŞKAN – Son yirmi saniyeniz. 
ÖZGÜR ÖZEL (Devamla) – Bunu yapan ülkelerdeki eczacılar fiyat düşüşlerinin mağduru değil bunu 

destekleyen, bunun arkasında duran birer sağlık emekçisi olmanın onurunu yaşamaktadırlar. Ama siz eczacıları gözden 
çıkardıysanız, böyle bir sistemi ortaya getirmeyip eczacıları iflasa ve yok olmaya sürüklersiniz. Bu konuda Sayın Bakanın 
olumlu görüşleri olduğunu ama bir türlü hayata geçiremediğini biliyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ÖZGÜR ÖZEL (Devamla) – Bu konuda bir taahhüdü olacak mı? 
Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Işık, buyurun lütfen.  
Süreniz beş dakika.  
MUHARREM IŞIK (Erzincan) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
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Sayın Başkan, Sayın Bakanım, sayın milletvekilleri, Sağlık Bakanlığının değerli çalışanları ve değerli basın 

emekçileri; hepinizi saygılarımla  selamlıyorum. 
Öncelikle ben Sayın Bakanım hasta memnuniyeti konusunda biraz tuhaflık olduğunu düşünüyorum. Şöyle ki, 

hastaneye giden hastaların yaklaşık yüzde 50’sini cebinden ödediği, ilaca yüzde 50 para verdiği bir ortamda 
memnuniyetin yüzde 70’lerde olması konusunda toplumda bir tuhaflık olduğunu, bunun bir araştırılması gerektiğini, nasıl 
bu kadar memnun olduklarının görülmesi gerekiyor diye düşünüyorum.   

Bununla birlikte her 3 hastadan 1’inin antidepresan kullandığı söyleniyor. Bunun da araştırılması gerektiğini 
düşünüyorum. Bunlar sağlıktaki gidişatımızın bir kere en başlangıçtaki ilkeleri.  

Kamu hastane birliğinin kurulmasıyla birlikte özelleştirmenin yolunun açıldığını, bundan sonra hastanelerin 
özelleşeceğini ve hastanelerin sekreterya yönetimiyle birlikte kâr eden hastanelerin açıklanacağı, kâr etmeyen 
hastanelerin kapanacağını düşünüyorum. Bu konuda özellikle kendi özel ricam Erzincan’daki hastanelerin durumunu 
birkaç sefer yine sormuştum Sayın Bakanım, tam cevap alamadım. Hastanelerimizin kapanıp kapanmayacağını da 
öğrenmek istiyorum.  

Hastanelerde “supervisor” denilen arkadaşlarımız çok konforlu odalarda otururken acilde nöbet tutan 
arkadaşlarımızın dinlendiği odalar çok olumsuz şartlardadır. Bu konuda bir çalışma yapılması gerekir. Arkadaşlarımız 
dinlenme saatlerini iyi, rahat bir şekilde geçirmeleri gerekir diye düşünüyorum.  

Obezite ile mücadele yapmanızı destekliyoruz, gerçekten güzel bir proje. Yalnız Türkiye’deki nişasta bazlı 
şeker kullanımının bu kadar artırılmasıyla, sizin de çok iyi bileceğiniz gibi obezitenin artacağı kesin, b ilimsel olarak 
kanıtlanmıştır. Bu konuda bir tedbir almayı düşünüyor musunuz? Nişasta bazılı şeker oranını Avrupa seviyelerine çekmeyi 
düşünüyor musunuz? 

Aşılama oranındaki başarınızı gerçekten ben de takdir ediyorum. Yalnız bu başarıda bir de adrese dayalı nüfus 
sayımının katkısı olduğunu düşünüyorum. Çünkü biz çalıştığımız zamanlar mesela Erzincan merkezin nüfusu 145 bindi, 
adrese dayalı nüfus sayımı yapıldığı gün bir gecede 95 bine düştü nüfus sayısı. Dolayısıyla, benim bebek sayım 2.200 
iken Bakanlığın bize verdiği rakam 3.200’dü, dolayısıyla biz o oranı bir türlü tutturamıyorduk. Adrese dayalı nüfus 
sayımıyla birlikte aşılama oranındaki başarı daha güzel olmuştur. Bu konuya ayrıca teşekkür ediyorum. 

Domuz gribi aşısı konusunda ben sizi destekliyorum. Gerçekten o zamanki politikanızı canı gönülden 
desteklemiştim, doğru bir karardı bence ama yaptırılmadı, o başka bir şey ama doğru bir karardı.  

Sayın Bakanım, bir de son zamanlarda basında çıkan “uçan profesör” dediğimiz taşra üniversitelerimizde, 
özellikle bizim Erzincan’da 12 tane profesörümüz görünüyor. Bunlar bir günde gelip profesör oldular. Bunların geleceği 
konusunda ne düşünüyorsunuz? Örneğin bunlar gelip Erzincan’da hizmet verecekler mi sürekli bir şeklide? Ayrıca şu 
anda nerede çalışıyorlar? Ve toplam Türkiye’deki bu sayının ne kadar olduğunu öğrenmek istiyorum.  

Teşekkür ediyorum, sağ olun. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Demir. 
Süreniz beş dakika. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonun değerli üyeleri, sayın milletvekilleri, 

saygıdeğer basın emekçileri; ben de birçok konulara değinmiş olan arkadaşlara katıldıktan sonra, özellikle Sağlık 
Bakanlığının 30 Ekim 2003  tarihinde Sağlık Bakanlığı, İçişleri Bakanlığı ve Adalet Bakanlığının bir protokol yaptığını, bu 
protokol sonrası yaklaşık bugün için yüz yirmi dört bin olan tutuklu ve hükümlülerin sağlık sorunlarının yeterince 
karşılanmadığı ve Birleşmiş Milletlere göre yaşam hakkından sonra sağlıklı yaşam ikinci sırada gelirken, bu sorumluluğu 
da Sağlık Bakanlığı üstlenmişken son yıllarda cezaevlerinde ve tutuklularda ölüm sayılarının binleri bulduğunu 
bilmekteyiz.  

Ben şimdi şunu sormak istiyorum: Acaba bugüne kadar Sağlık Bakanlığının Adalet Bakanlığından almış 
olduğu bu kadrolara kaç tane mecburi hizmetten ya da zorunlu hizmet olarak buraya hekim gönderilmiştir? On bin 
civarında hükümlü ve tutuklunun olduğu Silivri’de üç dört tane hekim olduğu, çoğu zaman da dışarıdan rotasyonla hekim 
geldiği söylenmektedir ve orada yetersiz bir revir olduğu sadece steteskop ve tansiyon aleti olduğu söylenmektedir. 
Kozinoğlu’nun ölümünden acaba Sağlık Bakanlığının bir sorumluluğu var mıdır? Sağlık Bakanlığı bu konuda bir 
soruşturma açmış mıdır? Bu tür ölümlerin ya da bu kadar tutuklunun sorumlusu olan Hükûmetin acaba buradaki tutuklu 
ve hükümlülerin sağlık işlerinin Check Up’ları hangi aralıklarla yapılmaktadır? Kozinoğlu’nun böyle bir taraması var mıdır? 
Sağlık tarama fişi var mıdır? Bunları açıklamayı düşünüyor musunuz? Gerçekten Check Up’tan geçti mi? Sayın Bakan, 
obezite için gösterdiğiniz hassasiyet ve sizin de obeziteden kurtulmak bir hekime başvurduğunuz mutlaka vardır, size bir 
program vermişlerdir. Acaba bu tutuklu vatandaş şınav ya da ağırlık kaldırmadan önce bir sağlık kontrolünden geçti mi? 
Bunlar gerçekten Türkiye’nin ayıbı değil mi? 

Sayın Başkan, Sayın Bakan, ben özellikle TTB’nin bu son kanun hükmünde kararnameyle… Hem 
komisyonlarda çoğunluktasınız hem de Mecliste çoğunlukta olmanıza karşın acaba bu arkadaşlar, bizler kanun yapma 
konusunda bir eksikliğimiz mi vardı, aceleniz mi vardı? TTB’nin birinci maddesindeki bireysel ve kurumsal başvuru 
hakkını ortadan kaldırarak insanların itiraz etme ya da demokratik hakkını arama yetkilerini ortadan kaldırdınız, 
dolayısıyla insanlar bundan sonra kimlere başvuracak? Ayrıca bu son kanun hükmünde kararname ile mevcut 
çalışanların, hastane yöneticilerinin birçok haklarını, özlük haklarını ortadan kaldırdınız. Döner sermaye gibi birçok 
kazançlarını ortadan kaldırarak maaşlarını yarı yarıya düşürmüş oldunuz.  

Benim ayrıca sormak istediğim konu: Sporcu sağlığı konusunda acaba Türkiye’de neler yapıldı? Bunun 
yanında Muğla’da üç yıl civarında tıp fakültesine öğrenci alınmazken, üç sene sonra ne değişti de birden tıp fakültesi 
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öğrencisi aldınız? Bu kadar hekim eksikliği var diyordunuz ve Muğla’da yıllardan beri neden tıp fakültesi hastanesi ve 
devlet hastanesi çözümüne katkıda bulunmuyorsunuz?  

Muğla halkı, Muğla demokratik kitle örgütleri, sivil toplum kuruluşları ve üniversite gibi çeşitli kuruluşlar devlet 
hastanesinin yerinde kalmasını isterken neden engel konulmaya çalışılıyor?  

Son kez şunu söylemek istiyorum: Özellikle hekimlerin şaşkın, hocaların suskun, sağlık çalışanları, personeli 
ve yöneticileri üzgün olduğu bir ortamda son kanun hükmünde kararname ile ve birçok özlük haklarını kaybeden 
personelin, sağlık çalışanlarının sağlık sisteminin başı olarak, babası olarak altı yüz bin dolayındaki sağlık çalışanına 
huzur mu getirdiniz yoksa zulüm mü getirildi?  

Hayırlı uğurlu olsun diyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çelebi, buyurun lütfen. 
Süreniz on dakika. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Sağlık Bakanlığının bürokratları ve değerli basın mensupları; ben sağlıkçı 

değilim, demin iki konuşmacımız da sağlıkçı olduklarını ifade ettiklerinden dolayı şey yaptılar da, bende bu kelimeleri 
aynen onlar gibi almayı düşündüm. Ben sağlıkçı değilim ama şunu da bilmek lazım: Türkiye 2002’den 2011’e gerçekten 
nereden nereye geldi? Yani, siz sağlıkçı olmanız hasebiyle konuştuğunuz için bende şöyle bir kısa dönemde bir yazı 
yazdım. Bunu da sizlerle paylaşmak istiyorum. 

Şimdi, özellikle Sayın Bakanım da UMKE’ye teşekkür etti, ben de gerçekten teşekkür etmek istiyorum çünkü 
deprem pazar günü oldu pazartesi günü itibarıyla ben Ağrı Milletvekili olmam hasebiyle ben de Erciş ve Van bölgesinde 
idim. Oraya gittiğimizde özellikle UMKE’ye, akabinde kolluk kuvvetlerine, jandarmaya, belediyelerimize, seksen ilimize ve 
Van depreminde hele hele biz köyleri gezerken geçici sağlık personeli vardı, orada biz hemen hangi köye gittiysek o 
sağlık personeli içinde sosyal çalışmacılar da olmak kaydıyla oradaki insanların hem yaralı olanlar varsa onlara 
müdahale ediyordu veya diğerleri de onların psikolojik durumlarına müdahale ediyorlardı. Ben bu anlamda gerçekten 
Sayın Bakana çok teşekkür ediyorum. Teşekkürlerime devam edeceğim ama on altı-on yedilik bir maddemiz var. Ağrı 
iline adli tıp bürosu kuruldu. Özellikle şimdiye kadar bizim bölgemizde cenazelerimiz ta Trabzon’a kadar giderdi. 
Dolayısıyla Ağrı ile Trabzon arası nereden bakarsanız bakın sekiz sekiz buçuk saatlik bir yol var. 13/11/2011 tarihinde 
kurası çekildi, hayırlısıyla on beş gün sonra doktorumuz gelip görevine başlayacak. Yine Patnos ilçesinde şu anda yüz 
elli yataklı bir hastanemiz var. Gerçekten çok modern bir hastane, dört dörtlük bir hastane. Şimdi yan tarafında lojmanları 
da yapılıyor. Değerli vekillerimiz özellikle Adıyaman vekilleri de konuştukları dönemde belki Doğu vekilleri biraz daha iyi 
bilirler: Şimdi, ben kırk sekiz yaşındayım. Benim annem hamile iken yani Patnos’ta Erzurum’a gidinceye kadar 
kanamadan dolayı bir kardeş kaybettik. Dolayısıyla bizim bölgenin özellikle kış şartlarının ne kadar ağır olduğunu, ne 
kadar yoğun olduğunu hele hele Mevlüt Ağabey çok iyi bilir. Gerçi Malatya’ya o kadar kar yağmaz ama hakikaten ama şu 
anda baktığınız zaman… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi her şeyimize kar yağmış. 
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Dolayısıyla hele hele yani bu sağlık sorunları şu anda yani Patnos, Hamur, 

Tutak yani küçük ilçelerde nereye giderseniz gidin, gerçekten doktorlarımız var ve uzman doktorlarımız var. Yani şunu 
arz etmeye çalışıyorum: Yani, bu anlamda yeterli mi yetersiz mi farklı bir şey. Fazlası yapılabilir mi? Yapılabilir. Ama şunu  
da bilmek lazım: Ne olursunuz gelinen hizmete de gerçekten teşekkür etmek lazım. Yani burada Türkiye Cumhuriyeti 
Devletinin varlığına teşekkür etmemiz lazım. Bunu da ben özellikle sizlerle paylaşmak istiyorum. Dolayısıyla Doğubeyazıt 
ilçemize gittiğimiz zaman ta İran’a kadar yakınlaşan bir yerde… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Devlet hepimizin. Onu kimse inkâr etmiyor. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Yani, o safhada görmekte yarar var. Doğubeyazıt ilçemize geldiğimiz zaman yine çok 

güzel bir hastanemiz var. 
BAŞKAN – “Devlet hepimizindir” dediler. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Evet, teşekkür ediyoruz zaten. Bende aynı şekilde söylüyorum. 
Şimdi, özellikle yine Doğu bölgesinde hava ambulansları var, şu anda bir hastanız olsun, nerede olursa olsun, 

telefon açtığınızda, doktor raporu olduğunda gelip alıp sizi götürüyor.  
Yeşil kartlar için bakın daha önceleri kamu sektöründe görev yapan insanlar var hele köylerde inanın insanlar 

ilaç alamıyordu. Ama şu anda elini kolunu sallıyor ve istediği ilacı da alabiliyor.  
Her ile ağız diş sağlığı merkezi kuruldu. Sağlık hizmetlerinin birleştirilmesi için yasa çıkartıldı. Hele hastaneleri 

daha önce biliyorsunuz hepimiz Anadolu’dan geldik, koğuş sistemi vardı ama yeni yapılan hastanelerin bir çoğunda 
mesela gelin Patnos’u bir gezin, inanın banyosuna kadar, duşuna kadar var. Yani bunları gördüğümüz zaman gerçekten 
bu hizmetleri veren bir devlete, bir Bakana, bir Başbakana hakikaten gurur duyuyorum ben.  

Yine yatalak hastalar için hele hele özellikle benzeri yani bunların evlerine gelip bakıyorlar, bakım için. Bu çok 
büyük bir nimet. Şimdi düşünün bir hastanız var, yatalak kalkamıyor ama doktor ta ayağına kadar geliyor. 

Tam Gün Yasası: Gerçekten de çok büyük, hepinizin de desteklediğinize eminim yani hastanelere giderken 
saat ikiye kadar doktor vardı, ondan sonra doktor yoktu ya muayenehanesine gidecektiniz veya birilerini bulacaktınız. 
Ama şu anda sistem gittikçe yani Sağlık Bakanlığının özellikle getirdiği sistemle gittikçe sistemleşiyor. İnşallah 
önümüzdeki dönemde artık hiçbir sıkıntı kalmaz.  

İlaç takip sistemi: Eskiden Türkiye’de ilaç takip sistemi diye bir şey yoktu ama şu anda hangi ilacı hangi ilde 
hangi ilçede satıldığı belli. 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 73 

  

 
Hekim seçme özgürlüğü: Bu çok büyük bir nimet. Ben demin de bir şey daha arz ettim. Biraz daha açmak 

istiyorum. Mesele şu anda gebe olan hanımefendiler, özellikle Doğu Anadolu’da, bunu özellikle vurgulamak istiyorum. 
Kar bazen yarım metreyi, bazen bir metreyi geçiyor. Şimdi köyden vatandaş geliyor, eşini, kızını, teyzesini, halasını 
getiriyor. Diyelim ki yatacağı yer yok. Hastaneye geliyor, hastane ona bir oda tahsis ediyor ve doğum yapıncaya kadar 
orada kalıyor. Yani, bunlar gerçekten eskiden yoktu ama şimdi çok büyük bir nimet.  

Aile hekimliği: Beğensek de beğenmesek de eskiden önüne gelen ben şu hastaneye gideceğim diyordu ama 
şu anda nedir? Gidin bir kontrol edin. Kontrol olunduktan sonra zaten yeterli değilse aile hekimi onu sevk eder, o konuda 
hiçbir sıkıntı yok. 

Hastanelerde rehin veya senet dönemi: Bakın bitti, eskiden ne kadar vardı. İnsanlar hastanelerden çıkmak için 
erkek olsa kadın kılığına giriyordu. Bu dönemler bitti.  

Bir de son teşekkürümü söylemek istiyorum: Ben şahsen sigara içmiyorum Sayın Bakanım. Bizi dumansız bir 
havaya yani o hasretten dolayı bizi kurtardığınız için ben çok teşekkür ediyorum.  

2012 yılı bütçesinin devletimize milletimize hayırlı olmasını diler, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çelebi. 
Sayın Akçay, buyurun lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ben daha sonra konuşacağım. 
BAŞKAN – Sayın Kalaycı… 
Sözü Sayın Çelebi’ye verip, ara vereceğim o zaman. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Sayın Başkan, ben de daha sonra konuşmak istiyorum. 
BAŞKAN – Hazır değil misiniz? 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Değilim. 
BAŞKAN – Evet. 
O zaman 20.45’e kadar ara veriyorum. 
Teşekkür ediyorum. 

Kapanma Saati: 20.15 
 

DÖRDÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 20.52 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

---------------0--------------- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, 15’inci Birleşimin Dördüncü Oturumunu açıyorum. 
Görüşmelere devam ediyoruz. 
Buyurun Sayın Kuşoğlu. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli komisyon üyeleri ve değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, değerli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Başkanım, müsaade ederseniz bir konuyu gündeme getirmek istiyorum. Konumuz dışında belki ama 

sonuçta bizi etkileyen bir konu.  
Bugünden beri çok sayıda telefon aldım “Siz orada ne yapıyorsunuz? Şöyle, şöyle durumlar var, niçin bunlara 

müdahale etmiyorsunuz” diye.  
Biz bayramdan önce çalışmaya başladık, hakikaten günde –sizin de söylediğiniz gibi- 15-16 saat çalışıyoruz. 

Mümkün olduğunca topluma hizmet vermeye çalışıyoruz ama Sayın Başbakanın “CHP’nin geçmişinde bunlar var, bizim 
yok” diye bir sözü oldu, bu Dersim meselesini gündeme getirdi. Buna kamuoyundan çok büyük tepki geldi, bizi 
sıkıştırıyorlar. Onun için burasıyla ilgili oldu. Bu tür şeylerin…  

BAŞKAN – Sayın… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) - Ben uzatmayacağım fazla Sayın Başkanım, ama bunlar tabii güzel değil. 
Sonuç olarak şunu söylemek istiyorum: Cumhuriyet Halk Partisi eğer suçluysa, Sayın Kılıçdaroğlu’nu genel 

başkan yaparak özür diledi bir anlamda. Dersimliler de, Tuncelililer de yüzde 80 oy vererek affettiler, mesele yoktur. 
Bunları uzatmamamız, milletimize hizmet etmemiz lazımdır diye düşünüyorum. 

Teşekkür ederim hoşgörünüz için. 
Sayın Bakanım, siz, son dokuz yıllık döneminizi değerlendirmeyle sunumunuza başladınız. Hakikaten zaman 

zaman bu tür değerlendirmeler yapmak çok doğru. Ben de, müsaade ederseniz, sizin göreve başladığınızdan beri geçen 
sürenizi değerlendirmek istiyorum. Tabii ki normal olarak değerlendirmeyi tarih yapacaktır, tarih yargılayacaktır, 
eleştirecektir, ama biz de, yasama organı olarak, denetim görevini yapan bir kurum olarak muhakkak ki eleştiri hakkımızı 
kullanmamız lazım, denetim yapmamız lazım. Ben, çok fazla teşekkür etmeden bazı eleştirilerde bulunmak istiyorum 
müsaade ederseniz. 

Şimdi, sizin dönemle ilgili olarak şöyle bakıyorum olaya, siz de sunumunuzda belirtiyorsunuz;  harcamalarda 
çok büyük bir artış var, tekrarlamama gerek yok herhâlde. 2002’deki harcamalar dört kat artıyor, sağlık harcamalarında 
hem özelde, özelde neden o kadar artış var onu anlamakta zorluk çekiyorum, ama TÜİK’in verilerine göre hem özelde 
hem kamu harcamalarında dört katlık bir artış var sizin döneminizde. Peki, dört kat artışın olduğu bu dönemde sağlık 
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hizmetlerinde buna uygun bir gelişme olmuş mudur? Sağlık hizmeti deyince, siz daha iyi bileceksiniz, sağlık hizmeti 
demek otelcilik hizmetlerinin gelişmesi demek değil. Tabii ki siz sağlık hizmetini geniş anlamda aldınız, özel sektöre de 
rahatlıkla hastaların gitmesini serbest bıraktınız. Bundan dolayı sağlık harcamalarında büyük bir artış oldu, ama sağlık 
hizmetleri aynı derecede iyileşti mi, bununla ilgili bir soru işaretim var. Memnuniyeti, evet, hasta memnuniyeti veya 
vatandaşın memnuniyeti artmıştır, bu şüphesiz. Vatandaşın memnuniyeti arttı ama sağlık hizmetleri iyileşti mi, bununla 
ilgili özellikle soru işaretim var; çünkü, sağlık hizmetlerinin iyileşmesi demek otelcilik hizmetlerinin iyileşmesi değil 
yalnızca.  

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Sağlık göstergeleri var. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Tabii ki. 
Mesela şunu söyleyebilseydiniz, mortalite oranları, morbidite oranları, bunlardaki iyileşmeler bunlar, bunlardır 

diyebilseydiniz ben de kabul ederdim. Hastanede yatış süresiyle ilgili iyileşmeler oldu 2002’den 2011’e diyebilseydiniz 
kabul ederdim, ama bununla ilgili henüz elimizde veriler yok.  

Bir doktoru vatandaş şöyle değerlendiriyor: Kendisiyle ilgilenirse, iyi konuşursa, ilgisi, alakası, samimiyeti 
olursa bu doktor iyidir diyor. Onun doktorluğuyla ilgili, tıp bilgisiyle ilgili bir değerlendirme yapamıyor vatandaş. Bu ayrı  bir 
konu, siz çok iyi takdir edersiniz, diğeri ayrı bir konu.  

Bu nedenle de bu konuyla ilgili değerlendirmelerde yanlışlıklar var. Mesela, mortalite, morbidite dedim, siz 
ölüm yaşının yükseldiğini söylemiştiniz sunumunuzda; ama bunun sebebi sadece Sağlık Bakanlığı değil tabii, onu 
etkileyen birçok sebep var. Onu da kabul etmek lazım.  

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Sağlık göstergesi olarak bunu alıyor sadece. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Yok almıyorum onu, yani bunları da vermek lazım diye düşünüyorum. 
Sizin sağlık göstergelerinizden, bebek, ana çocuk sağlığıyla ilgili, doğumda bebek ölümleriyle ilgili olanlar çok 

olumlu, bunları kabul ediyorum, doğrudur diyorum; ama sadece bunlar olmaz. Mesela siz dikkat ettiniz mi, 2011 AB 
ilerleme raporuna baktınız mı? Orada; “Çok sınırlı ilerleme var sağlıkta” diyor. Orada da benzeri bir eleştiri var. Mesela, 
yatak doluluk oranıyla ilgili olarak, 2012 programından alıyorum, mesela yatak doluluk oranı bu yıllar içerisinde 
artmamış. Mesela 2012’de 63’e düşmüş, daha önce 64’lerdeyken 63’e düşmüş. Hâlbuki OECD’de 75, AB 27’yi esas 
alırsak da, 75,5’luk bir oran var orada. Yani, dolayısıyla birçok oranı, birçok göstergeyi esas aldığımızda çok farklı 
sonuçlar ortaya çıkabiliyor. Bütün bunların esas alınarak dönemin değerlendirilmesi lazım diye düşünüyorum.  

Sizin döneminiz birçok şeyin değiştiği bir dönemdir. Türkiye Cumhuriyeti’nde tıp tarihine bakınca, bir 
değişikliğin olduğu bir dönemdir ama kabul etmek lazım, harcamalarda da aynı şekilde bir yükselme var. Onunla paralel, 
harcamalara paralel, kamu harcamalarına ve özel harcamalara paralel aynı oranda bir gelişme var mıdır bunu çok iyi 
tespit edebilmemiz lazım, bakabilmemiz lazım. Bu konuda tarih yargıyı verecektir. 

Bir de tam gün konusu var. Biz parti olarak ve şahıs olarak ben de tam güne karşı değilim. Bu konuda ısrarcı 
olmanız lazım, ama tam gün konusunda büyük sıkıntılar söz konusu olacak, oluyor da biliyorsunuz ve bu konuyla ilgili 
olarak çok sıkıntıya gireceksiniz. Sağlık eğitiminde aksamalar olacak, üniversitelerle çok büyük sıkıntılarınız olacak, 
bunlara hazır olmanız lazım. Çok büyük sıkıntılarınız var ve yine de tam gün olarak yasanın da çok önemli eksiklikleri 
var. Keşke burada, Mecliste Genel Kuruldan geçseydi, buralarda tartışıp sonuçta kanun olarak çıkarabilseydik biz de 
desteklerdik, arkanızda olurduk, sizin bundan sonra yapacağınız mücadelede yanınızda olurduk parti olarak da.  

Ben, sigarayla savaşınızı en başarılı konularınızdan bir tanesi olarak kabul ediyorum. Bu konuda cesaretli bir 
adım attınız ve iyi bir sonuç aldınız. Aile hekimliğinde de cesaretli bir adım atıldı ama aile hekimliğinin geçmişi de var 
tabii, sizle başlamadı ama henüz aile hekimliği sonuçlanmadı, aile hekimliğiyle ilgili olarak “İyidir.”, “Kötüdür.” demek için 
henüz çok erken. 

Sayın Bakanım, sağlıkta dediğim gibi bazı konuları, sizin döneminizi tarih gösterecektir ama başarının ölçüsü 
nedir biliyor musunuz, asıl ölçü olarak alınması gereken konu, eğer yurt dışından Türkiye’ye hastalar geliyorsa, 
Türkiye’de tedavi olmak için geliyorlarsa başarılıyız demektir, başarılısınız demektir, buna bakmak lazım.  

Ben bir de sizin döneminizde Sosyal Sigortalar Kurumu hastanelerinizin Bakanlığa devriyle ilgili bir konu vardı, 
ona girmek istiyorum. Orada çok büyük bir fırsat kaçırdınız. Sosyal Sigorta hastaneleri önemli hastanelerdi, önemli işlev 
görüyordu, Sağlık Bakanlığı hastaneleri çok iyi çalışmayan hastanelerdi; çok iyi olmayan iki hastane grubunu 
birleştirdiniz çok iyi bir sonuç vermedi. Hâlbuki orada çok daha farklı bir düzenleme yapılabilirdi, Sosyal Sigortalar 
hastaneleri bir anonim şirket gibi düşünülebilirdi, yurt dışından sermaye getirilebilirdi, yabancı sermaye, bunun haricinde 
SPK’ya tabi kılınabilirdi kurulacak olan anonim şirketler, dolayısıyla Türkiye’de çok ihtiyaç olan tasarruflar artırılabilird i, 
Sermaye Piyasasına tabi olarak bir şirket oluşturulabilirdi, tasarrufları artırılabilirdi, sermaye tabanı genişletilebilirdi, 
Sosyal Güvenlik Kurumunun bir kazancı söz konusu olabilirdi, sağlık hizmetlerinde çok daha modern yöntemler 
getirilerek, ölçme yöntemleri getirilerek kâr/zarar tespiti yapılabilirdi. Aslında orada çok önemli bir fırsat var, bir gün size 
çok ayrıntılı olarak onu anlatmak isterim. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – İki dakika ilave süre veriyorum Sayın Kuşoğlu.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Belki yeniden öyle bir fırsat doğar, sağlık alanı sadece sağlıkla sınırlı değil çünkü, başka alanlarla da ilgili, 

vatandaşla doğrudan ilgili. Dolayısıyla, birçok konuyla ilgili olarak kullanmak mümkün sağlık tesislerini veya sağlık 
sektörünü. 

Ben, ayrıca, Türkiye’de çok önemli gördüğüm bu biyomedikal hizmetlerine de girmek istiyordum çünkü önemli 
bir maliyet kalemi de odur. Biz yeni teknolojiyi çok iyi  takip edemiyoruz sağlıkta. Sağlıktan kimse kolay kolay memnun 
olmaz, Amerika’da bile kimse memnun değildir. Sonuçta  -Allah ömür versin insanlara ama- insanlar ölür, hastalanır ve 
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ölür; hastalanıp ölen insan muhakkak ki sağlıkta son hadde kadar iyileşme çabası içerisinde olur. Onun için Amerika’da 
sağlık hizmetlerinden mutsuzluk söz konusudur. Her dönem Türkiye’de de olacaktır, pahalıdır, son teknolojiyi 
getiremezsiniz, her zaman kullanamazsınız ama bu son teknolojiyi getirme konusunda sizin elinizde çok büyük bir fırsat 
oldu, ne derece başarıyla kullandınız, bu, dediğim gibi tartışmalıdır ama halk memnun olmuştur, bunu kabul ediyorum 
ama tarih ileride yargısını verecektir. Bu biraz önce söylediğim göstergeler mortalite, morbidite gibi Türkiye’de henüz çok 
fazla kullanılmayan göstergeler ortaya çıktığında bu konuda yargı verilecektir.  

Ben yine de 2012 bütçenizin hayırlı, uğurlu olmasını diliyorum. Size ve ekibinize başarılar diliyorum. 
Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kuşoğlu. 
Sayın Kurt, buyurun lütfen.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, değerli komisyon üyesi arkadaşlarım; afiyet olsun diyerek başlıyorum.  
Öncelikle Sayın Bakanım, her bakanlıkta ısrarla ve inatla bu kanun hükmünde kararnameleri dikkate sunmak 

istiyorum ancak şimdiye kadar herhangi bir olumlu tepki görmedik, olağanüstü şartların hukuki düzenlemelerinde 
bulunan bu kanun hükmünde kararnamelerin bu dönemde, sizin döneminizde ve Mecliste oldukça yüksek sayıda bir 
milletvekili varken, Türkiye Büyük Millet Meclisi de açıkken denenmesi doğru değil, hukuki değil ama baktım ki sizin 
zaten çok eskiden beri kanun hükmünde kararnameyle geliyor, 181 sayılı Kanun Hükmünde Kararname. 12 Eylülün 
olağanüstü kötü koşullarında belki bu normal karşılanabilirdi ancak bugün 12 Eylülle hesaplaşmak isteyen, istediğini 
bildiren bir iktidarın aynı yöntemi kullanarak sizi tekrar şekillendirmeye çalışması hiç doğru değil ve üstelik sizde iki tane 
kanun hükmünde kararname var. Birisi, teşkilatla ilgili kanun hükmünde kararname, bir de Adalet Bakanlığı 
kararnamesinin içine sığdırılan, sıkıştırılan bir bölüm, bu da çok hoş değil. Zaten bütün Türkiye'nin beklediği, istediği bir 
şey olan tam günü doğru bir yasa yaparak çıkarsanız, doğru bir yasa ile gündeme getirseniz hiç kimsenin itirazı 
olmayacak ama insan haklarına aykırı bir biçimde tekrar tekrar mahkeme kararlarına rağmen gündeme getirmeniz ve 
mahkemenin iptalinin de faturasını Cumhuriyet Halk Partisine yıkmaya çalışan bir kamuoyu yaratma isteğiniz çok doğru 
değil çünkü doğru yasa yaparsanız Anayasa Mahkemesi iptal etmez. Dolayısıyla, insanların en temel hakkı sayılan 
sağlığı kanun hükmünde kararnameyle düzenlemeye çalışmanın çok doğru olmadığını bir kez daha vurgulamak 
istiyorum ve şöyle bir uygulamaya ya da bizim beklentilerimize cevap verilip verilmediğine bakmak istiyorum, bazı 
noktalara da dikkatinizi çekmek istiyorum. 

Tıp ya da sağlıkçı olmadığım için çok böyle sayılarla bazı şeyleri ifade etmek durumunda değilim ama 
gördüklerimi, bir sade yurttaş gözüyle gördüklerimi anlatmaya çalışacağım. Böyle bir uygulamanın 2012 yılında 
Türkiye’de çok başarılı olabileceğini düşünmediğimi anlatmaya çalışacağım çünkü bu iş insanlar için en önemli iştir. 
Sağlık işi ve sosyal devletin en temel görevi insanlarını yaşatmak, insanlarını sağlıklı yaşatmaktır. Buna harcanacak 
paranın ölçüsü olmaz yani bütçe şu kadardı, azdı, çoktu, böyle bir tartışmanın zaten gündemde bile olmaması gerekir. 
Her türlü desteği, her türlü katkıyı sunmaya hazır bir mantıkla çalışıyoruz. Ancak son 2002 yılından itibaren verdiğiniz o 
rakamlara baktığımız zaman şu görülüyor ki, harcanan para sürekli büyüyor ve burada bu paradan, harcanan miktardan 
özel sektörün aldığı pay da sürekli büyüyor. Dolayısıyla, sağlığın özelleştirilmesi sistemli bir biçimde işleniyor.  

Şimdi, Eskişehir Milletvekiliyim ben, Eskişehir’de üç tane neredeyse devlet hastanesi büyüklüğünde özel 
hastane oldu, bir dördüncüsü de el değiştirmek suretiyle yine bu alana giren büyük bir holdingin yanına yamandı ve 
böylece sizin devlet hastanesinde o biraz önce arkadaşların itiraz ettiği, “Çok yüksek ücret alıyor.” dediğiniz doktorların 
tamamı özele doğru gitmeye başladı ve özele gidince de sistem orada kamu yararı düşünmeden belki de çok farklı 
yaklaşımlarla farklı bir alana doğru gidiyor ve bundan sonra sağlığın en büyük müşterisi devlet olacak çünkü sosyal 
güvenlik sistemiyle bu ödemeler gerçekleştirildiğine göre Eskişehir’de dört tane, belki Türkiye’de daha onlarca büyük 
firma tekelleşen özel sağlık hizmetlerine doğru gidecek ki esas tehlike ondan sonra başlayacaktır çünkü özel sektörün 
amacı para kazanmaktır. Yani hiç kimse kendi kazancını düşünmeden gidip, işte 50 kilometre, 100 kilometre ötedeki 
köyde bir vatandaşın hastalığıyla uğraşmaz ve bunu engelleme yönünde bir çaba içinde de olmaz. Şimdi, bunun için 
uygulamaya koyduğunuz ve Eskişehir’de pilot bölge olarak değerlendirilen aile hekimliği uygulaması çok prim yapmadı. 
Çünkü niye yapmadı? Bu aile hekimlerimiz para kazanma derdine düştüler ve o vatandaşın birinci derecedeki sağlık 
hizmeti unutuldu. Daha da ilginci, eskiden küçük köylerde ebeler, sağlık memurları şeklindeki sosyal amaçlı hizmetler 
ortadan kalktı. Bölgesel o sağlık ocakları kapanmaya başladı, onların kapanmasıyla birlikte o yöredeki vatandaşlarımız 
doğru ve ciddi sağlık hizmetlerini ancak kente giderek almaya başladılar. Burada da yine tedavi konusunda diyelim ki 
beş tane iğne verdi doktor, iğneyi vurduracak adam bulamadı ve her gün şehre gelip o iğne için uğraşmak durumunda 
kaldı. Dolayısıyla, bu uygulamanın nasıl düzene sokulacağı konusunda benim hâlâ tereddütlerim var; büyüyen ve sürekli 
sıkıntı içine düşen kırsal kesimin ihmali ciddi bir biçimde önümüze çıktı. Bu hizmetlerin düzenlenebilmesi için temel 
görevi üstlenen Sağlık Bakanlığı ise maalesef teşkilatını kurmakla meşgul yani şu anda sizin yanınızda oturan üst düzey 
yöneticilerimizin bile iş güvencesi yok çünkü kararnamelerin içine konulan o geçici maddelerle bir yıl içinde bu işe uygun 
örgütlenmeyi yapacağınız hükme bağlanmış ve o bir yıl içerisinde bu örgütlenme gerçekleştirilinceye kadar gerçekten 
sorumluluk içinde çalışan yöneticilerimizin iş riski devam etmekte.  

Bu duygularla ben sizi eleştirmek istedim ve umarım 2012 yılında çok daha yararlı ve başarılı işler yaparsınız. 
Ancak bu Eskişehir’de de yapılması düşünülen kamu-özel ortaklığıyla ilgili girişimden bilgi sahibi olmak isterim. Bu 
uygulamanın ne kadar başarılı olup olmayacağı konusundaki tereddütlerimizi de o vesileyle size arz etmek isterim. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Çam, buyurun lütfen. 
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MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Sağlık Bakanlığımızın çok değerli yöneticileri, kamu kurum 

ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, değerli basın emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. İyi akşamlar diliyorum.  
Karşımızda AKP Hükûmetinin dokuz yıllık iktidarında değişmeyen 2 Bakanından birisi; birini dün akşam 

ağırladık, ikinci Bakanımızı da, Sayın Sağlık Bakanımızı da bugün ağırlıyoruz. Kendisine başarılar diliyoruz. Ayrıca, 
özellikle sigara içiminde gösterdiği başarıdan dolayı kutluyoruz, şimdi de obezitede gösterilecek performanstan dolayı da 
şimdiden kendisine başarılar diliyoruz.  

Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; Sağlık Bakanlığının bütçesinin görüşüldüğü bugün sağlık politikasının, bilinen 
adıyla, Sağlıkta Dönüşüm Programı’nın geldiği aşama ile bundan sonra ne olacağının değerlendirilmesi önem 
taşımaktadır. Bu değerlendirmeyi birçok parametre ile ölçüt üzerinden yapmak mümkündür. Sıklıkla yapıla gelen ve 
kamuoyuna yansıtılan halkın memnuniyeti olmaktadır. Hâl gerçekten böyle ise hizmetin nitelikli, ulaşılabilir, cepten 
harcamaların olmadığı ya da çok az olduğu ve eşit olarak sunulduğunu düşünmek durumundayız. Sağlık gibi bir alanda 
sunulan hizmetin niteliğini en iyi bilebilecek olanlar kuşkusuz bu hizmeti sunanlar ile bu hizmeti alanlardır çünkü sağlık 
hizmeti bütün hizmetler arasında belki de hizmeti sunanla ondan yararlanan arasında bilgi asimetrisinin en fazla olduğu 
alanların başında gelmektedir. En çaresiz, sıkıntılı, hasta olduğumuz bir durumda uzun yıllara dayalı bir eğitimle, çok 
yoğun bir bilgi birikiminin olduğu ve sürekli yenilendiği bir alanda, kendisinden hizmet beklediğimiz sağlıkçılar, hekimler, 
hemşireler, eczacılar, diş hekimleri ve onlarca ayrı tıp disiplini mensubu yani o anda hasta olan bizler eşit olmayan bir 
konumdayız. İşte, o nedenle de hizmetin ne olduğunu en iyi söyleyebileceklerin, işin nereye gittiğini bize bildireceklerin 
başında sağlıkçılar gelmektedir. Öncelikle sağlıkçıların memnuniyeti nedir, buna bakmakta yarar var. Gerçi buna ilişkin 
çok taze bir veri 22 Kasım tarihinde yani dün İstanbul'da Çapa ve Cerrahpaşa'da yaşanan grev ve buna destek veren 
birçok üniversitedeki grev ve dayanışmalardır.  

Gerekçeye baktığımızda, dile getirilen sorunlara baktığımızda, vatandaşın müşteri olduğu, hizmetin niteliğinin 
düştüğü, performans sistemiyle gerçek hizmetten uzaklaşıldığını görüyoruz. Sayın Bakanın çizdiği tabloya ilişkin insanın 
içine ister istemez bir kuşku düşüyor. Her şey iyi ve iyiye gidiyorsa bu neyin nesi? Elbette bunun şöyle bir açıklaması 
olabilir, yapılabilir: “Bu İstanbul'daki iki tıp fakültesi tek bir örnektir, başkası yoktur. Bunlar rahatı bozulan hocalardır, 
marjinal gruplardır.” Haklı olabilir Sayın Bakan, ne de olsa o da bir hoca, hem de kamuoyuna yansıdığına göre 
muayenehane de çalıştırmış bir hoca. O zaman başka delillere bakmakta yarar var. Çok değil, daha bu yılın mart ve 
nisan aylarında on binlerce sağlık çalışanı Ankara'da Sağlık Bakanlığının önünde toplandı, iki gün süren ve televizyon 
kanallarına bile bütün Türkiye'de yaygın katılımın olduğu şeklinde yansıyan grevler oldu. Gerçi Bakan bunlara yine 
"marjinal" dedi.  

Sağlıkçıların hekimiyle, hemşiresiyle, laboratuvar çalışanı, taşeronuyla memnuniyetinin olmadığını kesin bir 
şekilde anlamış bulunuyoruz. Sağlıkçıların memnun olmadığı bir sistem sağlıklı olabilir mi, onu da takdirlerinize 
bırakıyorum.  

Sağlık Bakanlığı Tedavi Hizmetleri Genel Müdürü Sayın İrfan Şencan “Türkiye'de hastaneye başvuran her 3 
kişiden 1’i acil servislere başvuruyor; gelişmiş ülkelerde yüzde 5-8 arasında değişen acil servise başvuru oranı 
Türkiye'de yüzde 28.” demiş.  Yüzde 5-8 olan bizde yüzde10, bilemedin yüzde 15 ama yüzde 28. Ne zaman? 2004, 
2005, 2006'da. Yani Sağlıkta Dönüşüm Programı’nın ilk yıllarında mı? Hayır, iki üç ay önce, 2011 yılının Ağustosunda 
yani sağlıkta dönüşümün dokuzuncu yılında. Doğru oturup doğru konuşalım, siz daha acil hizmetleri  çözemediyseniz, 
neyi çözdünüz dokuz yılda? Ama kızmayalım, Genel Müdür bilimsel araştırma yaptıklarını söylüyor dokuzuncu yılda: 
“Şencan, acil servislerin kullanım oranının çok yüksek olduğuna dikkat çekerek, başvurular ile ilgili bilimsel bir araştırma 
yaptıklarını söyledi.  Acil servise giden hasta ve hasta yakınlarının… Birincisi, bu kişiler, 'Acilde işlerim daha hızlı bitiyor.' 
diyor. İkincisi, 'Gündüz işe gidiyorum.’ diyor. Üçüncüsü, 'Katılım payı vermek istemediğim için acile geliyorum.' diyor."  

Bu sonuçlardan ikisi sağlık hizmetlerinin ve Türkiye'de vatandaşın ne hâlde olduğuna ve neye razı olduğuna 
işaret ediyor: “Acilde işlerim daha hızlı bitiyor.” Biliriz ki acilde vatandaşın hastalığının gerçek nedenlerine inilmez, o 
andaki acil sorun çözülür. Vatandaş demek ki normal koşullarda bile ancak acildeki gibi hizmet alabiliyor ve ona razı hâle 
gelmiş. İkincisi daha da vahim: “Katılım payı vermek istemediğim için acile geliyorum.” Katılım payı kaç lira Sayın 
Bakan? Türkiye'de vatandaşın muhtaçlığı bu düzeyde mi? Bu parayı veremeyen kaç kişi var bu ülkedeki aciller bunlarla 
dolup taşıyor? Sayın Bakan, bu hâlde ise insanlarımız, siz, 1 Ocak 2012'de Genel Sağlık Sigortası kapsamına herkesi 
alacağınıza göre yani aylık geliri asgari ücretin üçte 1’inden fazla olanlar nasıl pirim ödeyecek? 279 liradan fazla aylık 
geliri olanlar yani katılım payı ödememek için acile gelenler ne olacak? Dokuz yılda acil hizmetleri çözememişseniz 
diğerleri demek ki gerçek anlamda tedaviyi sağlamaktan uzak. Var olan olumluluklar ise hekimlerin, sağlıkçıların 
özverisiyle yürüyor ama onun da sınırına  gelinmiş durumda. 

Sayın Bakan, eskiden, bizim de düzeltilmesini istediğimiz koşullarda vatandaştan sağlık hizmeti için bir vergi 
alınırdı. Buna karşıyız, asla bunu savunmak mümkün değildir, “bıçak parası” diye adlandırılan. Şimdi durum nedir peki, 
birlikte bakalım: Siz vergi alıyorsunuz, hizmette katkı payı, ilaçta katılım payı, özel hastanede fark ücreti; yetmez, 
tamamlayıcı sigorta. Unutmadan soralım: Hani seçim öncesi “Birinci basamak ücretsiz, aile hekimleri ücretsiz.” 
diyordunuz da şimdilerde basında 3 TL olacağı söyleniyor.  

Elinizi vatandaşın cebine bir kere soktunuz, hem de öyle ki basında bile yer aldığı kadarıyla durum şöyle: 
“Tedavi başına 5 ve 12 lira katılım ücreti ödeyen hastaların katılım payı, yıl sonuna kadar 2,3 milyar liraya ulaşacak". 
Hatırlatmakta yarar var: Bu Hükûmet dolaylı vergi oranları açısından yüzde 70'lerle dünyada en acımasız olan 
hükûmetlerin başında geliyor. Dolaylı vergi en eşitsiz vergidir, oranlarının yüksek olması, adında “adalet” olan bir parti 
için bu ak değil, olsa olsa kara bir durumdur. Yani zaten vatandaştan çok yüksek vergi alıyorsunuz, bir de üzerine 2,3 
milyar katılım payı, yetmiyor fark ücreti, yetmiyor tamamlayıcı sigorta kapıda bekliyor. 
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Devam edelim sağlıktaki duruma bakmaya. Sağlıktı Dönüşüm Programı’nın dokuzuncu yılında Çalışma ve 

Sosyal Güvenlik Bakanı Sayın Faruk Çelik açıklamada bulunuyor, incelemeler sonucunda sağlık harcamalarında toplam 
4,1 milyar liralık istismar ve israfa rastladıklarını söyledi. Dokuz yıldır bir politika sürdürdüğünüze göre bu israfı neden 
önlemediniz? Yoksa politikanız israfa mı dayanıyor ve giderek israf artıyor mu? Bunun yani istismar ve israfın sorumlusu 
kim ve ne yaptınız? Her zaman olduğu gibi yine hekim ve eczacıları mı suçlayacaksınız? Politikalarınızda acaba bir 
kusur var mı diye düşünecek misiniz? Kılavuzunuz Dünya Bankası olduğuna göre onlara soracak mısınız? Çözümünüz 
nedir? Hakkını yemeyelim Sayın Bakanın bir çözümü var ve söylüyor konuşmasında, tedavi ve ilaçta yaşanan istismar 
ve israfın önüne geçmek için sevk zincirini daha sıkı uygulamaya karar verdiklerini belirtiyor. 

Sayın Bakan, şimdi daha güncel olarak “Sağlıkta ne oluyor?”a bakmakta yarar var. Sağlık artık kanun 
hükmünde kararnamelerle yürütülüyor. En son 2 Kasım 2011 tarihinde, kanun hükmünde kararname çıkarma yetkisinin 
son gününde, mükerrer sayılı Resmî Gazete’de  ve Kurban Bayramı arifesinde bir düzenleme çıkarttınız, ilgililerin 
dediğine göre içerisinde "yok" yok. Sayın Bakan, sizi ilgilendiriyor mu ya da… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSA ÇAM (Devamla) – Sayın Bakan, insanlar için gelecek güvencesi çok önemlidir, her anlamda sağlıklı 

olmak için neredeyse ön koşuldur. Sizin izlediğiniz politikalar sonucunda sağlık alanında 120 binleri aşan taşeron 
bulunmaktadır. Bugün 657’de olan bütün sağlıkçılar meseleyi kavramışlar ve hepsinin taşeron olacağını görmüşlerdir. Bu 
insafsız çalışma biçiminin sağlıklı olduğunu söyleyebiliyor musunuz? Siz çalışanlarınızın sağlığını bozduğunuzun 
farkında mısınız? Performans sistemiyle yıllardır izin kullanmadan çalışan personeliniz verimli mi oluyor sizce? Sağlıkta 
verimlilik anlayışı bu mu? 

Sağlık alanındaki meslek kuruluşu, sendika ve derneklerin kamu-özel bütün alanlarda iş güvencesi, bugün ve 
emeklilikte gelir güvencesi, sağlıklı koşullarda çalışma ve mesleklerini performans, ciro, SUT baskısı olmadan yapma 
taleplerini uygun bulmuyor musunuz? Aile hekiminden kurum hekimine, 112 çalışanından öğretim üyesine, 
hemşiresinden taşeronuna, laboratuar çalışanından biyologuna sağlık çalışanlarının insanca yaşam istemelerini çok mu 
görüyorsunuz? 

Aslında bu soruları sormak gereksiz çünkü son yaptığınız 2 Kasım 2011 tarihli kanun hükmünde kararname  
düzenlemesiyle meslek örgütlerini fiilen kapattınız. “Neden?” sorusunun cevabını da Türk Tabipleri Birliği Yasası’nın 
1’inci maddesinde yer alan bir bölümü çıkartarak vermiş oldunuz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – İki dakika ek süre veriyorum. 
MUSA ÇAM (Devamla) - Türk Tabipleri Birliği Yasası’ndan bu kanun hükmünde kararname ile hangi sözcükler 

çıkartıldı, sizlerle paylaşmak istiyorum: “Tabipliğin kamu ve kişi yararına uygulanıp geliştirilmesini sağlamak". Çok belli k i 
Sayın Bakanın kafasında toplum ve birey yararını öncelemeyen bir hekimlik anlayışı ve özlemi var.  Başka hiçbir gerekçe 
bu cümlenin çıkartılmasını açıklayamaz 

Sayın Bakan, tabiplik toplum ve birey yararına yapılmayacak da sizin partinizin yöneticilerinin, sağlıktaki 
patronların, tekellerin, ulus ötesi şirketlerin yararına mı yapılacak? Bu cümleleri ne zaman ekleteceksiniz yasalara? 
Anlaşılan o ki size toplum ve birey yararına soru sormayı engellemek istiyorsunuz ama biz soracağız, sormaya devam 
edeceğiz. Mart ve nisan aylarında yapılan ve on binlerin katıldığı eylem ve etkinliklerde sağlık çalışanlarını şöyle tehdit 
etmiştiniz: "Eğer bir kişinin bile burnu kanarsa bunun hesabını sorarım." Bu duyarlılıkla soruyorum: 26 Ağustos 2011 
tarihinde yine bir bayram arifesinde Adalet Bakanlığıyla ilgili bir kanun hükmünde kararnamenin içerisinde yer alan 
düzenlemeyle "tam gün"ü tam güm yaptınız. O günden bu yana kamuoyuna yansıyan hizmete ulaşamama vakaları 
herkesçe biliniyor. Acaba sizin yaptığınız bu anlamsız düzenlemeyle en hafifinden burnu kanayanların, buna yol açan 
düzenlemeyi yapan olarak, hesabını verecek misiniz? 

Sayın Bakan, değerli komisyon üyeleri; sözlerimi şöyle bitirmek istiyorum. Bütün bu söylediklerimizin vatandaş 
açısından anlamını bir kez daha vurgulamak istiyorum. Sunulan sağlık hizmeti ne yazık ki vatandaşın ihtiyacını 
karşılamaktan çok, giderek tekelleşen sağlık kuruluşlarının karına endekslenmiştir. Cepten harcamalar giderek 
artmaktadır. Bütün gözlemler bunu doğrulamaktadır. Aile hekimliği hizmetlerinde de ücret alınması gündemdedir. 
Hastaneler ise son kanun hükmünde kararname ile artık özel birer işletmeye dönüşmekte, adında her ne kadar "kamu" 
lafı kalsa da piyasada rekabet etmek durumunda kalarak para getiren işlere yönelecek bir yapıya dönüşecektir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSA ÇAM (Devamla) – Bitiriyorum Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Buyurun. 
MUSA ÇAM (Devamla) - Bunlar bir çok bilmiştik ya da kötümser senaryo değildir.  
Sağlık hizmetlerinin özelleştirilmesi "kamu" adı altında yapılmakta, hizmete ulaşım yeni kanun hükmündeki 

kararname  ile genel sekreter adı altında CEO'larca yönetilecek kişilere teslim edilmektedir. Bu vatandaş açısından da 
sağlık çalışanları açısından da felaketin adıdır çünkü bu CEO'ların performans hedefleri "kâr" olacaktır. Dünya 
deneyimleri bunu doğrulamaktadır. 

Yine, benzer şekilde kamu-özel ortaklığı projeleri de birer rant projesi olarak yaşam bulmaktadır. İngiltere'de 
parlamento yolsuzluk, hatalı muhasebeleştirme, kamu maliyesi açısından ciddi risk oluşturması, kamu yararına aykırı 
uygulamalar konusunda yoğun şikâyetlerin olduğu kamu-özel ortaklığı uygulamasına yönelik bir araştırma komitesi 
kurulmasını kararlaştırmıştır. Biliniyor ki Türkiye'de çok sayıda kamu-özel ortaklığı ihalesi yapılmış, yapılmaktadır. 

Bu projelerle kurulacak hastanelerde morg, gasilhane, tıbbi destek hizmetlerinin de aralarında bulunduğu pek 
çok hizmet ihaleler ile devredilebilecektir. Yasada ve yönetmelikte sayılmasa da tüm ihale ilanlarında görüntüleme ve 
laboratuar hizmetleri de ihaleyi alan firmalara bırakılıyor. Kaldı ki şirketlerin bu hizmet ve alanları başka taşeronlara da 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 78 

  

 
vermelerinin önü açılıyor. "Hastanede rehin kalmayı bitirdik." diyen Hükûmetin yeni uygulamasıyla artık morg ya da 
gasilhanede rehin kalmak mümkün olabilecek gibi gözüküyor. 

Sayın Bakan, son cümlem, sağlık hizmetinin ilkesini sağlıkçı olmamamıza rağmen biz bile öğrendik, biliyoruz: 
“Önce zarar verme.” Ben de size, hekimlerin, sağlık çalışanlarının, bu işi gerçek anlamda bilenlerin sizden artık bir yarar 
beklemediklerini ama hiç olmazsa "Önce zarar verme. " dileklerini ileterek konuşmamı bitiriyorum.  

2012 bütçesinin Bakanlığınıza, ülkemize ve çalışanlarına hayırlar getirmesini diliyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Akçay, buyurun lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, Sağlık Bakanlığımızın ve bürokrasimizin 

değerli temsilcileri, güzide basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. İyi akşamlar diliyorum. 
Sayın Bakanının sunumunu dikkatle izledik, bundan evvelki sunumlarda olduğu gibi yine titizlikle hazırlanmış 

ve bizler de bunları… Ben muhafaza ediyorum bu sunumları, bir öncekiyle de mukayese etmek suretiyle ve konuşmacı 
arkadaşlarımız da görüşlerini, önerilerini, teşekkürlerini, memnuniyetlerini ve eleştirilerini de dile get irdiler. Ben, tabii, 
milletvekilleri olarak, gerek iktidar partisi mensubu arkadaşlarımız gerekse muhalefet olarak bir hususu kendi payıma 
ifade etmek istiyorum. Gerek övgüde gerekse eleştiride ölçüyü kaybetmemeye özen göstermemiz gerektiğini ben 
hassaten düşünüyorum. Şimdi, hepimiz milletvekiliyiz, belli partilerin mensuplarıyız, iktidarız ve muhalefetiz, bunun 
getirdiği anlaşılabilir ölçüde bazı tutumlarımız olur, bu da normaldir ancak benim özellikle… Mesela, muhalefet partisi de 
anayasal bir kurumdur, muhalefet etmek, muhalefetin iktidara teşekkür etmek gibi veya onun iyi yaptığı şeyleri övmek 
gibi bir görevi yok ancak bu bir insani durumdur, nasıl insani nezaket varsa bir de siyasi nezaket vardır ve olmalıdır da. 
Bu ölçüler çerçevesinde götürmekte fayda var diye düşünüyorum. Bizler de eleştirilerimizi bu ölçülerde yapmaya gayret 
gösteriyoruz. Bugüne kadar da gerek Komisyon gerekse Genel Kurulun tutanaklarında da Hükûmetin yapmış olduğu 
olumlu icraatları iyi cümlelerle, takdirle, tebrikle iade ettiğimiz çok olmuştur. Gelen yasa tasarılarını, teklifleri de bu 
çerçevede eleştirip, desteklerimiz de çoktur. O bakımdan, iktidar mensubu arkadaşların da övgüde ölçüyü 
kaybetmemeleri salık verilir.  

Şimdi bir örnek vermek istiyorum: Sayfa 91’de 24 no’lu grafikte kamu hizmetlerinden memnuniyet oranı 
veriliyor ve kaynak da TÜİK. Kamu hizmetlerinden memnuniyetin oranının yüzde 39,5’tan yüzde 73’e çıktığı ifade 
ediliyor. El hak doğrudur, kabul etmemiz gereken bir orandır bu. Karşılığında somut bir araştırma, veri ortaya  
koyamadığımız sürece kabul etmek zorundayız ve güzeldir.  

Tabii, muhalefetten bir milletvekili olarak şunu da mutlaka sormamız ve cevabını da aramamız gerekiyor: Bu 
yüzde 73’ü teşekkür ve tebrik ettikten sonra, bildiğimiz kadarıyla, sağlık çalışanlarına ve hekimlerine saldırılar da son 
yıllarda arttı. Acaba bunların istatistiki nedir? Şimdi bu memnuniyet oranı ile bu saldırılar arasında bir çelişki yok mu? 
Bunu ciddi bir şekilde araştırmak lazım. Ben herhangi bir hüküm de vermiyorum, sadece bir muhalefet m illetvekili olarak 
merak ediyorum. Geçenlerde bir kaymakam bir hekimi dövdü, kamu davası açıldı. Bunlar bazı olayların sinyalleri. 
Mutlaka sağlık çalışanlarına yapılan saldırıların önlenmesi gereği de var. İşte avukatlık hizmeti verilmeye başlandığını da 
ifade etti. O hususa da gireceğim.  

Yine, bir muhalefet milletvekili olarak bu sunumda ilk etapta dikkatimizi çeken, sigara ve obeziteye mücadele 
dile getirildi. Bu da takdire şayan faaliyetlerdir. Fakat uyuşturucuyla mücadeleyi biz burada göremezsek ve bunu da dile 
getirmezsek hakikaten görevimizi yapmamış oluruz. Uyuşturucuyla mücadelede Sağlık Bakanlığımız ne yapmaktadır, ne 
yapmıştır, durum nedir, Türkiye'nin profilini… Çünkü Millî Eğitimin, Emniyetin yaptığı bazı çalışmalarda uyuşturucu 
kullanımının on dört yaşa kadar indiği ifade ediliyor. Bunlar da resmî çalışmalar ve Sağlık Bakanlığımıza da büyük görev 
düşüyor. 

Özürlülere ilişkin tedavi hizmetlerinde veya bizim bir özürlü, engelli sorunumuz var. 8,5 milyon engelli 
vatandaşımızın birçoğu engelli dünyaya geliyor. Sağlık Bakanlığının özürlü sayımızı, nüfusumuzu azaltmak gibi bir 
görevi ve çalışması olması gerekir.  

Yine, meslek hastalıkları ve işçi sağlığı, iş yeri hekimliği konusunda yapılan çalışmalarla ilgili bilgi almak da 
isterdim.  

Şimdi, Sayın Bakanım, 2 Kasım 2011’de kanun hükmünde kararname çıktı. Ben not alıyordum. “Aceleniz 
neydi?” diye yazdım ama aslında bu soruyu “Niye geç kaldınız?” diye de sormak da mümkün. Çünkü 19 Ocak 2007 
tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisine bu Kamu Hastane Birlikleri Kanunu Tasarısı sunuldu ve 22’nci yasama 
döneminde sonuçlandırılamadı ve tasarının yenilenmesi de 10 Ekim 2007 tarihli Bakanlar Kurulu kararıyla yine Meclise 
getirildi. Ve bu tasarı da Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığınca 13/11/2008 tarihinde gündeme alındı ve alt komisyona 
havale edildi ve 26 Mayıs 2009 tarihli toplantıda bu alt komisyon müzakereleri tamamlandı ve yine Plan ve Bütçe 
Komisyonunda 18 Mart 2010 tarihinde yapılan görüşmelerle tasarıya Komisyonda son şekli verildi. Yani iş yüzüldü, 
kuyruğuna getirildi, tamamlandı ve üç yılı aşan bir maceradan sonra tasarının görüşmeleri, Genel Kurula getirilmesi 
oldukça ağırdan alındı. Ve bizde de oluşan kanaat odur ki, bu tasarıyla ilgili bir tereddüt oluştu iktidar partisinde şeklinde. 
Ve birden, daha sonra rahatça Mecliste çıkabilecek olan bu tasarı sürpriz bir şekilde kanun hükmünde kararname olarak 
çıktı. Bir kere bunu doğru bulmadığımı ifade etmek istiyorum.  

Kamu yönetiminde böylesine önemli bir teşkilatlanmanın anayasal dayanağı olmadığını düşündüğümüz gibi, 
bir kanunla yapılması gerekir. Âdeta bir KİT ve belediye iktisadi işletmesi şeklinde bir düzenleme karakteri taşımaktadır. 
Yine, tasarıyı incelediğimizde de bir iktisadi işletme hüviyetini rahatlıkla görüyoruz. Ve burada tabii sivil toplum 
kuruluşları dikkate alınmadı ve çeşitli kurullarda çalışanlar da burada yer almıyorlar. Birlik yöneticilerine yüksek ücret, 
diğer çalışanlara da pek fazla bir iyileştirme de göremedik.  
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Bir diğer gördüğümüz çelişki, sözleşmeli istihdamında ısrar ediliyor. Kanun Hükmünde Kararname’de yer alan 

hastane birliklerinde sözleşmeli statüde istihdam öngörülmektedir. Genel seçimler öncesi 2 Haziran 2011 tarihinde 
çıkarılan 632 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’yle yaklaşık 195 bin sözleşmeli çalışan memur kadrosuna 
geçirilmişken, yeni uygulamada yine tekrar sözleşmeli çalışan istihdamının öngörülmesini de yanlış bir tutum olarak 
görüyoruz.  

Bu avukat ücretleri nasıl ödenecek? Sayın Bakanım, bu Karayolları Teşkilat Kanunu çıkarılırken, eğer bir kamu 
görevlisi mahkûm olur ise kurum bu çalışana rücu edecek. Bu Sağlık Bakanlığının uygulaması nasıl olacak avukat 
ücretlerinin ödenmesinde? Sağlık hizmeti sunumu sırasında veya görevlerden dolayı personele karşı işlenen suçlar 
sebebiyle ceza hukuku kapsamında yürütülen işlemler ve davalarda sağlık çalışanlarının talebi üzerine Bakanlık bağlı 
kuruluşlarınca hukuki yardım yapılacağı öngörülüyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun, iki dakika ek süre veriyorum.  
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Bir diğer önemli husus da, yabancı hekim ve sağlık personeli getirilmesi hususu. Burada son durum nedir, onu 

öğrenmek isteriz. Ve ödemeyi nasıl yapacaksınız? Bu yabancı personel istihdamı 100 binlerce sağlık personeli ihtiyacını, 
en az 100 bin de doktor eksiğini kapatacak mıdır? Bizce bunun kapatılması mümkün değil. Fakat sağlık personelinin de 
istihdamına ve ücret politikasına zarar verecek bir uygulama olacağını düşünüyoruz. Bu düşüncelerle konuşmama 
burada son veriyor, hepinize iyi akşamlar dileyerek saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Akçay.  
Sayın Çelebi, buyurunuz lütfen.  
Süreniz beş dakika.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Çok  teşekkürler Sayın Başkanım.  
Plan ve Bütçe Komisyonunun çok değerli üyeleri, Sayın Bakanım, çok değerli bürokratlar, basının değerli 

temsilcileri; hepinizi saygıyla, sevgiyle ben de selamlıyorum.  
Bir Erzurum fıkrasıyla başlamak istiyorum: Erzurum’da büyük bir kaza olmuş. Kazada yaralananlar var, ölenler 

var. Trafik bir taraftan yolu açmaya çalışıyor filan. Ölüleri gönderiyorlar, cenazeleri gönderiyorlar, bu arada yaralıları 
gönderiyorlar. Bitiyor, yolu tam yıkıyor, vatandaşın bir tanesi avaz avaz bağırıyor: “Ayağım koptu, kurtaran yok mu?” 
Tabii, polis de kızıyor: “Kardeş, ne bağırıyorsun? Adam ölmüş, gıkı çıkıyor mu?” diyor.  

Sevgili Bakanım, şimdi… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yani niye Erzurum dediniz özellikle? Niye Erzurum? Bir özelliği mi 

var yani! 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Erzurum’da olduğu için. Yani Sayın Bakanımın da bildiği bir hikâyedir, onun 

için.  
BAŞKAN – Sayın Çelebi, bakın, süreye dâhil etmedim fıkrayı, haberiniz olsun.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Çok teşekkür ederim, çok sağ olun.  
Bunu anlatmamın nedeni şu: Bunun bir defa yararını gördük bu akşam, fıkrada. Şimdi, Sayın Bakanım, 

özellikle iki bakanlık konusunda… Dün akşam Ulaştırma Bakanlığının bütçesi görüşülüyordu, bu akşam da sizin 
bütçeniz. Yani AKP iktidarının özellikle izdüşümü olan iki bakanlığın ve “başarılı” diye tanımlanan iki bakanlığın… En 
azından kamuoyunda böyle bir yaklaşım var. Bu yaklaşımı da bilerek… İyi yönlerini burada anlatamayız zaten. Çünkü iyi 
yönlerini anlatma noktasına geldiğimizde bizim eleştirilerimizi siz dinleme durumunda olamazsınız. İyi yapılmış bir şeyler 
varsa bunları alkışlarız ama yanlışları eleştireceğiz. Öncelikle sizin tavrınız konusunda bir değerlendirme yapmak 
istiyorum. Meslek örgütleri açısından, özellikle Türk Tabipler Birliği başta olmak üzere, Eczacılar Birliği, Diş Hekimleri, 
diğer sendikalar, sağlık örgütleri, bu alandaki örgütlerle bir çatışma alanındasınız. Yani bunu doğru bulmuyorum. Bir 
diyalog konusunda, bu konuda en asgariden söylemem gerekiyorsa, bu sürece en şiddetle yaklaşan, bu konuda diyalog 
konusunda çekinceli davranan ve kendi doğrularınızın en doğru olduğunu ortaya koyan bir yaklaşımınız var. Bunu bütün 
politikalarınızda görüyoruz.  

İlk önce işin başında şöyle bir değerlendirmede bulunmak istiyorum: Bu örgütler bu Türkiye'nin örgütleri. 
Bunları by-pass ederek, bunları yok sayarak, bunların temsil ettiği insanları görmezden gelerek biz bu sorunları aşarız 
derseniz tabii ki aşarsınız, gücünüz var, çoğunluğunuz var ama tüm Türkiye’yi kucaklamış olmazsınız bütün 
uyguladığınız politikalarla. Yarısını kucaklarsınız, bir diğer yarısını da dışlamış olursunuz. Bu da doğru olmaz. Türkiye 
yeterince bu anlamda kutuplaştı ve özellikle sağlık alanında ciddi anlamda diğer seslere de kulak vermenizi diliyoruz. 
Yani “Benim doğrum en doğru” diye bir yaklaşım yerine farklı düşünceleri, farklı yaklaşımların da bu konudaki görüş ve 
önerilerini alsanız… Aslında belki bir başarı varsa belki üçe katlanır, belki dörde katlanır, belki de hepimiz bu başarıdan 
daha etkin yararlanırız.  

Şimdi bu başarı öyküsü güzel ama bu başarı öyküsünde bedeller var tabii. Bu başarı öyküsünde çalışanlar 
açısından özellikle söylüyorum. Reel olarak zaten çalışan kesim en düşük ücreti burada uygulamada yaşıyorlar ve bütün 
bu verilen, ortaya konulan mücadele da aslında bu mücadelenin bir parçasıdır. Zaten taşeronlaşmayı burada uzun uzun 
analiz etmeyeceğim. Bildiğim kadarıyla, kadroyu aldığınızda 11 binden -geçen dönem bütçesi açısından söylüyorum- 
116 bine çıkmış. Şimdi sayıyı bilmiyorum, 120 bin mi? Şu anda bakamadım sunuşta. 120 bin ise, herhâlde taşeron 
uygulamasının yüzde 80’lere vardığı bir yapıdan bahsediyoruz. Şimdi böyle sorunlu olan bir alan.  

Tabii, bizim açımızdan ikinci önemli kısmı, en örgütsüz alanların başında geliyor. Sendikal örgütlenmenin 
aşağı yukarı yok olduğu, örgütlenme hakkının engellendiği, birçok üniversite hastanelerinde örgütlenen sendikalara 
rağmen başka tercihlerin hastane yönetimleri tarafından başka sendikaya zorlandığı bir yapıyı ben bire bir yaşadım. Şu 
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anda da yaşamaya devam ediyoruz. Şu anda tabii ki DİSK Başkanı değilim, ben şu anda bir milletvekiliyim, bütün 
sendikaların haklarını korumakla yükümlüyüm. Dolayısıyla, şu anda sendikal tercih konusunda da özellikle hastane 
yönetimlerinin, baş hekimlerinin ciddi anlamda bir baskı yaptığını Samsun’da da görüyoruz, Adana’da da görüyoruz, 
İstanbul’da da görüyoruz, Diyarbakır’da da görüyoruz. Yani örgütlenme özgürlüğünü en çok engelleyen bakanlığın 
başında Sağlık Bakanlığı geliyor. Bunu bütün belgeleriyle ortaya koymaya hazırız. Ve birçok işçinin… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çelebi, ilave bir dakika verebileceğim, daha fazla veremeyeceğim, kusura bakmayın.  
Buyurunuz.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Peki efendim, kusura bakmayın.  
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Fıkra anlatırsanız belki süre verir!  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Hayır. Fıkrayla böldürmeyin benim bir dakikamı.  
Onun için, iş kazaları açısından bakıldığında ciddi anlamda bir yoğunlaşma var. Yani bu “iyileşme” dediğiniz…  
Ben en son kendi yaşadığımı söyleyeyim ve bitireyim. Ben by-pass oldum, daha sonra stent takıldı bana. O 

anlaşmalı, özel hastaneye yattığımda “İlaçlı stent istiyorsanız şu kadar lira fark edeceksiniz. Şu kadar bin dolar fark 
verirseniz ilaçlı stenti size takarız.” dediler. Şimdi şöyle bir manzara düşünün: Daha iyisi olan, daha tıkanmayacak olan 
bir stentten bahsediliyor ve bir çoban da gitse, bir vatandaş da gitse, hiç parası olmayan vatandaş da oraya yatsa, 
herhâlde isteyeceği kaç para olursa olsun en iyisinden tedaviyi görmesidir ve o stenti ilaçlı olanından taktırmasıdır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Şimdi böyle uygulamaların olduğu, yani parası olanın daha iyi hizmet satın 

aldığı… Ben yaşadım efendim, benden fark aldılar. Yaşadım. Yaşadığımı söylüyorum Sayın Bakanım. Ben kanıtlarım da 
bunu. Ona dayanarak söylüyorum. Yani parası olanın değil, herkesin eşit sağlık hizmetlerinden yararlandığı bir sistemi 
umuyorum bu ülkede görürüz.  

Çok teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Mesele anlaşılmıştır. Teşekkür ediyorum Sayın Çelebi.  
Sayın Aslanoğlu, buyurun lütfen.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın Bakan, 

Sağlık Bakanlığının çok değerli personeli, sevgili basın; hepinize saygılar sunarım.  
Bu gece Necdet Ağabey’e haksızlık yapmayayım diye ondan önce söz aldım. Onun eski bir kurumu olduğu 

için. Onu bir kere arz edeyim.  
Sayın Bakan, ben bir hekim değilim. Çok bilmediğim konularda da hiçbir zaman ahkâm kesmedim. Ancak, 

sağlık sektörüyle ilgili satır başlarıyla birkaç konuya gireceğim ve bir de bir finansmancı mantığıyla birkaç öneri 
yapacağım.  

Dilerseniz önce bir hakkımızı istiyorum. Hakkımızı vermek zorundasın Sayın Bakanım. Malatya’da çok önemli 
bir karaciğer nakil merkezi var. Artık Türkiye için bir marka oldu. Şimdi yeni bir karaciğer enstitüsü kuruluyor. Bizim o 
merkezde yaklaşık bu yılki canlıdan canlıya nakil sayısı zannediyorum ki 250’yi bulacak Sayın Bakanım. Eğer rakamda 
bir yanlışlık yapıyorsam özür diliyorum. Her an Konya’dan, Samsun’dan, Adana’dan, her yerden canlı çıktığı anda bu işi 
yapan hocalarımız anında gidiyor, anında alıp geliyor Sayın Bakan. Bu nedenle, oraya mutlaka bir merkezi Malatya 
olmak üzere… Yani bilmiyorum bu ambulans uçaklarınız ve helikopterinizi nerede konuşlandırıyorsunuz? Hepsi 
Ankara’da mı? Onun için, mutlaka Malatya üssü olmak kaydıyla bu karaciğer… Ha bir başka yerde varsa aynı hizmeti 
veren, oraya da verelim. Onun için, öncelikle karaciğer nakli için oraya bir ambulans, helikopter veya uçak… Bilemiyorum  
hangisi işi görür? Yani her meydana hepsi inemeyebilir, helikopter inebilir. Sayın Bakan, bu nedenle bir kere bu 
hakkımızı vermek zorundasınız. Biz bunu hak ettik Sayın Bakan. Tabii, ayrıca da içinizde bir Malatyalı Müsteşar 
Yardımcısının olmasından dolayı da sevinç, kıvanç duyuyorum.  

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Hemşericilik yapma!  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bugün hep Konyalıları gördük burada, bilmem nerelileri gördük. Bir 

kere de bize söyletin bunu ya! Allah Allah! Her gün “Konyalı” dediniz, nereli dediniz, nereli… Bir kere de ben söyleyeyim 
ya! Yani çok mu görüyorsunuz bunu bana? 

Şimdi, Sayın Bakanım, bir kere bu hakkımızı verecek misiniz, vermeyecek misiniz?  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Şimdi mi şey yapayım? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bir kere alırız bu hakkımızı, yani biz hiç bırakmayız size. Yani 

kusura bakmayın. Bu bizim hakkımız Sayın Bakan. Eğer destek olmak istiyorsanız… Bu merkezin hakikaten Türkiye'nin 
geleceği açısından organ nakli konusunda çok önemli bir merkez olduğunu herhâlde siz de biliyorsunuz. Yani 
biliyorsunuz bunu yıllar önce aşağıda Genel Kurulda birileri şikâyet ettiler ama orası son derece başarılı bir organ nakli 
merkezi oldu.  

İki: “Hastanede rehin hasta kalmayacak.” diyorsunuz Sayın Bakan. Peki, ben size hastaların başına 
gelenlerden birkaç örneği vereyim. Acil… Herhangi bir hastanenin mahallesinde bir semt hastanesi var. Ağır yaralı. Yani 
basit yaralıdan bahsetmiyorum. Semt hastanesine gidiyor ama aile, o insanlar orada o anda hastanın yaşamı için o 
hizmeti alamayacağını düşünerek acilen en yakındaki daha donanımlı bir özel hastaneye gidiyor. On-on beş gün yoğun 
bakımda kalıyor. Çıktığı zaman da “150 bin lira ver ve çık.” diyor. Şimdi… 

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Kanunen suç.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır efendim, aynen, suç değil. Ben size daha dün beni arayan… 

Sayın Bakanım, başıma geldi, başıma gelenleri söylüyorum.  
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SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Peşine düşün yeter ki.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) - Diyor ki: “İlk gittiği hastane olmadığı için…” Sayın Bakanım, ilk 

gittiği hastane olmadığı için… Veririm ben, dün başıma geldi, dün.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Kapatıyoruz biz o hastaneleri.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – “Rehin kaldım.” dedi. Sayın Başkanım, bu benim birkaç kere 

başıma geldi. Bakın, bu uygulama aynen Sosyal Güvenlik Kurumunun… Sizinle belki direkt ilintili değil. Ama önce 
götürüyor. Diyelim ki… İsim vermek istemiyorum. Ankara’da… İsim vermek istemiyorum. Çünkü… Burada Çankaya’da 
bir hastaneye götürüyor. Hasta yakınları ölüm döşeğinde olduğunu şey yaparak, burada beyin ameliyatı olacak diyelim, 
hemen nereye götürüyor? Yakındaki daha donanımlı bir hastaneye. Diyor ki bu son gittikleri hastane: “Sen, ilk 
müracaatın ben olmadığım için, bana acil gelmedin. Bu nedenle ben bu parayı alırım.”  

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Bize adres verin.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) - Peki, peki, peki… Ama bu vakalar oluyor. Ha o zaman bunu bir 

şekilde tüm sektör bilirse… Ama tüm sektör uygulamıyor. Ben bir kere dikkatlerinizi çekiyorum, rehin kalan hastalar var. 
Dün beri aradı: “İstanbul’da bir hastanede iki gün kaldık. ’15 bin lira vermezseniz çıkarmayız.’ diyorlar.” dedi.  

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Çeksin gitsinler, kimse bir şey yapamaz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) - Peki, Sayın Bakanım, olayları aktarmak benim için bir görevdir 

size.  
Şimdi, arkadaşlar, bu ülke bizim. Bu ülkede bizim en çok ödediğimiz para sağlık konusunda; tıbbi alet edevat 

ve sarf malzemesi. Ben biraz bu boyutuna bakmak istiyorum. Türkiye maalesef bir ithalat cenneti oldu. Sayın Bakanım, 
bir daha altını çiziyorum, Türkiye, tıbbi alet edevat ve sarf malzemesi konusunda kendi üretimi çok az olan bir ülke oldu. 
Biz çok büyük bir malzeme harcamamıza rağmen alet edevat konusunda bir şekilde Sağlık Bakanlığı bunu teşvik etmiyor  
Sayın Bakan. Yani bunu bir genel teşvikle… Genel teşvik değil Sayın Bakanım, sizlerin, Sağlık Bakanlığının bu konuda 
insanlara gerekirse bedava kredi vererek… Altını çiziyorum, bedava kredi vererek… Getirin ben imzalayayım. Yani 
Türkiye’de tüketilen sarf malzemesinin çok önemli kısmı, Türkiye’deki tıbbi alet edevatın çok önemli kısmı ithalat.  

Şimdi bir de mevcut firmalar yabancıların eline geçiyor Sayın Bakanım, dikkatinizi çekerim. Bıçakçılar diye bir 
firma vardı, ben ta bankacılığımın ilk yıllarında tanırım, gelmiş birileri almış. Örneğin böbrek konusunda bir firma 
Türkiye’de cirit atıyor. Bunların hepsi dışarıdan getiriyor tüm malzemeyi. Sayın Bakan, Sağlık Bakanlığının bu konuda 
hiçbir girişimi yok. İlla siz yapın demiyorum. Ama hangi sarf malzemesi, hangi alet edevat, yani bir hedef göste rin 
insanlara Sayın Bakan. Bir hedef gösterin ve bu hedefi de nasıl teşvik edeceksek, bunu Türkiye’de nasıl üreteceksek 
mutlaka bunu sağlamak zorundayız. Sayın Bakanım, bu konuda Bakanlığınızın çok böyle, hiçbir çalışması yok. Açık 
söylüyorum. Ve yerli üreticiye karşı illa koruyun demiyorum. Ama yerli üreticiye hepimiz böyle gözümüzle gülerek 
bakmalıyız. Mutlaka rekabet vardır. Ama yerli üreticiyi koruyacak, kollayacak ve tercih edecek bir sistemi mutlak 
geliştirmemiz lazım. Çünkü yazıktır, günahtır. Ben rakamları biliyorum. Her yıl ödenen döviz miktarının çok yüksek 
boyutlara gittiğini siz benden daha iyi biliyorsunuz.  

Sayın Bakan, bir üniversite hastanesi bir tutukluya “Son derece yaşam tehlikesi vardır.” diyor ama Sağlık 
Bakanlığı veya Adli Tıp Kurumu, artık kim bu işe karar veriyorsa “Böyle bir şey yok.” diyor. Bu tutuklular açısından büyük 
bir sorumluluktur. Eğer benim bir üniversite hastanem “Yaşam tehlikesi vardır.” diyorsa, bunu dikkate almayan Sağlık 
Bakanlığı veya Adalet Bakanlığı, yani Adli Tıp mı bilemiyorum, hakikaten bir tıbbi suç işlemiyor mu Sayın Bakanım? 
Örnek verdim, Sayın Fatih Hilmioğlu ölürse bunun hesabını kim verecek?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, ilave süre veriyorum. Lütfen iki dakika içinde toparlayınız.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – İstanbul Cerrahpaşa Tıp Fakültesinin Karaciğer Merkezinin 

raporunu Sayın Bakan lütfen bir inceletir misiniz?  
Yine… Sayın Bakan, İstanbul Esenyurt Devlet Hastanesinde neler oluyor, bir türlü anlamıyoruz. Burada her 

gün hastalar doktorları dövüyor, burada her gün olay var, her gün sorun var Sayın Bakan. Nedir? Kim haklı, kim haksız? 
Bilmiyorum Sayın Bakanım. Yani şu haklıdır-bu haklıdır bilgisinde değilim. Ama orada doktorlar gidiyor, doktorlar 
korkuyor ve birçok doktor ayrıldı. Hasta mı haklı, doktor mu haklı? Ama bu hastanede bir problem var Sayın Bakanım.  

Sayın Bakan, Büyükçekmece çok geniş bir alan. Burada hiçbir devlet hastanesi yok. Büyükçekmece’nin 
gideceği ilk devlet hastanesi Esenyurt Devlet Hastanesi. Büyükçekmece’nin gideceği öbür tarafta Silivri Devlet 
Hastanesi. Büyükçekmece’de bu alanda hiçbir hastane yok. Özellikle burada bir hastane ihtiyacının elzem olduğunu 
söylüyorum.  

Yine… Başakşehir… Sayın Bakan, Başakşehir 45 kilometrelik bir alanı kapsıyor. Bir ucu Başakşehir merkez 
ilçe, bir ucu da Bahçeşehir ve Esenyurt. Sayın Bakan, aradaki Güvercintepe, İncirtepe ve Altınşehir, buralarda bir 
hastane, iki, bir de genel araç yok Sayın Bakan. O hastaneye gitmek için mutlak E-6 kara yolundan Başakşehir ilçeye, 
yani 15 kilometre içeri gireceksiniz. Yani Bahçeşehir’deki bir hastanın gideceği bir hastane yok Sayın Bakan. Onun için, 
Başakşehir’in özellikle Altıntepe, Bahçeşehir tarafına mutlaka bir… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Aslanoğlu.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Efendim, toparlıyorum.  
BAŞKAN – Efendim, bütün arkadaşlarımız, herkes duydu bakın.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – İki kelimeyle toparlıyorum.  
BAŞKAN – Peki, buyurun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Mutlaka burada yeni bir hastane…  
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Yine burada, Güvercintepe’deki bir semt polikliniğinin bir şekilde daha geniş donanımlı bir hâle getirilmesi çok 

önemli.  
Ben, size, aslında Sayın Başkan özür diliyorum, üniversite hastaneleri, doktorlar ve hocalar hakkında bir bilgi 

sunacaktım. 
BAŞKAN – Sorularda ben size söz vereceğim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Bakan, tam gün yasası hazırladık; siz bu hazırladığımız 

yasayı gördünüz mü? 
BAŞKAN – Sorular esnasında… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Biz, bu ülkede barışı, sevgiyi, ortak noktayı yaşamak arzusu 

ediyoruz.  
Ben, bu yasa teklifini size takdim edeyim. Bu yasa teklifine bir bakın.  
Biz, bu ülkede her şeyin düzgün olmasını istiyoruz. Herkesin yaptığı işi huzurla, mutlulukla yapmasını istiyoruz. 

O nedenle, yani size ters gelen noktası olur ama oturup ortak birkaç noktada en azından buluşabiliriz Sayın Bakan. Yeter 
ki bu ülkede herkes mutlu olsun. 

“Bilmediğim bir konu, koskoca üniversite öğretim görevlilerim niye haykırır? Niçin haykırır?” Bir de bunları 
dinleyin Sayın Bakanım. 

Ben bu yasa teklifini size vereyim, inceletin işinize gelmeyen bir şey varsa ama gelin bir ortak nokta bulalım 
Sayın Bakan. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Aslanoğlu. 
Sayın Ünüvar, buyurun lütfen. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana)  – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar ve basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 
Sağlık Bakanlığı bütçemizin hayırlı olması temennisiyle sözlerime başlıyorum. 
Efendim, Bakan Bey gerçi ifade etti: “Bir sistemi veya sistemin sonuçlarını değerlendirmek için bazı 

göstergelere bakmak lazım.” Yani, sonuçta rakamlar farklı şekillerde yorumlanabilse bile o rakamları siz ortaya koymak 
ve onun üzerinden birtakım değerlendirmeler yapmak durumundasınız. Bunların birisi sağlık göstergelerindeki 
iyileşmeler.  

Tabii, bebek ölüm oranı, anne ölüm oranı, bunlar belki sadece insanların başına geldiği zaman hekim dışı veya  
sağlık personeli dışı vatandaşlarımızın hissettiği şeyler ama hekimler bunun acısını gerçekten çok bilirler çünkü hekimler 
kaybettiği anneler için, kaybettiği çocuklar için ağlayan insanlardır, gözyaşı döken insanlardır. 

Dolayısıyla, baktığınız zaman bebek ölüm oranında, 1998 Dünya Sağlık Örgütü Raporuna göre 2025’te binde 
16 olarak tahmin edilen, 2025’te binde 16’ya düşmesi ihtimal dahilinde görülen bir oranın, bugün itibarıyla binde 10’un 
altına indiğini görüyoruz ve bu yine Dünya Sağlık Örgütünün yaptığı çalışmalar neticesi. Anne ölüm oranı keza 100 binde 
14,5 civarında, ki gerçekten fevkalade bir netice. 

Artık ülkeler sadece ekonomik büyüklükleriyle veya millî gelirinin artışıyla değerlendirilmiyor, şüphesiz sağlık 
göstergeleri de bunların çok önemli kriterlerinden birisi. Kaldı ki yaşam süresinin arttığı durumlarda , bu son derece daha 
da önemli hâle geliyor. Beklenen yaşam süresi demişken bununla ilgili de şu andaki rakamlara, yine 2000’li yılların 
başında 2025 yılında ulaşılabileceği ifade ediliyordu. Bu tabii, esasında ülkelerin farklı alanlarda gelişmesi, büyümes iyle 
de alakalı.  

Bir başka husus, vatandaşın sahip olduğu finansal riskin azaltılması veya vatandaşın o riskten korunması, 
sağlık hizmetlerinden memnuniyet. Türkiye İstatistik Kurumu tarafından ortaya konulan yüzde 73 civarında bir rakam var 
ama bir vatandaşımıza, Plan ve Bütçe Komisyonunda yapılan konuşmaları herhâlde onun gündemine koyabilseydik, çok 
şaşıracağı konuşmalar da işittik. Yüzde 27 civarında sağlıktan memnun olmayan bir oran var ama bu oranı herhâlde artık 
siyasiler içerisinde aramak gerekir mi diye de bir esprili yaklaşımda bulunmak isterim. 

Tabii, değerli arkadaşlar, bunlara gelmek için yani belki bir çırpıda birkaç kelimeyle bebek ölüm hızı, anne 
ölüm hızı, finansal riskten korunma ve memnuniyetteki yüzde 39’dan yüzde 73’e çıkış gibi belki yarım dakika içinde 
tekrarladığımız şeyleri yapabilmek için yıllar boyunca uğraşmak gerekiyor. Binanızı düzeltmeniz gerekiyor, içindeki 
nitelikli yatak oranını ciddi ölçüde artırmanız gerekiyor.  

Adana’yla ilgili bir rakam vereyim. Sayın Bakanım Türkiye’yle ilgili rakam verdi. 2002’ye kadar 572 tane nitelikli 
yatak var Adana’da, Sağlık Bakanlığı tesislerinde ama geçenlerde açtığımız bir hastanede -resmî açılışını henüz 
yapmadık ama hizmete girdi- sadece o hastanede 600’ün üzerinde nitelikli yatak var yani içinde tuvaletin, banyonun 
olduğu yataklar. 

Hiçbirimiz bir otele gittiğimiz zaman, artık, 2 kişinin, 4 kişinin, 6 kişinin yattığı otel odalarını tercih etmiyoruz. 
Gücü az olan daha yıldızı düşük olan otele yerleşiyor, gücü yüksek olan da daha yüksek yıldızlı otellere yerleşiyor ama 
hiçbir zaman bir başkasıyla aynı odayı paylaşmıyor. Peki, sağlıkta insanlar hizmet almak istediği zaman niçin böyle bir 
arzuyu biz ön plana çıkarmıyoruz?  

İşte, Sayın Bakanımızın sunumunda ifade ettiği nitelikli yatak yani içinde tuvalet, banyonun olduğu odalara 
sahip olmak, bizim insanımızın en temel haklarından birisidir. 

Yoğun bakım yatağı, yanık ünitelerinin artışı vesaire bunları yaparsanız ancak göstergelerde düzelme 
yapabiliyorsunuz.  
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Atama, nakil sisteminde objektif esasları getirebilirseniz ancak Ağrı’yla Ankara arasındaki ciddi farkı 

azaltabiliyorsunuz. Hakkâri’de hekim sayısını 7-8 katına, Tunceli’de 7-8 katına ancak o zaman çıkarabiliyorsunuz. 
Tabii, bu bir tercihtir yani sonuçta siz tercihinizi bölgelerarası eşitsizliği gidermeye yönelik ortaya koyarsanız 

bunları yaparsınız.  
Kurduğunuz sağlık ünitelerinin içerisine MR’ını, tomografisini, diş ünitesini daha fazla koyarsınız. 112 

sisteminizi gözden geçirirsiniz. Kırsaldaki insanlara bile erişimi, ulaşımı artırmayı düşünürsünüz. 
UMKE kurarsanız yani Ulusal Medikal Kurtarma Ekibini kurarsanız ancak Van gibi yıkıcı depremin, üst üste 2 

kez yaşadığımız depremin acılarını, bu UMKE elemanlarının çıkarttığı bir yavrucakla, bir vatandaşla dindirebilirsiniz. Onu 
kurmak için de mutlaka farklı bir yöntemle davranmanız gerekiyor.  

Ben, müsteşarlık yaptım. O yaşadığım dönemlerde bir felaket anı olduğu zaman insanları, sağlık personelini 
apar topar telgraf emriyle, telefonla zorla ve gönülsüz bir şekilde gönderdiğimizi çok yaşadım ama hamdolsun bugün 
UMKE dediğimiz ekip “Beni niçin göndermedin?” diye bize sitem ediyor. 2003 yılında Bingöl depreminden sonra Sayın 
Bakanımın talimatıyla UMKE kurulmuştu. O UMKE kurulduktan hemen sonra, yanlış hatırlamıyorsam İran’da Bam 
şehrinde bir deprem olmuştu veya Pakistan’da bir felaket olmuştu. Kocaeli ekibi bana telefon açtı “Niçin bizi 
göndermiyorsun da İstanbul ekibini gönderiyorsun?” demişti. Halbuki daha önce “Niçin beni gönderiyorsun? Başkasını 
niçin göndermiyorsun? Ben daha önce gitmiştim.” filan diye yaşamıştı. Tabii, bu göstergeleri düzeltmek için bunları 
yapmak gerekiyor.  

Siz, anne ölüm oranını azaltmanız için mutlaka kırsalda doğum esnasında hastaneye yetişemeyecek durumda 
olan insanları alıp şehirde bir konaklama merkezinde bir hafta, on gün, on beş gün yatırmanız gerekiyor ki acil bir doğum 
hâlinde hemen doğumhaneye ulaştırabilesiniz. 

Aşılama için ciddi kaynak aktarmanız gerekiyor. Koruyucu sağlık hizmeti dediğimiz zaman, bizim talebeliğimiz 
döneminde yaklaşık yirmi beş yıl önce, yirmi altı yıl önce akla hemen aşı gelirdi, başka da bir şey gelmezdi yani bulaşıcı 
hastalıklardan korunma. Ama bugün koruyucu sağlık hizmetleri dediğiniz zaman, o aşının yanına işitme taraması, görme 
taraması, fenilketonüri taraması, hipotiroidi taraması gibi -meslekten olan arkadaşlarımın çok rahatlıkla takdir edeceği- 
taramaları koymanız gerekiyor. Demir vermeniz gerekiyor, D vitamini vermeniz gerekiyor. Yeter mi? Hayır yetmez.  

Koruyucu sağlık hizmeti artık belki sadece aşıyla korunabilen hastalıklar değil; aynı zamanda obeziteyle 
mücadele etmeniz lazım, kanserle mücadele etmeniz lazım, diyabetle mücadele etmeniz lazım, kardiyovasküler 
hastalıklarla yani kalp ve damar hastalıklarıyla mücadele etmeniz lazım.  

Onun için çok riskli kararlar da almanız gerekiyor. Tütünle mücadele için toplumun bir kesimini karşınıza 
almayı göze almanız gerekiyor. Yani dumansız hava sahası oluşumu çok kolay da olmuyor. Sonuçta birçok insan size 
telefon açıyor, diyor ki: “AK PARTİ’ye oy veriyoruz, bizim sigaramızı niye engelliyorsun?” Bunlar da geliyor karşınıza ve 
siz bütün o risklere rağmen, Sayın Başbakanımız bir anda kapıyı kapattı “Bununla ilgili asla geri adım atma olmayacak.” 
diye. 

Burada Sayın Bakanımızın, Sayın Komisyon Başkanımızın çok ciddi katkıları oldu. Ama netice alınıyor mu? 
Alınıyor. 2006’da yüzde 34 olan on beş yaş üzeri nüfusun sigara içme oranı, bugün yüzde 27 civarına düşmüştür. Çok 
ciddi bir rakam yani sigarayla mücadelenin ne kadar zor olduğunu takdir edersiniz. 

Tabii, değerli arkadaşlar “Engellilere yönelik neler yapıldı?” diye sayın Akçay da sorduğu için bizzat ifade 
etmek isterim.  

Türkiye’de ciddi bir engelli nüfus var ve bunların bir kısmı sağlık hizmetlerini evinde almak durumunda. 
Evde bakım hizmetleri çok şükür… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ünüvar… 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Ne çabuk bitti? 
BAŞKAN – Evet, böyle çabuk geçiyor zaman. 
İlave iki dakika süreniz var. Lütfen toparlarsanız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bilgiç, beş dakika ver. 
BAŞKAN – Efendim, bütün milletvekillerimize, üyelerimizin hepsine öyle yaptık. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama onun ayrıcalığı var Sayın Bilgiç. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Ünüvar. 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Tabii, yaklaşık 100 bin civarında -yanlış bilmiyorsam- evde bakım hizmeti 

veriliyor. İlaç fiyatlarında ciddi ölçüde azalma var.  
Bir anekdot anlatmak isterim: 2004’teki kararnameden sonra, bir ilaçla ilgili, üç tane en ucuz ürünün olduğu 

sepet oluşturmuştuk. Avrupa Birliğinin bir ülkesinin büyükelçisi ısrarla benden randevu istiyor. En sonunda randevu 
verdim ve geldi o sayın büyükelçi. Dedi ki: “Bizim ilacımızın o sepete girebilmesi için -ki 36 lira sepetin en ucuzu- 125 
liralık olan rakamı 36 liraya indirmeniz için ilacı, eczacılığa siz lütfen şey yapın, yardımcı olun, bir an evvel i laç fiyatını 
indirsin.” O zaman fiyatla ilgili dönemdi.  

Tabii bunları yaşamak bize gurur da veriyor ve esasında, Obama’nın “Sağlıktaki işi nasıl başardınız?” ifadesini 
herhâlde Sayın Bakan söyletmemiştir yani söyletmişse çok ciddi bir siyasi güç vardır. Sonuçta, bunu söyleten şey, 
aslında vatandaşımızın o yüzde 73’lük memnuniyetinin de işareti.  

Dolayısıyla, değerli arkadaşlar, sonuçta herkes geçici hepimiz geçeceğiz ama bir gerçeği teslim etmemiz 
lazım. Sağlıkta, gerçekten uluslararası makalelere de yansıyan, vatandaşımızın memnuniyetine de yansıyan ve… Bir 
tabip odası başkanı “Ya ben anneme bile aile hekimliğini demek ki anlatamamışım ki o bile ‘Ya oğlum sen niye karşı 
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çıkıyorsun?’…” filan diye bize karşı çıkıyor tabip odası başkanı ama “Ben anneme bile anlatamamışım.” ifadesini 
söyletmek için çok çalışmak, gayret etmek gerekiyor. 

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Hangi tabip odası başkanı? 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Ben size söyleyeyim. Buraya kayıtlara geçmesin, ben size söyleyeyim. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Peki efendim ben de öğrenmek isterim. 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Tabii, ben hemen söyleyeyim. 
Ben, Sayın Bakanımıza ve ekibine gerçekten çok teşekkür ediyorum. Başarılarının devamını diliyorum. 
Sayın Başkanım, aslında Sayın Aslanoğlu’nun…  
Sayın Bakanım, Meclisteki sağlık biriminin de Sağlık Bakanlığına devriyle ilgili siz malumat sahibisiniz. Onunla 

ilgili bir maddeyi Teşkilat Yasamızda geçirdik. Bunu savunan kişilerden birisi olarak da aslında buradaki sağlık 
hizmetlerinin çok mükemmel bir şekile geleceğine de inanıyorum; bunu da hatırlatayım.  

O gün -Sayın Aslanoğlu burada yok, aslında Sayın Aslanoğlu burada iken konuşmam lazım- iki yıla kadar yurt 
dışı tedavi harcamalarıyla ilgili bir konu vardı, onunla ilgili ben çalıştım, daha sonra söz verirseniz sadece bu konuya 
özgü olarak. 

BAŞKAN – Size sorularda söz vereceğim, biraz da zamanı uzun tutarız. 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Ama Sayın Aslanoğlu da olsun ki çünkü o sormuştu. 
BAŞKAN – Tamam, tabii ki. 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) –  Onun verdiği bir görevdi bana, o konuyla ilgili bilgi vereceğim. 
Çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ünüvar. 
Bütçe üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır. 
Şimdi, sırayla… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bize söz vermediniz. 
BAŞKAN – Size sorularda söz vereyim o zaman biraz geniş bir şekilde.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bilmiyorum, söz istedik ama.  
BAŞKAN - Bugün yorulmayın artık. 
Evet, soru sormak isteyen arkadaşlarımıza on dakika süreyle sırayla söz vereceğim. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Söz vermiyor musunuz bana?  
BAŞKAN – Söz talebiniz mi var? 
Peki, buyurun o zaman size on dakika süre vereyim. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Yani ekstra değil, benim hakkım bu. 
BAŞKAN – Hakkınızı yemeye çalıştık ama olmadı. 
Buyurun. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Başkan kayıtlara geçiyor. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli üyeler, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; sağlığın kaliteli bir 

yaşamın gereği olduğu ve yaşamın devam ettirildiği her an için önemi açıktır. Buradan hareketle, temel sağlık hizmetleri, 
ulusal sağlık sisteminde insanların yaşadığı ve çalıştığı yerlerin mümkün olduğu kadar yakınına götürülen, bireylerin, 
ailelerin ve toplumun ilk başvuru yeri olan sağlık hizmet zincirinin birinci halkasını oluşturduğu bilinmektedir.  

Sağlık hizmetleri doğuştan kazanılmış bir insan haklarındandır. Bu hizmetler, yalnızca onu satın alabilecek 
sosyal sınıflara değil, toplumdaki herkese sosyal adalet içinde ve hakkaniyet ölçüsünde ulaşabilecekleri şekilde 
götürülmelidir. 

Temel sağlık hizmetlerinin en yaygın bilinen yönü ve tanımı, temel sağlık hizmetlerinin birinci basamak sağlık 
hizmeti oluşudur. Bu tanım koruyucu hizmetlerle evde ve ayakta iyileştirici hizmetlerin bir arada sunulduğu hizmet 
basamağını anlatır. Bu, bireylerin ilk başvuru basamağıdır. Bu basamaklar arasında yer alan sağlık ocakları, bugün 
yerini aile hekimliğine bırakmıştır.  

Yeni yapılanmalar çerçevesinde kolaylıklar kadar sıkıntılar da bulunmaktadır. Örneğin, muayene olmak için on 
gün içerisinde aynı uzmana gidilemediği ve gidilse bile bunu SGK'nın karşılamadığı, ancak on gün sonra aynı uzmana 
gidilebileceği belirtiliyor. Bu durumun da sürekli kontrol gerektiren diyabet ve benzeri hastalıklara yakalanan kişileri sağlık 
açısından güç durumda bıraktığı kaçınılmazdır. Bu noktada insanların mağduriyetlerinin giderilmesi için yeni bir 
düzenlemeye gidilmesi gerektiği düşüncesindeyim. 

 
224 sayılı Sağlık Hizmetlerinin Sosyalleştirilmesi Hakkındaki Kanunda, sağlık hizmetlerinin bir kamu hizmeti 

olduğu belirtilmiştir. Burada belirtilen hizmet modeli, kişinin öncelikle sağlık ocağına gittiği ve orası aracılığıyla da 
hastanelere sevk edildiği ve herhangi bir ücret alınmadığı yönündedir. Ancak kişi direkt olarak hastaneye giderse 
ücretlendirileceği belirtilmiştir. 

Bunun yanında, uygulanmakta olan sevk zinciri sisteminin kaldırılması ile ayaktan tedavi gerektiren hastalar 
tarafından hastanelerde meydana gelen yığılmanın önlenmesi ve daha ağır hastalara hekimlerin daha fazla zaman 
ayırması açısından sevk zinciri sisteminin geri getirilmesi hususunda bir çalışmanız var mıdır? 

Diğer taraftan, ekonomik liberal rüzgârının da etkisi ile sağlığın özelleştirilmesine zemin hazırlayan, sağlık 
hizmetlerinin hastalıkla başlatılması anlayışının hâkim olduğu, temel sağlık hizmetlerinin entegre ve ekip hizmeti 
ilkelerinin kaybolduğu sağlıkta dönüşüm çalışmalarının sürdürüldüğünü biliyoruz. 

Neoliberal projenin temel amacı özelleştirmedir. Neoliberallere göre sağlık da tıpkı diğer mallar gibi bir ürün ya 
da metadır. Oysa sağlık, insanın doğuştan sahip olduğu vazgeçilmez temel bir insan hakkıdır.  Dünyada globalleşmenin 
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çeşitli alanlarda olduğu gibi sağlıkta da etkileri olmaktadır. Olumsuzlukları daha fazla olan bu etkiler, Dünya Sağlık 
Örgütü başta olmak üzere çeşitli kesimler tarafından vurgulanmaktadır. Yeni iktisadi akımların sağlığa yansıması, 
bireysel ve toplumsal sağlık ölçülerinde derin eşitsizliklerin ortaya çıkması ve bunun daha da kötüleşmesi şeklinde 
yorumlanabilir. 

Neoliberal politikalarda amaç, sağlık alanının olabildiğince kâr amaçlı kılınması, ticarileştirilmesi, dolayısıyla 
toplumun sosyal güvenlik şemsiyesinin daraltılmasıdır.  

Özelleştirmede gereken yönetim ve denetim olmazsa, kalitede düşme, fiyatlarda yükselme gibi istenmeyen 
sonuçlar meydana gelebilir. Sonuçta sistem etkisiz ve pahalı olur.  

Dünya Bankasının dünya üzerinde uygulamış olduğu sistem doğrultusunda Türkiye'ye vermiş olacağı 
kredilere ilişkin koşulları, aile hekimliğinin kurulduğu ve genel sağlık sigortalarının oluşturulduğu ve özel sağlık 
sigortasının yapılacağı bir sisteme geçileceği takdirde maddi desteğin verileceği yönündedir. Bu doğrultuda 
Bakanlığınızın Dünya Bankasından aldığı krediler var mıdır? Var ise bu kredilerle yapılmış olan çalışmalar nelerdir? Var 
mı? Yok mu? 

Mevcut sistemin, mümkün olduğu kadar hakça, adil, ekonomik, uygulanabilir, etkili, bilimsel, halk tarafından ve 
çalışanlar tarafından kabul edilebilir bir sisteme dönüşmesi gerekir. O zaman, yapılacak olan eleştirilerin kökten değil, 
ancak uygulamalara yönelik düzeltmelerin olmasının daha uygun olacağı düşünülmelidir. 

 
663 sayılı Kanun Hükmünde Kararname, Bakanlığı sıfırlıyor ve bütün genel müdürlükleri kaldırıyor; yeni genel 

müdürlükler kuruluyor ve bunlara bağlı dört kurum oluşturuluyor. Bu kurumlardan ikisi tüzel kişiliğe sahip olup Hudut ve 
Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü, İlaç ve Tıbbi Malzemeler ruhsatlandırılmadır. Tüzel kişiliğe sahip olmayan diğer ikisi ise 
Türkiye Halk Sağlığı Kurumu ve Kamu Hastaneleri Birliği Başkanlığıdır.  

Halk Sağlığı Kurumu; AB ile yapılan sözleşmeye göre bir üst kurul oluşturulmalıdır. Bakana bağlı ve 
Bakanlığın altında bir kuruluştan bahsediliyor. Personelini ise Bakanlık atıyor. Bu sebeplerden ötürü “Yeni yapılanmanın 
genel müdürlükten ne farkı olmaktadır?” sorusu akla getiriliyor. 

Kamu Hastaneleri Birliği Başkanlığı; üç-dört hastanenin aynı çatı altında birleştirilmesi söz konusudur, yani 
Acıbadem hastaneleri gibi birleştirilmesi düşünülüyor. Hastaneler de bir üst yönetim kurulu tarafından yönetilecek ve her 
ilde birden fazla yönetim kurulu olacaktır. Dolayısıyla, Sağlık Bakanlığı diğer bakanlıklardan daha fazla bütçeye sahip 
olacak ve sonuçta denetimden uzak ve  aynı zamanda da kontrolsüz işlemlerin ortaya çıkacağını göstermektedir. 

Kamu Özel Ortaklığı; ekonomik bir olaydır. Yatırımlar Genel Müdürlüğü diye bir müdürlük kurulmuştur. 
Limanlarda, karayollarında ve benzerlerinde çalışmalar yapılmaktadır; şimdi de hastaneler için bir takım çalışmalar 
gerçekleştirilmektedir. İhaleler başlamış, Kayseri'de, Ankara'da -hem Etlik hem de Bilkent'te olmak üzere- çeşitli 
çalışmalar yapılmıştır. Bu amaçla, tıpkı organize sanayi bölgeleri gibi organize sanayi alanları oluşturulmaya 
çalışılmaktadır. Bir nevi yaşam alanı oluşturulmaya çalışılıyor gibi.  

Bu gerçekleştirilmesi düşünülen çalışmaların arsalarını devlet sağlamaktadır. İhaleye çıkılıyor ve değişik 
ihaleler yer alıyor. Kırk dokuz yıla kadar arsa kullanım hakkı şirketlere veriliyor ve inşaata başlanıyor ancak inşaata 
başlandığı andan itibaren bu şirkete yirmi beş yıl kira ödenecekmiş. Güya, içeride yer alan röntgen cihazlarının ve 
benzeri şeylerin kontrolünü Sağlık Bakanlığı yapacak, sanki şirkete borcu varmış gibi kira ödeyecekmiş. 

“Eski hastaneler neden kapansın? Diğer hastane binaları neden değerlendirilmesin? O binalar kimlere ve 
nerelere gidecek?” konuları ayrı ayrı soru alanları oluşturacaktır. 

Ayrıca, burada Sayın Bakana, cezaevlerinde hastalık nedeniyle toplam ölüm oranlarında artış olduğunu, bu 
oranın 2004’te yüzde 40’ın altındayken 2010’da yüzde 80’lere yükseldiğini hatırlatmak isterim. Bu artışın oran olması 
farklı yorumlanabilir. Hastalık nedeniyle ölümler sayı olarak artmıştır. 

İHD ‘nin 2011 yılının Mart ayında açıkladığı rapora göre, Türkiye’de cezaevlerinde tutulan 112’si ağır hasta, 
266 mahkûm, canları devlet güvencesinde olması gerekirken, tedavi edilmeden, seslerini duyuramadan ölümü 
beklemektedirler. 

İşte, gelişmiş ülke olarak nitelediğimiz Türkiye’nin durumu bu durumdadır.  
Gelişmiş ülke, büyümekte olan ülke değildir Sayın Bakan. Başka hiçbir uluslararası kurum, Türkiye’yi henüz 

gelişmiş ülke olarak tanımlamamıştır.  
Gelişmiş ülkeye -ben Van’a gittim, beş saat sonra oradaydım, orada gelişmiş ülke var mıydı yok muydu- iyi 

şahit oldum Sayın Bakan. 
Çalışmalarınız için tebrik ederim. Biz, eksik olan yerleri göstereceğiz.  Size başarılar diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Gümüş. 
Arkadaşlar, bütçeler üzerinde konuşmalar tamamlandı. 
Soru işlemine geçiyorum. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, söz hakkı geçti. 
BAŞKAN – Söz hakkı bitti, soru işlemini başlatıyorum artık. 
Sayın Kuşoğlu, buyurun. 
 
SORULAR ve CEVAPLAR 
 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) –  Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Bu “orphan drugs” yetim ilaç konusunda Bakanlığın çalışmaları hangi aşamadadır?  
Sorum buydu, çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kuşoğlu. 
Sayın Akçay… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, Manisa merkezde 2007 seçimleri öncesinde İktidar Partisi tarafından sözü verilen ama geçen 

yıllar boyunca bir türlü yapılamayan dört yüz yataklı bir bölge hastanesi hikâyemiz var. Bunun arazisi Manisa Belediyesi 
tarafından Maliye hazinesine teslim edileli çok oldu, hatırladığım kadarıyla bir yılı da geçti. Bu dört yüz yataklı bölge 
hastanesinin ne zaman başlanacak inşaatına? Ve ne zaman bitirilecek?  

Yine, Turgutlu Devlet Hastanesi çalışmaları ne aşamadadır? Bu, 65 bin metrekareden 46 bin metrekareye 
düşürülmüş. Bu, Devlet Planlama Teşkilatı tarafından onaylanan ve ödenekleri aktarılmaya başlanan bir proje neden 
değiştirilmiştir? 

Yine, Akhisar Devlet Hastanesinin iki yüz yataklı ek hizmet binası çalışmaları hangi aşamadadır? 
Yine, Demirci, Soma, Alaşehir devlet hastaneleri için 2012 yılında ne kadar kaynak aktarmayı 

düşünüyorsunuz? 
Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çelebi, buyurun. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, özellikle Cumhuriyet Halk Partisinin birçok konuyu Anayasa Mahkemesine götürdüğü ve en 

çok sorunları orada çözdüğüne ilişkin bir eleştiri var sizin tarafınızdan. Alternatif politika üretilmediği konusunda eleştir iniz 
var. Tam gün yasası konusunda da Cumhuriyet Halk Partisinin bir duyarlılığı oldu. İnceleme fırsatı bulup bulmadığınızı 
bilmiyorum ama bir yasa teklifi verildi tam gün yasası konusunda. Onu incelediniz mi? İncelediyseniz bu konudaki 
yaklaşımınızın ne olacağını öğrenmek istiyorum. Arkadaşlarımız tarafından verilen yasa önerisine destek verecek 
misiniz? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Özel, buyurun. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Bakanım, eczacıların burada dile getirilen ya da getirilemeyen pek çok 

sorununa çözüm olabilecek 6197 sayılı Kanunlarında değişiklik yapılarak, eczanelerin nüfusa göre sınırlandırılması, 
eczacılara zorunlu meslek içi eğitim getirilmesi, yardımcı eczacılık ve benzeri konularda düzenleme yapılmasıyla ilgili 
geçmiş dönemlerde yapılan çalışmalar bir türlü kanunlaşma aşamasına gelmemişti. Bu konudaki yaklaşımınızı merak 
ediyorum. 

1262 sayılı Kanunda açıkça aykırı olduğu hâlde reçeteli ve reçetesiz ilaçların reklamı, geçen sene yapılan 
birtakım düzenlemeler ve geçtiğimiz günlerde yapılan birtakım alt hukuk normlarındaki düzenlemelerle bu konudaki 
hazırlıklar son aşamaya geldi ama açıkça da 1262 temel Kanununa aykırılık gösteriyor. Bu konuyla ilgili, reçetesiz 
ilaçların -hem de akılcı ilaç uygulaması ana temanızken- reklamına izin verecek misiniz? 

Bir de SSK hastaları dışarıya çıkarken, sadece çalışan yakınlarından alınan 79 kuruşluk muayene ücretini, 
sizin talebiniz ve 3 aylık bir süre için olmak üzere, dönemin Türk Eczacıları Birliği Başkanının kabulüyle eczanelerden 
tahsil etmeye başlamıştık. 

BAŞKAN – Sayın Özel, soruyu kısa tutuyoruz, lütfen. Daha çok bekleyen arkadaşım var. 
ÖZGÜR ÖZEL (Devamla) – Geçen 6 yılda kapsam 6 kat arttı ve 15 TL’lere ulaştı. Eczacılar hem ciddi olarak 

bundan rahatsızlık duyuyorlar hem de sistemin bütün yükü psikolojik ve maddi olarak üzerlerinde. Bu uygulamayı 
sonlandırmayı düşünüyor musunuz? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Özel. 
Sayın Öz, buyurun. 
ALİ ÖZ (Mersin) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, benim sormak istediğim sorum şu: Kronik hastalıklarda tedavi noktasında, bilgi ve ilaç kadar, 

hastanelerde özellikle diyet uzmanlarının ve diyet teknisyenlerinin de olması, özellikle uzun dönemde hastalara çok ciddi 
faydalar sağlayacağı kanaatindeyim. Birçok boş diyet uzmanı ve diyet teknisyeni olmasına rağmen, Sağlık Bakanlığı 
yataklı tedavi kurumlarında kadro artışına gitmeyi düşünüyor mu? 

Bir diğer sorum; eğitim amaçlı toplantıları katılmak üzere sağlık çalışanlarına Bakanlığımızdan daha fazla pay 
ayırmayı düşünüyor musunuz? 

Üçüncü bir sorum da özellikle hasta transferlerinde 112’de çalışanlarda gerçekten çok ciddi sıkıntılar var. Bir 
üst merkeze hasta kabul ettirme noktasında gerçekten çok şikâyet alıyoruz. Bu konuyla ilgili denetimleri ve kayıt 
sistemlerini artırmayı düşünüyor musunuz? 

Bir diğer şey de bu yeni yapılan hastanelerde özellikle Sağlık Bakanlığınızın önerisiyle hastanelerdeki tek 
kişilik odalar gerçekten sağlıkta insana verilen değer olarak, sağlığın parlayan ak yüzü demek lazım. Bunun için de 
Bakanlığınızı tebrik ediyor, teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Öz. 
Buyurun Sayın Güven, buyurun lütfen. 
HÜLYA GÜVEN (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, uzmanlık eğitimleri genellikle ortalama olarak dört yıl ve zorunlu hizmete gidecekleri için 

hekimlerimiz, genellikle altı ay ya uzatılabiliyor ya uzatılamıyor. Ondan sonra uzman hekim olarak çalışmaya başlıyorlar.  
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Kanun hükmündeki kararnameye baktığımız zaman madde 23’te şöyle bir bent var: “Mesleğinde yetersizliği 

tespit edilenler ile dikkatsiz ve özensiz davranışla ölüme veya vücut fonksiyon kaybına sebep olanların yetersiz 
görüldükleri alanda mesleki yeterlilik eğitimine tabi tutulmalarına karar verilir.” 

Şimdi, biz üniversitelerimize veya eğitim kurumlarımıza güvenmiyor muyuz, süre mi yetmiyor, yani ben bunu 
anlayamadım, açıklarsanız sevinirim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Güven. 
Sayın Demiröz… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sayın Bakanım, hafta sonu deprem bölgesindeydim. Bölgedeki şehirlerdeki özel 

hastanelerin durumu var. Tabii bunlar herhangi bir şeye müracaat etmeden hasta kabul etmişler ve gelirlerini bekliyorlar. 
Bunlarla ilgili bir götürü çalışma mı olacak çünkü bir hayli giderleri var. Bu konuda bir çalışma var mıdır, ne 
düşünüyorsunuz? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Demiröz. 
Sayın Öğütken… 
AHMET BAHA ÖĞÜTKEN (İstanbul) – Sayın Bakanım, öncelikle, yapmış olduğunuz tüm çalışmalara teşekkür 

ediyoruz, mesai arkadaşlarınıza da çünkü bu dokuz yıldır hep sizleri anlatarak siyasi çalışmalar yaptık. Onun için, tekrar 
tekrar teşekkür ediyorum. 

Ben Sarıyer’le alakalı soru sormak istiyorum. Sarıyer’de ağız, diş sağlığı hastanesi var. Beş yıl gibi bir süredir, 
onunla alakalı çalışma yapılacak diye hep bir konuşma var Cumhuriyet Mahallesi’nde. Bir onu sormak istiyorum.  

Yine, Çayırbaşı’nda bir 350 yataklı hastane çalışması olacaktı.  
Bir de Sarıyer’le alakalı; İstinye SGK’dan devrolan bir bina var sahilde. Bununla alakalı ne düşünüyorsunuz? 

Burası İstinye Devlet Hastanesinin polikliniği olarak da kullanılabilir.  
Bir de son bir ricam daha olacak İstanbul Milletvekili olarak. Adalarda bir sağlık problemi var. Çok fazla bize 

eleştiriler geliyor oradan. Bununla da alakalı… Biliyorum, oraya güzel, yeni tekneler koymuşsunuz ama birazcık daha… 
Geceleri bilhassa, sıkıntı yaşanıyor orada. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Öğütken. 
Sayın Yüksel… 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Bakanım, Denizli ilimizdeki sağlık yatırımlarınız için, mevcut ilçe 

hastanelerimizde nitelikli oda çalışmaları, yine ilçelerimizdeki devam eden hastane inşaatları ve ASM yapımı, 112 
yapımları için, göndermiş olduğunuz ödenekler için Denizli olarak size ve değerli bürokrat arkadaşlarımıza teşekkür 
ediyorum. 

Değerli Bakanım, Denizli merkez ağız ve diş sağlığı merkeziyle ilgili Bakanlığımıza arsa bilgileri gönderildi. 
Değerlendirmeye alınması hususunda desteklerinizi bekliyoruz.  

Yine, bin yataklı bölge hastanesi İl Sağlık Müdürlüğümüzde istenen zemin etüdü ve 434.780 metrekare alanın 
içerisinde imarla ilgili değişikliklerin tamamı bitirilmiştir. TOKİ’den kamu özel ortaklığına devredilen Denizli bölge 
hastanesi ihaleye ne zaman çıkabilecektir?  

100 yataklı Tavas Devlet Hastanesi ile deprem sebebiyle oturulamaz raporu verilen Çameli Devlet 
Hastanesinin inşaatının başlayabilmesi için desteklerinizi bekliyoruz. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz, sağ olun Sayın Yüksel. 
Sayın Tamer, buyurun. 

İSMAİL TAMER (Kayseri) – Sayın Bakanım, şu ana kadarki yapmış olduğunuz çalışmalardan dolayı teşekkür 
ediyorum ben de. 

Psikiyatri hastalarının özellikle şizofreni hastalarının evlerine kadar gidip ilaçlarını vermeniz devam ediyor mu, 
bunu merak ediyorum. 

Evde bakımı buna eklediğiniz için de ayrıca teşekkür ederim. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Tamer. 
Sayın Mustafa Şahin… 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, özellikle vatandaşlarımızla temas hâlinde olduğumuz süre içerisinde yapılan bu hizmetleri 

birebir bizlere haykırdıklarına şahit olduk. Hatta bir anekdotumu anlatmadan geçemeyeceğim. Gitmiş olduğumuz bazı 
köylerimizde özellikle “Yapılan bu hizmetleri görmemek için vicdanımızın ve izanımızın bağlı olması gerekir.” diye 
söylediklerinde “Ancak biz AK PARTİ’nin iktidara gelmesini arzu etmekteyiz ama oyumuzu da vermeyeceğiz.” demelerine 
karşı, şu anda ben 91’inci sayfadaki özellikle kamu hizmetlerindeki memnuniyetin bunların yansıması olduğunu zaten 
görmekteyiz. Onun için, şahsınıza, bütün ekibinize teşekkür etmek istiyorum. 

Ayrıca, Malatya bölge hastanesi olarak kurulmakta olan hastanemiz bünyesindeki fizik tedavi ve rehabilitasyon 
merkezinin -150 yataklı- 2012 yatırım programına alınıp alınmayacağını, bir de aynı buna bağlı olarak kadın ve doğum, 
çocuk hastanemizin -300 yataklı sizin malumunuz olduğu üzere- 2012 yatırım programına alınıp alınmayacağını 
öğrenmek istiyorum. 

Teşekkür ediyorum, hayırlı olsun. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Şahin. 
Sayın Demir… 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 88 

  

 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Sayın Bakanım, Muğla’da özellikle Muğla halkının ve Muğla’nın beklentisi iki 

hastane. Bu konuda desteklerinizi bekliyoruz. Birincisi, devlet hastanesi, ikincisi de üniversite hastanesi. Çünkü Muğla, 
sağlık turizmi açısından çok potansiyeli olan bir yer geriatri hekimliği, geriatri hastaları için, spor hekimliği için. Bu konuda 
desteklerinizi bekliyoruz.  

Ayrıca, ambulans konusunda da eksiklerimiz var. Özellikle turizm bölgesi olduğu için yaz aylarında çok yoğun 
istek ve sıkıntı yaşanıyor. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Gök, buyurun lütfen. 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, ben sadece teşekkür etmek için söz aldım. Doğu ve güneydoğudaki özellikle sağlık 

noktasındaki yatırımlarınız için sizler ve ekibiniz adına teşekkür ediyorum. 
Şanlıurfa’da 1.600 yataklı devlet hastanesi noktasında, şehir hastanesi gelişmesi kapsamında da bilgi almak 

istiyorum. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Gök. 
Sayın Aydemir, sizin söz talebiniz… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Benim söz talebim vardı ama soruya geçince kaldı. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Aydemir’in sözünü, sorusunu ben dinlemek isterim. 
BAŞKAN – Soru mu? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yok, söz talebim vardı. Tabii, soru da… 
BAŞKAN – O zaman şifahi olarak artık… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Uğur Bey, teşekkür etme yalnız… 
BAŞKAN –  Sayın Aydemir, siz… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Soru sorayım o zaman. 
BAŞKAN – Soru sorunuz. 
Buyurunuz. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ben o zaman sonsuz teşekkür edeyim çünkü bu hizmetlere bir teşekkür, iki 

teşekkür, kırk teşekkür yetmez, toptan, sonsuz teşekkür edelim Sayın Bakanımıza. 
Sayın Bakanım, konuşma bozukluğu rahatsızlığı konusunda sosyal güvenlik kapsamında bir tedavi yöntemi 

yok. Çocuklarında böyle rahatsızlığı olan aileler özel olarak bu tedaviyi dışarıdan gidermeye çalışıyorlar ve de bunun 
maliyetleri çok fazla. Bununla ilgili bir çalışmanız var mı? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Aydemir. 
Sayın Şahin, buyurun lütfen. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Bakanım, bu dönemde özellikle Bursa’ya yapmayı düşündüğümüz ve sizin 

de desteklerinizle Bursa’ya kazandıracağımız tesisler için ben öncelikle teşekkür ediyorum. 
Hakikaten, Sağlık Bakanlığımızın bu dönemde Bursa’yı kendi projeksiyonuna çok sağlam aldığını görüyoruz. 

Özellikle sağlık kampusu bizim için Bursa’da çok elzem bir durumda. Bu konudaki çalışmalarınızı biliyoruz, takdir ediyor 
ve teşekkür ediyoruz. İnşallah, bunu gelecek ay sizinle beraber Bursa’da yapacağımız -milletvekilleri ve sizin 
bürokratlarınızla hep birlikte yapacağımız- toplantıda geniş bir perspektifte masaya yatıracağız. 

Ben, şimdiye kadar yaptığınız ve yapacağınız çalışmalar için de hem teşekkür ediyorum hem de Bakanlığınız 
personelinin azim ve gayretinden dolayı hepsini kutluyorum, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Şahin. 
Sayın Ünüvar, buyurun lütfen. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Teşekkürler Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, konu aslında direkt sizinle alakalı değil. Aslında sağlıkla ilgili ama Sağlık Bakanıyla ilgili değil.  
Geçen, Meclisin Teşkilat Yasası görüşülürken Sayın Aslanoğlu’nun gündeme getirdiği bir konuyla ilgili ben 

görev almıştım, o konuyla ilgili bilgi vereceğim.  
Konu şu: Yurt dışına gidişlerde iki yılı aşan hususlarda Sosyal Güvenlik Kurumunun ödemeyi yapmaması 

hususuydu. Bu husus milletvekillerine özgü bir durum değil ama milletvekilleriyle ilgili konuyu milletvekillerinin özlük 
haklarını düzenleyen yasanın 4’üncü maddesinde aynen şöyle bir ifade var: “Milletvekillerinin, Yasama Organı Üyeliği ile 
açıktan atandığı Bakanlık görevi sona erenlerin ve bunların bakmakla yükümlü oldukları aile fertlerinin; ölenlerin aylık 
veya 5 inci madde gereğince tazminat alan veya müstahak olup da, bu tazminatı 5 inci maddenin üçüncü fıkrasındaki 
şartlar sebebiyle alamayan dul ve yetimlerinin tedavileri Türkiye Büyük Millet Meclisince sağlanır.” diyor. 

Peki, bu nasıl sağlanıyor? Şöyle: Türkiye Büyük Millet Meclisi bu kanun çerçevesinde 15 Ocak 2004 tarihinde 
bir yönetmelik yayınlıyor ve bu yönetmelikte de “Yönetmelikte bulunmayan hususları genel düzenlemelerle yapar.” diyor. 
Genel düzenlemeye baktığınız zaman da Sosyal Güvenlik Kurumu Başkanlığının 24 Nisan 2011 tarihli bir Tebliği var. 
Sizin söylediğiniz husus o Tebliğe dayalı olarak. Tebliğin 4’üncü maddesinin A/2 bölümünde raporların yenilenmesi, 
beklenme süreleri ve süre uzatımıyla ilgili: “Yurt dışı tedavi süresi raporda belirtilen süreyi geçemez. Tıbbi nedenlerle yurt 
dışında tedavinin uzaması hâlinde tıbbi gerekçeler misyon şeflikleri vasıtasıyla kuruma gönderilir. Tedavi süresinin 
uzatılmasının uygun olup olmadığı konusunda Ankara Numune Eğitim ve Araştırma Hastanesinin yazılı görüşü alınarak 
altı ayı geçmeyen dönemler hâlinde, en çok iki yıla kadar tedavi süresi uzatılabilir. Belirlenen ya da uzatılan sürenin 
aşılması hâlinde aşılan süreye ait tedavi giderleri ile gündelik ve refakatçi giderleri ödenmez.” diyor. 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 89 

  

 
Ayrıca, bu Tebliğ’den bağımsız, daha doğrusu Tebliğ’den başka bir de genelge var  8 Haziran 2011’de, yine 

buna benzer hususları tekraren ifade ediyor. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Başkanım, hemen bitiriyorum. 
Yani, özetle, bu konu milletvekillerine, sadece milletvekillerine özgü bir konu değil yani en azından siz 

biliyorsunuz da şeyi açısından gündeme geldiği için ifade ediyorum ve 74 milyon vatandaşı  ilgilendiren bir husus. İki yılı 
aşan tedavi giderleri Sosyal Güvenlik Kurumu tarafından karşılanmıyor. Yani konu sağlığı ilgilendiren ama Sağlık 
Bakanlığını direkt ilgilendirmeyen bir konu. Bu konuyla ilgili görev aldığım için o görevi bu vesileyle yerine getirmiş 
oldum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, Sayın Bakanım, teşekkür ederim Sayın Ünüvar’a.  
Olay şu: Yani herhangi bir tam teşekküllü devlet hastanesinin raporu ve Ankara Numune Hastanesinin raporu, 

çift rapor. Yani “Bunun tedavisi yurt dışında yapılması gerekir…” Eğer iki yıllık, yani değişik yani yaşamında iki yılı 
doldurmuşsa, diyelim doldurduğu iki yılı beş yıl sonra bir daha gitmek zorunda kalıyor. İki hastanenin raporu var; artık 
gitmesine olanak yok. Sadece bunu arz ediyorum ve herhangi bir vatandaş, herhangi bir kişi yani iki yıldan sonra ne 
yapsan, ölüm döşeğinde olsan da hiçbir şekilde gitme olanağın yoktur Sayın Bakanım, bunu söylemek istedik.  

Yani bunu bir şekilde, hakem hastane Numune Hastanesiyse veya herhangi bir, yani üniversite, örneğin Çapa 
Tıp Fakültesinin raporu var, Numune Hastanesinin raporu var ama iki yıl doldu Sayın Bakanım. Yani “iki yıl” derken, 
herhangi bir tarihte, on yıl içinde iki yıl olsa dahi iki yıl. Ondan sonra, diyelim ki mutlaka gitmesi gerekiyorsa gitme 
olanağı yoktur. Onu arz etmek istedim. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Aslanoğlu. 
Sayın Özel… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Bakanım, Diş Hekimi Milletvekilimiz Kadir Öğüt burada olamadığı için çok 

özel bir mazereti nedeniyle, onun sorusunu vekâleten aktarmış olayım. 
Sayın Başbakanla yaptıkları bir görüşmeden sonra Sayın Başbakandan özel muayenehanelerden hizmet satın 

alınması sözünü almıştı diş hekimleri. Sonra uzun süre web sitelerinde ilerledi ve beş yüz günü, yedi yüz günü geçti bu 
söz. Kendileri SUT fiyatlarıyla muayene yapılması meselesini de müzakere etmek dâhil olmak üzere son derece istekliler 
hastalarımıza hizmet verme noktasında.  

Bunun yanında, 18 bine yakın diş hekimi muayenehanesinde atıl olarak duran diş üniteleri çok önemli bir millî 
servet ve işsizliğe de mahkûm ediyoruz. Bu konuda, bu verilen devlet sözünün bu dönem tutulabilmesi mümkün mü, onu 
soruyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Değerli arkadaşlar, bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi, Sayın Bakanımıza 

soru, görüş ve eleştirilere cevap vermek üzere söz veriyorum. 
Süreniz otuz dakikadır. 
Buyurun Sayın Bakanım. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) –  Değerli Başkanım, Komisyonumuzun üyesi olan ve olmayan, 

görüş bildiren, bize katkı veren bütün değerli milletvekillerime ve siz Başkanlık Divanına teşekkür ederek sözlerime 
başlıyorum. 

Aslında, yarım saat değil de herhâlde iki saatte konuşsam konuşulacak söz çıktı çünkü birçok arkadaşımız söz 
aldı ama herkesin yorgun olduğunu biliyorum. Mümkün olduğu kadar ben de özetlemeye çalışacağım. 

BAŞKAN - Sayın Bakanım, şöyle bir yöntem izleyebiliriz, diğer bakanlarımızla da benzer bir yöntem izledik. 
Burada olan arkadaşlarımızın sorularını cevaplandırır, kalan kısmı yazılı cevaplandırabiliriz, böyle bir alternatifimiz var. 

Buyurun efendim. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Tabii. 
 Şimdi, ben de bir fıkrayla başlayayım müsaade ederseniz. Fıkraları zaten zamanda saymıyordunuz. 
BAŞKAN – O zaman, zamanı hemen durduralım Sayın Bakan. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Erzurum’da çok tevatür bir insan vardır Gullebi Turan diye.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Allah rahmet eylesin. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Allah rahmet etsin.  
Şimdi, Gullebi Turan uçağa binmiş, ilk defa binmiş, hemen birinci sıraya geçmiş oturmuş. Biraz sonra bir 

hanımefendi gelmiş, yine o da Erzurumlu. O daha önce uçağa binmiş biri. Demiş ki: “Gardaş, burası benim yerim. Sen 
buraya oturmuşsan ama.” Demiş ki: “Bacım, arka taraf hep boş, git bir yere otur.” Neyse ki hostesi çağırmışlar. Hostes 
anlatmış “Bak, burada biniş kartı var, sizin yeriniz yedinci sırada, oraya oturun.” Gullebi Turan’ı yedinci sıraya oturtmuş, 
yerine. Sonra uçak kalktıktan bir on beş-yirmi dakika sonra –havalanmış- bu hanımefendinin lavabo ihtiyacı olmuş ve 
lavaboya gitmiş. Geri dönmüş gelmiş ki Gullebi Turan yerinde oturuyor yine. Demiş ki: “Ya gardaş, biraz önce söyledik, 
kalktın sen. Bir daha niye geldin buraya oturdun?” Demiş ki: “Bacım, kusura kalma, ben zannettim ki sen indin uçaktan.” 

Şimdi, tabii ben buraya çok oturdum yani. Burada benimle beraber oturan Mevlüt Bey var değil mi, yani gedikli 
üye diye biliriz. Başka? 

BAŞKAN – Ünüvar var, Berber var… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Ünüvar yok, sonra. Recai Bey var. Yani üçüncü dönem. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Baştopçu var. 
BAŞKAN – Üçüncü dönem yok. Sadece Baştopçu var. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Öyle mi? 
Şimdi, bir tek Baştopçu mu var üçüncü dönem olarak? 
BAŞKAN – Evet, sadece Baştopçu var. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Yani burada Baştopçu da olmadığına göre en kıdemliniz 

benim. 
Ben şu fıkrayı şunun için anlattım. Yani bazı şeyleri gerçekten tekrar tekrar anlatmak gerekiyor. Müsaade 

ederseniz, en önemlisinden başlayayım. 
Biz sosyal adaletçi bir partiyiz, sosyal adaletçi bir Hükûmetiz. Bizim için halk çok önemlidir, bireyin ve halkın 

başımızın üstünde yeri var. Biz neoliberal falan değiliz. Birtakım ezberleri burada tekrar edip durmanın hiçbir yararı yok. 
Açıkça söylüyoruz: “Biz hastaneleri özelleştirmeyeceğiz, biz kamu hastaneciliğini geliştireceğiz.” Zaten “Tam gün” ne 
demek? Allah’ınızı severseniz, şu kavgaya bir bakar mısınız? Çapa’da, Cerrahpaşa’da hocalar yürümüş, asistanlarını, 
öğrencilerini de almışlar yanlarına; bir şekilde ikna etmişler ya da kandırmışlar, yürütmüşler. Dert ne? “Benim 
muayenehanem olacak arkadaş.” diyor.  

Şimdi, lütfen, hakikaten bir sosyal demokrat parti olarak Cumhuriyet Halk Partisinin böyle bir şeylerin yanında, 
arkasında falan asla durmaması lazım. Yani maksatlar birbirine karışıyor. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Bizim tam gün yasamızla sizin tam gün yasanız çakışmıyor. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Maksatlar birbirine karışıyor. 
Bakın, şimdi “Benim tam günüm, senin tam günün.” tartışmasına niye gireceğiz. Ben sizin yasanızı inceledim, 

soruyorsunuz, diyorsunuz ki: “Bunu değerlendirir misiniz?” Tabii, başımın üstünde değerlendiririm. Zaten bizim 
yaptığımız iş o kadar benziyor ki oranlar farklı. Bir ortak noktaya gelmekte inşallah mümkün o labilir, bir araya oturur, 
çalışırız… 

Şimdi, ne yapmışsınız? Sizin verdiğiniz performans oranları biraz daha düşük, maaş oranı daha fazla, 
performans oranı daha düşük.  

Dikkat ederseniz, bu bir işletmecilik tartışması. Bunu oturur tartışırız, hangisi daha yararlı olacak vatandaşa 
diye, konuşuruz, bir yerde de anlaşabileceğimizi ümit ediyorum. 

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Zaten problem orada. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Ancak ben size bir şey söyleyeyim. O yürüyenler ve birçok 

arkadaşımıza metin hazırlayan arkadaşlar, bundan mutlu olmayacaklar, haberiniz olsun. Sanmayın ki onlar mutlu 
olacaklar, o sizin buraya koyduğunuz rakamlarla falan tatmin olacaklar… Zaten biz bu rakamları veriyoruz da, sizin 
koyduğunuz rakamları biz ücret olarak ödüyoruz. Tek fark, sabit miktarla ek ödeme miktarları arasındaysa eğer biz 
sizinle çoktan anlaşmışız demektir, açık söyleyeyim. Şimdi, müsaade edin. Zaten emekliliğe yansıyan kısım olarak da 
hakikaten bir eksiğimiz var. Onu Hükûmet olarak ben kabul ediyorum zaten. Orada bir derdimiz yok. 

ERKAN AKÇAY (Manisa)  – Diğer kurumlar için de söz konusu. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Doğru ama biz de böyle bir durum var. 
Şimdi, burada yani öyle enteresan şeyler söyleniyor ki bir biriyle çok çelişkili şeyler çıkıyor ortaya. Bir önceki ya 

da ondan bir önceki -hafızam yanıltabilir, kusura bakmayın- buradaki Bütçe Komisyonu toplantımızda Sayın Akif 
Hamzaçebi bana bir şey söyledi. Biz, özel hastanelerin kısıtlanmasının, büyümelerinin kontrol altına alınmasını öngören 
Şubat 15-28’de bir yönetmelik yaptık “Bunlar hızlı büyürse Türkiye’deki insan kaynağını, biz vatandaşa hizmet edecek 
şekilde yetiremeyeceğiz.” diye. Hâlâ yürürlükte ve bugün özel hastaneler bizim peşimizde dolaşıp duruyorlar “Bir kişi 
daha verin de kadromuza katalım.” Sayı yetmediği için de planlama neyse onun dışına da çıkmıyoruz kamuyu korumak 
adına, fakir fukarayı korumak adına. O zaman Akif Hamzaçebi bana demişti ki: “Sayın Bakan, siz böyle bir uygulama 
başlattınız. Bu komünist ülkelerde olur.”  

Burada kayıt tutuluyor değil mi Başkanım, bunları tutanaklardan çıkarabiliriz yani? 
BAŞKAN – Tüm kayıtlar tutuluyor. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Şimdi, bir taraftan aynı partinin içinde değerli milletvekili 

arkadaşlarım bizi neoliberallikle suçlarken, öbür taraftan diğer bazı arkadaşlarımızın komünistlikle suçlaması aslında 
bizim orta yerde, doğru bir yerde, sosyal adaletçi bir yerde durduğumuzu gerçekten gösteriyor. 

Şimdi, bunu halk da anlıyor, ben size söyleyeyim. Sayın Kemal Kılıçdaroğlu’yla yakında birlikte b ir seyahat 
yaptık, İstanbul’dan gelirken yan yana düşmüşüz. Çok da güzel bir muhabbet oldu. Öteden beri bu komisyondan 
tanışıyoruz kendisiyle. Ben dedim ki: “Değerli Başkanım, bak yeni bir düzenleme yapmayı düşünüyoruz bu tam günde. 
Bunu da Anayasa Mahkemesine götürmeyin. Siz bunları Anayasa Mahkemesine götürdükçe biz siyaseten çok rahat 
ediyoruz. Biz vatandaşın karşısına çıkıp diyoruz ki: ‘Biz bu muayenehanelerden sizi kurtarmak istiyoruz; bakın, 
Cumhuriyet Halk Partisi bu muayenehaneler kalsın, devam etsin diye kamuda çalışan doktorlar için, üniversitedeki 
hocalar için Anayasa Mahkemesine gidiyor, haberiniz olsun.’ dedik mi, o bizim için harika, kebap yani böyle siyaset 
yapmak.” 

Şimdi dolayısıyla, doğruları birlikte yapmamız lazım. Biz milletvekiliyiz, biz halkı temsil ediyoruz. Elbette bütün 
sosyal grupların, meslek örgütlerinin bizim başımızın üstünde yeri var. Meslek örgütleriyle benim kadar çok konuşan, bir 
araya gelen, diyalog içinde olan bir bakan az bulunur ama bir meslek örgütüyle irtibatı kestim bir zaman. Ne zaman 
kestim? Bana dediler ki: “Sayın Bakan, şöyle bir şey var, bu hususta bizimle derhâl görüşürseniz şimdi görüşeceğiz, aksi 
takdirde nümayiş yapacağız Bakanlığın önünde.” Ben de haber gönderdim “Nümayiş yapsın arkadaşlar.” dedim. 
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Biz millî iradeyi temsil ediyoruz. O meslek örgütündeki değerli arkadaşım, işte 100 bin kişiyi, 200 bin kişiyi 

temsil ediyor, ben 74 milyonu temsil ediyorum buradaki her milletvekili gibi. Kusura bakmayın, millî iradeyi de böyle 
kimsenin, herhangi bir meslek örgütünün ayağının altına ben paspas gibi seremem. Çok açık söylüyorum yani. Hepimiz 
teker teker… Buna da mecburuz, açık söyleyeyim, hangi siyasi görüşe sahip olursak olalım. 

Bakın, benim üzüldüğüm bir şey var. Biz “Sivil toplum” diye meslek örgütlerini görüyoruz sadece. Sendikaları 
ya da “Sendika” derken yani bir memur sendikalarıyla alakalı bir meslek sendikasından bahsediyorum, sağlık mesleğini 
ilgilendiren sendikayı mesela ya da tabip örgütünü ya da işte eczacı örgütünü. Tabiidir ki bu örgütler öncelikle kendi 
meslek örgütünün çıkarlarını korurlar, çok tabii bir şeydir. Bundan dolayı ben onları da suçlamam. Bu çıkarlar bazen 
halkın çıkarlarıyla da çatışabilir, açık söyleyeyim. Çok tabiidir yani. Ben daha fazla kazanmak isterim, daha fazla bir 
sosyal hak elde etmek isterim, aynı zamanda hem muayenehanem olsun milletten bıçak parası alayım isterim hem 
üniversitede çalışayım isterim. Buna birilerinin karşı çıktığı zaman kimin karşı çıktığına veya çıkabildiğine iyi bakmak 
lazım. 

“Sivil toplum, sivil toplum” diyoruz. Size birçok kimse rapor getiriyor, dosya getiriyor. Hastanın tarafında, 
hastanın haklarını koruyan bir grup size dosya getirdi mi? O dosyalara bakın lütfen, o dosyaları konuşalım biz. O zaman 
gerçeği ve doğruyu buluruz. Türkiye’de bu gruplar çok zayıf. Sivil örgütlenme içinde bu grupları temsil eden sizsiniz, 
benim, hiç fark etmez, ister orada oturalım, ister burada oturalım, ister burada oturalım. Biz, halkı temsil ediyoruz. 
Türkiye’de halkın, sade vatandaşın örgütlenmesi çok zayıftır. Allah’a şükür ki siyasi partiler var. Siz bir Batılı ülkeye 
gitseniz, hasta haklarını koruyan çok güçlü, en az on örgüt bulursunuz, yirmi örgüt bulursunuz.  

Ben Bakanlığa ilk başladığımda yüzlerce kuruluş geldi, oturduk, konuştuk. Sordum arkadaşlarıma: Ya, bu 
ülkede bir hasta haklarıyla ilgili bir dernek falan yok mu, hiç kimse bize neden gelmedi? Araştırdım, buldum, İstanbul’da 
bir dernek çıktı. Çağırdım, siyasi görüş olarak da bize çok yakın bir dernek olmadığını sonradan öğrendim. Onlar da çok 
mutlu oldular, ben de çok mutlu oldum ama üzüldüğüm bir şey oldu, o derneğin yöneticileri Tabip Örgütünün 
yöneticileriydi, tabiplerdi. Olmaz. Ben de tabibim. Hepsinin başımın üstünde yeri var ama tabibin hasta hakkını koruması, 
tabibin hakkını korumasıyla çatışabilir. Hastanın doğrudan hakkını koruyacak birilerine ihtiyaç var. Ben bu adamım, açık 
söylüyorum size. Sizlerden de istirhamım, hep beraber bu yöne daha ziyade bakalım, kanunumuzda oturup konuşalım. 
Hatta Milliyetçi Hareket Partisini de alalım aramıza, gelirse BDP’yi de alalım. Neden tartışıp duruyoruz ki? Aslına 
bakarsanız, bu tartışma fiiliyatta büyük ölçüde bitti değerli arkadaşlar, değerli milletvekilleri. Ben size burada da arz ett im, 
Sağlık Bakanlığında çalışan 33 bin uzmanın, işte fiilen çalışan 31.500 kişinin, 23 bin aile hekiminin, diğer pratisyen 
hekimlerin, bunların böyle bir sorunu yok. Siz hiç bunların size geldiğini, bunların nümayiş yaptığını falan görüyor 
musunuz? İyi kötü hizmetlerini yapıyorlar, bizden de daha fazla hak istiyorlar ve haklılar, haklarını verelim. Ama size çok 
açık söylüyorum, bu ülkede biz iktidarda olduğumuz müddetçe, devletin hastanesinde çalışan, üniversite hastanesinde 
çalışan bir hekimin dışarıda muayenehane açmasına, başka özel bir yerde çalışmasına gücümüz yettiği kadar müsaade 
etmeyeceğiz. 

Zaten Anayasa Mahkemesi diyoruz. Anayasa Mahkemesi bununla ilgili şeyi bozarken, bazı maddeleri ortadan 
kaldırırken, açıkça “Bu Anayasa’ya aykırıdır.” demedi. Gerekçelerini ve maddelerin iptal gerekçelerini okursak “Yasa 
koyucunun buna hakkı vardır ama bütün öğretim üyelerini aynı tutmuş, bununla ilgili ayrı bir kanun falan yapın.” dedi. 
Bizim daha sonra getirdiğimiz kanun hükmünde kararname de böyle bir şeydir. 

Şimdi, bu kanun hükmünde kararnamelerle ilgili olarak arkadaşlarımız çokça yorumda bulundular. Kanun 
hükmünde kararname bir anayasal hak, Anayasa’da yazılı. Bunu Anayasa’dan ne zaman kaldırırsak, doğru, o zaman biz 
kanun hükmünde kararname yapmamamız lazım.  

Nitekim, Cumhuriyet Halk Partisi yaptığımız kanun hükmünde kararnameyle, özellikle onun bakanlık adı 
zikredilmeden yapılan genel maddesiyle ilgili Anayasa Mahkemesine gitti. Anayasa Mahkemesi bunun Anayasa’ya aykırı 
olmadığına karar verdi. Yaptığımız işe anayasal bir hukuk oluşturmadır. Bunu çok tartışıyoruz ama normalde hukukun 
içinde, Anayasa’nın içinde yaptığımız bir şeydir. 

Şimdi, şöyle… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Aynı Anayasa Mahkemesi Başkanı daha önceki dönemde ret oyu kullandı, bu sefer evet 

oyunu kullandı. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Ya, olabilir. Bu, herkesin başındaki bir iş. Sizin de başınızda, 

bizim de başımızda. Biz o anlamda, hukukun kararlarına boynumuzu büktüğümüz ama asla razı olmadığımız, çok yanlış 
bulduğumuz öyle işler var ki… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Yanlış her zaman yanlış. Yani dönem dönem yanlış yol… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Ya, neyse yani, işte neyse sonuçta bir şeyi yapıyoruz.  
Resmin bütününe bakmak gerekiyor. Değerli arkadaşlarım, benim size sunumum, resmin bütününe bakan bir 

görüştür ve bakın, onlarca belge sundum size. Bunlar çok ciddi örgütlerin raporlarıdır; OECD’nin raporlarıdır, Dünya 
Sağlık Örgütü’nün raporlarıdır, işte şu anda yansıya koyduğum British Medical Journall’de çıkan yazıdır. Buradaki her 
hekim arkadaş British Medical Journal’in ne olduğunu, hangi dergi olduğunu çok iyi bilir. Dünyanın en muteber  
dergilerinden biridir. Sıkça duyageldiğimiz başarısızlıkların aksine, Türkiye şu anda, orta gelir düzeyindeki ülkelerde eşi 
görülmemiş hız ve düzeyde sağlık çıktılarını iyileştiren ve bin yıl kalkınma hedeflerini 2015’ten önce yakalayan bir başarı 
örneğidir. Bunu ben söylemiyorum AK PARTİ Hükûmetinin dokuz yıldır Sağlık Bakanı olarak ama tabii ki eksiklerimizi 
söyleyeceksiniz, hep beraber bu eksikleri telafi etme yoluna gideceğiz. 

Milletvekilleri, zekâları ve özellikle siyasi zekâları yüksek insanlardır. Siz çok kolay hata bulursunuz, biz de 
bunlardan çok kolay yararlanıyoruz, açık söyleyeyim. Ama şunu hepimiz kabullenmek durumundayız, bununla hepimiz 
iftihar etmek durumundayız: Türkiye Cumhuriyeti devleti sağlıkta devasa bir reform yapmıştır, başarılı olmuştur, halkının 
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sağlık hizmetlerine erişmesini büyük ölçüde sağlamaktadır. Bir arkadaşımız “Amerika Birleşik Devletleri’nde bile bunlar 
sağlanamıyor, mecburen olacak.” dedi. Evet, Amerika Birleşik Devletleri sağlayamıyor kişi başına 7.250 dolar sağlık 
harcaması yaparak yılda, ama biz 600 dolar sağlık harcaması yaparak onun başaramadığı birçok işi başarabiliyoruz. İyi 
bir sistem kurduk, verimli bir sistem kurduk. Değerli arkadaşlarımın bir kısmı parayı az kullanıyorsunuz diye şikâyet etti 
OECD’nin raporlarını örnek göstererek; bir kısmı “Siz ne kadar çok para harcıyorsunuz.” dedi. Bunların hepsi burada 
kayıtlara da geçti. 

Birkaç değerli arkadaşımız, Türkiye’de doktor sayısının az olduğundan ve doktor sayısı az olduğu için de 
Hükûmetin bu anlamda başarısızlığından bahsetti. Oysa bağışlayın, ben bu ülkenin Sağlık Bakanı olarak Meclis 
kürsüsünden ilk defa “Bu ülkede doktor sayısı yetersizdir.” görüşünü söylediğim zaman bir Cumhuriyet Halk Partili 
arkadaşım -şu anda Mecliste değil, o da profesördü, akademiden gelmişti- kürsüye çıktı, hışımla ve tamamen inanmış 
olarak dedi ki “Esef ediyorum. Türkiye Cumhuriyeti’nin Sağlık Bakanı hem de akademiden gelmiş bir Sağlık Bakanı nasıl 
olur da Türkiye’de doktor sayısının az olduğunu söyler?” Benden bir önceki Değerli Kardeşim, Sağlık Bakanımız, neden 
Türkiye’de doktor sayısının yeterli olduğunu Meclis kürsüsünden uzun bir konuşmayla anlatmaya çalıştı. Şimdi, artık, 
kimse pek itiraz etmiyor. Türk Tabipleri Birliği on yıllardır her 14 Mart Tıp Bayramı’nda değişmez bir gündem maddesi 
olarak “Tıp fakültelerinin öğrenci sayısı azaltılmalıdır. Türkiye’de doktor sayısı fazladır.” dedi. Böyle yaparsanız, böyle 
yanlış bir yola giderseniz bugün doktorlar da sıkıntı çekiyor, hepimiz de sıkıntı çekiyoruz. Sağlık sistemimizin en önemli 
handikabı, Türkiye’de sağlık personeli sayısı eksikliğidir. Bir değerli arkadaşımız dedi ki: “Türkiye’de 200 bin hemşire 
işsiz.” Yani hayretler içinde kalıyor insan. Türkiye’de 140 bin hemşire var -bütün hemşire sayısı, çalışan çalışmayan- 
arkadaşımız diyor ki: “200 bin işsiz hemşire var.” Biz hemşire alımına çıktığımız zaman özel hastaneler, üniversiteler bize 
koşup gelip diyor ki: “Aman bu kadar hemşire almayın. Hemşirelerimiz size geliyor, hemşiresiz kalıyoruz.” Bu handikabın 
anlaşılmış olmasına çok mutluyum, burada birçok arkadaşımın bunu zikretmesinden. Evet, sağlık sistemimizin en büyük 
handikabı personel sayımızdaki eksikliktir.  

RECAİ BERBER (Manisa) – YÖK’e de çağrıda bulundunuz.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – YÖK’e çağrıda bulunduk, YÖK bunu algıladı, anladı. Hem 

hemşire öğrenci sayısı hem doktor sayısı süratle artmaya başladı. Evet, bundan sonra yabancı uyruklu doktorlar, 
hemşireler Türkiye’de çalışacak, kanun yaptık. Yalnız bunun -bir milletvekili arkadaşımızın söylediği gibi- bizim yaramıza 
derman olmayacağını biliyoruz; bu belli bir sayıda ancak bize destek olabilir, mutlaka biz kendi çocuklarımızla bu 
sayılarımızı artırmak durumundayız.  

Bir de şöyle: Bu gelenler kamuda çalışamazlar zaten, yani 657 orada dururken onları biz kamuda 
çalıştıramayız ama özel sektörün ihtiyacını karşılayarak -Türkiye’ye çok sayıda da yurt dışından hasta gelmeye başladı- 
bize azıcık da olsa nefes aldırır diye düşünüyorum.  

Bizim hiçbir uygulamamız sağlıkta özelleştirmeyi hedeflememektedir. Bakın, çok açık söylüyorum: Kamu 
Hastane Birliklerinin de böyle bir hedefi yoktur. Dokuz senedir her uygulamamıza -lütfen bağışlayın bu ifadem için beni- bir 
klişe ifadeyle “Siz bunları yapıyorsunuz. Peşine özelleştireceksiniz, peşine piyasalaştıracaksınız.” lafları beyhudedir, biz 
bu yolda değiliz arkadaşlar.  

Evet, Türkiye’de bebek ölüm hızı OECD ülkeleri ortalamasının 2-3 katı kadardır ancak Türkiye’de bebek ölüm 
hızı ve anne ölüm hızı OECD ülkelerinin bizden önceki otuz yılda gelebildiği noktaya sekiz yılda gelmiştir, dokuz yılda 
gelmiştir, bunu görmek lazım. Koşuya nereden başladığınıza bakacaksınız ve bu başarı da bizim dönemimizde elde 
edilmiştir.  

Eskişehir’le ilgili bir soru sorulmuştu. İlk on ayda binde 8 bebek ölüm hızımız var.  
Sağlık ocaklarından memnuniyet bahsedildi. Şöyle bir şey söylendi, dendi ki bizim buradaki yansımızdaki 

ifadeye binaen -biz ne demiştik Değerli Müsteşarım: Sağlık ocaklarından memnuniyet 2008’de yüzde 75- “Bunu 
küçümsememek lazım.” Çok doğru. Biz aile hekimliğine geçmeden önce de bu memnuniyeti yakalayan Hükûmetiz. Bakın, 
elimde sağlık ocaklarından memnuniyetin yıllarla ilgili rakamları var: 2003’te yüzde 39’dur -şimdi, bu değerli arkadaşım 
keşke burada olup da kayıtlara geçen bu ifadeyi o da işitseydi- 2004’te yüzde 49; 2005’te yüzde 57; 2006’da yüzde 57; 
2007’de yüzde 70; 2008’de yüzde 62; 2009’da yüzde 66; 2010’da yüzde 75, sağlık ocakları meselesi. Şimdi, aile 
hekimliğine geçtiğimizde de bu yüzde 90’lara çıkmış oldu.  

Müsaade ederseniz, böyle lokal sorular çok vardı Değerli Başkanım. Onların hepsini biz zaten hızla organize 
olup işte “Şurada şu yatırım var mı, burada bu gerçekleşecek miydi…” bunları yazılı olarak sizlere takdim edeceğiz 
efendim.  

Kamu Hastaneleri Birliklerinde de bir şey hep atlanmış: Biz buradan, Komisyondan Meclise gönderdiğimiz 
zaman kanunu, yerelde yönetim kurulları vardı -kanunun aslında- bunu kaldırdık, bu yönetim kurulları artık yok. Kamu 
Hastaneleri Birliğinin doğrudan kurumuna bağlı, başkanı kurum tarafından atanan, sözleşmeli olarak atanan yönetim 
kadroları, bir yönetim modeli var. Burada da bir yanlış anlama var. Biz sadece yöneticileri Kamu Hastane Birliklerinde 
sözleşmeli atıyoruz ve başarılarına göre işlerine devam ediyorlar, başarılarına göre kazanıyorlar, bir ikinci görev gibi. 
Onun dışında bütün çalışanlar şu andaki memur sıfatları neyse o şekilde çalışmaya devam ediyorlar.  

Bu birinci basamaktaki ücretli-ücretsiz meselesi. Evet, bir çalışma var. Zannediyorum Plan ve Bütçe 
Komisyonuna da belki geldi. Reçete bedeli olarak 3 lira alınması hususuna dikkat edin; muayene bedeli, katılım bedeli 
değil. Reçete yazılmışsa eğer 3 lira olarak… Çünkü şunu gördük değerli arkadaşlar: Bir ülkede sağlık hizmetlerine erişimi 
çok kolaylaştırdığınız zaman ister istemez gereksiz kullanımlar başlıyor.  

RECAİ BERBER (Manisa)z – Hatta istismar ediliyor.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bu gereksiz kullanımlar için katkı payı almak lazım ama bunları 

lütfen o eski zulüm düzeniyle falan karşılaştırmayın yani herhâlde içinizde ninesini ya da dedesini bir muayenehaneye 
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sırtında çıkarıp orada boynunu büküp bıçak parası veren hiçbir kimse yok. Olsaydı bunlar karşılaştırılamazdı, birisi 
öbürüyle. Şunu söylüyoruz: Gittiniz, aşınız yapıldı, gebeniz takip edildi, her türlü hizmetiniz verildi, tetkikleriniz yapıldı aile 
hekiminde, hiç 5 kuruş ödemiyorsunuz. Size “Reçete yazılır, ilaç yazılırsa bir 3 lira para ödeyeceksiniz.” diyoruz. Bu kadar 
olsun. İşte, acillerle ilgili mesele de böyledir. Siz kullanımı kolaylaştırdığınızda vatandaş ha bire onu kullanmaya başlar, 
tabii bir şeydir. Katkı payların denen, Batılıların “co payment” dedikleri şeyi sağlıktan para alınması falan diye sakın 
algılamayınız. Dünyada bu işi sosyal demokrasi açısından en hakkaniyetle yapan Kuzey Avrupa ülkelerinde katkı payları 
vardır. Finlandiya’da yüzde 40’a kadar, ilaçta katkı payı var, biz o kadar katkı payı almıyoruz, onlar daha zengin ülkeler. 
İsveç’te de hastaneye başvurduğunuz zaman 15 euro para ödersiniz, İsveçliler için 15 euro çok para değildir, biz de 6 lira 
diyoruz. Türkiye’de de 3 euro yapmış oluyor yani 3,5 euro. Bunları sistemi regüle etmek için kullanmak zorundayız. Eski 
sistemde ya da bazı üniversite hocalarının devam ettirmek istediği gibi üniversitedeki muayenehane sisteminde “Gel 
muayenehaneme 300 lira ver; her ay gel 300 lira ver; ameliyat olursan 5 bin lira ver.” sistemi Türkiye’de bitmiştir.  

Değerli arkadaşımız Mevlüt Bey, özel hastanelerden bahsetti. Biliyor musunuz ki biz, Ankara’nın göbeğinde, 
hatta İstanbul’da, Sosyal Güvenlikle sözleşmesi bile olmayan Türkiye'nin en meşhur hastanelerine onar gün kapama  
cezası verdik bu kurallara uymadıkları için. Alışacaklar, öğrenecekler yani. İşte burada Başbakanımızın genelgesi. Çok 
açık biçimde ifade ediyor: “Bir vatandaşın acil bir durumu varsa, yoğun bakım gerektiren bir hastası varsa bu vatandaştan 
hiç kimse para talep edemez. İlave herhangi bir şey alınamaz.” 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, ilk hasta… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Anlıyorum, bir yorum şeyinden faydalanmaya çalışıyorlar ama 

yanlış bir yorum bu. Siz bize bunları verin, biz bunlar hakkında gerekenleri yaparız.  
Şimdi, değerli arkadaşlar, bizim Türk Tabipleri Birliği ile bir meslek örgütü mücadelemiz yok, bir ideolojik 

mücadele var. Onlar bizimle ideolojik olarak mücadele ediyorlar, kendilerine de saygı duyuyorum. Bakın, Toplum Hekim 
Dergisi Eylül-Ekim-Kasım 2006 sayısından bir alıntı size, biliyorsunuz Tabip Örgütünün yayın organıdır. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama 2006’da kalmış Sayın Bakan.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Hayır, hayır. “Biz bunları reddediyorsunuz.” desinler. Şimdi 

burada söylüyoruz işte, gazeteciler var.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – 2011’dekileri bağlamayabilir.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Müsaade eder misiniz… 
Başbakanımızın genelgesi bu. Genelgenin numarasını da söyleyeyim: 9 Ağustos 2010’da 9039 sayı numaralı 

genelge bu, acillerle ilgili ve biz bunu uyguluyoruz.  
Dosya editörü şöyle söylüyor, dünya sağlık sistemlerinin incelendiği üç sayılık üst üste çok güzel bir çalışma: 

“Günümüzde kapitalizme karşı sosyalizmi hedefleyen mücadele ne kadar zorunluysa kapitalizmi deşifre edebilmek için 
hedefin tam istihdam olması gerekliliktir.” Ve son paragrafında da şunu söylüyor: “Ancak bu talep örülürken nihai hedefin 
kapitalist toplumsal yaşantıda sorunun, yani sömürü oranının eşitsizliklerin azaltılması değil, ortadan kaldırılması, 
sosyalist iktidar olması gerektiği gözden kaçırılmamalıdır. “ Onun için bu örgüt bizim -ben saygı duyuyorum dedim- 
iyileştirmelerimizden rahatsız çünkü bu mantıkta proleterlerin zincirlerinden başka kaybedecek bir şeyi olmayacak ki onlar 
halk ihtilali yapsınlar.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi Sayın Bakanım, bir meslek örgütü olarak… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Böyle ama yani, tartışmamızın temelinde bu var.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama hayır… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Burada yok. Kendilerini savunacak noktada değiller.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Varlar, yoklar neyse benim de olmadığım yerde onlar ağızlarına 

gelen her şeyi söylüyorlar canım. Saygı duyduğumu da söylüyorum. Aramızdaki farklılığın nereden geldiğini anlatmaya 
çalıyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Küçültün.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Oda üyesi misiniz? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Şimdi burada çok da ironik bir durum var yalnız, onu da 

söyleyeyim. Bir taraftan bu… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Oda üyesi misiniz? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Oda üyesi olmam da gerekmiyor, belki üyesiyimdir yani.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Hayır yani hekim olarak, tabip olarak.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Siz biliyor musunuz ki Oda üyesi olmak için serbest meslek icra 

etmek, muayenehane açmak gerekiyor, aksi takdirde Oda üyesi olmanıza gerek yok.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Merak ettiğim için… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bilmiyorum, arkadaşlar şeyimi ödüyorlarsa Oda üyesiyimdir.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Tersi geçerli değil, isterseniz olabiliyorsunuz Sayın Bakan.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Doğru.  
Buradaki mesele şu: Bu tartışma bir mesleğin menfaatlerini korumaksa o zaman bu ideolojiyle acayip çelişen 

ironik bir durum var. Bir taraftan da muayenehaneciliği savunuyoruz, muayenehanecilik için yollara düşüyoruz falan. Bu 
çelişkiye -bağışlayın beni, bir kardeşiniz olarak ifade ediyorum- bence milletvekilleri kulak asmamalı, biz kendi işimize 
bakmalıyız. 

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Sayın Bakan, mesele şey değil… Bakın orada sonradan çıkan bir yönetim 
yapısı yok ki. Çok farklı siyasal kimliklerde orada hekimler var, doktorlar var.  

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Her neyse yani… “Bizim şeyimiz bu değil.” desinler.  
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SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Hayır, onları da o hekimler seçiyor.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Şimdi, bu kırsalla ilgili bir şey söyleyeceğim… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şu eczacılar sabahtan beri “Battık.” diyorlar ya. Battılar, batmışlar. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Tamam, eyvallah.  
Şimdi, aile hekimlerine… Biz onlarla hep anlaştık. Bakın, Özgür kardeşimizle de -Sayın Domaç burada yok- 

onlarla o kadar çok oturduk, konuştuk ki…  
Sivil toplum örgütleriyle diyalogdan bahsetti Sayın Çelebi çok haklı olarak. 
Siz Sekreterdiniz, değil mi? 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Genel Sekreter.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) –  Özgür Bey, seninle ben en az kaç defa aynı masanın ya da 

aynı koltukların etrafında oturmuşuzdur? 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – 30’dan fazladır ama… Çok uzun süredir… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Canlı şahidi var burada, bu böyle.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben üstüne basayım: Eczacılar batacak mı, batmayacak mı? 
BAŞKAN – Evet, arkadaşlar… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Batmaz, batmaz… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Bakan bizi hep dinledi ama hep dediği gibi oldu.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Şimdi, bir değerli arkadaşımız dedi ki: “Birkaç illüzyona 

rağmen…” 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne diyor? “Hep dinledi ama hep kendi dediğini yaptı, bizi dinlemedi.” 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Öyle olmadı.  
Zaten şu andaki sorun da -açık söyleyeyim- benim Bakanlığımla ilgili değil -bunu Özgür Bey de biliyor- şu anda 

konuşulan sorun iskontolarla ilgili sorun, Sosyal Güvenlik Kurumuyla ilgili, benim kendi Bakanlığımla ilgili değil.  
Şimdi bir değerli arkadaşımız birkaç illüzyona rağmen işte “Şöyle kötü durumlar, böyle kötü. Yandaş 

oluşturmalar falan…”dan bahsetti. İnanın bunların hiçbirini illüzyonla yapamazsınız, bu kuruluşların hiçbirine bir tek 
makale bile yazdıramazsınız illüzyonla. Lütfen dönün, 2002’den önce Türkiye hakkında sağlıkta çıkan makalelere ya da 
Dünya Sağlık Örgütünün raporlarına bakın, o zaman haklılığımı çok iyi göreceksiniz. Bunları il lüzyonla falan kimseye 
yazdıramazsınız, böyle bir şansınız kesinlikle yok, açık söyleyeyim.  

Bu The Independent’te bir haber: Türkiye’de 863 kişi ölmüş. Biz bunu araştırmaya başladık ama hiç böyle bir 
şeyle karşılaşmadık açıkçası. Nereden bu gelmiş? Bir değerli arkadaşımız da “Wikileaks belgelerine bakın.” falan dedi. 
Yapmayalım yani biz birbirimize itimat edelim. Wikileaks belgesi bir şey yazmış, The Independent Türkiye için bir şey 
yazmış. Hatta ve hatta, AB Komisyonunun raporu bir şey söylemiş. Yani burada konuştuğumuz… Devletin rakamlarından 
daha güvenli rakamlar falan gibi de düşünün ne olur. 

Evet şimdi, Sayın Domaç’ın, Sayın Özgür Bey’in ifade ettikleriyle ilgili olarak, eczacılarımızla görüşmeye devam 
ediyoruz. Bugüne kadar nasıl bu sorunları aştıysak bugün de ben aşacağımıza eminim. Görüşmelere de devam ediyoruz, 
yeni yönetimle de ben zannediyorum önümüzdeki günlerde görüşeceğim. Faruk Çelik Bey de yine bu yönetimlerle 
görüşüyor.  

İstanbul Üniversitesinden bahsettik.  
İşte bu fakirler de hastanelerde yatacak, zenginler falan yerde yatacak… Böyle bir şey kesinlikle bu ülkede söz 

konusu olamaz. Biz sosyal adaletçi yaklaşımımızı sonuna kadar devam ettireceğiz.  
Hekimlere karşı şiddetle ciddi bir mücadeleye başladık, sağlıkçılara karşı şiddetle. Bu şiddetin arttığına dair 

elimizde bilimsel bir veri yok çünkü eskiden beri toplanmamış bu ama duyarlılığın arttığı bir gerçek, duyarlılığın artması 
çok da güzel bir şey. Sağlık personelini temsil eden sendikayla ortak bir çalışmaya da başladık. Bu çalışmaya diğer 
sendikaları, diğer grupları da davet ediyoruz. Sizin huzurunuzda da bir kere daha davet etmiş olayım. Bununla 
mücadeleye bir geniş program çerçevesinde devam edeceğiz.  

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Tabipler Odasıyla konuşur musunuz? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Tabii, ne zaman arzu ederlerse buyursunlar, gelsinler, otururuz, 

konuşuruz.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Odalara, birliklere ihtiyaç var. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Benim bu açıdan kapım her zaman açık.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bugüne kadar açıktı, bundan sonra da açık olacaktır.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Çelebi, siz aracılık yapın.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Tabii, memnuniyetle.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bir arkadaşımız yoğun bakım yataklarıyla ilgili bir husustan 

bahsetmişti. Yoğun bakım yataklarımız bugün Türkiye’de uluslararası kriterler dikkate alınarak sınıflanmış ve buna göre 
de tescil ediliyor, özel hastanelerin, üniversitelerin yoğun bakımları dâhil.  

Burada size sunumda eksik bir şey göstermişiz. Şehir hastanelerini tarif ederken, daha doğrusu nerede 
yapılacağını söylerken kamu, özelle yapılanları göstermişiz. Bunun dışında TOKİ’yle yaptıklarımız da var. Diyarbakır’da, 
Elâzığ’da, Erzurum’da, Gaziantep’te, Kahramanmaraş, Malatya, Şanlıurfa, Trabzon, Van; toplam 8.358 yatak kamu, 
özelle, inşaat onarımlı 6 bin olmak üzere14 bin yatak Fırat’ın öbür tarafına da inşallah yapıyoruz, yapmaya devam 
edeceğiz.  
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Acillerle ilgili, “Acaba acillerde doktorlarımız kaç hasta bakıyor?” diye bir soru vardı çok yoğun. Hemen biz 

Dışkapıyla, Ankara Numunenin -Ankara’nın en yoğun iki hastanesinin- acillerini çıkardık; birinde günde ortalama 36, 
öbüründe de 39 kişiye bakıldığını tespit ettik doktor başına.  

Cezaevleriyle ilgili hususlar… Mutlaka daha ileri düzeltmeler yapabiliriz. Bu benim de dikkatimi çekiyor çünkü 
oradaki insanların hakikaten ihtiyacı daha fazla olabilir. Bugün de iyi bir hizmet verdiğimize ben inanıyorum. Yalnız 
buradaki ana kararların Sağlık Bakanlığı tarafından verilemediğini, verilmediğini dikkatinizi çekerim yani işte bir kişiye 
rapor verilmiş de öbürüne bir rapor verilmiş, tutuklu kalmış ya da kalmamış; bu tamamen savcılığın ya da ilgili 
mahkemenin yetkisindeki bir şeydir. Sağlık Bakanlığı olarak biz bu hususta bir hükme varamayız. Doktorların ya da 
kurumların birbirinden farklı raporlar vermesi de -hekim olanlar bilir- mümkündür, olabilir bu. Nihayetinde bunu belki bir 
hakem hastaneyle çözmek lazım ama mutlaka buralarda daha iyileştirme yapmamız lazım. Mesela, Silivri’de cezaevi 
polikliniğinde sekiz branşta… 

NURETTİN DEMİR (Muğla) – Adalet Bakanlığına söylediğimiz zaman sizi söylüyorlar.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Ben şimdi söylüyorum bakın. Hizmeti biz vermeliyiz ama 

kararları biz veremeyiz, ben onu anlatmaya çalışıyorum, hizmeti biz vermeliyiz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hekim olarak bir hasta… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Mesela İstanbul Silivri’de… 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Silivri’de yaş ortalaması yükseldi.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) –…sekiz branşta poliklinik hizmeti veriyoruz; diş hekimimiz var, 

yirmi dört saat bir pratisyen hekimimiz veya bir uzman hekimimiz var. Aylık ortalama muayene sayımız 3 bindir.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 1 tane mi? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Nöbetçi olarak… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Hayır, nöbetçi olarak söylüyorum.  
ALİ ÖZ (Mersin) – Daima hekim var yani.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – 8 hekim orada mesaide çalışıyor zaten, nöbete de 1 hekim 

bırakılıyor. Cezaevinde 8 aile hekimi tam gün çalışıyor.  
NURETTİN DEMİR (Muğla) – 10 bin kişi var Sayın Bakan.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Değerli arkadaşlarım, 10 bin kişiye bizim verebildiğimiz aile 

hekimi sayısı 3 kişidir Türkiye’de. Burası cezaevi olduğu için özel davranıyoruz. 10 bin kişilik bir kasabaya gittiğinizde 
orada 3 aile hekimi, 1 toplum sağlığı hekimi görev yapar.  

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Bunların sağlıkları çabuk bozuluyor da… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Doğru. Aylık ortalama muayenehane sayısı 3 bindir. Bakın, 3 

binle 12’yi çarparsanız 36 bin yapıyor. Silivri’de yapılan muayene sayısı aşağı yukarı kişi başına 3,5 olmuş oluyor.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Yatmayan bilmez ama efendim yani… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Yüzde 100 haklısınız.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Sizlerin başına gelmesin ama… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Buraları daha da destekleyeceğiz.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Orada çok hastalananlar var.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Depresyonla ilgili bir şey söylendi. Şimdi bu depresyonla ilgili 

öyle enteresan laflar söyleniyor ki toplumun üçte 1’i antidepresan kullanıyor. Bir “3” var ama üçte 1i değil, toplam 
nüfusumuzun yüzde 3’ü antidepresan kullanıyor.  

BAŞKAN – Evet, Sayın Bakanım… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bitireyim mi efendim? 
BAŞKAN – Bitirelim lütfen.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Beş dakikaya bitireyim müsaade ederseniz.  
Bir değerli arkadaşımız da uzmanlar arasında ciddi performans farklılıklarından bahsetti, böyle bir şey yok. 

Mesela, cildiyeciyle dâhiliyeci arasındaki farklar. Hemen Mersin’e baktık biz, rakamlara. Dermatoloji uzmanımız -maaş 
döner sermaye- ayda ortalama 5.950 almış, dâhiliye uzmanımız 6.100 lira almış; bunlar reel rakam lar, bu arada 
Mersin’den bunları çıkardık.  

Türkiye’de de dermatoloji uzmanları 6.200 lira, dâhiliye uzmanları 6.300 lira almış.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Ortalama… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bunlar ortalama Türkiye rakamlarıdır.  
BAŞKAN – Evet… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bir de şu: Performansın hep sayısal olduğuna dair yorumlar var, 

böyle bir şey yok arkadaşlar. Biz kurumsal performansı da ölçüyoruz, kaliteyi çok dikkatli biçimde ölçtüğümüz, hasta 
memnuniyetini aldığımız göstergeler var. Tıbbi kaliteyi ölçmek çok zor bir iştir, dünya da bunu yeni yeni öğreniyor. Bunu 
da elimizden geldiği kadar ölçmeye başladık. Önce hastane enfeksiyon oranları ile başladık, bunları geliştirerek inşallah 
gideceğiz.  

Kırsaldaki hizmetlerin azaldığından bahsedildi. Göreve geldiğimde 2002 yılında 1.572 sağlıkevi aktifti. İçinde bir 
ebesi vardı ve çalışıyordu. 2011 yılında 4.599 sağlıkevi kırsalda aktiftir ve içinde bir ebesiyle çalışmaktadır.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Bir de şu var, kırsaldaki nüfusun yüzde 20 azaldığı… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Tabii, kırsaldaki nüfusun azaldığına da dikkati çekmek lazım.  
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Madde bağımlılığı meselemiz var. 13 ilde 19 erişkin, 3 çocuk ve ergenler için 22 AMATEM’imiz var. Toplam 525 

yatak kapasitesine ulaştık. Bu yatak kapasitesi geldiğimizde 100’ün altındaydı. Personel eğitimleri ve kapasite artırma 
çalışmalarını da devam ettiriyoruz.  

Şimdi, acil servis başvurularıyla ilgili Genel Müdürümün bir ifadesine dayanılarak “İşler kötüye gitmiş, bakın 
görüyor musunuz.” diye bir yorum yapıldı. Yine size acil servis başvurularının tüm muayeneler içindeki oranını 
söylüyorum: 2002’de yüzde 29; 2008’de yüzde 25; 2009’da yüzde 27; 2010’da yüzde 27. Yani aslında bu, Türkiye'nin 
kronik bir sorunu. Evet, bunu henüz çözemedik ama bunu biz oluşturmadık. Bu eski bir sorundur, devam eden bir 
sorundur, çözmeye çalışıyoruz, bazı tedbirleri de alıyoruz. Detaylarına müsaade ederseniz girmeyeyim.  

Sayın Çelebi’nin ilançlı stent meselesi. Bunlar epeyce bir zaman bilim adamlarımızca tartışıldı, yararlılığı 
konusu. Sonuçta, bütün bu tartışmalarla 2011 yılında Sosyal Güvenlik Kurumu ilaçlı stentleri ödeme kapsamı içine aldı. 
Aslında şöyle bir usulle gidiliyor Sosyal Güvenlikte de bizde de: Buna bir benzer bir tartışma oluştuğu zaman bir heyet var . 
O heyet Türkiye’de herhangi bir tedavinin gerekli olduğuna karar vermişse bizim teminat paketimiz çok geniş. Şundan 
bütün milletvekillerimiz emin olmalı: Türkiye’de sağlık teminat paketi dünyanın en geniş teminat paketlerinden biri. 
Eleştirilecekse bu eleştirilmeli ama bunu eleştirmeyelim; bu doğru bir şey. Ne kadar genişletebileceksek genişletelim. Ben 
de siz de ekonomi yönetimimizi zorlayalım sağlığa daha çok para versinler, buna değer. Bu sadece bir birey hakkını 
karşılamak için değil, ülkenin geleceği, ekonomisini geliştirmesi için de benim kanaatime göre gereklidir.  

Hemen bitiriyorum Başkanım, bir dakikaya bitiririm inşallah.  
Büyükçekmece’ye, Başakşehir’e 2.682 yataklı, İkitelli’ye büyük bir kampüs yapıyoruz ihale sürecinde.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İkitelli’ye… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Çok yakın oraya. Şu olimpiyat stadına yakın.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Başakşehir’e… Büyükçekmece değil Sayın Bakanım, Başakşehir.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Şimdi Necdet Bey’i de bir  düzelteyim… 
“Yüzde 73’ü memnun, gerisi memnun değil.” dedi. O grafikte biz sadece memnuniyet oranını söylüyoruz ama 

memnun olmayanların oranı yüzde 11’dir, yüzde 16 da “Ben orta derecedeyim, kararsızım.” diyor yani Türkiye’de sağlık 
hizmetlerinden memnun olmayanların oranı TÜİK’in araştırmalarında yüzde 11 çıkıyor.  

Bu eczacılar kanununu da artık yapmalıyız. Burada yine müsaade ederseniz bir küçük teklif yapayım. Ortak bir 
teklif hazırlayalım. Bütün gruplar buna “evet” demiş olsun. Buralardan getirip kolayca geçirelim, götürelim bunu yani. Biz 
buna varız, zaten elimizde bir taslak var. Cumhuriyet Halk Partisi, MHP, biz, oturalım… 

KAZIM KURT (Eskişehir) – Eczacı milletvekilleri çalışsınlar efendim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Özgür Bey… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Tamam, Özgür’le biz anlaşırız. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tamam.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Olur.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Sorularla ilgili olarak… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Helikopteri vermezseniz… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Sizin o bölgenin helikopteri nerede? Zannediyorum Kayseri’de, 

değil mi? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır efendim, biz Kayseri’deki… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Kayseri… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır… Bakın Sayın Bakanım, bizim hakkımız… Hayır… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Ama size verirsek Elâzığ’a da vermek zorundayız.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır efendim. Eğer Elâzığ’da karaciğer nakil merkezi varsa verin 

efendim, ben kıskanmam.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Değerli milletvekilim, o nakillerin yapılması için bütün organları 

biz uçaklarımızla taşıdık oraya.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, tamam da ama bizim orada olması, bir an önce gitmesi, 

oradaki ekibi alıp gitmesi… Zaman kaybediyor efendim. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Uçakla taşıyoruz zaten.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim ama uçak gidiyor Malatya’ya, ekibi alıp götürüyor bilmem 

nereye… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Müsaade ederseniz ayda kaç taşıma var bakalım. Bir aksama 

var mı? Varsa koyalım.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, o Karaciğer Merkezinin başarısı için… O sizin 

ödülünüz olacak Sayın Bakanım. Bu ülkede böyle merkezler varsa her tarafa… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Müsaade eder misiniz, bir inceleyim, sizinle görüşelim. 

Herhâlde müsaade edersiniz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ederim ama hakkımı bırakmam.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Tamam, ben sizi tanıyorum. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Direne direne kazanır.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bu merkezi biz çok destekledik biliyorsunuz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim bakın, bu hepimizin diyorum, desteklemediniz demiyorum. 

Onun oluşmasında… 
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SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Tamam efendim. Bu, Sayın Demiröz’ün söylediği önemli bir 

şeydi, özel hastaneler hasta kabul etmişler, bunu AFAD’la görüşeceğiz biz. Arkadaşlar, notlarımızı aldık herhâlde.  
Evet, Değerli Başkanım, çok teşekkür ediyorum. Arkadaşlarıma katkılarından dolayı çok teşekkür ediyorum. Biz 

bu Komisyonda her zaman gerçekten çok yararlı geri bildirimler aldık, bu sefer de böyle oldu.  
Hepinize teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Sayın Bakanımıza biz de teşekkür ediyoruz.  
Değerli milletvekilleri, gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmeleri böylece 

tamamladık.  
Şimdi, bütçe ve kesin hesapları okutuyorum. 
Sağlık Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
 
PROGRAMLAR ve ÖNERGELER 
 
SAĞLIK BAKANLIĞI BÜTÇESİ VE KESİN HESABI 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(07 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(09 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Bir önerge vardır, okutup oylarınıza sunacağım. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

 
Görüşülmekte olan 2012 yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanun Tasarısında yer alan “Hudut ve Sahiller Sağlık 

Genel Müdürlüğü” ibarelerinin “Türkiye Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü” olarak değiştirilmesini arz ve teklif 
ederiz.  

Vedat Demiröz 
                                                                                                                     Bitlis  
Gerekçe: 11/10/2011 tarihli ve 663 sayılı Sağlık Bakanlığı ve Bağlı Kuruluşlarının Teşkilat ve Görevleri 

Hakkında Kanun Hükmünde Kararnameyle Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğünün ismi “Türkiye Hudut ve Sahiller 
Sağlık Genel Müdürlüğü” olarak değiştirildiğinden, 2012 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısında yer alan “Hudut 
ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü” ibarelerinin “Türkiye Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü” olarak değiştirilmesi 
gerekmektedir.  

BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz?  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Katılıyoruz efendim.  
BAŞKAN – Sayın Bakanın katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Oy 

çokluğuyla kabul edilmiştir.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Etmeyenler” kısmındayız biz çünkü Anayasa Mahkemesine 

gittiğimiz için.  
BAŞKAN – Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(07 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
B cetvelini okutuyorum:  
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
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(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(05 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum:  
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesap B cetvelini okutuyorum: 
(Kesin hesap B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Sayıştay denetimine ilişkin bir not vardır, okutuyorum:  
Sayıştay Başkanlığınca düzenlenen ve 13/9/2011 tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına sunulan 

Merkezi Yönetim Bütçesi Kapsamındaki İdare ve Kurumların 2010 Yılı Kesin Hesap Tasarısına Ait Genel Uygunluk 
Bildirimi Raporunda;  

Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü 2010 yılı bütçe gelirleri kesin hesap cetveli bütçe gelir tahmin 
tutarları ile 2010 yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanununda yer alan Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü bütçe gelir 
tahmin tutarları arasında aşağıdaki uyumsuzluklar tespit olunmuştur.  

 

 

 

 

GELİR KODU 

 

 

 

 

AÇIKLAMA 

KURUM KESİN 

HESAP TASARISI (B) 

CETVELİNDEKİ 

GELİR TAHMİNİ 

 

2010 YILI BÜTÇE 

KANUNU KURUM (B)  

CETVELİNDEKİ GELİR 

TAHMİNİ 

 

 

 

 

 

FARK 

05 01 05 
Menkul Kıymet ve 

Gecikmiş Ödemeler Faizleri 
10.000,00 0,00 10.000,00 

05 01 05 01 
Menkul Kıymet ve 

Gecikmiş Ödemeler Faizleri 
10.000,00 0,00 10.000,00 

05 01 09 Diğer Faizler 2.500.000,00 2.510.000,00 -10.000,00 

05 01 09 01 
Kişilerden Alacaklar 

Faizleri 
0,00 10.000,00 -10.000,00 

Söz konusu uyumsuzluk Sayıştay Başkanlığınca Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğüne yazılı olarak 
sorulmuş ve hatanın sabit olduğu ve bütçe kanunu bilgilerinin esas olması gerektiği hususu kurumca teyit olunmuştur.  

Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü bütçe gelirleri (B) cetvelinin Merkezi yönetim bütçe kanunu 
bilgilerine göre esas alınan doğru tutarlar üzerinden düzeltilmesi ve bu değişikliğin özel bütçeli idareler bütçe gelirleri 
icmal (B) cetveline de yansıtılması gerekmektedir.  

BAŞKAN – Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  
Değerli arkadaşlar, böylece gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesaplar onaylanmış ve kabul edilmişti r. 

Hayırlı olsun diyorum.  
Sayın Bakanımıza, Sağlık Bakanlığı personeline ve tüm üyelerimize çok teşekkür ediyorum.  
Yarın saat 10.00’da toplanmak üzere birleşimi kapatıyorum.  
Kapanma Saati: 23.35 
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